
ᐊᐱᖅᓲ ᑏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥᓂᕐ ᓄᑦ  2022 

 

ᐱᒋᐊᖅᐸᓪ ᓕᐊᓕᖅᑕ 

ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐊᐱᖅᓱ ᕐ ᓂᐅᓴ ᕕᑕ? 

 

ᐊᐱᖅᓲ ᑏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  (IPS) ᑲ ᓇᑕᒥ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᐅᑎ ᐊᓪ ᓚᓄᑦ  ᑭ ᓪ ᓕᖃᖅᑎᑕᐅᔪ ᓃᑦ ᑐᓂᒃ  

ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᓄᓇᖏᓐ ᓂ, ᐃᓪ ᓚᖓᔪ ᓄᑦ  ᐃᓄᓐ ᓄᓪ . ᐊᐱᖅ ᓲ ᑏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓄᑦ  (IPS) ᑐᕌᖓᔪ ᖅ  

ᒫ ᓐ ᓇᓕᓴ ᕐ ᓄᑦ  ᐅᓪ ᓗᒥ ᓕᓴ ᕐ ᓄᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈ ᖅᑎᒃ  ᐸᕐ ᓇᐅᑎᔅ ᓴ ᓄᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᔅ ᓴ ᓄᓪ ᓗ ᐱᖁᔭ ᔅ ᓴ ᓄᓪ ᓗ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᑎᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᓂᒃ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓂᕐ ᒧ ᓪ ᓗ. ᑖᓐ ᓇ 

ᐊᑐᖅᑕᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᖅ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓄᑦ , ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ , ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᑎᓄᑦ , 

ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑎᓄᑦ , ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄ ᐱᐅᓯ ᕚᓪ ᓕᑎᑦ ᑎᒍ ᑎᔅ ᓴ ᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᓂᒃ  ᐃᓅᓯ ᖃᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  

ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ .  

 

ᑖᒃ ᑯ ᐊ ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑏᑦ  ᐊᑐᖅᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑎᓄᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᓪ ᓗ 

ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑐᓄᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑐᓄᓪ ᓗ.  

 

ᐃᓱ ᒪ ᓱ ᖅᑐᑎᑦ  ᐱᖃᑕᐅᔪ ᓇᖅᑐᑦ , ᐱᖃᑕᐅᓂᕆᔭ ᐃᑦ  ᐱᓪ ᓚᕆᐊᓘᓂᐊᖅᑐᖅ  ᓄᐊᑦ ᑎᑎᓪ ᓗᑕ 

ᓈᒻ ᒪ ᔾ ᔫ ᒥ ᔪ ᓂᒃ  ᐅᓪ ᓗᒥ ᓕᓴ ᕐ ᓂᓪ ᓗ ᐱᔭ ᕇᕈ ᒪ ᓪ ᓗᑕ. 

 

ᖃᐅᔨ ᒪ ᔭ ᐅᑦ ᑎᐊᕆᐊᓖᑦ  

ᐱᔪ ᓐ ᓇᖅᑎᑕᐅᓂᖏᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᓗ 

 

ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑏᑦ  ᓄᐊᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖃᖅᑎᑕᐅᓪ ᓗᑎ ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑏᑦ  ᐱᐅᔭ ᖏᓐ ᓄᑦ , 

ᐋᖅᑭ ᒋ ᐊᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖏᓐ ᓂ ᑲ ᓇᑕᒥ , 1985, ᑎᑎᖅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  S-19. ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓅᖓᔪ ᑦ  

ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓇᑦ ᑎᐊᖑᓂᐊᖅᑐᑦ . 

 

ᓂᐱᓕᐅᖅᑕᐅᓂᖏᑦ  

 

ᐱᐅᓯ ᕚᓪ ᓕᑲ ᓐ ᓂᖁᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑏᑦ  ᓄᐊᑕᐅᔪ ᑦ  ᐊᐱᖅᓲ ᑎᓂᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ 

ᐅᓂᒃ ᑳ ᓕᐅᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᐊᖏᓪ ᓗᑎᑦ , ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑏᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᑲ ᑎᖅ ᓱ ᐃᓂᐊᕐ ᖓᑕ ᐃᓕᔅ ᓯ  

ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᖓᔪ ᓂᒃ  2021−ᓕᓴ ᕐ ᓂᑦ  ᓈᓴ ᖅᑕᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓄᒋ ᐊᓐ ᓂᖏᑦ . 

 

ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑏᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᑲ ᑎᖅ ᓱ ᐃᓂᐊᖅᑐᑦ  ᐃᓕᔅ ᓯ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᖓᔪ ᓂᒃ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐊᐱᖅᓲ ᑎᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  

ᑲ ᒪ ᒋ ᔭ ᒥ ᓂᕐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

ᐊᐱᖅᓱ ᕈ ᓐ ᓇᖅᑐᑦ  ᐅᕗᖓ ᐃᓱ ᒫ ᓘᑎᖃᕈᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓂᐱᓕᐅᖅᑕᐅᓂᕐ ᓄᑦ : 

 

ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᕌᕈᑎᖓ:  infostats@canada.ca 

 

ᐅᖄᓚᐅᑎᖓ:  1-877-949-9492 

 

ᑎᑎᖅᑲ ᓂᐊᕐ ᕕᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᕌᕈᑎᖓ:  Chief Statistician of Canada 

Statistics Canada 

Attention Director, Centre for Indigenous Statistics and Partnerships 

150 Tunney's Pasture Driveway 

Ottawa, Ontario K1A 0T6 

  

mailto:infostats@canada.ca


ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  

ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᔪ ᑦ  ᐊᐱᖅ ᓱ ᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  

ᐊᑏᑦ  ᐊᑎᕈ ᓰ ᓪ ᓗ 

1. ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓂ 

 ᐊᓪ ᓚᖓᔫ ᔪ ᖓ ᐊᑎᕈ ᓯ ᒐ  ᑖᓐ ᓇ ᐅᕙᓐ ᓄᑦ  ᐱᔭ ᕇᕋ ᓱ ᐊᖅᑕᕋ  

 ᑖᓐ ᓇ ᑭ ᐅᓇᓱ ᐊᖅᑕᕋ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ ᐆᒥ ᖓ ᐊᑎᖓ ᐊᑎᕈ ᓯ ᖓ 

ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᑖᓐ ᓇ ᑭ ᐅᓇᓱ ᐊᖅᑭ ᐅᒃ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐆᒥ ᖓ ᐊᑎᖓ ᐊᑎᕈ ᓯ ᖓ? 

 ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᕆᔭ ᐅᒐ ᒪ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᐅᓪ ᓗᖓᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᐅᓇᓱ ᐊᖅᑕᒃ ᑲ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᒧ ᑦ  

 ᐱᔪ ᓐ ᓇᖏᒻ ᒪ ᑦ  ᐊᐱᓲ ᖅᑎᓂᒃ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᓇᓂᓗ 

 ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑑᕈ ᓐ ᓇᖏᒻ ᒪ ᑦ  ᐅᐃᕖᑎᑐᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐋᓐ ᓂᐊᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐱᖃᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᑐᖁᖓᔪ ᖅ  

 ᐊᐅᓪ ᓚᖅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᔨ ᒧ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐋᓐ ᓂᐊᕕᓕᐊᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ , ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕕᒻ ᒧ ᑦ  

 ᑲ ᓇᑕᒥ ᐅᑕᐅᒍ ᓐ ᓃᖅᑐᖅ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᐅᖃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖏᑦ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᑭ ᐅᔾ ᔪ ᑎᖃᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᐆᒥᖓ ᐊᑎᖓ ᐊᑎᕈ ᓯ ᖓ 

 

2. ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᑎᐊᕐ ᓗᒍ  ᑕᒪ ᓐ ᓇ ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᔪ ᒥ ᓂᖅ  ᐊᐱᖅᓱ ᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒥ ᑦ . ᑕᒻ ᒪ ᖅ ᓯ ᒪ ᑉ ᐸᑦ  

(ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᓂᖓ), ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᑕᒻ ᒪ ᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᓪ ᓗ ᑎᑎᕋ ᕐ ᓕᕐ ᓗᑎᑦ . 

 

ᐊᑎᖓ     

ᐊᑎᕈ ᓯ ᖓ   

ᑐᕌᕈᑎᖓ (ᓈᓴ ᐅᑎ ᐊᑐᕆᐊᓪ ᓗ ᐊᑎᖓ) 

ᓯ ᑎ/ᑕᐅᓐ  

ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ , ᐅᑭ ᐅᖅᑕᖅᑐᒥ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅᓯ ᒪ ᓂᖓ ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᐊᐅᐴᑕ  

ᐳᕈᑎᔅ  ᑲ ᓚᒻ ᐱᐊ  

ᒫ ᓂᑑᐸ  

ᓅ ᐳᕌ ᓐ ᓱ ᐃᒃ   

ᓅᐸᓪ ᓛᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ  

ᓄᓇᑦ ᑎᐊᖅ   

ᓅᕙ ᓯ ᑰ ᓴ   

ᓄᓇᕗᑦ   

ᐊᓐ ᑎᐅᕆᔪ   

ᐳᕆᓐ ᔅ  ᐃᐊᑦ ᕗᑦ  ᐊᐃᓚᓐ   

ᑯ ᕋ ᒃ   

ᓴ ᔅ ᑳ ᑦ ᓱ ᐊᓐ   

ᔫ ᑳ ᓐ   

ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃ ᓄᓇᖓ  

ᑲ ᓇᑕᑉ  ᒥ ᐊᓕᒐ ᐅᓪ ᓗ ᓄᓇᖓᑕ ᓯ ᓚᑖᓂ 

 

ᐅᖄᓚᐅᑎᕕᑦ  ᓈᓴ ᐅᑎᖓ (ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ  ᓈᓴ ᐅᑎᖏᑦ ) 

 

3. ᐅᖃᖅᑲ ᐅᒐ ᕕᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅᓯ ᓇᓱ ᐊᕐ ᓂᕋ ᖅᑐᑎᑦ  ᐆᒥ ᖓ ᐊᑎᓕᒻ ᒥ ᑦ . ᐊᑏᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒍ  

ᐅᖄᓚᐅᑎᕕᓪ ᓗ ᓈᓴ ᐅᑎᖓ. ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐊᐱᖅᓱ ᖅᑎᖓᓐ ᓂ 

ᐅᖄᓚᕕᐅᑐᐃᓐ ᓇᕆᐊᖃᖅᑐᑎᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᒃ ᑲ ᓐ ᓂᕈ ᒪ ᑉ ᐸᑕ.   

 

ᐊᑏᑦ   

ᐊᑎᕈ ᓰ ᑦ   



ᐅᖄᓚᐅᑎᕕᑦ  ᓈᓴ ᐅᑎᖓ (ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ  ᓈᓴ ᐅᑎᖏᑦ ) 

 

ᓄᓇᑲ ᖅ ᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᓇᓗᓇᐃᒃ ᑯ ᑏᑦ  

ᐅᑯ ᐊ ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᓖᑦ . 

 

4. ᐊᓪ ᓚᐅᕕᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓄᒃ  (ᐃᓄᐃᑦ )? 

 

ᐊᓪ ᓚ (ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᒥ ᐊᓕᒐ ᐅᓪ ᓗ ᐊᓪ ᓚᖓ) ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓂᖏᓐ ᓂ 

ᓇᓪ ᓕᐊᓃᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓃᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐊᓪ ᓚᐃᑦ . 

“ᐄᖑᑉ ᐸᑦ ”, ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐱᐅᓂᖅᐹᖑᒐ ᔭ ᖅᑐᒥ ᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᔪ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᑦ . 

 

a. ᐋᒡ ᒐ , ᐊᓪ ᓚᐅᖏᑦ ᑐᖓ, ᐊᓪ ᓚᖓᔫ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᐃᓅᓐ ᖏᑦ ᑐᖓᓘᓐ ᓃᑦ  (ᐃᓄᐃᑦ ) 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᐄ, ᐊᓪ ᓚᐅᔪ ᖓ (ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᒥ ᐊᓕᒐ ᐅᓪ ᓗ ᐊᓪ ᓚᖓ) 

c. ᐄ, ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᖓ   

d. ᐄ, ᐃᓅᔪ ᖓ (ᐃᓄᐃᑦ ) 

 

5. ᐊᑎᖃᖃᑕᐅᕕᑦ  ᐅᑯ ᓄᖓ, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᖃᑕᐅᕕᑦ , ᐃᓄᒻ ᒧ ᑦ  ᓄᓇᑖᕈᑎᖓᑦ ᑕ 

ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄ 

ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓄᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᓄᓇᑖᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓃᖃᑕᐅᒐ ᕕᑦ ? 

 ᐃᓅᕕᐊᓗᐃᑦ  ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ  

 ᓄᓇᕗᑦ  ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄ (ᓄᓇᕗᑦ  ᓄᓇᑖᕈᑎᐅᑉ  ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ ) 

 ᔭ ᐃᒻ  ᒪ ᐃ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᑯ ᐸᐃ ᑕᕐ ᕋᖓᓂ ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ  (ᓄᓇᕕᒃ ) 

 ᓛᐸᑐᐊ ᐃᓄᐃᑦ  ᓄᓇᑖᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ  (ᓄᓇᑦ ᓯ ᐊᕗᑦ  

 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᓄᓇᑖᕈᑎᖓᑕ ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓂ 

 

6. ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᐊᓪ ᓚᐅᓃᑦ  (ᐊᑎᓕᐅᖅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐊᖏᕈᑎᑎᒍ ᑦ  ᐊᓪ ᓚᓄᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᐱᖁᔭ ᖏᑕ ᑲ ᓇᑕᒥ )?   

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄ, ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓᓂ (ᐊᑎᓕᐅᖃᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᕈᑎᑎᒍ ᑦ ) 

 

7. ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᖃᑕᐅᕕᑦ  ᐊᓪ ᓚᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᒪ ᓕᒐᖏᑎᒍ ᑦ ? 

“ᐄᖑᑉ ᐸᑦ ”, ᓇᓗᓇᐃᖅ ᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᑎᖓᓐ ᓂ ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᒪ ᓕᒐ ᖏᑎᒍ ᑦ .  

ᓲ ᕐ ᓗ, ˙ᓲ ᐅᐊᕼᓕ ᐊᓪ ᓚᑦ  ᓂᔾ ᔭ ᐅᓯ ᔭ ᖅᑎᖏᑦ , ᓯ ᑐᕐ ᔨ ᓐ  ᑕᓯ ᖓ ᐊᓪ ᓛᐃᑦ , ᐊᑎᖃᒥ ᒃ  ᒪ ᓇᐅᐊᓐ ᒥ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄ, ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᔪ ᖅ  ᐊᓪ ᓚᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᒪ ᓕᒐᖏᑎᒍ ᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᑎᖓᓐ ᓂ ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᒪ ᓕᒐᖏᑎᒍ ᑦ .  

 

8. ᐊᑎᓕᐅᖃᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

“ᐄᖑᑉ ᐸᑦ ”, ᓇᓗᓇᐃᖅ ᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  

ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ . 

 

  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑎᖃᖃᑕᐅᔪ ᓂᒃ  ᑲ ᓇᑕᒥ -ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᒪ ᓕᒐᖏᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  

ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓂᑦ  (ᓲ ᕐ ᓗ Kikino Metis 

Settlement). 

 



 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄ, ᐊᑎᓕᐅᖅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓄᑦ  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᑲ ᑐᔨ ᖃᑎᒌ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᕈᑎᒥ ᑦ  

 

 ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐊᓐ ᑎᐅᕆᔪ ᒥ  

 ᒫ ᑎᑑᐸᒥ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᓄᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌ ᑦ  

 ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  − ᓴ ᔅ ᑳ ᑦ ᓱ ᐊᒥ  

 ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐊᐃᐴᑕᒥ  

 ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐳᕆᑎᔅ  ᑲ ᓚᒻ ᐱᐊᒥ  

 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᑎᒌ ᒥ ᑦ  ᐊᖏᕈᑎᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᑲ ᑎᒌ ᖓᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᕈᑎᒥ ᑦ  

 

ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᑦ  ᖃᓄᐃᓕᖓᓂᖏᑦ  

 

9. ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓗᑎᑦ , ᖃᑦ ᑎᐅᕕᓯ  ᑕᕙᓂ ᑐᕌᕈᑎᓕᒻ ᒥ ?   

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔭ ᐃᓐ ᓇᕆᓗᑎᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋᖃᖅᑐᑦ  ᑕᐃᑲ ᓂ ᑐᕌᕈᑎᓕᒻ ᒥ , 

ᐊᐅᓪ ᓚᖅᓯ ᒪ ᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᕋᓗᐊᖅᑲ ᑕ ᓲ ᕐ ᓗ ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᖏᓐ ᓄᑦ  ᓇᓪ ᓕᑭ ᑕᐅᔾ ᔭ ᐃᑦ  

ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᑲ ᐃᓐ ᓇᐸᑦ ᑐᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᐸᑦ ᑐᑦ , ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᑦ , 

ᐊᐅᓪ ᓚᐸᑦ ᑐᑦ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᕕᓕᐊᖅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ . 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓇᒋ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓂ ᐊᖏᕐ ᕋᖃᕋ ᔪ ᑦ ᑐᑦ . 

 

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᐃᓄᐃᑦ : 1-50 

 

10. ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑎᖏᑦ  ᐅᑭ ᐅᖏᓪ ᓗ ᑕᕝ ᕙᓂ ᑐᕌᕈᑎᖃᖅᑐᑦ . 

 

ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᖅᑕᐅᒌ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ .  

ᐃᓚᓯ ᒍ ᒪ ᓐ ᓂᕈ ᕕᑦ , ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᕋᑖᖅᑐᒨ ᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᔾ ᔨ ᕐ ᓗᒍ  ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᑕᐃᑲ ᓂ ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᑦ  

ᑐᕌᕈᑎᖃᖅᑐᑦ  ᑖᔅ ᓱ ᒥ ᖓᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᖅ . ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖃᒃ ᑲ ᓂᕐ ᓂᐊᕆᓗ ᐃᓄᐃᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ  

ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ . 

ᐊᑎᖏᑦ  ᐲᔭ ᕈ ᒪ ᒍ ᕕᒋ ᑦ , ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᖅᑲ ᐅᔪ ᒨ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᔾ ᔨ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᑕᕝ ᕙᓂ ᑐᕌ ᕈᑎᓖᑦ . 

ᕿᒥ ᕐ ᕈᓗᒋ ᑦ  ᐅᓪ ᓗᒥ ᒧ ᓪ ᓗ ᐋᖅᑭ ᓱ ᑦ ᑎᐊᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ 

ᐋᖅᑭ ᒋ ᐊᕆᐊᖃᕐ ᓂᖅ ᑲ ᐃᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᓕᖓᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᒍ . 

ᖃᑦ ᑎᓪ ᓚᕆᐅᓂᖏᓐ ᓂ ᖃᐅᔨ ᓴ ᓐ ᖏᒃ ᑯ ᕕᒋ ᑦ , ᒥ ᔅ ᓴ ᐅᓴ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᒍ . ᐅᑭ ᐅᖃᕐ ᓂᖅ ᑲ ᑕ 1 ᐊᑖᓂ, 

ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒍ  “0”. ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᒪ ᑐᐃᒻ ᓐ ᓇᖅᑐᑦ  ᐅᑭ ᐅᖏᑦ  ᖃᑦ ᑎᐅᒻ ᒪ ᖔᑕ ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᑦ  

(ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᒥ ᓱ ᑦ  ᑭ ᖑᕚᕇᑦ ). 

ᐃᓄᒃ   

ᐊᑏᑦ    

ᐅᑭ ᐅᑎᑦ  (ᐅᑭ ᐅᑦ ) 

  

11. ᖃᓄᖅ  ᐃᓚᖏᒐ ᕕᐅᒃ  ᐊᑖᓂ ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ ? 

ᐊᑎᖓ ᐅᑭ ᐅᖓ: 

 ᐅᐃᒐ  ᓄᓕᐊᕋᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᐃᑉ ᐸᕋ  ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓇᓄᑦ  

 ᐊᑖᑕᓪ ᓚᕆᒐ  ᐊᓈᓇᓪ ᓚᕆᒐ  

 ᐊᑖᑕᔅ ᓴ ᕋ  ᐊᕐ ᓇᔅ ᓴ ᕋ  

 ᑎᒍ ᐊᖅᑎᒐ  ᐊᑖᑕᒐ  ᑎᒍ ᐊᖅᑎᒐ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓈᓇᒐ  

 ᑎᒍ ᐊᓐ ᖑᐊᖅᑎᒐ  ᐊᑖᑕᒐ  ᑎᒍ ᐊᓐ ᖑᐊᖅᑎᒐ  ᐊᓈᓇᒐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  

 ᐃᓚᐃᑦ  

 ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᐃᑦ  



 ᐃᕐ ᓂᓪ ᓚᕆᒐ  ᐸᓂᓪ ᓚᕆᒐ  

 ᐊᓂᔅ ᓴ ᕋ  ᓇᔭ ᔅ ᓴ ᕋ  

 ᑎᒍ ᐊᕋ  ᐃᕐ ᓂᕋ  ᑎᒍ ᐊᕋ  ᐸᓂᒐ  

 ᑎᒍ ᐊᓐ ᖑᐊᕋ  ᐃᕐ ᓂᓐ ᖑᐊᕋ  ᑎᒍ ᐊᓐ ᖑᐊᕋ  ᐸᓂᓐ ᖑᐊᕋ  

 ᐊᓂᓪ ᓚᕆᒐ  ᓇᔭ ᓪ ᓚᕆᒐ  

 ᐊᑖᑕᖃᑎᒐ /ᐊᓈᓇᖃᑎᒐ  ᐊᓂᒐ  ᓇᔭ ᒐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᓂᔅ ᓴ ᕋ  ᓇᔭ ᔅ ᓴ ᕋ  

 ᑎᒍ ᐊᖅ  ᐊᓂᒐ  ᓇᔭ ᒐ  

 ᑎᒍ ᐊᓐ ᖑᐊᖅ  ᐊᓂᒐ  ᓇᔭ ᒐ  

 ᐃᑦ ᑐᑯ ᒃ ᑲ /ᓂᖏᐅᒃ ᑯ ᒃ ᑲ  (ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᓯ ᓚᐱᕈᖏᑦ ) 

 ᐃᕐ ᖑᑕᖏᑦ  (ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓗᓕᖏᑦ ) 

 ᓴ ᑭ ᒃ ᑲ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ   

 ᓴ ᑭ ᒐ  ᐊᖑᑎ ᓴ ᑭ ᒐ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᕐ ᓇᖅ  

 ᓂᖓᐅᒐ  ᐅᑯ ᐊᕋ  

 ᐊᐃᕌᐱᒃ  ᓴ ᑭ ᐊᖅ  

 ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᑭ ᓱ ᔅ ᓴ ᖏᑦ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐃᓚᒋ ᔭ ᖓᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  

 ᐊᖓ/ᐊᒃ ᑲ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔭ /ᐊᑦ ᑕ 

 ᐃᓪ ᓗᖅ  

 ᖃᖏᐊᖅ /ᐅᔪ ᕋ ᒃ  ᐊᓐ ᖓᒃ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐃᓚᒃ ᑲ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  

 ᐃᓪ ᓗᖃᑎ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑐᖅᑐᐊᖅᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑐᔪ ᕐ ᒥ ᑲ ᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᖃᓄᖅ  ᐃᓚᒋ ᒻ ᒪ ᒑ ᖅᐱᐅᒃ  

 

12. ᖃᖓᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

 

ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᖓ: 2021 - 1897   

ᑕᖅᑭᖓ  

ᔮ ᓐ ᓄᐊᕆ  

ᕖᕝ ᕗᐊᕆ  

ᒫ ᔾ ᔨ   

ᐊᐃᐳᓗ  

ᒪ ᐃ  

ᔫ ᓂ  

ᔪ ᓚᐃ  

ᐋᒡ ᒌ ᔅ ᓯ   

ᓰ ᑏᑉ ᐱᕆ  

ᐊᑦ ᑑᑉ ᐱᕆ  

ᓅᕖᑉ ᐱᕆ  

ᑏᓰ ᑉ ᐱᕆ  

ᐅᓪ ᓗᖓ: 1 - 31 

 

13. ᑭ ᓇ ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᖑᕙ, ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᐅᕙ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᐅᕙ ᐃᓕᓐ ᓄᑦ ? 

 



ᐊᑎᖓ 

 

14. ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᖃᓄᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᖅ : 

 ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

ᑯ ᐸᒻ ᒥ ᐅᑕᑐᐊᓄᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ, ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  “ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ ” ᐊᕕᑦ ᑐᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  ᑕᕝ ᕙᓂ 

“ᐃᓄᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᔩ ᑦ ”. 

 ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑑᒃ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᒃ  

ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᑦ ᑑᒃ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓚᕆᓐ ᖏᑦ ᑑᒃ . 

 ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑑᒃ  (ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᓐ ᓇᑎᓪ ᓗ ᐊᐃᑉ ᐸᕇᒃ ) 

 ᐊᕕᓯ ᒪ ᔫ ᒃ  (ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᓐ ᓇᑎᓪ ᓗ ᐊᐃᑉ ᐸᕇᒃ ) 

 ᐊᕕᓯ ᒪ ᔫ ᒃ  ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓚᖅ ᓯ ᒪ ᔫ ᒃ  (ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᓐ ᓇᑎᓪ ᓗ ᐊᐃᑉ ᐸᕇᒃ ) 

 ᓄᓖᕐ ᓂᖅ /ᐅᐃᒡ ᒐ ᕐ ᓂᖅ  (ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᓐ ᓇᑎᓪ ᓗ ᐊᐃᑉ ᐸᕇᒃ ) 

 

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓ ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᓅᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐊᖑᑦ  ᐊᕐ ᓇᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . 

 

15. ᐃᓅᒐ ᕕᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᖃᑦ ᑕᕈ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐃᓅᓯ ᕐ ᒥ ᓂᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᖔᖅ . 

 ᐊᖑᑦ  

 ᐊᕐ ᓇᖅ  

 

16. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᕙ ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ ? 

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ  ᒫ ᓐ ᓇ ᓇᓗᓇᐃᕈ ᓐ ᓇᖅᑕᖓ ᐊᔾ ᔨ ᒋ ᓐ ᖏᒍ ᓐ ᓇᕆᓪ ᓗᓂᐅᒃ  ᐃᓅᑎᓪ ᓗᒍ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᒥ ᓂᖓ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒪ ᓕᒐ ᖅᑎᒍ ᑦ  ᐅᓪ ᓗᒥ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓕᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ. 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᖅ : 

 ᐊᖑᑦ  

 ᐊᕐ ᓇᖅ  

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓᓐ ᓂ 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓃᑦ  ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ  

 

17. ᐃᓅᒐ ᕕᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᖃᑦ ᑕᕈ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐃᓅᓯ ᕐ ᒥ ᓂᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᖔᖅ . 

 ᐊᖑᑦ  

 ᐊᕐ ᓇᖅ  

 

18. ᖃᓄᐃᑦ ᑑᕕᑦ  ᒫ ᓐ ᓇ ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ  ᒫ ᓐ ᓇ ᓇᓗᓇᐃᕈ ᓐ ᓇᖅᑕᖓ ᐊᔾ ᔨ ᒋ ᓐ ᖏᒍ ᓐ ᓇᕆᓪ ᓗᓂᐅᒃ  ᐃᓅᑎᓪ ᓗᒍ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᒥ ᓂᖓ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒪ ᓕᒐ ᖅᑎᒍ ᑦ  ᐅᓪ ᓗᒥ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓕᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ. 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᖅ : 

 ᐊᖑᑦ  

 ᐊᕐ ᓇᖅ  

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓᓐ ᓂ 

 

19. ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ  ᖃᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᐃᓅᒻ ᒪ ᑦ ? 

ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᖃᑦ ᑕᕈ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐃᓅᓯ ᕐ ᒥ ᓂᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᖔᖅ . 

 ᐊᖑᑦ  

 ᐊᕐ ᓇᖅ  

 



20. ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ  ᖃᓄᐃᖅᑑᕚ ᒫ ᓐ ᓇ ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ ? 

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ  ᒫ ᓐ ᓇ ᓇᓗᓇᐃᕈ ᓐ ᓇᖅᑕᖓ ᐊᔾ ᔨ ᒋ ᓐ ᖏᒍ ᓐ ᓇᕆᓪ ᓗᓂᐅᒃ  ᐃᓅᑎᓪ ᓗᒍ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᒥ ᓂᖓ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒪ ᓕᒐ ᖅᑎᒍ ᑦ  ᐅᓪ ᓗᒥ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓕᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ. 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᖅ : 

 ᐊᖑᑦ  

 ᐊᕐ ᓇᖅ  

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓᓐ ᓂ 

 

21. ᓇᓗᓇᐃᑦ ᑎᐊᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᓱ ᓕᑦ ᑎᐊᕋᓗᐊᕐ ᒪ ᖔᑕ ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ . 

 

ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

ᐃᓅᒻ ᒪ ᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ :  

ᐊᖑᑦ  ᐊᕐ ᓇᖅ :  

 

ᐃᕝ ᕕᑦ  

ᐃᓅᒐ ᕕᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ :  

ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ :  

 

ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ   

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᐃᓅᒻ ᒪ ᑦ :  

ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ :  

 

ᑯ ᔭ ᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖃᖅᐸᓐ ᓃᑦ  

 

22. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖃᕈ ᒪ ᓲ ᖑᕕᑦ ? 

ᖃᓄᖅ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᓇᓗᓇᐃᕈ ᓐ ᓇᖅᑭ ᑦ : 

 ᐊᔾ ᔨ ᒋ ᓐ ᖏᑕᕐ ᓂᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖃᓲ ᖑᔪ ᖓ 

 ᖃᐃᕋ ᓱ ᐊᕐ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᓃᓕᑭ ᓵ ᖅᑐᖅ  

 ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂᑐᐃᓐ ᓈᖅᑐᖓ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᕐ ᓂᑦ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐱᖃᑎᖃᕈ ᒪ ᓲ ᖑᓂᕐ ᓂᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ    

 

 

ᐃᓚᑎᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ  

 

23. ᒫ ᓐ ᓇ ᕿᑐᕐ ᖓᖃᖅᑭ ᑦ  ᐅᑭ ᐅᓕᒻ ᒥ ᑦ  18 ᐊᓯ ᓂᒥ ᐅᑕᐅᓪ ᓗᓂ? 

ᓲ ᕐ ᓗ ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓂᒥ ᐅᑕᐅᖏᓐ ᓇᖅᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐱᖅᓱ ᖅᑕᐅᓂᓐ ᓂᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᐅᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᒥ ᒥ ᐅᑕᐅᓂᖓᓐ ᓂ 

 

 ᐄ 

ᖃᑦ ᑎᐅᓪ ᓗᑎᑦ ? 

ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ : 1-30 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

24. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑖᓐ ᓇ ᓇᒥ ᒥ ᐅᑕᐅᓕᖅᑲ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ  ᐊᒥ ᓱ ᓂᒃ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓪ ᓗᒻ ᒥ ᐅᑕᕆᓐ ᖏᑕᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒥ ᓱ ᓂᒃ  

ᐃᓕᔅ ᓯ ᓐ ᓂᒥ ᐅᑕᖅᑕᖃᖅᑲ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ . 

 

a. ᐴᑯ ᓗᐊᓂᒥ ᐅᑕᐃᑦ  ᐊᑖᑕᓪ ᓚᕆᒃ ᑯ ᒥ ᓂᒥ ᐅᑕᖅ  

b. ᑎᒍ ᐊᖅᑎᖓᓂᒥ ᐅᑕᐃᑦ  



c. ᐃᑦ ᑐᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ ᓂᖏᐅᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᒥ ᓐ ᓃᓲ ᑦ  

d. ᑎᒍ ᐊᕐ ᖑᐊᕆᔭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕕᒻ ᒥ  

e. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᓄᓇᓕᒻ ᒧ ᑦ  

f. ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐃᓪ ᓗᓂᒃ  ᕿᑐᕐ ᖓᕋ  

g. ᐊᓯ ᐊᓂ ᐋᖅᑮ ᓯ ᒪ ᔪ ᒍ ᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᖅ  ᐋᖅ ᑮ ᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

 

 

ᐃᓚᑎᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ  

 

25. ᐆᑦ ᑐᕋᐅᑎᒋ ᓗᒍ  1−ᒥ ᑦ  5−ᒧ ᑦ , 1 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓘᓪ ᓗᓂ ᐊᒻ ᒪ ᓗ 5 ᐱᐅᓐ ᖏᑐᖅᐹᓘᓪ ᓗᓂ, ᖃᓄᑎᒋ  

ᐱᐅᑎᒋ ᕙᑦ  ᐅᑯ ᐊ: 

ᐃᓚᒌ ᓐ ᓂᒃ  (ᓲ ᕐ ᓗ ᖃᑕᓐ ᖑᑎᒌ ᑦ , ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᖏᑦ , ᐊᑦ ᑕᐃᑦ  ᐊᖓᐃᑦ , ᐃᓪ ᓗᐃᑦ ) ᓯ ᑎᒥ ᐅᖑᖃᑏᑦ  

ᓄᓇᖅᑲ ᑏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᓂ ᐃᓪ ᓗᖃᖅᑎᓪ ᓗᒍ ? 

 

 1- ᐱᐅᓐ ᖏᑐᖅᐹᓗᒃ  

 2 

 3 

 4 

 5 - ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐊᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᓚᒌ ᓐ ᓂᒃ  (ᓲ ᕐ ᓗ ᖃᑕᓐ ᖑᑎᒌ ᑦ , ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᖏᑦ , ᐊᑦ ᑕᐃᑦ  ᐊᖓᐃᑦ , ᐃᓪ ᓗᐃᑦ ) ᓯ ᑎᒥ ᐅᖑᖃᑏᑦ  

ᓄᓇᖅᑲ ᑏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᓂ ᐃᓪ ᓗᖃᖅᑎᓪ ᓗᒍ ? 

 1- ᐱᐅᓐ ᖏᑐᖅᐹᓗᒃ  

 2 

 3 

 4 

 5 - ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐊᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

 

26. ᑕᐃᒪ ᓐ ᖓᓂ ᐃᕐ ᓂᐊᖑᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᑎᒍ ᐊᖅᑖᕆᔭ ᐅᑎᓪ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᓅᖃᑦ ᑕᖅ ᓯ ᒪ ᕕᓯ  

ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ ? 

ᓅᑦ ᑐᓂ ᑐᑭ ᓕᒃ  ᐊᓯ ᐊᓂ ᐊᖏᕐ ᕋᑖᖅᑐᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᓂ ᑐᕌᕈᑎᖃᓕᖅᑐᓂ 

ᑕᖅᑭ ᕐ ᔪ ᐊᒥ ᐅᓐ ᓃᑦ . 

 

ᑕᐃᒪ ᓐ ᖓᓂ ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᓂᓐ ᓂ ᓅᓐ ᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᒃ ᑲ : 0−ᒥ ᑦ  – 26−ᒧ ᓄᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᓂᓐ ᓂᑦ  ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᔭ ᐃᑦ  

ᐊᐱᖅᓱ ᕐ ᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᕆᔭ ᐃᑦ  ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᓂᓐ ᓂᑦ  ᓄᓇᒥ . 

 

27. ᖃᓄᖅ  ᓇᓗᓇᐃᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᐅᖅ  ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ  ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᓂᕆᔭ ᐃᑦ ? ᑕᒫ ᓂ, ᓄᓇᓐ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ  

ᒫ ᓐ ᓇᐅᔪ ᖅ  ᐃᓅᕕᒋ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᖃᐅᑕᒪ . 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᐊᓗᒃ  

 ᐱᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᐅᓐ ᖏᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐅᖃᐅᓯ ᔅ ᓴ ᖃᕐ ᕕᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  



 

28. ᖃᓄᑎᒋ ᖅ  ᓇᓗᓇᐃᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᐅᖅ  ᑲ ᓇᑕᒥ ᐅᑕᐅᓂᑦ  ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᓂᕆᔭ ᐃᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᐊᓗᒃ  

 ᐱᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᐅᓐ ᖏᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐅᖃᐅᓯ ᔅ ᓴ ᖃᕐ ᕕᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  

 

 

29. ᐅᑭ ᐅᓄᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᑎᒋ ᓂᕆᔭ ᐃᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᓴ ᓐ ᖏᓂᖅᓴ ᐅᓕᖅ ᑲ , 

ᓴ ᓐ ᖐᓂᖅᓴ ᐅᓕᖅᑲ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ ?   

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᓴ ᓐ ᖏᓂᖅᓴ ᕈ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

 ᓴ ᓐ ᖐᓂᖅᓴ ᕈ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᓂᑦ  ᓇᓗᓇᐃᒃ ᑯ ᑏᑦ . 

 

30. ᖃᓄᑎᒋ  ᐃᓚᓕᐅᑎᓯ ᒪ ᔫ ᔮ ᖅ ᑭ ᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅ ᓯ ᒪ ᔫ ᖃᑎᓐ ᓄᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓴ ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  

ᐃᓕᖅᑯ ᓯ ᖃᑎᓐ ᓂᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᐊᓗᒃ  

 ᐱᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᐅᓐ ᖏᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐅᖃᐅᓯ ᔅ ᓴ ᖃᕐ ᕕᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  

 

31. ᐅᑭ ᐅᓂᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᓂᒃ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᒃ , ᖃᓄᑎᒋ  ᐃᓚᓕᐅᑎᓯ ᒪ ᔫ ᔮ ᖅ ᑭ ᑦ  ᓄᓇᖅᑲ ᑎᓐ ᓄᑦ  

ᐃᓕᖅᑯ ᓯ ᖃᑎᓐ ᓄᑦ  ᓴ ᓐ ᖏᓂᖅ ᓴ ᐅᔮ ᓕᖅᑲ , ᓴ ᓐ ᖐᓂᖅᓴ ᐅᔮ ᓕᖅ ᑲ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᑕᐃᒪ ᐃᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᓴ ᓐ ᖏᓂᖅᓴ ᕈ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

 ᓴ ᓐ ᖐᓂᖅᓴ ᕈ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  

 

32. ᖃᓄᖅ  ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᕕᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᓂᓐ ᓂᑦ ? 

 

ᐃᒫ ᒃ  ᐃᑉ ᐱᒍ ᓱ ᑉ ᐱᑦ : 

 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᓈᒻ ᒪ ᖅᑐᖅ  

 ᐱᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᐅᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖅ  

 ᐅᖃᐅᓯ ᔅ ᓴ ᖃᕐ ᕕᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ   

 



ᓂᕿᔅ ᓴ ᖃᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓃᑦ  

 

33. ᐅᖃᐅᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᒍ ᓐ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᕆᐊᓖᑦ  ᓂᕿᔅ ᓴ ᕆᔭ ᑎᑦ  ᐃᓪ ᓗᓐ ᓂᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

12−ᓄᑦ . ᓇᓗᓇᐃᖅ ᓯ ᕕᒋ ᓂᐊᖅᑲ ᑎᑦ  ᐅᖃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᓱ ᓖᓐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ , ᐃᓛᓐ ᓂᑯ ᓐ ᐃᓇᖅ  ᓱ ᓕᔪ ᖅ , 

ᓱ ᓕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᓕᓐ ᓄᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᖃᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᓖᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

12−ᓄᑦ . 

 

ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᑎᓪ ᓗ ᐃᓱ ᒫ ᓘᑎᖃᖅᐸᑦ ᑐᓯ  ᓂᖀᒍ ᑎᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑖᓚᐅᓐ ᖏᓂᕐ ᓂᑦ  

ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᓂᑦ . 

 ᓱ ᓕᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᓱ ᓕᔪ ᖅ  

 ᓱ ᓕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᓂᕿᑖᕆᕙᑦ ᑕᓯ  ᐃᓪ ᓗᖃᑏᓪ ᓗ ᐊᑯ ᓂᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑕᖃᒃ ᑲ ᓂᕐ ᓇᓂᓗ ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᓂᑦ .   

 ᓱ ᓕᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᓱ ᓕᔪ ᖅ  

 ᓱ ᓕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᑎᓪ ᓗ ᓂᕿᑖᕈ ᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑐᓯ  ᓂᕿᑦ ᑎᐊᕙᐅᓂᖅᓴ ᓂᑦ .   

 ᓱ ᓕᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᓱ ᓕᔪ ᖅ  

 ᓱ ᓕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐃᓐ ᓇᐃᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᑎᑦ  ᐊᑭ ᑭ ᓐ ᓂᖅᐹᖅᓯ ᐅᖅᑐᓯ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ 

ᓂᕿᑖᖃᑦ ᑕᖅᑐᓯ  (ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ ) ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᑦ ᑐᓂ ᑮ ᓇᐅᔭ ᐃᒍ ᑎᕙᒃ ᑲ ᔅ ᓯ  ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᓂᑦ . 

 ᓱ ᓕᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᓱ ᓕᔪ ᖅ  

 ᓱ ᓕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐊᓯ ᖏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᐅᖃᑎᑎᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᑎᑦ  ᕿᒥ ᕆᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᓯ  ᓱ ᕈ ᓯ ᔅ ᓯ ᓐ ᓂ ᐃᓪ ᓗᒻ ᒥ  

ᐊᑭ ᑐᓗᐊᕐ ᓂᖏᓐ ᓄᑦ  ᓂᕿᑦ ᑎᐊᕙᐃᑦ . 

 ᓱ ᓕᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᓱ ᓕᔪ ᖅ  

 ᓱ ᓕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

34. ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐃᓪ ᓗᓯ ᓐ ᓂ ᓂᕆᑦ ᑎᐊᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑐᑦ  ᐅᐱᓐ ᓇᕆᓂ ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᐅᖃᑎᑎᑦ  

ᐃᓪ ᓗᖃᑎᑎᑦ  ᓂᕿᑖᕈ ᓐ ᓇᖏᓐ ᓇᔅ ᓯ  ᐊᑭ ᑐᓗᐊᕐ ᖓᑕ. 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓄᑦ : 

 ᓱ ᓕᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᓱ ᓕᔪ ᖅ  

 ᓱ ᓕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓂᖀᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓄᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  

ᐃᓪ ᓗᖃᑎᔅ ᓯ ᓐ ᓄᑦ . 

 

35. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ , ᑕᖅᑭ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ, ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐊᓯ ᖏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᐅᖃᑎᑎᑦ  

ᐃᓪ ᓗᖃᑎᑎᑦ  ᓂᕆᓐ ᖏᓂᖅᓴ ᐅᓚᐅᖅ ᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓂᕆᓐ ᖐᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᑎᑦ  

ᐊᒥ ᒐ ᓗᐊᓚᐅᕐ ᖓᑕ ᓂᖀᑦ ? 

 

 ᐄ 



ᖃᓄᑎᒋ  ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᖃᑦ ᑕᓂᖅ ᑭ ᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓅᑦ : 

 ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᐸᓗᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᒃ  

 ᐃᓚᖏᓐ ᓂ ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᖄᖐᖃᑦ ᑕᕋᓗᐊᖅᑐᓂ 

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᑐᐊᖅ  ᒪ ᕐ ᕈ ᐊᖅᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

36. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᓄᑦ , ᓂᕆᓐ ᖏᓂᖅᓴ ᐅᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅ ᑭ ᑦ  

ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖅᑕᖃᓗᐊᓐ ᖏᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

37. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᓄᑦ , ᑳ ᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ  ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖃᑦ ᑎᐊᖏᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

38. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ , ᐅᕿᓪ ᓕᕚᓪ ᓕᓂᖅᑭ ᑦ  ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖃᓐ ᖏᓗᐊᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

39. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ , ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐊᓰ ᓪ ᓗ ᐃᓐ ᓇᖅ  ᐃᓪ ᓗᖃᑏᑦ  ᐅᓪ ᓗᓕᒫ ᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᒃ  

ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓚᓯ  ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖃᓐ ᖏᓗᐊᒧ ᑦ ? 

 ᐄ 

ᖃᓄᑎᒋ  ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᖃᑦ ᑕᓂᖅ ᑭ ᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓅᑦ : 

o ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᐸᓗᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᒃ  

o ᐃᓚᖏᓐ ᓂ ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᖄᖐᖃᑦ ᑕᕋᓗᐊᖅᑐᓂ 

o ᐊᑕᐅᓯ ᐊᑐᐊᖅ  ᒪ ᕐ ᕈ ᐊᖅᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

ᑕᐃᒪ ᓕ, ᐊᐱᖅᓱ ᓐ ᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓂᖀᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓪ ᓗᓐ ᓂᑦ . 

 

40. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ , ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐊᓯ ᐊᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᖅ  ᐃᓪ ᓗᖃᑏᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅ ᓴ ᒥ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  

ᐱᑎᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᓂᖅᑲ  ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖅᑕᖃᓐ ᖏᓗᐊᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

41. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ , ᓇᓪ ᓕᐊ ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᓂᕆᓐ ᖐᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᕙ 

ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖃᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᓂᕐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

ᖃᓄᑎᒋ  ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᖃᑦ ᑕᓂᖅ ᑭ ᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓅᑦ : 

 ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᐸᓗᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᒃ  

 ᐃᓚᖏᓐ ᓂ ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᖄᖐᖃᑦ ᑕᕋᓗᐊᖅᑐᓂ 

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᑐᐊᖅ  ᒪ ᕐ ᕈ ᐊᖅᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 



42. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ , ᓇᓪ ᓕᐊ ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᑳ ᖃᑦ ᑕᓂᖅ ᑲ  ᓂᕿᑖᒃ ᑲ ᓐ ᓂᕈ ᓐ ᓇᖏᓐ ᓂᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

43. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᓚᐅᖅᑐᖅ , ᐅᓪ ᓗᓕᒫ ᑦ ᑎᐊᖅ  ᓂᕆᓐ ᖐᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᑎᑦ  

ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖃᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᒧ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

ᐱᔭ ᐅᒐ ᔪ ᑦ ᑐᑦ  

 

44. ᑕᐃᒪ ᓕ, ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᑦ ᑐᓯ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑖᓯ  ᓈᒻ ᒪ ᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅᑲ ᑦ  

ᐃᓪ ᓗᓯ  ᐱᔭ ᕆᐊᓕᖏᓐ ᓄᑦ  ᒪ ᑯ ᓄᖓ ᐃᖏᕐ ᕋ ᔪ ᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , ᐃᓪ ᓗᓅᖅᑲ ᕆᐊᓖᑦ , ᓂᕿᓄᑦ , 

ᐊᓐ ᓄᕌᓄᑦ , ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᓪ ᓗ ᐱᔭ ᕆᐊᓕᓐ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖅᑲ ᑦ : 

 ᓈᒻ ᒪ ᓗᐊᒻ ᒪ ᕆᓚᐅᖅᑐᑦ  

 ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑐᑦ  

 ᓇᒻ ᒪ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 

45. ᐅᓪ ᓗᒥ ᐅᔪ ᖅ , ᓂᕆᐅᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐊᑭ ᓖᑳ ᓪ ᓚᒋ ᐊᖃᕐ ᓂᕈᕕᑦ  $500−ᒥ ᑦ  ᐅᓪ ᓗᒨ ᕆᐊᓕᒻ ᒥ ᑦ  

ᐱᔪ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᓯ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

ᐃᖏᕐ ᕋ ᔾ ᔪ ᑏᑦ  – ᐊᖏᕐ ᕋᕆᔭ ᐃᑦ  

ᐊᐱᖅᓱ ᖅᑕᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᒐ ᕕᑦ  ᓇᒥ ᒥ ᐅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐊᐅᓪ ᓛᕐ ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᔭ ᕕᑦ  

ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . 

 

46. ᓯ ᑎᒥ ᐅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ , ᑕᐅᓐ ᒥ  ᓄᓇᓕᒻ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓅᓯ ᓕᒫ ᕐ ᓂᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᕐ ᓂᕆᑲ ᐃᓐ ᓇᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᒨ ᖓᔪ ᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

47. ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᓄᓇᖓᓐ ᓂᒥ ᐅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓴ ᓂᕐ ᕙᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  

ᓄᓇᓕᖓᓐ ᓂ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

48. ᐅᑭ ᐅᓂᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᓂᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᑦ , ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᐊᐅᓪ ᓛᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  

ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒧ ᑦ  ᐊᐅᓪ ᓛᕐ ᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ , ᐊᓪ ᓛᒃ  ᑕᕝ ᕙᓂᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᖅ  

ᓄᓇᓕᒻ ᒥ ᐅᑕᐅᓯ ᒪ ᒐ ᓗᐊᕈᕕᑦ , ᓯ ᑎᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᓅᓐ ᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ : 0−ᒥ ᑦ  - 25−ᒧ ᓄᑦ   

 

ᐃᓪ ᓗᓕᕆᓂᖅ  



ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ . ᒪ ᑯ ᐊ ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐃᓚᖏᑦ  

ᐃᓪ ᓗᐊᓗᒻ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

49. ᑖᓐ ᓇ ᐃᓪ ᓗᒃ  ᓴ ᓇᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᖅᑲ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᓪ ᓕ ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᐅᒐ ᔭ ᕐ ᓂᖏᑦ  ᐃᓚᔭ ᐅᓂᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ ? 

 ᐋᒡ ᒐ , ᓴ ᓇᒋ ᐊᕆᐊᓕᑐᐃᓐ ᓇᐃᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᒥ ᐊᖅᑕᐅᓂᖓ, ᐅᖅᑰ ᓴ ᐅᑎᖓ ᓴ ᓗᒻ ᒪ ᓴ ᖅᑕᐅᓂᖓ 

 ᐄ, ᓴ ᓇᒋ ᐊᒐ ᓛᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᒋ ᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ, ᓇᑏᑦ  ᐃᓚᓐ ᖓᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᓴ ᓇᒋ ᐊᖅᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ , 

ᐃᑭ ᒍ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᑦ  ᓯ ᒃ ᑭ ᑦ ᑕᑲ ᓪ ᓚᐃᑦ  ᐃᓪ ᓘᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᖄᔅ ᓴ ᖓᓐ ᓂ, ᒪ ᔪ ᕋᐅᑎᕐ ᓗᓐ ᓂᑯ ᑦ , 

ᐊᔭ ᖅᐹᕐ ᕖᑦ  ᐃᓪ ᓘᓪ ᓗ ᓯ ᓚᑖᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐄ, ᐊᖏᔫ ᑎᓂᒃ  ᓴ ᓇᒋ ᐊᖃᖅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ, ᓱ ᓪ ᓗᓕᓪ ᓗᖅᑐᓂ ᐅᐊᔭ ᕐ ᓗᑦ ᑐᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ; 

ᓴ ᓇᓯ ᒪ ᓂᖓᓗ ᐊᕙᓗᐊᓗ, ᓇᑎᖏᓪ ᓗ ᐃᓪ ᓘᓪ ᓗ ᖁᓛ ᐃᓗᐊᓃᑦ ᑐᖅ  

 

50. ᖃᑦ ᑎᐅᒻ ᒪ ᑕ ᐃᓪ ᓗᕈ ᓯ ᖏᑦ  ᐃᓪ ᓗᓐ ᓂᑦ ? 

ᓈᓴ ᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  ᑰ ᖃᕐ ᕕᒃ , ᐃᓪ ᓗᕈ ᓰ ᑦ , ᓴ ᓇᒋ ᐊᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐃᓪ ᓘᑉ  ᖄᖓᓃᑦ ᑐᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓄᓇᐅᑉ  ᐃᑭ ᐊᖓᓃᑦ ᑐ, ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ.  

ᓈᓴ ᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᓇᕐ ᕖᑦ , ᓱ ᓪ ᓗᑯ ᑖᑦ , ᐹᖓᑕ ᐱᕕᑐᓂᖓ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓪ ᓗᕈ ᓰ ᑦ  

ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᖅᑐᒧ ᑦ  ᐊᑐᖅᑕᐅᕙᑦ ᑐᑦ .  

 

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᐃᓪ ᓗᕈ ᓰ ᑦ . 

 

51. ᐊᖏᕐ ᕋᐅᔪ ᖅ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᕆᔭ ᐅᕙ ᐃᓪ ᓗᖃᑎᓐ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᒃ ᑲ ᔭ ᖅᑐᖅ : 

 ᐄ, ᓇᒻ ᒥ ᓂᕆᔭ ᐅᔪ ᖅ  ᐃᓪ ᓗᒃ , ᐊᑭ ᓕᖅ ᓱ ᕇᖅ ᓯ ᒪ ᓕᕋᓗᐊᖅᑲ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ , ᐊᑐᖅᑐᐊᖅᑕᖅ , ᑳ ᓯ ᓄᑦ  ᐊᑭ ᓕᖅᓱ ᐃᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑲ ᑦ  

 

52. ᐃᓪ ᓗᒃ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᑭ ᓕᖅᓱ ᖅᑕᐅᖃᓯ ᐅᔾ ᔭ ᐅᕙ? 

 

ᐊᑭ ᓱ ᖅ ᓲ ᑎᔅ ᓴ ᒃ ᑰ ᖃᑕᐅᔪ ᖅ  ᐃᓪ ᓗᒃ  ᐊᑐᖅᑐᐊᖅᑕᐅᓪ ᓗᓂ ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑖᕆᕙᑦ ᑕᖏᓐ ᓂ ᒪ ᓕᑦ ᑐᑎᑦ , 

ᐃᓪ ᓗᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ, ᐃᓄᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐃᓪ ᓗᒋ ᔭ ᐅᔪ ᑦ , ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑎᒍ  ᐃᑲ ᔪ ᓯ ᐊᖅᑖᖅᐸᑦ ᑐᑦ  

ᐃᓪ ᓗᓄᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᐅᕈ ᓱ ᐊᖅᑎᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᓄᑦ  ᐃᓪ ᓗᒋ ᔭ ᓄᑦ . ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᒻ ᒥ ᔪ ᖅ  

ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐊᑐᖅᑐᐊᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐊᑭ ᓕᐅᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ 

ᐃᓪ ᓗᒨ ᖅᑲ ᕈᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᓂᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

53. ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᑕᖅᑭ ᕕᓯ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᔅ ᓴ ᖃᕐ ᓗᓯ  ᐃᓪ ᓗᑖᕈ ᓐ ᓇᓂᔅ ᓯ ᓐ ᓂ? 

ᐃᑲ ᔫ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑐᖅᑐᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑖᖏᑦ  ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ , ᐃᓄᓐ ᓄᑦ  ᐃᓪ ᓗᐃᑦ , 

ᐃᓪ ᓗᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ, ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᖏᓐ ᓂ ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᐅᕋ ᓱ ᐊᖅᑎᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᓄᑦ  

ᐃᓪ ᓗᓄᑦ . ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᒻ ᒥ ᔪ ᖅ  ᐊᑐᖅᑐᐊᖅᑐᓄᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᑖᖅᐸᑦ ᑐᓄᑦ  ᐃᓪ ᓗᓄᓪ ᓗ ᐃᑲ ᔫ ᑎᓂᒃ  

ᐊᓯ ᐊᒍ ᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

54. ᖃᓄᑎᒋ  ᐃᓪ ᓗᖃᑏᓪ ᓗ ᐅᑕᖅᑭ ᓕᖅ ᑭ ᓯ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᑎᒍ ᑦ  ᐃᓪ ᓗᑖᕈᑐᓂᒃ ? 



ᑕᖅᑭ ᐅᓐ ᖏᑉ ᐸᑦ , ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒍ  “1” ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᓪ ᓗ “ᑕᖅᑭ ᒐ ᓚᐃᑦ ”. 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᖃᑦ ᑎᓂᐅᒐ ᔭ ᕐ ᒪ ᖔᑕ 

 

ᑕᖅᑭ ᒐ ᓚᓐ ᓅᕙᑦ  ᐅᑭ ᐅᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᑕᖅᑭ ᒐ ᓚᓐ ᓄᑦ  

 ᐅᑭ ᐅᓄᑦ   

 

ᓴ ᓂᓪ ᓕᓯ  ᐊᑦ ᑕᓇᖅᑑᖏᓐ ᓂᖏᑦ  

 

55. ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᑦ ᑕᓇᓐ ᖏᑦ ᑎᒋ ᕙ ᐱᓱ ᒋ ᐊᔅ ᓴ ᖅ  ᐃᓄᑑᓗᑎᑦ  ᐅᓐ ᓄᒃ ᑯ ᑦ  ᑖᖅ ᓯ ᑎᓪ ᓗᒍ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᐱᓱ ᒍ ᓐ ᓇᖏᒃ ᑯ ᕕᑦ , ᐊᑦ ᑕᓇᓐ ᖏᑎᒋ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᐃᓄᑑᓗᑎᑦ  ᑲ ᐃᓪ ᓗᐊᕈᑎᒦ ᓪ ᓗᑎᑦ  

ᐊᑦ ᑕᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᒦ ᑦ ᑐᒋ ᕕᑦ . 

 

ᐃᒫ ᒃ  ᐃᑉ ᐱᒍ ᓱ ᑦ ᑐᖓ: 

 ᐊᑦ ᑕᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐊᑦ ᑕᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᑦ ᑕᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᑦ ᑕᓇᖅᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᓱ ᒋ ᐊᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᓄᑑᓗᓂ 

 

ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᑦ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᓂᑦ . ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᖃᖅᑎᓪ ᓗᑕ ᑐᑭ ᓕᒃ  ᖃᓂᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐋᓐ ᓂᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᐃᓅᓇᓱ ᐊᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

56. ᐊᑕᖏᕐ ᓗᒍ  ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓗᒍ , ᑎᒥ ᑦ  ᖃᓄᐃᑉ ᐸ? 

ᖃᓄᖅ  ᐅᖃᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᐅᒃ : 

 

 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᐊᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᖅ  

 ᖃᓄᐃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᐅᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᓱ ᒪ ᒃ ᑯ ᓪ ᓕ ᖃᓄᐃᓐ ᓂᕆᔭ ᐃᑦ  

 

57. ᐊᑕᖏᕐ ᓗᒍ  ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓗᒍ , ᐃᓱ ᒪ ᐃᑦ  ᖃᓄᐃᑉ ᐸᓕ? 

ᖃᓄᖅ  ᐅᖃᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᐅᒃ : 

 

 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᐊᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᖅ  

 ᖃᓄᐃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᐅᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᓇᔾ ᔨ ᓂᖅ  ᐃᕐ ᓂᓂᓪ ᓗ 

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᐅᒐ ᓗᐊᕈᕕᑦ  ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ . ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  ᐊᐱᓱ ᕐ ᓂᐊᖅᑐᑦ  

“ᐃᕐ ᓂᐊᖑᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓂᕐ ᓂᑦ ” ᐊᕐ ᓇᐅᓪ ᓗᑎᑦ . 

ᑐᑭ ᓯ ᑦ ᑎᐊᒃ ᑲ ᓐ ᓂᕈ ᒪ ᓪ ᓗᑕ ᐃᓱ ᒪ ᓐ ᓂᑦ . ᓇᔾ ᔨ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕖᑦ . 



 

58. ᓇᔾ ᔨ ᕕᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᐳᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐃᕐ ᓂᐊᕆᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ . 

 

59. ᖃᑦ ᑎᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᕐ ᓂᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

ᓈᓴ ᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  ᑐᖁᖓᔪ ᒥ ᓃᑦ  ᐃᓅᓯ ᒪ ᓕᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ .  

ᓈᓴ ᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᓇᔾ ᔨ ᐊᕆᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑐᖁᔪ ᒥ ᓃᑦ , ᓇᔾ ᔨ ᐊᖏᖅᑕᒥ ᓃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᑎᒍ ᐊᖅᑖᒥ ᓂᑦ .  

ᐱᑕᖃᓐ ᖏᑉ ᐸᑦ  ᑎᑎᖅ ᓯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  ᐃᒫ ᒃ  “0”. 

 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐃᒫ ᒃ : 0−ᒥ ᑦ  - 20−ᒧ ᓄᑦ   

 

60. ᐃᕐ ᓂᓯ ᒪ ᓕᖅᑭ ᑦ  ᐅᑭ ᐅᓂᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᐅᓚᐅᖅᑐᓂᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᐅᒐ ᓗᐊᕈᕕᑦ  ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ . ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  ᐊᐱᓱ ᕐ ᓂᐊᖅᑐᑦ  

“ᐃᕐ ᓂᐊᖑᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓂᕐ ᓂᑦ ” ᐊᖑᑕᐅᑎᓪ ᓗᑎᑦ . 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐊᑖᑕᐅᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓄᑦ . 

 

61. ᖃᑦ ᑎᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐊᑖᑕᐅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

ᓈᓴ ᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  ᑐᖁᖓᔪ ᒥ ᓃᑦ  ᐃᓅᓯ ᒪ ᓕᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ .  

ᓈᓴ ᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᓇᔾ ᔨ ᐊᕆᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑐᖁᔪ ᒥ ᓃᑦ , ᓇᔾ ᔨ ᐊᖏᖅᑕᒥ ᓃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᑎᒍ ᐊᖅᑖᒥ ᓂᑦ .  

ᐱᑕᖃᓐ ᖏᑉ ᐸᑦ  ᑎᑎᖅ ᓯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  ᐃᒫ ᒃ  “0”. 

 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐃᒫ ᒃ : 0−ᒥ ᑦ  - 20−ᒧ ᓄᑦ   

 

62. ᖃᑦ ᑎᓂᒃ  ᐅᑭ ᐅᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᑦ ᑎᐊᖅ  ᐃᓅᒻ ᒪ ᑦ ? 

ᓇᓗᒍ ᕕᑦ , ᒥ ᔅ ᓴ ᐅᓴ ᓐ ᖑᐊᕐ ᓗᒍ  ᐅᑭ ᐅᖓ. 

ᓱ ᕈ ᓯ ᓕᒫ ᑦ  ᑐᖁᔪ ᒥ ᓃᑦ  ᐃᓅᓚᐅᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓱ ᓕ ᐃᓅᔪ ᑦ  

ᐊᓯ ᐊᓂᒥ ᐅᑕᐅᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ .  

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᓇᔾ ᔨ ᐊᖑᓪ ᓗᑎᑦ  ᑐᖁᔪ ᒥ ᓃᑦ . 

 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐅᑭ ᐅᖏᑦ : 12−ᒥ ᑦ  – 65−ᒧ ᓄᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

ᐃᓱ ᒪ ᒃ ᑯ ᓪ ᓕ ᖃᓄᐃᓐ ᓂᕆᔭ ᐃᑦ  

 

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᐅᒐ ᓗᐊᕈᕕᑦ  ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖑᑦ . ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  ᐊᐱᓱ ᕐ ᓂᐊᖅᑐᑦ  

“ᐃᕐ ᓂᐊᖑᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓂᕐ ᓂᑦ ” ᐊᕐ ᓇᐅᓪ ᓗᑎᑦ . 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᕐ ᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᕐ ᓂᓂᕆᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ .  

ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᕐ ᓂᓯ ᒪ ᒍ ᕕᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᒍ ᒃ  ᓄᑲ ᖅᑎᖅᐹᖁᑏᑦ  ᐃᕐ ᓂᐊᒥ ᓃᑦ . 

 

63. ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐃᕐ ᓂᐊᖑᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ, ᓘᑦ ᑖᓕᐊᕐ ᕕᒻ ᒥ , ᐃᕐ ᓂᓱ ᖅ ᓰ ᕕᒻ ᒥ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐊᖏᕐ ᕋᕆᔭ ᒥ  (ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᕐ ᓂᕕᐅᕙᑦ ᑐᒥ )? 

 ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᓘᑦ ᑖᓕᐊᕐ ᕕᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐃᕐ ᓂᕕᒻ ᒥ  (ᐃᓗᐊᓂ ᓯ ᓚᑖᓂᓘᓐ ᓃᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  



 ᐊᖏᕐ ᕋᕆᔭ ᒥ  

 ᐊᓯ ᐊᓂ 

 

64. ᐊᓯ ᐊᓅᕆᐊᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓯ ᑎᒧ , ᑕᐅᓐ ᒧ  ᓄᓇᓕᒻ ᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᕐ ᓂᔭ ᖅᑐᖅᑐᑎᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

65. ᑭ ᓚᒦ ᑕᓂᑦ  ᒪ ᐃᔭ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᐅᖓᓯ ᑦ ᑎᒋ ᕙ ᐃᕐ ᓂᔭ ᖅᑐᖅᑐᑎᑦ ? 

 

ᐅᖓᓯ ᑦ ᑐᕈᓗᒃ  

ᑭ ᓚᒦ ᑕᓂᑦ  ᒪ ᐃᓕᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᑭ ᓚᒦ ᑕᓂᑦ  

 ᒪ ᐃᓕᓂᑦ  

 

66. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᖅᑭ ᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ ᓇᔾ ᔨ ᔪ ᓕᕆᔨ ᒧ ᑦ  ᓘᑦ ᑖᒧ ᑦ , ᐃᓚᒌ ᓐ ᓄᑦ  ᓘᑦ ᑖᕐ ᒧ ᑦ , 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᕐ ᓂᓱ ᔅ ᓰ ᔨ ᒧ ᑦ , ᐃᕐ ᓂᓱ ᔅ ᓯ ᐊᕆᔭ ᐅᓐ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᑭ ᓇᒧ ? 

ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒨ ᓐ ᓂᖅᑲ ᑦ , ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᑲ ᒪ ᔪ ᒥ ᓂᖅ  ᓄᑕᕋ ᕐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᒥ ᓂᖅ  

ᐃᓅᑎᓪ ᓗᒍ  ᓄᑕᕋᖅ . 

 

 ᓇᔾ ᔨ ᔪ ᓕᕆᔨ  ᓘᑦ ᑖᖅ  

 ᐃᓪ ᓕᐊᓕᕆᔨ  

 ᓇᔾ ᔨ ᔪ ᓕᕆᔨ  ᐃᕐ ᓂᕋᑖᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᓪ ᓗ (OBGYN) 

 ᐃᓚᒌ ᓐ ᓄᑦ  ᓘᑖᖅ  

 ᓘᑦ ᑖᑐᐃᓐ ᓇᖅ  (GP) 

 ᓘᑦ ᑖᖅ  

 ᐃᕐ ᓂᓱ ᔅ ᓰ ᔨ  

ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᕐ ᓂᓱ ᖅ ᓰ ᔨ ᑦ ᑕᖃᕐ ᓂᖅ ᑲ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᐸᑦ ᑐᓂᒃ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐋᓐ ᓂᐊᓲ ᖅᑎ ᐋᓐ ᓂᐊᓲ ᖅᑎᔅ ᓴ ᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

ᑕᑭ ᓃᑦ  ᐅᖁᒪ ᐃᓐ ᓃᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᑕᑭ ᓃᑦ  ᐅᖁᒪ ᐃᓐ ᓃᓪ ᓗ. 

 

67. ᐃᓯ ᒐ ᐅᔭ ᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᑎᒋ  ᑕᑭ ᑎᒋ ᕕᑦ ? 

ᑕᑭ ᓃᑦ  ᖃᓂᓐ ᓂᖅᐹᖓᓐ ᓄᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒍ  (inch ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  centimetre). 

ᐃᓯ ᒐ ᐃᑦ : 1 - 7 

Inches: 0 - 11  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

Centimetres 

 

68. ᖃᓄᑎᒋ  ᐅᖁᒪ ᐃᑎᒋ ᕕᑦ ? 

ᓈᓴ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᑎᑎᖅᓯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ . ᐊᑕᖏᕐ ᓗᒍ , ᑎᑦ ᑕᕈᓗᐊ (decimals) ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒍ . 

 

ᐅᖁᒪ ᐃᓐ ᓃᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒍ  

ᖃᑦ ᑎᑉ ᐸᐅᖑᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᓚᒍ ᕌ ᒻ ᓂᑦ ? 

 ᐸᐅᓐ  (Pounds) 

 ᑭ ᓗᒍ ᕌ ᒻ  (Kilograms) 



 

69. ᐅᖁᒪ ᐃᓗᐊᖅᑐᒋ ᕕᑦ , ᐅᕿᓗᐊᖅᑐᒋ ᕕᑦ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑎᐊᖅ ᑭ ᑦ ? 

 ᐅᖁᒪ ᐃᓗᐊᖅᑐᖓ 

 ᐅᕿᓗᐊᖅᑐᖓ 

 ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 

ᐃᕐ ᓂᐊᖑᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᑦ ᑎᓂᑦ  ᐅᖁᒪ ᐃᓐ ᓂᖃᕐ ᓂᖅᑭ ᑦ  

 

70. ᐃᓅᒐ ᕕᑦ  ᖃᑦ ᑎᓂᑦ  ᐅᖁᒪ ᐃᓐ ᓂᓂᖃᕐ ᓂᖅ ᑭ ᑦ ? 

 

ᒥ ᔅ ᓴ ᐅᓴ ᑦ ᑎᐊᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓗᒍ . 

ᓈᓴ ᐅᑎᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᓗᑎᑦ . 

ᐅᖁᒪ ᐃᓐ ᓂᖏᑦ  (Pounds, Ounces) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  (Grams) 

 

ᖃᓂᒪ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᕆᕙᑦ ᑕᑎᑦ  – ᐃᓐ ᓇᖅ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᐃᑦ  ᖃᓂᒪ ᔾ ᔪ ᑕᐅᒐ ᔪ ᑦ ᑐᑦ . ᐊᑯ ᓂᒨᖓᔪ ᑦ  ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓅᒍ ᓐ ᓇᖅᑐᖅ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᖃᐅᔨ ᐅᓯ ᒪ ᓗᑎᒃ  ᓘᑦ ᑖᒧ ᑦ  ᑭ ᓲ ᓂᖏᓐ ᓂ. 

 

71. ᐃᐱᓂᐊᓲ ᖑᕕᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

72. ᓇᒡ ᒍ ᐊᓪ ᓘᑎᖃᖅᑭ ᑦ , ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᒡ ᒍ ᐊᓪ ᓘᑎᑦ ᑕᐅ (fibromyalgia)? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

73. ᐊᐅᑉ ᐱᑦ  ᓯ ᖒᕐ ᓂᖓ ᖁᕝ ᕙᓯ ᓗᐊᖅ ᑲ ?  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

74. ᖃᐅᔨ ᔭ ᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐊᐅᕕᑦ  ᓯ ᖒᕐ ᓂᖓ ᖁᕝ ᕙᓯ ᓗᐊᕐ ᖓᑦ ?  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

75. ᐳᕝ ᕕᕇᓐ ᓇᖅᑭ ᑦ , ᓄᕕᖅᓱ ᑎᑦ  ᓄᕙᒥ ᑦ  ᓯ ᒥ ᔅ ᓯ ᒪ ᕙᑉ ᐸᑦ  (emphysema) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐊᓂᕐ ᓂᑭ ᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  (chronic obstructive pulmonary disease (COPD))?  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

76. ᑎᒦ ᑦ  ᓱ ᑲ ᖃᓗᐊᖅᑲ ?  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

77. ᖃᑦ ᑎᓂᒃ  ᐅᑭ ᐅᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᒥ  ᖃᐅᔨ ᔭ ᐅᒐ ᕕᑦ ? 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᑭ ᐅᕆᓚᐅᖅᑕᕐ ᓂᑦ  

 

 

78. ᓇᔾ ᔨ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᒐ ᕕ  ᑎᒦ ᑦ  ᓱ ᑲ ᖃᓗᐊᕐ ᓂᖓᓂ?   

 ᐄ 



 ᐋᒡ ᒐ  

 

79. ᓇᔾ ᔨ ᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ , ᐋᓐ ᓂᐊᓲ ᖅᑎᒧ ᑦ  ᐅᖃᐅᔾ ᔭ ᐅᓂᖅ ᑭ ᑦ  ᑎᒦ ᑦ  ᓱ ᑲ ᖃᓗᐊᓕᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ?  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

80. ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᒥ  ᖃᐅᔨ ᔭ ᐅᒐ ᕕᑦ  ᑎᒦ ᑦ  ᓱ ᑲ ᖃᖃᑦ ᑕᓗᐊᓕᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ, ᖃᖓᒃ ᑯ ᓪ ᓕ ᓱ ᑲ ᖃᓗᐊᕇᒃ ᑯ ᑎᒥ ᑦ  

(insulin) ᑲ ᐱᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᓕᕐ ᓂᖅᑭ ᑦ ? 

 

ᐃᒫ ᒃ  ᐅᖃᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᖅᑭ ᐅᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  

 ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  ᐊᑕᐅᓯ ᐅᒐ ᓗᐊᒥ ᑦ  ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᖏᑦ ᑑᓐ ᓂᒃ  

 ᑕᖅᑮ ᓐ ᓂᒃ  ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓂᒃ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑑᓐ ᖏᑦ ᑐᓂᑦ  

 ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓄᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  

 ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᒥ ᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐱᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 

ᐊᑯ ᓂᒨ ᖓᔪ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖃᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑯ ᓂᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔭ ᐅᓪ ᓗᓂᓗ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑑᓚᐅᖅᑐᓂᒃ  ᐅᖓᑕᓅᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᔨ ᒧ ᑦ . 

 

81. ᒫ ᓐ ᓇ ᑲ ᐱᕙᑉ ᐱᑦ  ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᓱ ᑲ ᖃᓗᐊᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

82. ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᒥ , ᐄᔭ ᒐ ᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᑎᒦ ᑦ  ᓱ ᑲ ᕋᓗᐊᔾ ᔭ ᐃᒃ ᑯ ᑎᖏᓐ ᓂ?   

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

83. ᐆᒻ ᒪ ᑎᕐ ᓗᐸᑉ ᐱᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

84. ᐃᕐ ᕋ ᕕᓪ ᓗᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᐊᕿᐊᕈᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᒥ ᖅ ᑯ ᓐ ᖑᐊᖏᑦ  ᐲᔭ ᖅ ᓯ ᒪ ᕙᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

85. ᐊᓇᕈ ᓐ ᓇᐃᓕᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐃᕐ ᕋ ᕕᖏᑦ  ᐳᓪ ᓕᖅᑐᑦ  (Crohn’s Disease), 

ᐃᕐ ᕋ ᒍ ᖏᑦ  ᐳᓪ ᓕᓯ ᓐ ᓈᖅᑐᑎᑦ  ᒥ ᖅ ᑯ ᓐ ᖑᐊᕈᓗᐃᔭ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ  (ulcerative colitis), ᐃᓇᓗᐊᖅᐸᖏᑦ  

ᐳᓪ ᓕᖅᑐᑦ  (Irritable Bowel Syndrome) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᑕᕈ ᔪ ᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ  (bowel 

incontinence)?     

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᑯ ᓂᒨ ᖓᔪ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖃᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑯ ᓂᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔭ ᐅᓪ ᓗᓂᓗ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑑᓚᐅᖅᑐᓂᒃ  ᐅᖓᑕᓅᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᔨ ᒧ ᑦ . 

 

86. ᐃᓱ ᒪ ᐃᑦ  ᐊᓯ ᔾ ᔨ ᖅ ᓴ ᕋᐃᑉ ᐸ ᓲ ᕐ ᓗ ᕿᓄᓐ ᖓᔅ ᓴ ᕋ ᐃᑉ ᐱᑦ  ᓲ ᕐ ᓗᓘᓐ ᓃᑦ  ᕿᔅ ᓵ ᓲ ᖑᔪ ᑎᑦ , 

ᐃᓱ ᒪ ᐃᑦ  ᐱᐅᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓃᓲ ᖅ  (bipolar disorder) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  (mania ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

(dysthymia)? 



 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐅᐃᒪ ᔮ ᖔᓕᖅᑐᓂ ᐃᓱ ᒫ ᓗᓗᐊᒧ ᑦ  (manic depression).    

87. ᐅᐃᒻ ᒪ ᔅ ᓴ ᕋ ᐃᑉ ᐱᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᑭ ᓱ ᓂᑦ  ᑲ ᑉ ᐱᐊᒋ ᔭ ᓕᖅᐹᓘᕕᑦ  (phobia), ᐃᓱ ᒪ ᐃᑦ  ᐊᑲ ᐃᓪ ᓕᐅᕙᑉ ᐸ 

ᑭ ᓱ ᑐᐃᓐ ᓇᐃᑦ  ᐋᖅᑭ ᔅ ᓯ ᒪ ᒋ ᐊᖃᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ (obsessive-compulsive disorder) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐅᐃᒻ ᒪ ᔅ ᓴ ᕋᐅᑦ ᑐᐊᓘᕕᑦ  (panic disorder) 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

88. ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖃᕆᐊᖓ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

89. ᖃᓄᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖃᕐ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᒐ ᕕᑦ ? 

ᐊᑑᑎᔪ ᐃᓐ ᓇᐃᑦ  ᓂᕈᐊᕐ ᕕᒋ ᓗᒋ ᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓱ ᒋ ᕕᒋ ᑦ : 

a. ᐃᕕᐊᖏᒃ ᑯ ᑦ  

b. ᓱ ᖏᓕᖅ  (Prostate) 

c. ᐃᑦ ᑐᒃ ᑯ ᑦ  

d. ᐅᕕᓂᒃ ᑯ ᑦ  – ᐋᓐ ᓂᐊᓕᒃ  ᐃᑭ ᐊᖓᒍ ᑦ  ᐅᕕᓂᐅᑉ  (Melanoma) 

e. ᐅᕕᓂᒃ ᑯ ᑦ  – ᐋᓐ ᓂᐊᓕᒃ  ᐱᕈ ᕐ ᕕᖏᑕ ᐃᑭ ᐊᖓᒍ ᑦ  (non-melanoma) 

f. ᒪ ᓐ ᓂᖃᐅᑎᒃ ᑯ ᑦ  

g. ᐃᓪ ᓕᐊᑉ  ᐹᖓᒍ ᑦ  

h. ᐃᓪ ᓕᐊᖓᒍ ᑦ  (Uterine) 

i. ᐳᕙᒃ ᑯ ᑦ  

j. ᐊᓯ ᐊᒍ ᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖃᕐ ᓂᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

 

ᖃᓂᒪ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᕆᕙᑦ ᑕᖏᑦ  – ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᖃᓄᐃᒍ ᑎᒋ ᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ . ᐊᑯ ᓂᒨᖓᔪ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖃᕐ ᓗᑎᑦ  

ᐊᑯ ᓂᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔭ ᐅᓪ ᓗᓂᓗ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑑᓚᐅᖅᑐᓂᒃ  ᐅᖓᑕᓅᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᔨ ᒧ ᑦ . 

 

90. ᐃᐱᓂᐊᓲ ᖑᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ?   

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

    

91. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᐱᓂᐊᖅᑐᖅᐹᓘᑲ ᐃᓐ ᓇᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᐊᓂᖅᓵ ᕈ ᓐ ᓇᐃᓕᑲ ᓴ ᑦ ᑐᓂᑦ  ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

92. ᐃᐱᓂᐊᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑕᐅᖃᑦ ᑕᕈ ᓐ ᓇᓐ ᖏᓚᖅ , ᐱᓐ ᖑᐊᖃᑕᐅᓗᓂ, 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕈ ᓯ ᒋ ᒐ ᔪ ᑦ ᑕᖏᓐ ᓂ ᐱᖃᑕᐅᖃᑦ ᑕᕈᓇᓐ ᖏᓚᖅ  

ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᖃᑎᖏᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 



93. ᑭ ᓱ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᖃᓐ ᖏᓚᖅ  ᓇᐃᔭ ᒥ ᓂᑦ  (ᓲ ᕐ ᓗ ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

ᓇᐃᔭ ᒥ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  (hay fever)? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

94. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᒻ ᒧ ᑦ ᑐᕈ ᓐ ᓇᓐ ᖏᓚᖅ  ᐅᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᕐ ᕋ ᕕᖏᑦ  ᐱᐅᓐ ᖏᓚᑦ  ᐃᒻ ᒧ ᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᑯ ᓂᒨ ᖓᔪ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖃᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑯ ᓂᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔭ ᐅᓪ ᓗᓂᓗ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑑᓚᐅᖅᑐᓂᒃ  ᐅᖓᑕᓅᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᔨ ᒧ ᑦ . 

 

95. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᖃᓐ ᖏᓚᖅ  ᓂᕿᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᕿᐊᕈ ᒻ ᒥ ᕈ ᓐ ᓇᓐ ᖏᓚᖅ  ᑭ ᓱ ᓂᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

96. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓯ ᐅᓯ ᕆᖃᑦ ᑕᓲ ᖑᕙ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑲ ᐃᓪ ᓕᐅᖁᑎᓕᒃ  ᓯ ᐅᑎᒥ ᓂᒃ ? 

ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᑕᐃᒪ ᐃᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᓕᖅ ᑲ  ᑕᖅᑭ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ? 

 ᐄ 

 ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎ 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

97. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑕᐅᑐᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᓚᖅ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

98. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐅᖃᒡ ᒐ ᖅ ᑲ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᓚᖅ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᑯ ᓂᒨ ᖓᔪ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖃᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑯ ᓂᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔭ ᐅᓪ ᓗᓂᓗ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑑᓚᐅᖅᑐᓂᒃ  ᐅᖓᑕᓅᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᔨ ᒧ ᑦ . 

 

99. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓱ ᒪᖓ ᐊᓯ ᔾ ᔨ ᖅ ᓴ ᕋᐃᑉ ᐸ, ᐊᑲ ᐃᓪ ᓕᐅᕈᑎᖃᖅᑲ  ᐃᓱ ᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᐅᐃᒻ ᒪ ᔅ ᓴ ᕋ ᐃᑉ ᐸᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

100. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᑦ ᑎᕇᑉ ᐸ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

101. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᑦ ᑎᕇᑉ ᐸ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓈᓚᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  ᕿᑲ ᖅ ᓯ ᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓇᓂ, ᑕᐃᔭ ᐅᒻ ᒥ ᔪ ᑦ  

ADD−ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ADHD−ᒥ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 



102. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑯ ᓂᒨ ᖓᔪ ᓂᒃ  ᖃᓄᐃᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑲ ? 

 ᐄ 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᖃᓄᐃᔾ ᔪ ᑎᖃᕐ ᒪ ᖔᖅ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐋᓐ ᓂᖅ ᓯ ᒪ ᓂᕆᔭ ᖏᑦ  

 

103. ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ, ᐃᑉ ᐸᔅ ᓴ ᒧ ᑦ  ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ , ᐋᓐ ᓂᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

104. ᖃᓄᖅ  ᐋᓐ ᓂᖅᓯ ᒪ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? ᓲ ᕐ ᓗ ᓴ ᐅᓂᖓ ᓇᑲ ᓐ ᓂᖅᑲ  ᐆᓯ ᒪ ᓐ ᓂᖅᑲ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐋᓐ ᓂᐊᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᓂᖅᑲ ᑦ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᓐ ᖏᓪ ᓗᓂ ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ, 

ᐊᔅ ᓱ ᐊᓘᓛᒥ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᐊᕐ ᓗᑎᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ: 

 ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎᖅᑐᓂ ᐋᓐ ᓂᖅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

 ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐊᔅ ᓱ ᐊᓘᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐋᓐ ᓂᕐ ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  

 ᓴ ᐅᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᓇᑲ ᓐ ᓂᑯ  ᓇᒡ ᒋ ᓂᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐆᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ, ᓂᐊᖁᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓚᔅ ᓴ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐆᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ 

 ᐱᕐ ᓗᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᓇᐅᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᖅ  

 ᓯ ᖏᕐ ᓂᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒡ ᒐ ᐅᑎᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᑭᖏᑦ  ᕿᓗᖅᑭ ᓂᖅᑲ ᑦ  

ᐊᓕᓚᑦ ᑎᓂᖅᑲ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᑭᖏᑎᒍ ᑦ   

 ᑭ ᓕᕐ ᓂᖅᑲ , ᐳᑐᓐ ᓂᖅ ᑲ , ᐆᒪ ᔪ ᒧ ᑦ  ᐃᓄᒻ ᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑮ ᓇᐅᓐ ᓂᖅᑲ  (ᐃᑭ ᓕᖅᑐᒍ ) 

 ᕿᑦ ᑐᑳ ᓐ ᓂᖅᑲ , ᑎᓪ ᓘᔭ ᓕᕐ ᓂᖅᑲ , ᖄᖅᓱ ᓕᕐ ᓂᖅ ᑲ  

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎ ᐋᓐ ᓂᕐ ᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  ᐊᔅ ᓱ ᐊᓘᓐ ᖏᑦ ᑑᒐ ᓗᐊᖅ  

ᐊᕚᕐ ᓂᖅᑲ  ᓂᐊᖁᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐋᓐ ᓂᓂᖅᑲ  

 ᖁᐱᕐ ᕆᓂᖅᑲ  ᐃᓚᔅ ᓴ ᓂᒃ  

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᓂᕿᒥ ᑦ  ᖁᐱᕐ ᕆᓐ ᓂᐅᔪ ᑦ , ᐱᕈᖅᑐᓂᒃ  ᖁᐱᕐ ᕆᓐ ᓂᑯ ᑦ , 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒥ ᕐ ᓗᐃᑦ  ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐋᓐ ᓂᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐃᕐ ᕋ ᕕᖏᑎᒍ ᑦ  

 ᑎᒍ ᑎᓕᕆᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᖅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  

 ᕿᐅᓂᑯ ᑦ , ᖁᐊᕐ ᓂᑯ ᑦ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ  

 

 

ᓂᕆᔾ ᔪ ᓰ ᑦ  – ᐃᓐ ᓇᐃᑦ  

ᐊᐱᖅᓲ ᑎᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓂᕆᔾ ᔪ ᓰ ᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . 

 

105. ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑉ ᐸᑕ, ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᕈᖅᑐᒥ ᓂᖅᑐᕋ ᔪ ᓲ ᖑᕕᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᐱᕈᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᓄᑖᕐ ᓂ ᖁᐊᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑖᕐ ᔪ ᓛᓐ ᓃᑦ ᑐᓪ ᓗ. 

 ᒪ ᕐ ᕈᐊᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᓪ ᓗ ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐅᓪ ᓗᒃ ᑯ ᑦ  

 ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᒃ ᑭ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᑦ ᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 ᐱᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᒡ ᒐ ᐃᓇᖅᑕᖅᑐᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

106. ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑎᓪ ᓗᒍ , ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᓰ ᕐ ᓇᖅᑐᑐᓲ ᖑᕕᑦ  ᐱᕈᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ ? 



ᐃᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᖁᐊᕐ ᓂᑰ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ , ᖁᐊᕐ ᓂᑯ ᑦ  ᖃᑦ ᑖᕐ ᔪ ᓛᒻ ᒦ ᑦ ᑐᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐃᒥ ᒐ ᔅ ᓴ ᐃᑦ . 

 ᒪ ᕐ ᕈᐊᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᓪ ᓗ ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐅᓪ ᓗᒃ ᑯ ᑦ  

 ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᒃ ᑭ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᑦ ᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 ᐱᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᒡ ᒐ ᐃᓇᖅᑕᖅᑐᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

ᓂᕆᔾ ᔪ ᓰ ᑦ  – ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐅᑭ ᐅᓕᓐ ᓄᑦ  6−ᒥ  – 14−ᒧ ᑦ  

ᐊᐱᖅᓲ ᑕᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓂᕆᔾ ᔪ ᓯ ᖏᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ . 

 

107. ᑕᖅᑭ ᓂᒃ  12−ᓂᒃ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᒃ , ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᖅᑐᓂ ᐅᓪ ᓛᕈ ᒻ ᒥ ᑕᕋ ᔪ ᓲ ᖑᕙ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐲᓐ ᓇᖅᑐᖅ  

 ᐲᓐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᑯ ᐃᓐ ᓇᖅ  

 ᐱᒐ ᔪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖅ   

 ᐱᕙᓐ ᓂᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖅ  

 

ᓂᕆᔾ ᔪ ᓰ ᑦ  – ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐅᑭ ᐅᓕᓐ ᓄᑦ  1−ᒥ ᑦ  – 5−ᒧ ᑦ  

ᐊᐱᖅᓲ ᑕᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓂᕆᔾ ᔪ ᓯ ᖏᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ . 

 

108. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᒫ ᒪ ᑦ ᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᓂᖅᑲ  ᐃᕕᐊᖏᕐ ᒥ ᑦ ? 

 ᐄ 

ᖃᓄᑎᒋ ? 

 ᑕᖅᑭ ᒐ ᓚᐃᑦ  

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᑕᖅᑮ ᑦ  

 ᐅᑭ ᐅᒐ ᓴ ᐃᑦ  

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᐅᑭ ᐅᑦ  

 ᑕᖅᑭ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

109. ᐊᒫ ᒪ ᐅᑎᑐᓚᐅᖅᑲ  ᓄᑕᕋᖅ ? 

 ᐄ 

ᖃᓄᑎᒋ ? 

 ᑕᖅᑭ ᒐ ᓚᐃᑦ  

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᑕᖅᑮ ᑦ  

 ᐅᑭ ᐅᒐ ᓴ ᐃᑦ  

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᐅᑭ ᐅᑦ  

 ᑕᖅᑭ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

110. ᐊᒫ ᒪ ᐅᑎᑐᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᑐᖃᑦ ᑕᓂᖅᑲ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

a. ᐃᕕᐊᖏᐅᑉ  ᐃᒻ ᒧ ᖓᓂ 



b. ᐃᒻ ᒧ ᓕᐊᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  (ᐃᕕᐊᖏᕐ ᒥ ᐅᖏᑦ ᑐᖅ ) 

c. ᐃᒥ ᕐ ᒥ ᑦ  

d. 100% ᐃᒥ ᒐ ᔅ ᓴ ᓂᑦ  

e. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᒋ ᑉ ᐸᒋ ᑦ  

 

111. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᒫ ᒪ ᖃᑦ ᑕᓂᖅᑲ  ᐃᓪ ᓕᕐ ᒥ  ᐃᒥ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ ? 

 ᐄ 

ᖃᓄᑎᒋ ? 

 ᐃᒪ ᐃᖅᐸᖃᐃ: 

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓗᐊᖅᑐᓂ ᐅᓪ ᓗᒃ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐅᓪ ᓗᒃ  

 ᐊᓯ ᐊᓯ ᐊᖑᓗᐊᖅᑐᓂ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᓂᕆᔾ ᔪ ᓰ ᑦ  – ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐅᑭ ᐅᓕᓐ ᓄᑦ  1−ᒥ ᑦ  – 14−ᒧ ᑦ  

 

112. ᖃᓄᑎᒋ  ᓂᕆᒐ ᔪ ᑉ ᐸ ᐅᑯ ᓂᖓ ᐃᒥ ᕋ ᔪ ᑉ ᐸᓗ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? 

 

ᖃᐅᔨ ᒪ ᓂᐊᖅᑯ ᑎᑦ  ᐃᓚᖏᑦ  ᓂᖀᑦ  ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓐ ᓃᑦ ᑐᑦ  

ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᖏᑐᐃᓐ ᓇᕆᐊᓖᑦ  ᓄᓇᔅ ᓯ ᓐ ᓂ. 

 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ .   

ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖏᑉ ᐸᑦ  ᐃᒥ ᖃᑦ ᑕᖏᑉ ᐸᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑖᓂ ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ , ᑎᑎᖅᓯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  

ᐃᒫ ᒃ  ‘0’. 

 

a. ᐃᒻ ᒧ ᒃ  ᐃᒻ ᒧ ᓖᑦ  (ᓲ ᕐ ᓗ ᔫ ᒍ ᑦ  (yogurt), ᓰ ᓯ , (soy milk) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᒻ ᒧ ᐃᑦ  

ᐃᓚᒋ ᐊᓖᑦ  (formula)) 

ᖃᑦ ᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎ ᐅᓪ ᓗᒃ , ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ , ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑕᒫ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

b. ᐃᖃᓗᒃ , ᒪ ᓐ ᓃᑦ  ᓂᕿᑐᐃᓐ ᓇᖅ , ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᒻ ᒧ ᔅ ᓯ ᐅᒐ ᑦ , ᑰ ᑰ ᓯ ᒥ ᓂᖅ  ᖃᓪ ᓗᓈᑦ  ᐊᕿᒡ ᒋ ᖏᑦ  

ᖃᑦᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ ᐅᓪᓗᒃ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᓪᓘᓐᓃᑦ? 

 

c. ᓂᖀᑦ  ᐆᓇᖅᓯ ᑐᐃᓐ ᓇᕆᐊᓖᑦ  (ᓲ ᕐ ᓗ ᕼᐊᒻ ᐳᒍ , ᐲᑦ ᓴ , ᐅᓲ ᔭ ᑦ , ᐳᐱᐅᔭ ᑦ  ᓯ ᕋ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  

(French fries) 

ᖃᑦᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ ᐅᓪᓗᒃ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᓪᓘᓐᓃᑦ? 

 

d. ᐱᕈᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᓰ ᕐ ᓇᖅᑐᑦ  (ᐃᒥ ᒐ ᔅ ᓴ ᐃᑦ  ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ ) 

ᖃᑦᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ ᐅᓪᓗᒃ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᓪᓘᓐᓃᑦ? 

 

e. ᐱᕈᖅᑐᒥ ᓃᑦ  

ᖃᑦᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ ᐅᓪᓗᒃ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᓪᓘᓐᓃᑦ? 



f. ᓂᐊᖃᐅᔭ ᑦ  ᓂᐊᖃᐅᔭ ᓖᓪ ᓗ ᐃᓇᓗᐊᖑᐊᑦ  ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ (pasta) 

ᖃᑦᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ ᐅᓪᓗᒃ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᓪᓘᓐᓃᑦ? 

 

g. ᐃᒥ ᖅ  

ᖃᑦᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ ᐅᓪᓗᒃ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᓪᓘᓐᓃᑦ? 

 

h. ᐃᒥ ᒐ ᑦ  ᐃᒥ ᒐ ᔅ ᓴ ᑦ  

ᖃᑦᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ ᐅᓪᓗᒃ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᓪᓘᓐᓃᑦ? 

 

i. ᑕᕆᐅᓖᑦ  ᑕᒧ ᐊᔅ ᓴ ᐃᑦ , ᓱ ᑲ ᓖᑦ  ᑕᒧ ᐊᔅ ᓴ ᐃᑦ  ᑲ ᐃᕈ ᔪ ᐃᓪ ᓗ 

ᖃᑦᑎᐊᑎᖅᑐᓂ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ ᐅᓪᓗᒃ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᓪᓘᓐᓃᑦ? 

 

113. ᖃᓄᑎᒋ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅ ᑲ  ᓂᕿᔅ ᓴ ᔭ ᖏᓐ ᓂ ᓲ ᕐ ᓗ ᐸᐅᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ , ᐃᓅᓕᑕᕐ ᓂᑦ , ᐸᓚᐅᒑ ᑦ  

ᐸᓚᐅᒑ ᑲ ᓪ ᓚᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

114. ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑉ ᐸᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓂᕿᔅ ᓴ ᖏᓐ ᓂ ᐃᓅᓕᑕᕐ ᓂᓪ ᓗ ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅᑲ ? 

 

ᓂᕈᐊᕐ ᕕᒋ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᑦ .   

ᓂᕿᔅ ᓴ ᔭ ᖏᓐ ᓂ ᐃᓅᓕᑕᕐ ᓂᓪ ᓗ ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖏᑉ ᐸᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑎᑎᖅ ᓯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  ᐃᒫ ᒃ  ‘0’.   

 

a. ᐸᐅᕐ ᖓᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᒌ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᑭ ᒍ ᑕᖏᕐ ᓇᐃᓪ ᓗ 

ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ 

ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎ, ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ , ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑕᒫ ᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᓯ ᓚᓗ ᒪ ᓕᑦ ᑐᒍ ? 

 

b. ᐸᓚᐅᒑ ᑦ  ᐸᓚᐅᒑ ᑲ ᓪ ᓚᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᖃᑦᑎᐊᖅᑎ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᕐᓘᓐᓃᑦ? 

ᓯᓚᓗ ᒪᓕᑦᑐᒍ? 

 

c. ᖃᔪ ᓕᐊᕆᓯ ᒪ ᔭ ᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ ᑯ ᐊᓕᒃ  ᖃᔪ ᖅ , ᓯ ᖃᓕᑭ ᑖᖅ , ᐃᖃᓗᒃ  ᖃᔪ ᖅ  ᑎᖅᑎᓯ ᒪ ᔪ ᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᑐᑦ ᑐᒥ ᓂᖅ  

ᖃᑦᑎᐊᖅᑎ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᕐᓘᓐᓃᑦ? 

ᓯᓚᓗ ᒪᓕᑦᑐᒍ? 

 

d. ᐊᖏᔫ ᑏᑦ  ᓂᖀᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᑐᑦ ᑑᔭ ᑦ , ᒨ ᔅ  (deer, moose) ᑐᑦ ᑐᒥ ᓂᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᖃᑦᑎᐊᖅᑎ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᕐᓘᓐᓃᑦ? 

ᓯᓚᓗ ᒪᓕᑦᑐᒍ? 

 

e. ᒥ ᑭ ᓂᖅ ᓴ ᐃᑦ  ᐆᒪ ᔪ ᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐅᑲ ᓕᖅ  ᐊᕕᕐ ᖓᖅᐸᐃᑦ  (muskrat) 



ᖃᑦᑎᐊᖅᑎ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᕐᓘᓐᓃᑦ? 

ᓯᓚᓗ ᒪᓕᑦᑐᒍ? 

 

f. ᑎᒻ ᒥ ᐊᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᑲ ᖑᖅ , ᒥ ᑎᖅ , ᐊᕿᒡ ᒌ ᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᒌ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

ᖃᑦᑎᐊᖅᑎ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᕐᓘᓐᓃᑦ? 

ᓯᓚᓗ ᒪᓕᑦᑐᒍ? 

 

g. ᐃᒪ ᕐ ᒥ ᐅᑕᐃᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᓴ ᖅᐱᓖᑦ , ᓇᑦ ᑎᒥ ᓃᑦ  ᐊᐃᕕᒥ ᓃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᖃᑦᑎᐊᖅᑎ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᕐᓘᓐᓃᑦ? 

ᓯᓚᓗ ᒪᓕᑦᑐᒍ? 

 

h. ᑕᕆᐅᕐ ᒥ ᐅᑕᑦ  ᑕᓯ ᕐ ᒥ ᐅᑕᓪ ᓗ ᑎᔪ ᔪ ᐃᑦ ᑐᑦ  ᐃᖃᓗᑦ  

ᖃᑦᑎᐊᖅᑎ 

ᖃᐅᑕᒫᑦ ᐊᒥᓱᐊᖅᑎ, ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᖅᑕᒫᑦ, ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ ᐊᕐᕌᒍᑕᒫᕐᓘᓐᓃᑦ? 

ᓯᓚᓗ ᒪᓕᑦᑐᒍ? 

 

ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᖅᑐᕐ ᓂᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᖅᑐᕐ ᓂᐅᑉ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . 

 

115. ᒫ ᓐ ᓇᐅᔪ ᖅ , ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᖅᑐᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ , ᐃᓛᓐ ᓂᑯ ᐃᓐ ᓇᖅ  

ᐱᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑉ ᐱᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐱᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

116. ᖃᑦ ᑎᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᖅᑎᕆᐅᓂᐅᕕᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᖅᑕᖅᑐᑎᑦ ? 

ᐅᑭ ᐅᖏᑦ  

 

117. ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᑎᑦ  ᐳᓛᕆᐊᕋ ᔪ ᑦ ᑐᑦ , ᑭ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᖅ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ  ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᖅᑐᐸᑉ ᐸ, 

ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᐸᓗᒃ ? 

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᑦ , ᓯ ᒡ ᒑ ᑦ  ᓱ ᐴᖅᑑᑎᓪ ᓗ. 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

118. ᐅᓪ ᓗᓂᑦ  30−ᓂᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᑦ , ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᓐ ᖑᐊᕐ ᓂᑦ  ᐳᔫ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᓂᑦ  

ᐱᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᐹᑕᓖᑐᖅᑐᓂᓪ ᓗ (vaping device)? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᖃᐅᑕᐅᒫ ᐸᓗᒃ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒃ  ᐊᓂᒍ ᕐ ᖓᑦ  

 ᐱᕙᓐ ᖏᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 

ᐃᒥ ᐊᓗᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖅ  



ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᒥ ᖃᑦ ᑕᕐ ᓃᑦ  ᐃᒥ ᐊᓗᒻ ᒥ ᑦ . ᑖᓐ ᓇ ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᐅᑎ, 

ᐃᒥ ᕐ ᓂᕋᐃᔪ ᒍ ᑦ  ᑐᑭᖓ ᐃᒫ ᒃ : 

- ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  ᒥ ᑭ ᔪ ᖅ  ᐊᓕᒎ ᑎ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑖᕐ ᔪ ᓛᖅ  ᐱᐊ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᒥ ᐅᑎ ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  

- ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  ᐃᒥ ᐅᑎ ᓂᕆᔪ ᖅ ᓯ ᐅᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᐊᖑᔮ ᖅᑐᖅ  

- ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᒥ ᕐ ᓗᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  1 ½ ounces ᑎᓯ ᔪ ᒥ ᑦ  

 

119. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ, ᐃᒥ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐱᐊᒥ ᑦ , ᓂᕆᔪ ᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ , ᑎᓯ ᔪ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᒥ ᐊᓗᒥ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓃᑦ , ᐃᒥ ᖅᑕᐅᔪ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  ᐃᒫ ᒃ  ᑐᑭ ᓕᒃ : 

- ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  ᒥ ᑭ ᔪ ᖅ  ᐊᓕᒎ ᑎ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑖᕐ ᔪ ᓛᖅ  ᐱᐊ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᒥ ᐅᑎ ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  

- ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  ᐃᒥ ᐅᑎ ᓂᕆᔪ ᖅ ᓯ ᐅᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᐊᖑᔮ ᖅᑐᖅ  

- ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᒥ ᕐ ᓗᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  1 ½ ounces ᑎᓯ ᔪ ᒥ ᑦ  

 

120. ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐃᒥ ᖅ ᓯ ᒪ ᓕᖅᑭ ᑦ , ᑎᓴ ᒪ ᓂ, ᑕᓪ ᓕᒪ ᓂᒃ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᓛᓐ ᓃᓐ ᓇᒃ ᑯ ᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᒐ ᔭ ᖅ ᑲ : 

 ᐱᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᖓ 

 ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᑕᖅᑭ ᒧ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᑕᖅᑭ ᒥ  

 ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓂᒃ  ᐱᖓᓱ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᓗᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 

ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᖅᑐᕐ ᓂᖅ  

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒫ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᓂᐊᕐ ᖓᑕ ᑐᓴ ᖅᑕᐅᔾ ᔮ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᑦ . 

 

121. ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᑐᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

122. ᖃᓄᑎᒋ  ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᖅᑐᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᑕᖅᑭ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ? 

 

ᖃᑦ ᑎᐅᒐ ᔪ ᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕆᓗᒋ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᑦ : 

 ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅ ᓴ ᖅ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᒍ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓗᐊᖅᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᑦ ᑕᒪ ᑦ  

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᐸᓗᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

123. ᑕᖅᑭ ᓂᑦ  12−ᓂᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᑦ , ᖃᑎᑎᒋ  ᓴ ᓐ ᖏᔪ ᖅᑐᖃᑦ ᑕᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᓂᒃ  (ᓲ ᕐ ᓗ 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  cocaine, speed, solvents ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  steroids)? 

 



ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᑦ : 

 ᐱᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᐸᓗᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᓂᑦ  ᐊᑐᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᑎᑦ . ᑖᒃ ᑯ ᐊ ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᐱᖅᓲ ᑕᐅᒐ ᔪ ᑦ ᑐᓂᒃ  ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑎᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᑲ ᓇᑕᒥ . ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᖃᕐ ᓂᐊᖅᑐᖅ  

ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᓂᑦ  ᐊᑐᖃᑦ ᑕᖅᑐᓂᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐋᓐ ᓂᐊᒌ ᒃ ᑯ ᑎᓂᒃ . ᑖᒃ ᑯ ᐊ ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᐱᖅᓲ ᑏᑦ , 

ᐋᓐ ᓂᐊᒌ ᒃ ᑯ ᑏᑦ  ᐃᓗᓕᖃᖅᑐᖅ  opioids−ᓂᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᑰ ᑏᑦ  (codeine) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

morphine, ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖏᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᓘᑦ ᑖᓄᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᑐᓂᔭ ᐅᔪ ᓐ ᓇᖅᑐᖅ , ᐃᓚᖏᑦ  ᑰ ᑏᓐ ᓖᑦ  

ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐃᒻ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᖅᑖᕕᒻ ᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᕐ ᓗᓂ ᓘᑦ ᑖᕐ ᒥ ᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ 

ᓂᐊᖁᓐ ᖑᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  #1 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  222. 

 

124. ᐋᓐ ᓂᐊᒌ ᒃ ᑯ ᑎᑐᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓕᓐ ᓂᑦ  (ᓲ ᕐ ᓗ, Percocet ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  OxyNeo, 

morphine, MS Contin, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  heroin)? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᒌ ᒃ ᑯ ᑏᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᓂᐊᖁᓐ ᖑᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᕈ ᔪ ᐃᑦ  (Aspirin, Advil, 

ᓂᐊᖁᓐ ᖑᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᐃᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ (Celebrex). 

 ᐄ 

 ᐊᒡ ᒐ  

 

 

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ ᑕᐅ ᐋᓐ ᓂᐊᒌ ᒃ ᑯ ᑏᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᒻ ᒥ ᔪ ᑦ : Hydromorphone, Dilaudid, HydromorphContin, 

Demerol, fentanyl products, ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐋᓐ ᓂᐊᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  (Tylenol 3). 

 

125. ᑕᖅᑭ ᐅᓚᐅᖅᑐᓂᒃ  12−ᓂᑦ , ᐱᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᒌ ᒃ ᑯ ᑎᒃ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᒻ ᒪ ᖔᑕ 

ᖃᐅᔨ ᒐ ᓱ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᑎᑦ , ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓃᑦ , ᓱ ᕐ ᕋ ᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓇᓱ ᑦ ᑐᒋ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᒌ ᒃ ᑯ ᑏᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᑦ  ᓂᐊᖁᓐ ᖑᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᕈ ᔪ ᐃᑦ  Aspirin, Advil, 

ᓂᐊᖁᓐ ᖑᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᖅ  (Regular Tylenol), ᓲ ᕐ ᓗ, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  Celebrex. 

 ᐄ 

 ᐊᒡ ᒐ  

 

 

ᖃᓂᒪ ᔾ ᔪ ᑎᖃᕐ ᒪ ᖔᖅ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓂᖓ 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓂᖏᑦ  ᖃᓂᒪ ᔾ ᔪ ᑎᒋ ᕙᑦ ᑕᖏᓐ ᓂ. 

 

126. ᐃᕕᐊᖏᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᐅᑎᒧ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  (mammogram)? 

 ᐄ 

ᖃᖓ ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᒥ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐊᓂᒍ ᖅ ᓯ ᒪ ᓕᖅᑐᖅ  

 ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓗᐊᓕᖅᑐᖅ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᖏᑦ ᑑᒃ  

 ᒪ ᕐ ᕉᓗᐊᓕᖅᑑᒃ  ᐱᖓᓲ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑦ  

 ᐱᖓᓲ ᓗᐊᓕᖅᑐᖅ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 



127. ᐃᓪ ᓕᐊᑉ  ᐸᖓᒍ ᑦ  ᐊᓪ ᓚᖅᓯ ᕕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

 ᐄ 

ᖃᖓ ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᒥ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐊᓂᒍ ᖅ ᓯ ᒪ ᓕᖅᑐᖅ  

 ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓗᐊᓕᖅᑐᖅ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᖏᑦ ᑑᒃ  

 ᒪ ᕐ ᕉᓗᐊᓕᖅᑑᒃ  ᐱᖓᓲ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑦ  

 ᐱᖓᓲ ᓗᐊᓕᖅᑐᖅ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

128. ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐃᖅᑐᒃ ᑯ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖃᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ ?  

ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᔪ ᑦ  ᐆᑦ ᑑᑎᒋ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  FOBT, ᐃᖅᑐᖓᒍ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᖅ  

ᐃᓇᓗᐊᖅᐸᖏᑦ  (sigmoidoscopy) ᐃᖅᑐᒃ ᑯ ᑦ  ᑲ ᐃᒥ ᑦ ᑎᕕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  (FOBT) ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᖅ  ᐊᐅᑦ ᑕᖃᕐ ᒪ ᖔᖅ  ᐊᓇᖓᓂ, ᐊᓇᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ  

ᕿᔪ ᑲ ᓪ ᓚᕈᓗᒻ ᒧ ᑦ  ᐲᖅᓯ ᒐ ᓛᑦ ᑐᑎᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᐅᑎᒨ ᖅᑐᒍ .   

ᐃᖅᑐᒃ ᑯ ᑦ  ᑲ ᐃᒥ ᑦ ᑎᕕᐅᓪ ᓗᓂ ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅᑐᖓᒍ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᖅ  

ᐃᓇᓗᐊᖅᐸᖏᑦ  (sigmoidoscopy) ᖃᐅᔨ ᓴ ᐅᑎ ᐃᖅᑯ ᒻ ᒧ ᑦ  ᑲ ᐃᒥ ᑦ ᑎᕕᐅᓪ ᓗᓂ ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᔭ ᑦ  

ᐊᓇᖏᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖃᕐ ᒪ ᖔᖅ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᖅ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖏᓐ ᓂ. 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᑲ ᑎᒪ ᖃᑎᖃᕐ ᓂᖅ  ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᔨ ᒥ ᑦ  – ᐃᓐ ᓇᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ  ᐃᓱ ᒪ ᐃᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓅᓇᓱ ᐊᑦ ᑎᐊᕐ ᓃᑦ . 

ᐃᓚᖏᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᑏᑦ  ᐃᑉ ᐱᓇᖅᑐᑦ . 

 

129. ᑕᖅᑭ ᓂᑦ  12−ᓂᑦ  ᖄᖏᑦ ᑐᓂᒃ , ᑕᑯ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᓚᐅᑎᒃ ᑯ ᑦ  

ᐅᖃᖃᑎᖃᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᑎᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᒥ ᐊᓗᐃᑦ  

ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᓪ ᓗ ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᑲ ᑎᒪ ᖃᑎᖃᕐ ᓂᖅ  ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᔨ ᒥ ᑦ  - ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐅᑭ ᐅᓖᑦ  6−ᒥ ᑦ  14−ᒧ ᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᖏᑦ  ᐃᓱ ᒪᖏᑕᓗ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓅᓇᓱ ᐊᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᖏᑦ ᑕ. 

ᐃᓚᖏᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᑏᑦ  ᐃᑉ ᐱᓇᖅᑐᑦ . 

 

130. ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᑦ , ᑕᑯ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᖃᑎᖃᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐅᖄᓚᐅᑎᒃ ᑯ ᑦ  

ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᒋ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᖏᓐ ᓂ, ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᖏᓐ ᓂ, ᐃᓱ ᒪ ᖏᓐ ᓂ 

ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ (ᓲ ᕐ ᓗ ᐱᖃᓐ ᓇᕆᔭ ᖏᑦ  ᐃᓚᖏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᔨ ᒥ ᑦ , 

ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᒥ ᑦ )? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

131. ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐊᓂᒍ ᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᖃᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᖅᑐᓂᑦ  

ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᖓᓐ ᓂ, ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓᓐ ᓂ, ᐃᓱ ᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᐄ 

ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ, ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᖃᓚᐅᖅᑲ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖏᓐ ᓂ 



ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ, ᖃᓄᐃᓐ ᓂᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ, ᐃᓱ ᒪᖓᓂᓗ ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ 

ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ ?   

 ᐋᒡ ᒐ  

 

132. ᑕᖅᑭ ᓂᑦ  12−ᓂᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᑦ , ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖏᓐ ᓂ 

ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᖏᓐ ᓂ, ᖃᓄᐃᓐ ᓂᖓᓐ ᓂ, ᐃᓱ ᒪ ᖓᓐ ᓂ ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᖅᑲ ? 

 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓚᐅᖅ ᑲ ᑦ : 

a. ᑕᑯ ᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᐅᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᖅ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᔪ ᓂᓪ ᓗ 

b. ᐅᖃᓚᐅᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐅᖃᖃᑎᓕᒃ  

c. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐅᖃᖃᑎᓕᒃ  

d. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐅᖃᖃᑎᓕᒃ  (ᑎᑎᕋᖃᑦ ᑕᐅᑎᓗᑎᒃ  ᑕᑯ ᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᐅᑎᓪ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ ) 

e. ᐅᐸᒍ ᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᖅᑕᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᑦ  

f. ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᔨ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓂᑦ  ᐃᓱ ᒪ ᔮ ᖅᑐᓄᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᖓ 

g. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᖅᑕᐅᓂᖏᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐱᖅ ᑯ ᓯ ᑐᖓᓐ ᓂ ᐊᑐᖅᑐᑎᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᕐ ᓂᖅ , 

ᐊᐅᓪ ᓚᖅᓯ ᒪ ᑎᑕᐅᓂᖏᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᑕᐅᓂᖏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

h. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᖃᑎᒌ ᑦ  (ᑕᑯ ᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᐅᑎᓪ ᓗᑎᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᕋᐅᓴ ᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑕᑯ ᔅ ᓴ ᐅᔪ ᒃ ᑯ ᑦ ) 

i. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᐃᖃᑦ ᑕᐅᑎᔪ ᑦ  ᐃᓚᒌ ᑦ  ᐱᖃᑎᒌ ᓪ ᓗ 

j. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

133. ᒫ ᓐ ᓇᓕᓴ ᕐ ᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᖃᖅᑐᒥ ᓂᖅ  ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  

ᐃᔪ ᖅᑕᐅᓂᓐ ᖏᓚᖅ ? 

 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒋ ᕕᐅᒃ : 

a. ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᔪ ᖅᑕᖓᓐ ᓂ 

b. ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᑕᐃᔅ ᓱ ᒪ ᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓘᑦ ᑖᖅ  ᕿᑲ ᖅᑐᒥ ᓂᖅ , ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᐃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓇᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᖅᑲ ᐃ 

c. ᐊᑯ ᓂᐅᓗᐊᖅᑐᐊᓗᒃ  ᐅᑕᖅᑭ ᓇᓱ ᐊᖅᑐᓂ 

d. ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑎᒋ ᔭ ᐅᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  

e. ᐊᑭᖓ 

f. ᐱᔭ ᔅ ᓴ ᖃᓗᐊᖅᑐᖅ  

g. ᐱᔪ ᓐ ᓇᓯ ᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

h. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᒪ ᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  

i. ᓘᑦ ᑖᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᕆᐊᖃᖅᑐᒋ ᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  

j. ᐃᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓚᒌ ᓐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᒪ ᒋ ᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᒃ  

k. ᓘᑦ ᑖᖅ  ᐱᐅᒋ ᓐ ᖏᑕᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑉ ᐱᐊᒋ ᔭ ᖓ 

l. ᐃᓕᕋ ᓱ ᑦ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓱ ᒋ ᔪ ᖅ  

m. ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᖅ  ᐱᔪ ᑎᖏᓪ ᓗᒍ   

n. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

ᐃᒻ ᒥ ᓃᕐ ᓂᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᑉ ᐱᓇᖅᑐᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ , ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᔭ ᕆᐊᖃᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᑭ ᒃ ᑯ ᓕᒪ ᓄᑦ . 

 

134. ᐸᕐ ᓇᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓪ ᓚᕆᑉ ᐱᑦ  ᐃᒻ ᒥ ᓂᕐ ᓂᐊᓂᕐ ᓂᑦ ? 



 ᐄ 

ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓚᐅᖅᑐᓄᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᔅ ᓯ ᒪ ᓕᖅᑭ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

135. ᐃᒻ ᒥ ᓃᕋ ᓱ ᐊᓪ ᓚᕆᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

 ᐄ 

ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓚᐅᖅᑐᓄᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᔅ ᓯ ᒪ ᓕᖅᑭ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐊᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  2 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓂᖓᓐ ᓂ.  

 

136. ᓘᑦ ᑖᕆᒐ ᔪ ᑦ ᑕᓐ ᓂᑦ  ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

137. ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᓘᑦ ᑖᕆᒐ ᔪ ᑦ ᑕᓐ ᓂᑦ  ᐱᖃᓐ ᖏᓪ ᓚᑎᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ : 

a. ᓘᑦ ᑖᕐ ᓂᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᔪ ᖅᑕᕐ ᓂᑦ  

b. ᓘᑦ ᑖᖅᑕᓕᐅᒐ ᓗᐊᖅ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑐᖅ  ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᓐ ᖏᑕᖏᓐ ᓂ 

c. ᖃᐅᔨ ᒋ ᐊᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

d. ᓘᑦ ᑖᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᒐ ᓗᐊᖅᑐᖓ ᑕᑯ ᒐ ᔪ ᑦ ᑕᓐ ᓂᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᐅᓪ ᓚᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᔪ ᒥ ᓂᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᒥ ᓂᒃ  

e. ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᕙᑦ ᑐᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓯ ᑐᐃᓐ ᓇᕕᔅ ᓴ ᒧ ᑦ , ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒧ ᑦ  

f. ᓘᑦ ᑖᑦ  ᐊᓯ ᔾ ᔨ ᖅᑕᓗᐊᖅᑐᖅ  ᑕᒪ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓘᑦ ᑖᖅᑕᖃᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑐᖅ  

g. ᐃᓕᕋ ᓱ ᑦ ᑐᖅ  ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔪ ᖅ  

h. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᑎᑦ  

 

138. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᖃᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᒋ ᓐ ᓂᖅ ᑭ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ 

ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

139. ᒫ ᓐ ᓇᓕᓴ ᐅᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ , ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᓐ ᖏᓚᑎᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐃᒪ ᒃ : 

a. ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᔪ ᖅᑕᖓᓐ ᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓘᑦ ᑖᖅ  ᕿᑲ ᖅᑐᒥ ᓂᖅ , ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᐃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓇᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᖅᑲ ᐃ 

b. ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᕐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  ᑕᐃᔅ ᓱ ᒪ ᓂ 

c. ᐊᑯ ᓂᐅᓗᐊᖅᑐᐊᓗᒃ  ᐅᑕᖅᑭ ᓇᓱ ᐊᖅᑐᓂ 



d. ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑎᒋ ᔭ ᐅᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  

e. ᐊᑭᖓ 

f. ᐱᔭ ᔅ ᓴ ᖃᓗᐊᖅᑐᖅ  

g. ᐱᔪ ᓐ ᓇᓯ ᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

h. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᒪ ᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  

i. ᓘᑦ ᑖᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᕆᐊᖃᖅᑐᒋ ᓐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  

j. ᐃᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓚᒌ ᓐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᒪ ᒋ ᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᒃ  

k. ᓘᑦ ᑖᖅ  ᐱᐅᒋ ᓐ ᖏᑕᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑉ ᐱᐊᒋ ᔭ ᖓ 

l. ᐃᓕᕋ ᓱ ᑦ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓱ ᒋ ᔪ ᖅ  

m. ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᖅ  ᐱᔪ ᑎᖏᓪ ᓗᒍ   

n. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

140. ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ , ᐃᓱ ᒪᖓᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑲ ᐃᓪ ᓕᐅᕈᑎᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᓂᒪ ᒍ ᓐ ᓇᓐ ᖏᓚᕿᔪ ᖅ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? 

 

a. ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  

 ᐄ, ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐄ, ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐋᒡ ᒐ  

b. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕕᒻ ᒥ  (ELCC)   

 ᐄ, ᐃᓛᓐᓂᒃᑯᑦ 

 ᐄ, ᑕᐃᒪᐃᒐᔪᑦᑐᖅ 

 ᐋᒡᒐ 

 

c. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᓂᒪ ᓐ ᓂᐅᔪ ᓂᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᐅᓪ ᓚᖃᑦ ᑕᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓱ ᒪ ᖅ ᓱ ᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ 

 ᐄ, ᐃᓛᓐᓂᒃᑯᑦ 

 ᐄ, ᑕᐃᒪᐃᒐᔪᑦᑐᖅ 

 ᐋᒡᒐ 

 

141. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑲ ᐱᔭ ᐅᒐ ᔪ ᑉ ᐸ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᐱᔭ ᐅᕕᖓ ᓇᒻ ᒪ ᔅ ᓯ ᒐ ᐃᒻ ᒪ ᑦ  ᑲ ᐱᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᖅᑲ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

142. ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᑲ ᐱᔭ ᐅᒐ ᔪ ᓐ ᖏᓚᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᓯ ᔾ ᔭ ᐅᒐ ᐃᒻ ᒪ ᑦ  ᑲ ᐱᔭ ᐅᕙᓐ ᖏᓚᖅ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ  

 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓄᖅᑲ ᐃ: 

a. ᓘᑦ ᑖᕐ ᓂᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓲ ᖅᑎᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᔪ ᖅᑕᕐ ᓂᑦ  

b. ᑲ ᐱᔭ ᐅᓂᕆᔭ ᕆᐊᓕᖏᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᖏᑦ ᑐᑦ  ᓇᔪ ᖅᑕᕐ ᓂᑦ  

c. ᖃᖓᒃ ᑯ ᑦ  ᐋᖅᑭ ᔅ ᓯ ᓇᓱ ᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑐᓂ ᐊᔪ ᕐ ᓇᕐ ᖓᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑯ ᓂᐅᓗᐊᖅᑐᐊᓗᒃ  

ᐅᑕᖅᑭ ᑎᑕᐅᕙᒃ ᑲ ᑦ ᑕ 

d. ᐳᐃᒍ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᔪ ᖓ ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖓᓘᓐ ᓂᑦ  

e. ᐋᓐ ᓂᐊᔾ ᔪ ᑕᐅᓗᐊᖃᑦ ᑕᕐ ᖓᑕ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓗᐊᖅᑎᑦ ᑎᕙᑦ ᑐᑦ  

f. ᐊᒥ ᓲ ᓗᐊᖅᑐᓂᑦ  ᑲ ᐱᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᕆᐊᖃᓲ ᖑᒻ ᒪ ᑕ 

g. ᐱᖅᑯ ᓯ ᕗᑦ  ᒪ ᓕᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᑲ ᐱᔭ ᐅᖁᓐ ᖏᑕᕗᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

h. ᐊᑦ ᑕᓇᖅᑐᒋ ᒐ ᑦ ᑎᒍ  ᑲ ᐴᑏᑦ  

i. ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑐᒋ ᓐ ᖏᓇᑦ ᑎᒍ ᑦ  ᑲ ᐱᓯ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ  



ᓲ ᕐ ᓗ, ᖁᐊᒃ ᑯ ᕕᕐ ᓗᑦ ᑐᑦ , ᐱᑐᖄᓗᐃᑦ  ᑲ ᐴᑏᑦ  

j. ᐃᓕᕋ ᓱ ᑦ ᑐᑦ  ᐃᓚᐃᓐ ᓇᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔪ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

k. ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓈᓗᒃ  

l. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᓐ ᓂᑦ  

 

143. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓗᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ 

ᐊᓂᖅᑎᕆᑦ ᑎᐊᖃᑦ ᑕᕈ ᓐ ᓃᕐ ᓂᖓᓂ (ᓲ ᕐ ᓗ ᐳᕙᓪ ᓗᑎᑦ ᑐᖅ , ᐳᕙᖏᒃ  ᐃᒪ ᓖᒃ , ᐃᐱᓂᐊᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

ᐅᓗᕆᐊᓇᖅᑐᒥ ᑦ  (RSV) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᕕᖅᓱ ᖏᑦ  ᐃᒻ ᒪ ᔅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ )? ᓄᕙᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  ᓲ ᕐ ᓗ 

ᓱ ᕐ ᓗᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᖅᑯ ᔮ ᓪ ᓗᓪ ᓗᓂᓗ.  

ᐃᓚᖏᑦ  ᐆᑦ ᑑᑎᒋ ᓗᒋ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᖃᓄᐃᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ  ᑑᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ , ᐳᕙᖏᑦ  ᓂᔾ ᔮ ᔪ ᑦ , 

ᖁᐃᖅᓱ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ , ᐊᓂᕐ ᓂᑭ ᑦ ᑐᑦ , ᒥ ᕆᕿᑦ ᑐᑦ , ᐆᓇᖅᑐᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ .  

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓈᓗᒃ  (COVID-19). 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

144. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓈᓗᑦ ᑖᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓚᐅᖅᑎᓪ ᓗᒍ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

145. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓂᓪ ᓚᑦ ᑎᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᖅᑐᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  (COVID-19)? 

 Yes 

 No 

 

ᑭ ᒍ ᑎᖏᑦ  – ᐃᓐ ᓇᐃᑦ  

 

146. ᖃᖓ ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᑕᐃᑯ ᓐ ᖓᓪ ᓚᕆᓪ ᓗᑎᑦ . 

 

ᐅᑯ ᓇᓂᐅᕙ: 

 ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  

 ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓗᐊᖅᑐᒥ ᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ ᐱᖑᓲ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑦ  

 ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᓄᑦ  ᐱᖓᓱ ᓄᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᑕᓪ ᓕᒪ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᑕᓪ ᓕᒪ ᐃᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓂᑦ   

 ᑲ ᒪ ᒋ ᔭ ᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 

147. ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑎᓕᐊᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓚᑎᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᓄᑦ  ᐱᖓᓱ ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᕋᕖᑦ : 

a. ᐅᐸᒍ ᓐ ᓇᖅ ᓯ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓐ ᓇᕕᑦ  

b. ᐅᐸᒋ ᐊᖃᖅᑐᒋ ᓐ ᖏᓐ ᓇᕕᑦ  

c. ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  ᑕᐃᔅ ᓱ ᒪ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᑕᐃᑲ ᓂᑦ ᑐᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  

d. ᐊᑭᖏᑦ  

e. ᑲ ᑉ ᐱᐊᓱ ᑦ ᑐᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐋᓐ ᓂᐊᕙᑦ ᑐᑦ , ᑲ ᓐ ᖑᓱ ᑦ ᑐᑦ , ᐱᐅᓐ ᖏᑐᖅ ᓯ ᐅᖅᑐᑦ  

f. ᑭ ᒍ ᑎᓐ ᖑᐊᓕᑦ  

g. ᐃᓕᕋ ᓱ ᑦ ᑐᖅ  ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔪ ᑦ  

h. ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓈᓗᒃ  



i. ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

ᑭ ᒍ ᑎᖏᑦ  - ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  

 

148. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑭ ᒍ ᑎᓕᕆᔨ ᒥ ᑦ  ᑕᑯ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑎᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓴ ᓗᒻ ᒪ ᖅ ᓴ ᐃᔨ ᒥ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

149. ᑕᖅᑭ ᓂᑦ  12−ᓂᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᒃ , ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑭ ᒍ ᑎᓕᕆᔨ ᒥ ᑦ  ᑕᑯ ᓯ ᒪ ᕙ ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᑎᑦ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓴ ᓗᒻ ᒪ ᓴ ᖅᑕᐅᓗᑎᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

150. ᑕᖅᑭ ᓂᑦ  12−ᓂᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑎᒥ ᑦ  ᑕᑯ ᓯ ᒪ ᕙ ᑭ ᒍ ᓯ ᕆᓂᖓᓄᑦ , 

ᓱ ᕋ ᔅ ᓯ ᒪ ᓂᖏᓐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

151. ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᑭ ᒍ ᑎᖏᑦ  ᒥ ᑭ ᔫ ᓂᖓᓂ ᓱ ᕋ ᓐ ᓂᖅᑖᖃᑦ ᑕᓂᖅᑲ ᑦ ? 

 

ᒥ ᑭ ᔫ ᓂᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕋ ᓐ ᓂᖅᑖᕋ ᔪ ᑦ ᑐᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᐅᓲ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕋᓚᖑᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᓱ ᕋ ᓐ ᓂᓖᑦ .  

ᑖᓐ ᓇᑦ ᑕᐅ ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐅᑭ ᐅᖃᖅᑐᑦ  6 ᐊᑖᓂ ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᐊᓕᖅᑐᑦ , ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖅ ᓴ ᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᒍ ᑎᑖᕆᕋᑖᖅᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  ᐱᐅᒍ ᓐ ᓃᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ , ᑭ ᒍ ᑕᐃᖅᓯ ᒪ ᑎᓪ ᓗᒍ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᔭ ᐅᓂᖃᖅᑎᓪ ᓗᒍ .  

ᐊᒪ ᒪ ᑦ ᑎᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᑭ ᒍ ᑎᖏᑦ  ᐱᐅᓐ ᖏᓕᕙᓪ ᓕᐊᔪ  ᒥ ᑭ ᔫ ᓂᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕋ ᓐ ᓂᖃᓕᓲ ᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

152. ᓱ ᕈ ᓯ ᕋᓛᖑᓂᖓᓂ ᓱ ᕋ ᓐ ᓂᐅᖃᑦ ᑕᓕᕐ ᓂᖅᑲ ᑦ  ᑭ ᒍ ᑎᖏᑦ ? 

 

ᒥ ᑭ ᔫ ᓂᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕋ ᓐ ᓂᖅᑖᕋ ᔪ ᑦ ᑐᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᐅᓲ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕋᓚᖑᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᓱ ᕋ ᓐ ᓂᓖᑦ .  

ᑖᓐ ᓇᑦ ᑕᐅ ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐅᑭ ᐅᖃᖅᑐᑦ  6 ᐊᑖᓂ ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᐊᓕᖅᑐᑦ , ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖅ ᓴ ᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᒍ ᑎᑖᕆᕋᑖᖅᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  ᐱᐅᒍ ᓐ ᓃᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ , ᑭ ᒍ ᑕᐃᖅᓯ ᒪ ᑎᓪ ᓗᒍ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᔭ ᐅᓂᖃᖅᑎᓪ ᓗᒍ .  

ᐊᒪ ᒪ ᑦ ᑎᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᑭ ᒍ ᑎᖏᑦ  ᐱᐅᓐ ᖏᓕᕙᓪ ᓕᐊᔪ  ᒥ ᑭ ᔫ ᓂᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕋ ᓐ ᓂᖃᓕᓲ ᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

153. ᑕᖅᑭ ᓂᑦ  12−ᓂᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᑦ , ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑎᓕᐊᕆᐊᖃᖅᓯ ᒪ ᕙ ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ 

ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

154. ᒫ ᓐ ᓇᓕᓴ ᐅᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ , ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑎᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᓂᓐ ᖏᓚᖅ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓅᑦ : 



a. ᐱᕕᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓇᑦ ᑕ 

b. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᖃᖅᑐᒋ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓇᑦ ᑎᒍ  

c. ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᒪ ᒐ ᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑕ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓇᔪ ᖅᑕᓃᑦ ᑐᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

d. ᐊᑭᖏᑦ  

e. ᑲ ᑉ ᐱᖓᓇᖅᑐᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐋᓐ ᓂᐊᓐ ᖑᓱ ᒻ ᒪ ᑦ , ᑲ ᓐ ᖑᓱ ᒻ ᒪ ᑦ , ᐱᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑕᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᖃᐅᔨ ᔭ ᐅᓂᐊᕐ ᖓᑦ  

f. ᐃᓕᕋ ᓱ ᑦ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᐃᓐ ᓇᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᔪ ᖅ  

g. ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓈᓗᒃ  

h. ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

155. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᒫ ᓐ ᓇᓕᓴ ᐅᓂᖅᐹᕐ ᒥ  ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑎᓕᐊᕐ ᖓᑦ , ᖃᓄᖅ  ᐊᑭ ᓕᖅᑕᐅᓂᖅᑲ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒃ ᑯ ᑦ ? 

a. ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᑲ ᔫ ᑎᑎᒍ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓇᓪ ᓕᐅᒃ ᑯ ᒫ ᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᓄᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᑦ  (NIHB), 

ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᑏᑦ  ᐳᕆᑎᔅ  ᑲ ᓚᒻ ᐱᐊᒥ  

b. ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᓇᓪ ᓕᐅᒃ ᑯ ᒫ ᖃᕐ ᓂᖓᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓇᓪ ᓕᐅᒃ ᑯ ᒫ ᖅᑎᒍ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᓂᒃ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᖓᓐ ᓂ, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᓇᓪ ᓕᐅᒃ ᑯ ᒫ ᖅᑖᕆᓯ ᒪ ᔭ ᖓᑎᒍ ᑦ  

c. ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐊᑭ ᓕᖅᑕᖓ 

d. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᓂᒪ ᓐ ᓂᖅ  

 

156. ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᒍ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᒐ ᔪ ᑦ ᑕᐃᑦ , ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓂᒪ ᒍ ᑎᖃᕐ ᓂᖅᐹᖑᕙ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔭ ᑐᐊᕆᓗᒋ ᑦ  ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᓂᒪ ᓐ ᓂᕆᕙᑦ ᑕᖏᑦ  ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᖅᑐᐹᓘᓐ ᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᖅ ᑲ ᑦ ; ᐃᓛ, 

ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᑭ ᐊᒃ ᑭ ᒐ ᓚᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᓂ ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐊᓂᖅᑎᕆᓪ ᓗᓂ 

ᑕᖃᓂᖓᓐ ᓄᑦ . 

 

ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᓂᖓ ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᒍ ᓐ ᓇᖅᑐᖅ  ᖃᐅᖑᑕᒫ ᑦ  ᐃᓅᓯ ᕐ ᒥ ᓂᒃ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᕆᕙᑦ ᑕᖏᓐ ᓂ − 

ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᐃᑲ ᔪ ᕐ ᓂᖅ ᑲ ᑦ  ᐃᓪ ᓘᑉ  ᐃᓗᐊᓂ, ᐊᓯ ᐊᓅᖃᑦ ᑕᑎᓪ ᓗᒍ , 

ᒥ ᕐ ᖑᐃᖅ ᓯ ᑎᓪ ᓗᒍ , ᐃᖃᐃᓕᓴ ᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᐱᓐ ᖑᐊᖅᑎᓪ ᓗᒍ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓐ ᖑᐊᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  

ᐊᑭ ᑦ ᑐᕋᐅᑎᓂᑦ ᑎᒍ ᑦ . 

 

ᐆᑦ ᑑᑎᐅᔪ ᓐ ᓇᖅᑐᑦ  ᒥ ᔅ ᓴ ᐅᓴ ᓪ ᓗᒋ ᑦ : 

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  = 60 ᒥ ᓂᔅ  

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᖅ  ᐊᕐ ᕙᓪ ᓗ = 90 ᒥ ᓂᔅ  

ᐃᑲ ᕐ ᕌ ᒃ  ᒪ ᕐ ᕉ ᒃ  = 120 ᒥ ᓂᔅ  

ᐃᑲ ᕐ ᕌ ᒃ  ᒪ ᕐ ᕉ ᒃ  ᐊᕐ ᕙᓪ ᓗ = 150 ᒥ ᓂᔅ  

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᖃᐃ: 

 ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᒥ ᖅ ᑲ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᐅᑉ  ᐊᕝ ᕙᖓᓂ ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᒧ ᑦ  ᓂᒪ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  150−ᒥ ᓂᔅ ᒥ ᑦ  ᓂᒪ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᓕᒫ ᖅ  (ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᐅᑉ  

ᐊᕝ ᕙᕆᓐ ᖏᑕᖓᓐ ᓂ ᖃᐅᑕᒫ ᑦ ) 

 ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  60 - 149−ᒥ ᓂᔅ ᒥ ᑦ  ᓂᒪ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᓕᒫ ᖅ   

 ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  0-ᒥ ᑦ  59−ᒥ ᓂᔅ ᒧ ᑦ  ᓂᒪ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᓕᒫ ᖅ  



 

 

ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᓂᒪ ᓐ ᓂᕆᕙᑦ ᑕᖏᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᔪ ᕈᑎᒋ ᒐ ᔪ ᑦ ᑕᑎᑦ  ᓂᒪ ᒐ ᓱ ᐊᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ . ᐊᔪ ᕐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐊᑯ ᓂᒨ ᖓᔪ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓅᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

ᑕᐅᑐᓐ ᓂᖅ  

157. ᑕᐅᑐᑦ ᑎᐊᖃᑦ ᑕᖏᓪ ᓚᑎᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐱᖅᑲ ᐃ: 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐄᖑᒐ ᔪ ᖅᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᓕᒫ ᖅᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

158. ᑕᐅᑐᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ ᓯ ᐅᑎᖃᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᔨ ᓐ ᓄᑦ  ᐴᒐ ᕐ ᓂᑦ  

ᑕᐅᑐᑦ ᑎᐊᑲ ᓐ ᓂᕋ ᓱ ᐊᖅᑐᑎᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐱᖅᑲ ᐅ: 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

159. ᓇᓪ ᓕᐊ ᐃᓕᓐ ᓄᖓᓂᖅᐹᖑᕙ ᑕᐅᑐᓐ ᓂᓐ ᓄᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᑯ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᑕᐅᑐᑦ ᑎᐊᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᑕᑯ ᔪ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᖓ 

 ᒪ ᓕᒐ ᐃᑦ  ᒪ ᓕᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᑕᐅᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑐᑦ  ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᔭ ᐅᔪ ᖓ 

 ᑕᐅᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

160. ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᖃᓄᑎᒋ  ᓄᖅᑲᖓᔾ ᔪ ᑎᒋ ᕙᑉ ᐱᐅᒃ  ᑕᐅᑐᑦ ᑎᐊᖏᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐊᓂᓐ ᓂᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᖃᐃ: 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

ᑐᓵ ᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᖅ  ᓯ ᐅᑎᒃ ᑯ ᑦ  

161. ᑐᓯ ᓚᖃᑦ ᑲ ᖅ ᑭ ᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᖃᐃ: 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐄᖑᒐ ᔪ ᖅᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᓕᒫ ᖅᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 



162. ᑐᓵ ᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓂᐊᖁᓐ ᓄᑦ  ᐋᖅᑭ ᔅ ᓯ ᓯ ᒪ ᕕᐅᕕᑦ  ᑐᓵ ᔾ ᔪ ᑎᓐ ᓂᑦ  (cochlear 

implant)? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᖃᐃ: 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

163. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓂᕈᐊᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᑐᓵ ᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᓂᕐ ᓂᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒦ ᖅᑲ ᐃ: 

 ᑐᓯ ᓚᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓃᓇᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᓴ ᒡ ᒐ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖓ 

 ᑐᓯ ᓚᑦ ᑐᖅᐹᓘᔪ ᖓ 

 ᑐᓵ ᒍ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 ᑐᓵ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  

 ᖃᐅᔨ ᒡ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

164. ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᖃᓄᑎᒋ  ᓄᖅᑲᖓᔾ ᔪ ᑎᒋ ᕙᑉ ᐱᐅᒃ  ᑐᓯ ᓚᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐊᓂᕐ ᓂᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᖃᐃ: 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᔪ ᑦ  

 

165. ᐱᓱ ᒡ ᒐ ᖅ ᑭ ᑦ , ᒪ ᔪ ᕋ ᒡ ᒐ ᖅ ᑭ ᑦ , ᐊᒡ ᒐ ᑎᒃ  ᐊᑐᕈ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᖏᑉ ᐱᒋ ᒃ  ᐃᓄᒐ ᓐ ᖑᐊᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐊᒡ ᒐ ᓐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᖃᓄᐃᓘᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᖏᓪ ᓚᑎᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒋ ᕕᑦ : 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐄᖑᒐ ᔪ ᖅᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᓕᒫ ᖅᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

 

ᓇᒧ ᓐ ᖓᕋ ᔭ ᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓃᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓇᒧ ᓐ ᖓᔭ ᒍ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᕐ ᓃᑦ , ᐊᑐᕋᓗᐊᕈᕕᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᓂᒃ  ᓲ ᕐ ᓗ 

ᐊᔭ ᐅᑉ ᐱᐊᕐ ᒥ ᑦ . 

 

166. ᒪ ᓂᕋ ᕐ ᒥ  ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᓱ ᒡ ᒐ ᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ  15−ᒥ ᓂᔅ ᒥ ᑦ  ᑕᖃᐃᖅ ᓯ ᓚᐅᓐ ᖏᓂᕐ ᓂᑦ ? 

ᑖᓐ ᓇ ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ  ᑐᐊᕕᓐ ᖏᓪ ᓗᓂ ᐱᓱ ᑦ ᑐᖅ . ᐊᔭ ᐅᑉ ᐱᐊᖃᑦ ᑕᕈᕕᑦ  ᐱᓱ ᓪ ᓗᑎᑦ , 

ᕿᔪ ᒻ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔭ ᐅᑉ ᐱᐊᕆᓕᐅᑎᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐅᓂᕐ ᒥ ᐊᓘᓐ ᓃᑦ , ᑭ ᐅᓂᐊᖅ ᑲ ᑦ  

ᐱᓱ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓃᑦ  ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᔭ ᐅᑉ ᐱᐊᕐ ᓗᑎᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒍ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᖅ ᑲ ᐃ: 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  



 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᓱ ᒍ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑉ ᐸᑦ ᑐᑎᑦ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  

 

167. ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᔪ ᕐ ᓇᖅᑎᒋ ᕙ ᒪ ᔪ ᕋᐅᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᒪ ᔪ ᕆᐊᖓ ᐊᖅ ᑲ ᖅᑎᕆᐊᖓᓘᓐ ᓃᑦ , 12−ᓂᒃ  ᒪ ᔪ ᕋ ᕐ ᓗᑎᑦ  

ᐊᖅᑲ ᑎᕐ ᓗᑎᑦ  ᑕᖃᐃᖅᓯ ᓚᐅᓐ ᖏᓂᕐ ᓂᑦ ? 

 

ᑖᓐ ᓇ ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ  ᑐᐊᕕᓐ ᖏᓪ ᓗᓂ ᐱᓱ ᑦ ᑐᖅ . ᐊᔭ ᐅᑉ ᐱᐊᖃᑦ ᑕᕈᕕᑦ  ᐱᓱ ᓪ ᓗᑎᑦ , 

ᕿᔪ ᒻ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔭ ᐅᑉ ᐱᐊᕆᓕᐅᑎᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐅᓂᕐ ᒥ ᐊᓘᓐ ᓃᑦ , ᑭ ᐅᓂᐊᖅ ᑲ ᑦ  ᐱᓱ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓃᑦ  

ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᔭ ᐅᑉ ᐱᐊᕐ ᓗᑎᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒍ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᖅ ᑲ ᐃ: 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᓱ ᒍ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑉ ᐸᑦ ᑐᑎᑦ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  

 

168. ᖃᓄᑎᒋ  ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᐊᔪ ᕈᑎᒋ ᕙᑉ ᐱᒋ ᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕋ ᓱ ᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐋᒡ ᒐ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᒃ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ   

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖓ 

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

ᐃᖃᐃᓐ ᓃᑦ  

 

169. ᐅᑯ ᒡ ᒐ ᖅ ᑭ ᑦ  ᑭ ᓱ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᑎᒍ ᓯ ᒐ ᓱ ᐊᕐ ᓂᕈ ᕕᑦ  ᓇᑎᕐ ᒥ ᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒍ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᖅ ᑲ ᐃ: 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᓱ ᒍ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑉ ᐸᑦ ᑐᑎᑦ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  

 

170. ᖃᓄᑎᒋ  ᑎᑭ ᒋ ᐊᕈ ᓐ ᓇᖅᑭ ᑦ  ᓇᒧ ᑐᐃᓐ ᓇᖅ , ᓲ ᕐ ᓗ ᖁᓕᓐ ᓂᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒍ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᖅ ᑲ ᐃ: 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᓱ ᒍ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑉ ᐸᑦ ᑐᑎᑦ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  

 

171. ᖃᓄᖅᒋ  ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᐱᔭ ᕆᐊᑐᑎᒋ ᕙᑦ  ᐃᓕᓐ ᓄᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ ? 

 



ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

 

ᐃᖃᕐ ᓃᑦ /ᑎᒋᖓᓂᖅ   

 

172. ᐊᒡ ᒐ ᓐ ᓂᑦ  ᐃᓄᒐ ᓐ ᖑᐊᑎᑦ  ᑎᒍ ᓯ ᒡ ᒐ ᖅ ᑲ ᑦ  ᒥ ᑭ ᔫ ᑎᓂᒃ  ᓲ ᕐ ᓗ ᑎᑎᕋᐅᒻ ᒥ ᑦ  

ᐊᓪ ᓗᕉ ᔮ ᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓂᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ ᑎᐊᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᑎᑦ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

173. ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᔪ ᕐ ᓇᖅᑎᒋ ᕙ ᐊᒡ ᒐ ᕕᑦ  ᐃᓄᒐ ᓐ ᖑᐊᖏᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕋ ᓱ ᐊᕋᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎ ᖃᐅᑕᒫ ᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

 

ᐋᓐ ᓂᐊᓃᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓃᑦ  ᐊᑯ ᓂᐅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᑦ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓄᑦ  

ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

174. ᐋᓐ ᓂᐊᖃᑦ ᑕᐃᓐ ᓇᖅ ᑭ ᑦ  ᒫ ᓐ ᓇ? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

175. ᐋᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᖃᖓᓚᐅᓱ ᖓᕐ ᓗ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 



176. ᖃᓄᑎᒋ  ᓄᖅᑲᖓᔾ ᔪ ᑎᒋ ᕙᑉ ᐱᐅᒃ  ᐋᓐ ᓂᐊᓂᕆᔭ ᐃᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ ? 

 

ᐋᓐ ᓂᐊᖏᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᕈ ᕕᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓕᒃ ᑲ ᓐ ᓂᑐᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᑎᓪ ᓗ, ᐃᑉ ᐱᒋ ᓛᑦ  

ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᒋ ᐊᕐ ᓗᒍ . ᐋᓐ ᓂᐊᔭ ᐃᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓄᑦ  ᒪ ᒥ ᒐ ᓱ ᐊᕐ ᓂᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐅᓚᒐ ᔅ ᓴ ᐅᑉ ᐸᑦ , 

ᑭ ᐅᓗᒋ ᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᖅᐸᑦ ᑕᑎᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔾ ᔪ ᑎᑎᓪ ᓗ. 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

 

177. ᐋᓐ ᓂᐊᓕᕋᐃᒐ ᕕᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᖃᑦ ᑕᓕᓲ ᖑᕙ ᖃᓄᐃᓘᕋ ᓱ ᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ ? 

 

ᐋᓐ ᓂᐊᖏᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᕈ ᕕᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓕᒃ ᑲ ᓐ ᓂᑐᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᑎᓪ ᓗ, ᐃᑉ ᐱᒋ ᓛᑦ  ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᒋ ᐊᕐ ᓗᒍ . 

ᐋᓐ ᓂᐊᔭ ᐃᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓄᑦ  ᒪ ᒥ ᒐ ᓱ ᐊᕐ ᓂᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐅᓚᒐ ᔅ ᓴ ᐅᑉ ᐸᑦ , ᑭ ᐅᓗᒋ ᑦ  

ᐄᔭ ᒐ ᖅᐸᑦ ᑕᑎᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔾ ᔪ ᑎᑎᓪ ᓗ. 

 

ᐃᒪ ᐃᒃ ᑲ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ ᑎᐊᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᖅᐹᓗᒃ  

 ᖃᓄᐃᓘᕋ ᔪ ᒍ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

ᐋᖅᑮ ᓇᓱ ᐊᕐ ᓗᓂ ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᔪ ᑦ  

ᑭ ᐅᓗᒋ ᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᔪ ᕈᑎᒋ ᕙᑦ ᑕᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

ᑕᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᑦ  ᐅᖓᑕᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

178. ᐃᓕᑦ ᑎᕇᑉ ᐱᑦ , ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᑦ ᑎᔪ ᓐ ᓇᖏᓪ ᓚᑎᑦ  ᑕᕝ ᕙᓂᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᖅ  ᐃᓱ ᒪ ᖃᕈ ᓐ ᓇᖏᓪ ᓚᑎᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖓ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᖅᑐᖓ 

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

ᐃᓕᓐ ᓂᖅ  

 

179. ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᒋ ᕕᑦ  ᐃᓕᒍ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᖏᓐ ᓂᕐ ᓂᑦ ? ᐃᓕᒍ ᓐ ᓇᖏᔾ ᔪ ᑎᓕᒃ  ᓲ ᕐ ᓗ 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐅᖃᓕᒫ ᕈ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  ᐱᒡ ᒐ ᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  (dyslexia), ᐅᐃᒪ ᔮ ᓲ ᖅ  (hyperactivity), 

ᓈᓚᒍ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ. 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 



 

180. ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᒧ ᑦ , ᓘᑦ ᑖᒧ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓲ ᖅᑎᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᒍ ᓐ ᓇᖏᓐ ᓂᕋ ᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

181. ᖃᓄᑎᒋ  ᖃᐅᑕᒪ ᑦ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᕆᔭ ᓐ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

182. ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᑎᒋ ᕙ ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓂᓐ ᓂᑦ  ᐱᒡ ᒐ ᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᕈ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᓄᐃᓘᕈ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ   

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᓕᑉ ᐸᓪ ᓕᐊᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  

 

183. ᓘᑦ ᑖᒧ ᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᔨ ᒧ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓲ ᖅᑎᒧ ᑦ  ᐅᖃᐅᔾ ᔭ ᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ 

ᐃᓕᑉ ᐸᓪ ᓕᐊᒍ ᓐ ᓇᖏᒻ ᒪ ᑦ  ᐊᔪ ᕐ ᖓᑦ  ᑕᐃᒫ ᒃ ? ᒪ ᑯ ᐊ ᐱᔾ ᔪ ᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐱᕈ ᕈᑎᖏᑦ  

ᐊᒥ ᓲ ᓗᐊᖅᑐᑦ  (Down syndrome), ᐅᖃᑦ ᑎᕇᑦ ᑐᖅ  ᐅᐃᒪ ᔮ ᖅᑐᖅ  (autism), ᐊᐃᒪ ᔮ ᖅᑐᖅ  

ᐃᓅᖃᑎᖃᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  (Asperger syndrome), ᐃᓱ ᒪᖓ ᐱᐅᑦ ᑎᐊᖏᑦ ᑐᖅ  

ᐊᓂᕐ ᓂᖃᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᓐ ᓂᑰ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐃᕐ ᓂᐊᖑᑎᓪ ᓗᒍ , ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ. 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

184. ᖃᓄᑎᒋ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᐱᓕᕆᔪ ᓐ ᓇᓐ ᖏᓚᖅ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᖓᓐ ᓂ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 



185. ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᓐ ᓇᖅᑎᒋ ᕙ ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕋ ᓱ ᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑐᓂ ᖃᓄᐃᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑲ ᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᓪ ᓚᕆᐊᓗᒃ  

 ᖃᓄᐃᓘᕈ ᓐ ᓇᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖓ 

 

186. ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᑦ ᑎᓇᓱ ᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑐᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

ᓇᓗᓕᑲ ᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐳᐃᒍ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᓂ ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᖅ ᑲ ᐅᒪ ᑦ ᑎᓐ ᖏᑲ ᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  ᓇᒧ ᓐ ᖓᓂᕐ ᒪ ᖔᒋ ᒃ  

ᑮ ᖏᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

187. ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᐊᔪ ᕈᑎᒋ ᕙᑉ ᐱᒋ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑏᑦ ? 

 

ᑕᒪ ᓐ ᓇ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᐅᔪ ᖅ  ᐊᐅᓚᑕᐅᑉ ᐸᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓄᑦ  ᐋᖅ ᑭ ᐅᒪ ᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , 

ᑭ ᐅᓂᐊᖅᑲ ᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᖃᑦ ᑕᕐ ᓃᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓂᑦ  

ᐋᖅᑭ ᐅᒪ ᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

188. ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᔪ ᕐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᖃᐅᑕᒪ ᑦ  ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᓄᑦ ? 

ᑕᒪ ᓐ ᓇ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᐅᔪ ᖅ  ᐊᐅᓚᑕᐅᑉ ᐸᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓄᑦ  ᐋᖅ ᑭ ᐅᒪ ᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , 

ᑭ ᐅᓂᐊᖅᑲ ᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᖃᑦ ᑕᕐ ᓃᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓂᑦ  ᐋᖅ ᑭ ᐅᒪ ᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑲ ᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᓪ ᓚᕆᐊᓗᒃ  

 ᖃᓄᐃᓘᕈ ᓐ ᓇᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᓂᖅ   

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅᑐᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑑᖏᓐ ᓇᕐ ᓂᐊᕐ ᖓᑕ. 

 

189. ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓂᕐ ᓂᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᖃᓄᐃᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑭ ᑦ ? 



ᓲ ᕐ ᓗ ᐅᐃᒪ ᔮ ᔅ ᓴ ᕋᐃ, ᕿᔅ ᓵ ᓐ ᓂᖅ , ᐃᓱ ᒪ ᐃᑦ  ᐊᑲ ᐅᓪ ᓕᐅᕈᑎᖃᕋᓗᑦ ᑐᖅ , 

ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᖅᑐᖃᑦ ᑕᓗᐊᕐ ᓂᖅ , ᓂᕐ ᕆᑭ ᑦ ᑐᖅ   (anorexia), ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ. 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐋᒡ ᒑ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖓ 

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᖅᑐᖓ 

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

190. ᖃᓄᐃᓐ ᓂᓐ ᓄᑦ  ᖃᐅᑕᒪ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕋ ᓱ ᑦ ᑕᖃᓗᐊᑎᑦ  ᐃᓱ ᖃᖅᐸᑉ ᐸᑦ ? 

 

ᑕᒪ ᓐ ᓇ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᐅᔪ ᖅ  ᐊᐅᓚᑕᐅᑉ ᐸᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓄᑦ  ᐋᖅ ᑭ ᐅᒪ ᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , 

ᑭ ᐅᓂᐊᖅᑲ ᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᖃᑦ ᑕᕐ ᓃᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓂᑦ  ᐋᖅ ᑭ ᐅᒪ ᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

191. ᑕᐃᒪᐃᓗᐊᓕᕋᐃᒐᕕᑦ, ᖃᓄᑎᒋ ᐊᔪᓕᕋᔪᓲᖑᕕᑦ ᖃᐅᑕᒫᑦ ᖃᓄᐃᓘᕋᓱᐊᖅᑕᓐᓂᑦ? 

ᑕᒪᓐᓇ ᐊᑲᐅᓐᖏᓕᐅᕈᑎᐅᔪᖅ ᐊᐅᓚᑕᐅᑉᐸᑦ ᐄᔭᒐᕐᓄᑦ ᐋᖅᑭᐅᒪᔾᔪᑎᔅᓴᓂᓪᓘᓐᓃᑦ, ᑭᐅᓂᐊᖅᑲᑦ ᐊᐱᖅᑯᓰᑦ 

ᒪᓕᓪᓗᒋᑦ ᐊᑐᖃᑦᑕᕐᓃᑦ ᐄᔭᒐᕐᓂᑦ ᐋᖅᑭᐅᒪᔾᔪᑎᔅᓴᓂᓪᓘᓐᓃᑦ 
 

ᐃᒪᐃᓕᒐᔭᖅᑭᑦ: 

 ᐊᔪᕐᓇᖏᑦᑐᖅ 

 ᐊᔪᕐᓇᑲᐃᓐᓇᖃᑦᑕᖅᑐᖅ 

 ᐊᔪᕐᓇᑐᓪᓚᕆᐊᓗᒃ 

 ᖃᓄᐃᓘᕈᓐᓇᖏᒻᒪᕆᑦᑐᖅ 

 ᖃᐅᔨᒪᓐᖏᑦᑐᖓ 

 

ᐊᓯᖏᑦ ᐋᓐᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪᔪᓕᕆᓂᕐᒨᖓᔪᑦ 
 

192. ᐊᓯᖏᓐᓂ ᐊᑲᐅᓪᓕᐅᕈᑎᖃᖅᑭᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᐊᑯᓂᒧᑦ ᑕᐃᒪᐃᖃᑦᑕᖅᑭᑦ ᐅᕝᕙᓘᓐᓃᑦ ᑕᖅᑭᓄᑦ 

ᐱᖓᓲᔪᖅᑐᓄᑦ ᑕᐃᒪᐃᒃᑲᔭᖅᑭᑦ ᐅᖓᑖᓄᓪᓘᓐᓃ? 

 

ᐱᖃᓯᐅᑎᓐᖏᑦᑐᑦ ᐊᓯᖏᑦ ᐊᑲᐅᓐᖏᓕᐅᕈᑎᑎᓂᑦ ᐅᖃᐅᓯᕆᕇᕋᑖᖅᑐᑦ. 
 

ᐃᒪᐃᓕᒐᔭᖅᑭᑦ: 

 ᐄ 

 ᐋᒡᒐ 

 

 ᖃᐅᔨᒪᓐᖏᑦᑐᖓ 

 



193. ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᖅᐸᑉ ᐱᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᐃᓱ ᖃᖅᐸᑉ ᐸᑦ  

ᖃᓄᐃᓘᕋ ᓱ ᐊᖅᑕᕋᓗᐊᑎᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ ? 

 

ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᕈᕕᑦ  ᖃᓄᐃᔾ ᔪ ᑎᖃᕈ ᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᑭ ᐅᓗᑎᑦ  

ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᕆᔭ ᑎᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᐱᓂᖅᐹᖑᓲ ᕙᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

ᐋᓐ ᓂᐊᓂᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓂᐅᑉ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ  ᐊᑯ ᓂᒨᖓᔪ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓄᑦ  

ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

194. ᐋᓐ ᓂᐊᖏᓐ ᓇᖅ ᑭ ᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

195. ᐋᓐ ᓂᐊᓕᒐ ᔪ ᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ  ᓇᐅᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᖅ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

196. ᖃᓄᑎᒋ  ᓄᖅᑲᖓᑎᑦ ᑎᕙᑉ ᐸ ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᐱᓕᕆᓇᓱ ᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ ? 

 

ᐋᓐ ᓂᐊᖏᓐ ᓇᕈ ᕕᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓕᒐ ᔪ ᖃᑦ ᑕᕈᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓂᐊᖅᑲ ᑦ  ᐃᑉ ᐱᒋ ᓂᖅ ᓴ ᐃᑦ . 

ᐋᓐ ᓂᐊᕙᑦ ᑕᐃᑦ  ᐊᐅᓚᑕᐅᒍ ᓐ ᓇᖅ ᑲ ᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓄᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᕈᑎᔅ ᓴ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᑭ ᐅᓗᒋ ᑦ  

ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᓕᕋᐃᒐ ᕕᑦ  ᐄᒐ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᕈ ᑎᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ  

 ᑕᐃᒪ ᐃᖏᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

 

197. ᐋᓐ ᓂᐊᓕᕋᐃᒐ ᕕᑦ , ᖃᓄᑎᒋ ᑦ  ᐊᔅ ᓱ ᓕᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕋ ᓱ ᐊᕋᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ ? 

 



ᐋᓐ ᓂᐊᖏᓐ ᓇᕈ ᕕᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᓕᒐ ᔪ ᖃᑦ ᑕᕈᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓂᐊᖅᑲ ᑦ  ᐃᑉ ᐱᒋ ᓂᖅ ᓴ ᐃᑦ . 

ᐋᓐ ᓂᐊᕙᑦ ᑕᐃᑦ  ᐊᐅᓚᑕᐅᒍ ᓐ ᓇᖅ ᑲ ᑦ  ᐄᔭ ᒐ ᕐ ᓄᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᕈᑎᔅ ᓴ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᑭ ᐅᓗᒋ ᑦ  

ᒪ ᓕᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᓕᕋᐃᒐ ᕕᑦ  ᐄᒐ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᕈ ᑎᓂᒃ . 

 ᐃᒪ ᐃᓕᖓᔭ ᖅᑭ ᑦ : 

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑲ ᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

 ᐊᔪ ᕐ ᓇᑐᓪ ᓚᕆᐊᓗᒃ  

 ᖃᓄᐃᓘᕈ ᓐ ᓇᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᑎᒍ ᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᓪ ᓕ ᔪ ᐊᑕᐅᑉ  ᒪ ᓕᒐ ᖏᓐ ᓂ (Jordan’s Principle). ᑖᒃ ᑯ ᐊ ᔪ ᐊᑕᐅᑉ  ᒪ ᓕᒐᖏᑦ  

(Jordan’s Principle) ᐃᑲ ᔫ ᑕᐅᓲ ᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᕐ ᓄᑦ , ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓄᑦ  

ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᐃᔾ ᔪ ᑎᐅᔪ ᓂᓪ ᓗ ᐱᔭ ᕆᐊᓕᖏᓐ ᓂ, ᐱᔭ ᕆᐊᖃᖅᑲ ᑕ. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᖅᑎᒍ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑏᑦ  

ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓂᕐ ᒧ ᑦ , ᐃᓄᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᓪ ᓗ ᐱᔭ ᕆᐊᓕᖏᓐ ᓂ. 

 

198. ᑐᓴ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᔪ ᐊᑕᐅᑉ  ᒪ ᓕᒐ ᓐ ᓂ (Jordan’s Principle), ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  

ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓄᑦ ? 

 

ᓲ ᕐ ᓗ ᐱᔨ ᑦ ᕋᐅᑏᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᑦ : ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , 

ᐋᓐ ᓂᐊᕕᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᖅᑎᓄᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᓪ ᓗ. 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

199. ᑕᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᑐᔅ ᓯ ᕋᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᔪ ᐊᑕ ᒪ ᓕᒐ ᖏᓐ ᓂ (Jordan’s 

Principle)? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

200. ᓱ ᒻ ᒪ ᓪ ᓕ ᑐᔅ ᓯ ᕋᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓚᑎᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  (Jordan’s Principle)? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ : 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ : 

a. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓱ ᕈ ᓰ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᖅᑎᑕᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

b. ᐱᔨ ᑦ ᑎᖅᑕᐅᒋ ᐊᖃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓱ ᕈ ᓰ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

c. ᑐᔅ ᓯ ᕋᓚᐅᖅᑐᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᓂ ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᑕᐅᖔᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔪ ᖓ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᑭ ᐅᒻ ᒪ ᖔᖅ  

d. ᐃᓕᕋ ᓱ ᓚᐅᕋ ᒪ  ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᓚᐅᕋ ᒪ  

e. ᐊᖏᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᓚᐅᓐ ᖏᓐ ᓇᒪ  ᑐᔅ ᓯ ᕋ ᕋᓗᐊᕈ ᒪ  

f. ᐅᖄᓚᕕᒋ ᓇᓱ ᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑐᒋ ᑦ  ᑭ ᐅᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕋᓗᐊᖅᑐᓂᓗ ᐊᓯ ᖏᑎᒍ ᓪ ᓗ 

g. ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᖅ  

h. ᐊᑭᖏᑦ  

i. ᐅᑉ ᐱᕆᓐ ᖏᓇᒃ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᖏᑦ  

j. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᓐ ᓂᑦ  

 

201. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐱᓇᓱ ᓚᐅᕋᓗᐊᖅᑭ ᑦ , ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  

ᐃᓗᐊᓃᑦ ᑐᓂᒃ  ᔪ ᐊᑕᓐ  ᒪ ᓕᒐᖏᓐ ᓂ (Jordan’s Principle) ᑐᔅ ᓯ ᕌᕆᔭ ᓐ ᓂᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ : 

 



ᐃᒪ ᐃᓕᖓᔭ ᖅᑭ ᑦ : 

a. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᒃ ᑯ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓗᓂ ᐃᓄᑐᐊᕐ ᒧ ᑦ , ᐃᓕᓴ ᕕᒻ ᒥ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᔅ ᓴ ᓂᒃ , ᐃᓕᓴ ᕕᒻ ᒧ ᑦ  

ᐃᖏᕐ ᕋ ᔾ ᔪ ᑎᐅᔪ ᓐ ᓇᖅᑐᓂᒃ  

b. ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᓂᒃ ᑯ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᔪ ᓕᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓄᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓄᑦ , ᐱᖅᑯ ᓯ ᒃ ᑯ ᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ , 

ᓴ ᐃᓕᑦ ᑎᐊᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  

c. ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒦ ᓐ ᖔᖅᑐᓂᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐋᓐ ᓂᐊᕕᔅ ᓯ ᐅᑎᓂᒃ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᕐ ᓂᑦ , ᑐᓵ ᔾ ᔪ ᑎᓂᒃ , ᐱᒡ ᒐ ᖅᑐᓄᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᓂᒃ , 

ᑲ ᐃᓪ ᓗᐊᕈᑎᖃᕐ ᕕᒃ , ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᐊᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᓖᑦ , 

ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᒍ ᓯ ᓕᕆᔨ ᓪ ᓚᕆᒻ ᒥ ᑦ  

d. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᓂᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐅᖃᒡ ᒐ ᖅᑐᓄᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᖏᑦ , ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᓂᒃ  ᐊᔪ ᖅᑐᓄᑦ , ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᐃᖃᐃᓕᓴ ᖅᑎᒥ ᑦ , ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓂᖏᑦ  ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᔭ ᐅᓂᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ 

e. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓇᓱ ᑦ ᑕᓐ ᓂᑦ , ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᐃᔾ ᔪ ᑎᓂᓪ ᓗ 

 

202. ᐊᖏᖅᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓄᑦ  ᑐᔅ ᓯ ᕋ ᓐ ᓂᑦ  ᒪ ᓕᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᔪ ᐊᑕᓐ  ᒪ ᓕᒐᖏᓐ ᓂ 

(Jordan’s Principle)? 

ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓗᒋ ᑦ  ᒫ ᓐ ᓇᓕᓴ ᐅᓂᖅ ᓴ ᑦ  ᑐᔅ ᓯ ᕌᕆᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᓱ ᓕ ᓇᓗᓇᐃᖅᑐᖅ  ᖃᓄᐃᓕᖓᒻ ᒪᖔᖅ  ᑐᔅ ᓯ ᕋᐅᑎ 

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐱᒋ ᐊᕈᑕᐅᖅᑲ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ . ᐃᓄᐃᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  

ᐱᒋ ᐊᕈᑕᐅᖅᑳ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ  ᐃᓄᓐ ᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓃᓐ ᖔᖅᑐᓂᒃ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᒃ  

ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , ᐃᓄᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᕐ ᓂᑦ , 

ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᕆᔭ ᕆᐊᓕᖏᓐ ᓂ, ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᖃᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ . 

 

203. ᑐᓴ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐱᒋ ᐊᕈᑕᐅᖅᑲ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᒥ ᑦ , ᐱᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  

ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑏᑦ  ᐱᔭ ᐅᓇᓱ ᐊᕈ ᓐ ᓇᖅᑐᓂᒃ ? 

 

ᓲ ᕐ ᓗ ᐱᔨ ᑦ ᕋᐅᑏᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᑦ : ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , 

ᐋᓐ ᓂᐊᕕᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᖅᑎᓄᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᓪ ᓗ. 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

204. ᑐᔅ ᓯ ᕋᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᐃᓗᐊᓃᑦ ᑐᓂᒃ  ᐃᓄᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  

ᐱᒋ ᐊᕈᑕᐅᖅᑳ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

205. ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᑐᔅ ᓯ ᕋᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓚᑎᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  ᐃᓄᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  

ᐱᒋ ᐊᕈᑕᐅᖅᑳ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ : 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ: 

a. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓱ ᕈ ᓰ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᖅᑎᑕᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

b. ᐱᔨ ᑦ ᑎᖅᑕᐅᒋ ᐊᖃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓱ ᕈ ᓰ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

c. ᑐᔅ ᓯ ᕋᓚᐅᖅᑐᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᓂ ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᑕᐅᖔᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔪ ᖓ 



ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᑭ ᐅᒻ ᒪ ᖔᖅ  

d. ᐃᓕᕋ ᓱ ᓚᐅᕋ ᒪ  ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᓚᐅᕋ ᒪ  

e. ᐊᖏᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᓚᐅᓐ ᖏᓐ ᓇᒪ  ᑐᔅ ᓯ ᕋ ᕋᓗᐊᕈ ᒪ  

f. ᐅᖄᓚᕕᒋ ᓇᓱ ᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑐᒋ ᑦ  ᑭ ᐅᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕋᓗᐊᖅᑐᓂᓗ ᐊᓯ ᖏᑎᒍ ᓪ ᓗ 

g. ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᖅ  

h. ᐊᑭᖏᑦ  

i. ᐅᑉ ᐱᕆᓐ ᖏᓇᒃ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᖏᑦ  

j. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᓐ ᓂᑦ  

 

206. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕐ ᓂᖅᑭ ᓯ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᕐ ᓂᑦ , ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓗ ᐃᓄᐃᑦ  

ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐱᒋ ᐊᕈᑎᐅᖅᑳ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ ? 

ᓂᕈᐊᕐᓗᑎᑦ ᐊᑑᑎᔪᒥᑦ. 
 

ᐃᒪ ᐃᓕᖓᔭ ᖅᑭ ᑦ : 

a. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᒃ ᑯ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓗᓂ ᐃᓄᑐᐊᕐ ᒧ ᑦ , ᐃᓕᓴ ᕕᒻ ᒥ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᔅ ᓴ ᓂᒃ , ᐃᓕᓴ ᕕᒻ ᒧ ᑦ  

ᐃᖏᕐ ᕋ ᔾ ᔪ ᑎᐅᔪ ᓐ ᓇᖅᑐᓂᒃ  

b. ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᓂᒃ ᑯ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᔪ ᓕᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓄᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓄᑦ , ᐱᖅᑯ ᓯ ᒃ ᑯ ᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ , 

ᓴ ᐃᓕᑦ ᑎᐊᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  

c. ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒦ ᓐ ᖔᖅᑐᓂᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐋᓐ ᓂᐊᕕᔅ ᓯ ᐅᑎᓂᒃ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᕐ ᓂᑦ , ᑐᓵ ᔾ ᔪ ᑎᓂᒃ , ᐱᒡ ᒐ ᖅᑐᓄᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᓂᒃ , 

ᑲ ᐃᓪ ᓗᐊᕈᑎᖃᕐ ᕕᒃ , ᐊᑯ ᓂᒧ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᐊᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᓖᑦ , 

ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᒍ ᓯ ᓕᕆᔨ ᓪ ᓚᕆᒻ ᒥ ᑦ  

d. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᓂᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐅᖃᒡ ᒐ ᖅᑐᓄᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᖏᑦ , ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᓂᒃ  ᐊᔪ ᖅᑐᓄᑦ , ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᐃᖃᐃᓕᓴ ᖅᑎᒥ ᑦ , ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓂᖏᑦ  ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᔭ ᐅᓂᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ 

e. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓇᓱ ᑦ ᑕᓐ ᓂᑦ , ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᐃᔾ ᔪ ᑎᓂᓪ ᓗ 

 

 

207. ᐊᖏᖅᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᓯ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᔅ ᓴ ᓄᑦ  ᑐᔅ ᓯ ᕌ ᓐ ᓂᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  

ᐱᒋ ᐊᕈᑕᐅᖅᑳ ᖅ ᓯ ᒪᙵᒥ ᑦ ? 

 

ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓗᒋ ᑦ  ᒫ ᓐ ᓇᓕᓴ ᐅᓂᖅ ᓴ ᑦ  ᑐᔅ ᓯ ᕌᕆᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᓱ ᓕ ᓇᓗᓇᐃᖅᑐᖅ  ᖃᓄᐃᓕᖓᒻ ᒪᖔᖅ  ᑐᔅ ᓯ ᕋᐅᑎ 

 

 

ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓈᓗᒃ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᕐ ᓂᖏᑦ  ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓈᓗᒃ . 

 

208. ᓇᓪ ᓕᐊ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓂᖅᐹᖑᕙᑦ  ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᓗᒃ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑎᒍ ᑦ  

ᐱᒋ ᐊᖃᕋᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᔭ ᕆᐊᖃᓪ ᓚᕆᑦ ᑕᕐ ᓂᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓪ ᓗᒧ ᑦ  

ᐊᑐᖅᑐᐊᕈᑎᓄᑦ  ᐊᑭ ᔅ ᓴ ᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓪ ᓗᒨ ᕆᐊᓕᑎᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᕐ ᓂᕐ ᓄᑦ , ᖃᐅᒪ ᓯ ᐅᑏᑦ  

ᓂᕿᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᖅᑐᕐ ᔪ ᐊᕌᓗᒃ  



 ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  

 ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᑐᖅ  ᓱ ᓕ ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᕐ ᒪ ᖔᖅ  

 

209. ᓱ ᓕ ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᖅ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒍ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᔾ ᔨ ᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓄᑐᐃᓐ ᓇᖅ  

ᐅᑯ ᓄᖓ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ : 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

a. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᖓ ᓱ ᓕ, ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓐ ᖏᓂᖅᓴ ᐅᔪ ᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᔭ ᒐ ᐃᔪ ᖓ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒥ ᑦ , ᐃᑲ ᕐ ᕋᓕᐅᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᓗᐊᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ  

b. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ, ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᐊᓐ ᓇᐃᓚᐅᖅᑐᖓ  

c. ᓄᖅᑲᖓᑎᑕᐅᑲ ᐃᓐ ᓇᖅᑐᖓ 

d. ᐱᒋ ᐊᕐ ᕕᔅ ᓴ ᕋ  ᑭ ᖑᕙᕆᐊᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

e. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᒥ ᑦ  ᐊᓐ ᓇᐃᓚᐅᖅᑐᖓ ᓯ ᕗᓂᑦ ᑎᓐ ᓂ ᐱᒋ ᐊᕐ ᕕᔅ ᓴ ᖃᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᒐ ᓗᐊᖅᑐᖓ 

f. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᖓ ᒫ ᓐ ᓇ 

g. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᖅᑐᖓ ᒫ ᓐ ᓇ 

h. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᒫ ᓐ ᓇ 

i. ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕆᐊᖃᓚᐅᖅᑐᖓ 

j. ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᓕᐅᒃ ᑲ ᓐ ᓂᕆᐊᖃᓚᐅᖅᑐᖓ 

k. ᑲ ᒪ ᒋ ᔭ ᕆᐊᓕᒃ ᑲ  ᐊᓯ ᔾ ᔨ ᖅᑐᑦ  (ᑕᕝ ᕙᓂᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᖅ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᒥ ᑦ ) 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

l. ᐊᓯ ᔾ ᔨ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

210. ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᐅᓕᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓚᐅᖅᑭ ᑦ ? 

ᑖᒃ ᑯ ᐊ ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ , ᓲ ᕐ ᓗ 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᖅ , ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ , CEGEP 

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

 ᐄ 

ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᖅ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒍ , ᓇᓪ ᓕᐊ ᐃᓗᓐ ᓄᑦ  ᑐᕌᖓᔭ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ .  

a. ᐃᓚᖏᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ  ᐅᖓᕙᕆᐊᖅᑕᐅᓚᐅᖅᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᖁᔭ ᓈᖅᑕᐅᓪ ᓗᑎᒃ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒧ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ  ᓇᔫ ᑏᓐ ᓇᕆᐊᖃᕐ ᖓᑕ 

b. ᐱᔭ ᕆᕈ ᓐ ᓇᖅ ᓯ ᓚᐅᓐ ᖏᑕᕗᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑏᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕋ ᔅ ᓴ ᐃᑦ  ᑕᒫ ᓂ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓇᒥ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐳᕝ ᕕᕆᓚᐅᕋ ᒪ , ᐃᓚᒃ ᑲ ᓗ ᐱᓯ ᒪ ᒋ ᐊᖃᓚᐅᕋ ᒃ ᑭ ᑦ  ᐳᕝ ᕕᕆᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  

c. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓐ ᖑᐊᕆᐊᖃᓚᐅᕋ ᒪ  ᑭ ᖑᕙᕆᐊᖅᑕᐅᓪ ᓗᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᔭ ᓈᖅᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓕᔭ ᐅᑲ ᐃᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒪ ᓪ ᓗᖓ, ᑯ ᐊᐸᒃ ᑯ ᓐ ᓂ, ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓐ ᖑᐊᖅᑎᑕᐅᓪ ᓗᖓ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓯ ᓐ ᓈᖅ  

d. ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕈ ᓐ ᓇᖅ ᓯ ᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ (ᐳᖅᑐᓂᖅᐹᖑᖃᑕᖅ  (degree), ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓄᑦ  

ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᒧ ᑦ  (diploma) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎᒥ ᒃ ) ᑕᐃᒫ ᒃ  

ᐸᕐ ᓇᓯ ᒪ ᒐ ᓗᐊᕋ ᑦ ᑕ 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

e. ᓇᓪ ᓕᐊ ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᒧ ᑦ  ᐊᑦ ᑐᖅᑕᐅᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᕗᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕈᑎᕗᓪ ᓗ 



ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓐ ᖑᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓃᑦ , ᐱᔭ ᕇᕆᐊᓕᓐ ᓂᑦ  

ᐳᖅᑐᓂᖅᐹᖑᖃᑕᖅ  (degree), ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓄᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᒧ ᑦ  (diploma) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐊᑦ ᑐᖅᑕᐅᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᒧ ᑦ  

 

211. ᐅᐊᑦ ᑎᐊᕈ  ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓐ ᖑᐊᕐ ᓗᒍ  ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᐅᓚᐅᖅᑎᓐ ᓇᒍ , ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅᑲ  ᐃᓱ ᒪ ᐃᑦ  

ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᒥ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᒃ ᑲ ᔭ ᖅ ᑲ : 

 ᐱᐅᓂᖅ ᓴ ᖅᐹᓘᔪ ᖓ 

 ᐱᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᔪ ᖓ 

 ᑕᐃᒫ ᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᐸᓗᒃ  

 ᐱᐅᓐ ᖏᓂᖅᓴ ᐅᒐ ᓛᑦ ᑐᖓ 

 ᐱᐅᓐ ᖏᓂᖅᓴ ᖅᐹᓘᔪ ᖓ 

 

212. ᐳᕝ ᕕᕆᓐ ᓇᖅ  ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᖅᓯ ᒪ ᕙ ᐱᖃᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᓂᕐ ᓂᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  

ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

213. ᐳᕝ ᕕᕆᓕᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐳᕝ ᕕᕆᓂᕋ ᖅᑕᐅᓂᖅᑭ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᓚᐅᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐸᐃᕆᑦ ᑎᓂᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᖃᐅᑕᒫ ᑦ . 

ᐱᔾ ᔪ ᑕᐅᓪ ᓗᓂ ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ , “ᐸᐃᕆᑦ ᑎᓂᖅ ” ᑐᑭ ᓕᒃ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  

ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᕆᓐ ᖏᑕᒥ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᐊᑦ ᑎᒋ ᓐ ᖏᑕᒥ ᓄᑦ , ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑎᒍ ᑦ  

ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑎᒎ ᓐ ᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑲ ᑦ . ᓲ ᕐ ᓗ ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒦ ᑦ ᑕᐅᓂᖏᑦ , ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᖏᑦ  ᐃᓚᒥ ᓄᑦ  

ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᒥ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  

ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ, ᑭ ᓯ ᐊᓕ ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑕᐅᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ . 

 

214. ᒫ ᓐ ᓇ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑉ ᐸ ᕿᑐᕐ ᖓᐃᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎᐅᑲ ᐃᓐ ᓇᐸᑦ ᑐᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᑦ . 

 

 ᐄ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐸᐃᕈᕕᒃ , ᓄᑕᕋ ᕐ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᓕᖅᑐᓄᑦ , ᐃᑲ ᔫ ᑏᑦ  

(Head Start Program), ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᖅᑐᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᓂᖏᓐ ᓂ, 

ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᐃᓚᒥ ᓄ ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᒥ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᖏᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᒥ ᓄᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᒥ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

215. ᒫ ᓇ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᖁᕕᐅᒃ  ᕿᑐᕐ ᖓᐃᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

216. ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᓐ ᖏᓚᖅ  ᕿᑐᕐ ᖓᐃᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

  

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ : 



a. ᐸᐃᕆᕕᑦ ᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᓚᖅ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

a. ᐸᐃᕆᕕᑦ ᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓂᑦ ᑐᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ  

b. ᐅᑭ ᐅᖏᑦ  ᒪ ᓕᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

c. ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᒃ ᑲ  ᒪ ᓕᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᖅ  

d. ᐃᓚᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ  

e. ᐊᔾ ᔨ ᐅᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐊᔪ ᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᑦ ᑎᐊᕙᑦ ᑕᖃᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  ᒫ ᓂ 

f. ᓚᐃᓴ ᔅ ᓯ ᖃᖅᑐᓂᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᑦ ᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

g. ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  ᐱᖃᖅᑐᓂᑦ  ECE−ᒥ ᑦ  ᐱᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

h. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᑦ ᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

i. ᐸᐃᕆᔨ ᔅ ᓴ ᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐅᖃᐅᓯ ᖓ ᒪ ᓕᑦ ᑐᒍ  

b. ᐅᑕᖅᑭ ᔪ ᓂᑦ  ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᖃᑕᖅ  

c. ᐊᑭ ᑐᓗᐊᖅᑐᖅ  

d. ᐃᖏᕐ ᕋ ᔾ ᔪ ᑎᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

e. ᓈᒻ ᒪ ᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᖅ  ᐃᓪ ᓗᐊᓗᒃ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᖃᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᖅ  (ᐊᑦ ᑕᓇᓗᐊᖅᑐᖅ , ᒪ ᓕᒐ ᕐ ᓂᑦ  

ᒪ ᓕᑦ ᑎᐊᖏᑦ ᑐᖅ ) 

f. ᐱᐅᑦ ᑎᐊᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᖅ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  

g. ᐃᓚᒌ ᓐ ᓄᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᕆᔭ ᐅᔪ ᑦ  

ᐃᓚᓕᐅᔾ ᔭ ᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

h. ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᕆᔭ ᑦ  ᐃᑲ ᕐ ᕋᖏᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖏᓐ ᓂ ᐊᔾ ᔨ ᒌ ᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᑦ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  ᐊᑐᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᑦ  

i. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᒐ ᔪ ᑦ ᑕᕐ ᓂᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 

217. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐊᑐᕋ ᔪ ᓲ ᖑᕕᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᕐ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  ᐋᖅᑭ ᔅ ᓯ ᒪ ᓂᖓᓐ ᓂ ᒪ ᓕᑦ ᑐᒋ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ : 

 

ᒫ ᓐ ᓇ ᐱᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ : 

a. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, Head Start, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᓂᑦ , ᐃᓄᓐ ᓂᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  

b. ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ , ᓄᑕᕋᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᖅᑐᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  CPE 

c. ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᑦ  ᐃᓚᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᕆᓐ ᖏᑕᖓᓐ ᓄᑦ  

ᓇᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑉ ᐸ? 

ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂᑐᐃᓐ ᓈᖃᑦ ᑕᖅᑲ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕕᒋ ᕙᑦ ᑕᖓ, ᓂᕈᐊᕐ ᓗᒍ  ᓇᔪ ᕋ ᔪ ᑦ ᑕᖓ. 

 ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓ 

 ᐊᓯ ᐊᑕ ᐊᖏᕐ ᕋᖓᓐ ᓂ 

d. ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᑦ ᑎᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᕐ ᒥ ᐅᑕᖅ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎᒧ ᑦ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑕᖅ  

e. ᐃᓚᒌ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᖓᓐ ᓂ 

f. ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᖅᑐᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ    

g. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ   

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᐊᓯ ᐊᒍ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖓ 

 

218. ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᒧ ᑦ , ᖃᖅᑎᒑ ᕋ ᔪ ᑉ ᐸ ᐸᐃᕆᔭ ᐅᓂᖓᓂ?  

 

ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᖅᑖᐸᑉ ᐸᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᒧ ᑦ , ᐅᖃᐅᓯ ᕆᓗᒍ  ᖃᑦ ᑎᓂᓪ ᓕ ᐊᑭ ᓖᕙᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ . 

ᐊᑭ ᓕᖅ ᓱ ᐃᓐ ᖏᒃ ᑯ ᕕᑦ , ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒍ  ᐃᒫ ᒃ  ‘0’, ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᖅᑎᒍ ᑦ  ᓈᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᒋ ᔭ ᖅ . 

 



 ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, Head Start, ᐅᕝ ᕙᓘ•ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᑦ , ᐃᓄᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᖓ 

 

ᖃᖅᑎᓂᑦ  ᐊᑭ ᓖᕙᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ   

ᐅᓪ ᓗᑕᒫ ᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ , ᓄᑕᕋᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᖅᑐᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  CPE 

 

ᖃᖅᑎᓂᑦ  ᐊᑭ ᓖᕙᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ   

ᐅᓪ ᓗᑕᒫ ᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᑦ  ᐃᓚᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᕆᓐ ᖏᑕᖓᓐ ᓄᑦ  

 

ᖃᖅᑎᓂᑦ  ᐊᑭ ᓖᕙᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ   

ᐅᓪ ᓗᑕᒫ ᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᑦ ᑎᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᕐ ᒥ ᐅᑕᖅ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎᒧ ᑦ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑕᖅ  

 

ᖃᖅᑎᓂᑦ  ᐊᑭ ᓖᕙᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ   

ᐅᓪ ᓗᑕᒫ ᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᐃᓚᒥ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐸᐃᕆᕕᖃᖅᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

 

ᖃᖅᑎᓂᑦ  ᐊᑭ ᓖᕙᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ   

ᐅᓪ ᓗᑕᒫ ᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᖅᑐᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ   

 

ᖃᖅᑎᓂᑦ  ᐊᑭ ᓖᕙᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ   

ᐅᓪ ᓗᑕᒫ ᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

  

 ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ   

 

ᖃᖅᑎᓂᑦ  ᐊᑭ ᓖᕙᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ   

ᐅᓪ ᓗᑕᒫ ᑦ , ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᑕᒫ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 

219. ᖃᑦ ᑎᓄᑦ  ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᔪ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑉ ᐸ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  ᐊᑐᓂ ᐊᐃᕆᕕᓐ ᓂᑦ ? 

 

 ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, Head Start, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᓂᑦ , ᐃᓄᓐ ᓂᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  

 

 ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ , ᓄᑕᕋᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᖅᑐᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  CPE 

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  

 

 ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᑦ  ᐃᓚᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᕆᓐ ᖏᑕᖓᓐ ᓄᑦ  

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  



 

 ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓ ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᒥ ᓄᑦ  

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  

 

 ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᑦ ᑎᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᕐ ᒥ ᐅᑕᖅ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎᒧ ᑦ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑕᖅ  

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  

 

 ᐃᓚᒌ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᖓᓐ ᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋᕆᔭ ᐅᔪ ᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᒥ ᑦ  

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  

 

 ᓯᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᖅᑐᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ    

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  

 

 ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ   

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒪ ᑦ  

 

 

220. ᒫ ᓐ ᓇ, ᓇᓪ ᓕᐊ ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᓛᖑᕙᑉ ᐸ ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ ? 

ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᖃᖅ ᑦ ᑕᖅᑐ ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑐᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ . ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓂᖅ ᑲ ᑎᒃ  

ᑕᐃᒫ ᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᖅ  ᐃᑲ ᕐ ᕋᖃᕐ ᓗᑎᑦ , ᓂᕈᐊᕐ ᓗᒍ  ᑕᐃᓐ ᓇ ᐱᒻ ᒪ ᕆᒋ ᓚᖓ ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ . 

 

 ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, Head Start, ᐅᕝ ᕙᓘ•ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᑦ , ᐃᓄᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᖓ 

 ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ , ᓄᑕᕋᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᖅᑐᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  CPE 

 ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᑦ  ᐃᓚᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᕆᓐ ᖏᑕᖓᓐ ᓄᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᑦ ᑎᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᕐ ᒥ ᐅᑕᖅ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎᒧ ᑦ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑕᖅ  

 ᐃᓚᒥ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐸᐃᕆᕕᖃᖅᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

 ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᖅᑐᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ    

 ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ   

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᕆᕙᑦ ᑕᖏᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅᐱᑦ , ᐃᓛᒃ , ᐃᑲ ᕐ ᕋᖃᕐ ᓂᖅ ᓴ ᐅᔪ ᓂᒃ  

ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖓ. 

 

221. ᓇᓪ ᓕᐊ ᐃᓚᐃᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᖅ ᑲ  ᕿᑐᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ ?   

ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᖃᕈᕕᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᕐ ᓄᑦ , ᓂᕈᐊᕐ ᓗᒍ  ᐊᑯ ᓂᐅᓂᖅ ᓴ ᖅ  

ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᓲ ᖅ . 

 

 ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᓂᖏᐅᖓ ᐃᑦ ᑐᖓᓗᓐ ᓃᑦ  

 ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᓄᑲᖓ/ᐊᖏᔪ ᖓ ᐊᓂᖓ/ᓇᔭ ᖓᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐃᓚᖏᑦ    

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᐃᓚᖓ 

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᕆᕙᑦ ᑕᖏᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅᐱᑦ , ᐃᓛᒃ , ᐃᑲ ᕐ ᕋᖃᕐ ᓂᖅ ᓴ ᐅᔪ ᓂᒃ  

ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖓ. 

 

222. ᑕᐃᒪ ᓕ, ᖃᓄᑎᒋ  ᓈᒻ ᒪ ᓴ ᖅᑎᒋ ᕕᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᕆᕙᑦ ᑕᖓᓐ ᓂ? 



 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᖅᐹᓗᒐ  

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᖓ 

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᓐ ᖏᑕᖅᐹᓗᒐ  

 

223. ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᕙᑦ ᑐᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑎᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐱᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐃᓕᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓕ 

ᐱᔾ ᔪ ᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ? 

 

 ᐄ, ᑕᐃᒪ ᓐ ᖓᓕᒫ ᖅ  

 ᐄ, ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

224. ᖃᓄᑎᒋ  ᓈᒻ ᒪ ᓴ ᖅᑎᒋ ᕕᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᓪ ᓗᐊᑕᖓ ᑕᑯ ᔅ ᓴ ᐅᑎᑦ ᑎᕙᒻ ᒪ ᑦ  

ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐱᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐃᓕᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᐅᓂᖏᓯ ᒧ ᓪ ᓗ? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᖅᐹᓗᒐ  

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᖓ 

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᓐ ᖏᑕᖅᐹᓗᒐ  

 

225. ᖃᓄᑎᒋ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎ ᑐᑭ ᓯ ᐅᒪ ᕙ ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎᖃᕆᐊᖃᓪ ᓚᕆᓐ ᓂᓯ ᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒥ ᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᖃᐃ: 

 ᑐᑭ ᓯ ᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᑐᑭ ᓯ ᔪ ᖅ  

 ᑐᑭ ᓯ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ   

 ᑐᑭ ᓯ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

226. ᖃᓄᖅ  ᓂᓪ ᓕᐊᔾ ᔪ ᓯ ᖃᖅᑲ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᖏᑦ ? 

 ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

 ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

 ᐊᓯ ᐊᓂ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᑦ ᓯ ᑉ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 



ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐅᖃᐅᓯ ᒃ ᑰ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᔪ ᑦ  

ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃᑦ  ᐆᑦ ᑐᕋᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᓲ ᑦ  

ᑯ ᐸᐃ ᐆᑦ ᑐᕋᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᓲ ᑦ  

ᐆᑦ ᑐᕋ ᖅᑐᑎᑦ  ᓂᓪ ᓕᐊᓲ ᑦ  

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

227. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᐊᑐᓲ ᖑᕙᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ ? 

 ᐄ 

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᓲ ᖑᒋ ᕙᑦ ? 
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ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  



ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐅᖃᐅᓯ ᒃ ᑰ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᔪ ᑦ  

ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃᑦ  ᐆᑦ ᑐᕋᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᓲ ᑦ  



ᑯ ᐸᐃ ᐆᑦ ᑐᕋᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᓲ ᑦ  

ᐆᑦ ᑐᕋ ᖅᑐᑎᑦ  ᓂᓪ ᓕᐊᓲ ᑦ  

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

        ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  2 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  



ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐅᖃᐅᓯ ᒃ ᑰ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᔪ ᑦ  

ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃᑦ  ᐆᑦ ᑐᕋᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᓲ ᑦ  

ᑯ ᐸᐃ ᐆᑦ ᑐᕋᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᓲ ᑦ  

ᐆᑦ ᑐᕋ ᖅᑐᑎᑦ  ᓂᓪ ᓕᐊᓲ ᑦ  

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

Language 3 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  



ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐅᖃᐅᓯ ᒃ ᑰ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᔪ ᑦ  

ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃᑦ  ᐆᑦ ᑐᕋᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᓲ ᑦ  

ᑯ ᐸᐃ ᐆᑦ ᑐᕋᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᓲ ᑦ  

ᐆᑦ ᑐᕋ ᖅᑐᑎᑦ  ᓂᓪ ᓕᐊᓲ ᑦ  

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

228. ᐊᓯ ᐊᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᖁᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᐅᒃ  ᐊᓯ ᐊᒍ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

229. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒧ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᖁᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᐅᒃ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᖔᕐ ᒦ ᑦ  ᓇᓕᐊᓐ ᓂᒃ ᑭ ᐊᖅ : 

 ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, Head Start, ᐅᕝ ᕙᓘ•ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᑦ , ᐃᓄᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᖓ 

 ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ , ᓄᑕᕋᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᖅᑐᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  CPE 

 ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᑦ  ᐃᓚᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᕆᓐ ᖏᑕᖓᓐ ᓄᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᑦ ᑎᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᕐ ᒥ ᐅᑕᖅ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎᒧ ᑦ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑕᖅ  

 ᐃᓚᒥ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐸᐃᕆᕕᖃᖅᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

 ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᖅᑐᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ    

 ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ   

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᖓ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

 

230. ᑭ ᓱ ᓂᑦ  ᐊᐳᖅᑕᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᔨ ᔅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

  

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᖅᑲ ᐃ: 

a. ᐊᑭ ᑐᓗᐊᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ 



b. ᐅᑕᖅᑭ ᑎᑕᐅᓂᖏᓐ ᓂ 

c. ᐸᐃᕆᕕᒋ ᔪ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐅᑭ ᐅᖏᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ  

d. ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᖁᔭ ᐃᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᓈᖃᑦ ᑕᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᖃᖓᒃ ᑰ ᓂᖏᑦ  

e. ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ  ᐃᓚᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

f. ᐃᖏᕐ ᕋ ᔾ ᔪ ᑎᖃᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᖓ 

g. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᖓᓐ ᓂ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᔅ ᓴ ᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

h. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᔅ ᓴ ᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

i. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᓕᒃ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

 

ᐃᓚᒌ ᑦ  ᐊᕕᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᖃᕐ ᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᑎᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓚᒋ ᑦ  ᐊᕕᑦ ᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ . 

ᐃᓚᖏᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓅᖓᓗᐊᑐᐃᓐ ᓇᕆᐊᓖᑦ  ᖄᖏᕈ ᓐ ᓇᖅᑕᑎᑦ  ᐃᓚᖏᑦ  ᑭ ᐅᒍ ᒪ ᓐ ᖏᒃ ᑯ ᕕᒋ ᑦ .  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᑎᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐱᒋ ᐊᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  1830−ᖏᓐ ᓂ ᑎᑭ ᑦ ᑐᒍ  1996. 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᑎᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᒪ ᑯ ᐊ ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᖏᓐ ᓄᑦ  ᓇᔪ ᐃᓐ ᓇᖅᑐᓂᒋ ᑦ , 

ᐅᓪ ᓗᐃᓇᒃ ᑯ ᑦ , ᒐ ᕙᒪ ᑐᖃᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᖏᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕖᑦ  ᓇᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐅᑭ ᐅᖅᑕᖅᑐᒥ  

ᓇᔪ ᖅᑐᒋ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᑕᐅᕙᔪ ᔪ ᑦ  ᐃᓚᖏᓪ ᓗ ᑐᐱᖅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ . 

 

231. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᑎᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

232. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂᑐᐃᓐ ᓇᖅ  ᐃᓚᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᑐᖃᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᐊᓯ ᐊᓄᑦ ? 

 

 ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᑎᒃ  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

 ᐃᑦ ᑐᒃ ᑯ ᑎᑦ /ᓂᖏᐅᒃ ᑯ ᑎᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᒪ ᐅᒃ ᑯ ᑎᑦ  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

 ᒫ ᓐ ᓇ ᐊᐃᑉ ᐸᕆᔭ ᐃᑦ  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

  

 ᓇᓪ ᓕᐊᑐᐃᓐ ᓇᑦ  ᐃᓚᑎᑦ  (ᓄᑲ ᐃᑦ /ᐊᖏᔪ ᐃᑦ  ᐊᓃᑦ , ᓄᑲ ᐃᑦ /ᐊᖏᔪ ᐃᑦ  ᓇᔭ ᐃᑦ , 

ᐊᑦ ᑕᐃᑦ /ᐊᔭ ᐃᑦ , ᐊᒃ ᑲ ᐃᑦ /ᐊᖓᐃᑦ , ᐃᓪ ᓗᑎᑦ ) 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 



 

233. ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᓪ ᓗᑎᑦ , ᓅᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐃᓚᓐ ᓃᒍ ᓐ ᓃᖅᑎᑕᐅᓪ ᓗᑎᒃ , ᐊᑯ ᓂᑲ ᓪ ᓚᒃ , 

ᓱ ᕈ ᓯ ᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

234. ᑎᒍ ᐊᓐ ᖑᐊᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐅᑭ ᐅᖃᓚᐅᖅᑎᓐ ᓇᑎᑦ  18−ᓂᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

235. ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑎᒍ ᐊᓐ ᖑᐊᖅᑐᑦ  ᐊᑯ ᓂᐅᓂᖅᐹᖅ  ᓇᔪ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ , ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᕙᑦ , 

ᐃᓛᒃ , ᐊᓪ ᓚᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐃᓄᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᐄ, ᑕᒪ ᒃ ᑮ ᒃ  

 ᐄ, ᐊᓈᓇᑐᐊᖓ 

 ᐄ, ᐊᑖᑕᑐᐊᖓ 

 ᓇᓪ ᓕᐊᖑᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

236. ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑎᒍ ᑦ  ᑎᒍ ᐊᖅᑖᖑᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

237. ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᒃ ᑭ ᒃ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᕚᒃ , ᐃᓛᒃ , ᐊᓪ ᓚᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐃᓄᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᐄ, ᑕᒪ ᒃ ᑮ ᒃ  

 ᐄ, ᐊᓈᓇᑐᐊᖓ 

 ᐄ, ᐊᑖᑕᑐᐊᖓ 

 ᓇᓪ ᓕᐊᖑᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

238. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᐅᓪ ᓛᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᑲ ᑎᒪ ᒍ ᓐ ᓃᖅᑐᒋ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᖏᑦ , ᐊᑯ ᑲ ᓪ ᓚᒃ , 

ᓱ ᕈ ᓯ ᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᐅᖃᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ  

 

239. ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᑯ ᓂᐅᓂᖅᐹᖅ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᓯ ᐊᓅᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓐ ᓂᖅ ᑲ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᒧ ᓐ ᖓᖅᑎᑕᐅᓐ ᓂᖅᑲ  

ᐃᓚᒥ ᓂᒃ  ᓱ ᕈ ᓯ ᓕᕐ ᔨ ᓄᑦ ? 

ᓇᓗᓇᓪ ᓚᕆᑉ ᐸᑦ  ᖃᓄᑎᒋ ᐅᒻ ᒪ ᖔᖅ , ᒥ ᔅ ᓴ ᐅᓴ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᒍ . 

 

ᐅᑭ ᐅᑦ  ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ : 0 - 16   

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᐊᖅ ᑮ ᑦ : 0 - 11   

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᒥ ᓱ ᓂᖏᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓰ ᑦ : 0 – 3  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  



 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ   

 

ᔭ ᒐ ᔅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐃᓄᐊᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᓪ ᓗ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐊᕐ ᓇᐃᑦ , ᓂᕕᐊᖅᓯ ᐊᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒪ ᕐ ᕉᓕᖓᔪ ᒥ ᑦ  

(ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖒᑎᐅᓯ ᓐ ᓈᖅ ) 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᒻ ᒥ ᓅᖓᔪ ᑦ , ᓄᐊᑦ ᑎᔪ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ  ᔭ ᒐ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  

ᐃᓄᐊᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᓪ ᓗ ᐊᕐ ᓇᓂᑦ , ᓂᕕᐊᖅᓯ ᐊᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒪ ᕐ ᕉᓕᖓᔪ ᒥ ᑦ  (ᐊᕐ ᓇᖅ  ᐊᖒᑎᐅᓯ ᓐ ᓈᖅ ) 

 

240. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᐊᕐ ᓇᑦ ᑕᖃᖅᑲ , ᓂᕕᐊᖅᓯ ᐊᓂᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓕᖓᔪ ᖅ  (ᐊᕐ ᓇᖅ  

ᐊᖑᑎᐅᓯ ᓐ ᓈᖅ ) ᐃᓅᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᔭ ᒐ ᓯ ᒪ ᔪ ᓐ ᓂᑦ , ᐃᓄᐊᖅᑕᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ , ᔭ ᒐ ᑦ ᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  

ᑐᖁᔪ ᒥ ᓂᕐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᓗᒋ ᔭ ᐅᓪ ᓗᑎᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

241. ᖃᓄᖅ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᓂᖅᑭ ᐅᒃ ? 

 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

 

a. ᐊᓈᓇ 

b. ᓇᔭ  

c. ᓂᖏᐅᖅ  

d. ᐊᔭ /ᐊᑦ ᑕ 

e. ᐸᓂᒃ  

f. ᓄᐊᑯ ᓗᒃ /ᐊᓐ ᖓᑯ ᓗᒃ  

g. ᐃᕐ ᖑᑕᐃᑦ  ᐊᕐ ᓇᖅ  

h. ᐃᓪ ᓗᐃᑦ  

i. ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ  

j. ᐱᖃᑏᑦ  

k. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᖃᓄᖅ  ᐊᑦ ᑐᐊᓂᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᐅᒃ  

 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᖅ  – ᐃᓐ ᓇᕐ ᒧ ᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᓪ ᓕ ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒻ ᒧ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ . 

 

242. ᖃᑦ ᑎᒧ ᑦ  ᑎᑭ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᑉ  ᐊᔾ ᔨ ᖓᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᐅᔪ ᒥ ᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  

(GED) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑏᑦ  (ABE). 

 

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  5 ᐊᑖᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  6 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  7 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  I (ᑯ ᐸᒃ ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  8 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  II (ᑯ ᐸᒃ ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  9 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  III (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ  

1 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  10 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  I (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  IV (ᑯ ᐸᒃ ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  2 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  11 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  II (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  

V (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  3 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 



 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  12 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  III (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  4 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ   13 

 ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᖅ  

 

243. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᓂᖅ ᑭ ᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᖅᑐᑎᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᐄ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᖃᖅᑐᖓ 

 ᐄ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᑉ  ᐊᔾ ᔨ ᖓᓐ ᓂ ᐱᖃᖅᑐᖓ ᓲ ᕐ ᓗ GED ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ABE 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

244. ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ (ᓲ ᕐ ᓗ GED 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ABE ᐃᓕᓐ ᓂᐊᒐ ᕐ ᓂᑦ )? 

 ᐄ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  

 ᐄ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᑉ  ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᖅ  – ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐃᓅᓱ ᑦ ᑐᐃᓪ ᓗ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . 

 

245. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓐ ᓇ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑲ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐱᔭ ᕇᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  

ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑕᖏᓐ ᓂ ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ  ᐱᕙᓪ ᓕᐊᒐ ᓱ ᐊᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  (GED) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᓐ ᓇᐃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖏᑦ  (ABE). 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᖅ  

 

246. ᖃᑦ ᑎᒦ ᒻ ᒪ ᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᐃᑦ  ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ ? 

 ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᑦ  

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  1−ᒥ ᑦ  6−ᒧ ᑦ  

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  7 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  I (ᑯ ᐸᒃ ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  8 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  II (ᑯ ᐸᒃ ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  9 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  III (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ  

1 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  10 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  I (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  IV (ᑯ ᐸᒃ ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  2 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  11 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  II (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  

V (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  3 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  12 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  III (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  4 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 

247. ᖃᑦ ᑎᒧ ᑦ  ᑎᑭ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᑉ  ᐊᔾ ᔨ ᖓᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᐅᔪ ᒥ ᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  

(GED) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑏᑦ  (ABE). 

 

ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐱᔭ ᕇᖅᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ : 

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  1−ᒥ ᑦ  5−ᒧ ᑦ  



 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  6 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  7 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  I (ᑯ ᐸᒃ ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  8 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  II (ᑯ ᐸᒃ ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  9 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  III (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ  

1 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  10 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  I (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  IV (ᑯ ᐸᒃ ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  2 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  11 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  II (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  

V (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  3 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  12 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  III (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  4 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 

248. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᓂᖅ ᑲ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑕᖅᑐᓂᓗ? 

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᖁᕝ ᕙᓯ ᑎᑦ ᑎᒐ ᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  

ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᓇᓱ ᐊᕐ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  (GED) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  (ABE).  

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

249. ᒫ ᓐ ᓇ ᖁᕝ ᕙᓯ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᒥ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᖅᑲ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  ᐊᔾ ᔨ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᓂᒃ  ᓲ ᕐ ᓗ 

ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅᓯ ᓇᓱ ᐊᕐ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  (GED) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  (ABE)? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

250. ᖁᕝ ᕙᓯ ᑦ ᑎᒐ ᓱ ᐊᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᖓᓐ ᓂ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑕᐅᕙᑦ ᑐᓂᒃ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅᓯ ᓇᓱ ᐊᕐ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  

(GED) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  (ABE)? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

251. ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ ᖁᕝ ᕙᓯ ᑦ ᑎᑦ ᑎᒐ ᓱ ᐊᖅᑐᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᑉ  

ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᓇᓱ ᐊᕐ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  (GED) 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  (ABE). 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᓐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

ᐅᐸᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᖓ ᐅᐸᑉ ᐸᑦ ᑕᖓᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

252. ᐸᐃᕆᕕᓕᐊᖃᑦ ᑕᓂᖅᑲ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᓕᖅᑐᒧ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒧ ᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 



253. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᑐᕌᖓᓐ ᓂᖅ ᑲ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

254. ᖃᑦ ᑎᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᓕᐊᖅ ᓯ ᒪ ᓕᖅᑲ  ᐊᔾ ᔨ ᒌ ᓐ ᖏᑦ ᑐᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? 

ᐱᖃᐅᓯ ᑎᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᕆᐊᓛᓕᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ . 

 

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕖᑦ  ᐅᐸᔅ ᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  (1-10) 

 

255. ᑎᑭ ᑦ ᑐᒍ  ᐃᓚᐅᓕᑎᓪ ᓗᒍ ᓗ ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  6, ᖃᑦ ᑎᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᐊᔾ ᔨ ᒌ ᓐ ᖏᑦ ᑐᓄᑦ  

ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ ? 

ᐱᖃᐅᓯ ᑎᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᕆᐊᓛᓕᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ . 

 

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕖᑦ  ᐅᐸᔅ ᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  (1-10) 

 

256. ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᖓᓂ ᐱᒋ ᐊᖅᑐᒍ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  7 (ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ ᑦ  I), ᖃᑦ ᑎᓄᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅ ᓯ ᒪ ᓕᖅᑲ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᓐ ᓄᑦ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ ? 

 

ᖃᐅᔨ ᔨ ᒪ ᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᒃ : ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᕐ ᓂᖅᑲ ᑦ  ᑕᐃᑯᖓᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᖅ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᓐ ᓄᑦ  

1−ᒥ ᑦ  6−ᒧ ᑦ , ᓂᕈᐊᕐ ᓗᒍ  “0”. 

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᒋ ᑦ  ᐱᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ, ᖃᓄᖅᑑᕈᑎᓂᒃ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ , 

ᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᖅ . 

 

ᐊᒥ ᓲ ᓂᖏᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕖᑦ  ᐅᐸᔅ ᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  (0-10) 

 

257. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᓯ ᐊᓅᖅᑎᑕᐅᓐ ᓂᖅ ᑲ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ ᑦ , ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᓂ 

ᐊᓯ ᐊᓅᖅᑕᐅᓂᖅᑲ ? 

 ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑕᒥ ᓂᒃ  ᐃᖏᕐ ᕋᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  

 ᐃᓚᒌ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᐅᓪ ᓛᕐ ᓂᖓᓄᑦ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᖏᑦ  ᐳᒃ ᑭ ᓗᐊᖅᑐᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᖅ  

 ᐊᓂᑎᑕᐅᔪ ᖅ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑎᒥ ᓂᒃ  ᐊᑲ ᐃᓪ ᓕᐅᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

 ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᓂᒃ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᓂᒃ  ᐊᑲ ᐃᓪ ᓕᐅᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

 ᐃᓱ ᒫ ᓗᑦ ᑐᑦ  ᒪ ᓕᒐᖏᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑎᑦ ᑎᔾ ᔪ ᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ 

 ᐊᓯ ᐊᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᔪ ᖅ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᒃ  ᒪ ᑐᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᑦ ᑖᖅᑲ ᐅᖅ  ᖃᓂᓐ ᓂᖅᓴ ᐅᓚᐅᕐ ᖓᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ ᓄᑦ  

 ᐱᖅᑯ ᓯ ᕐ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᓂᖅᓴ ᐅᓚᐅᕐ ᖓᑦ  

 ᐃᓱ ᒫ ᓘᑎᖃᓚᐅᖅᑐᖅ  ᐊᑦ ᑕᓇᖅᑐᒦ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᐅᔪ ᓂᒃ  

 

258. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᒻ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  

ᓄᓇᖓᓐ ᓂ (ᓴ ᓂᕐ ᕙᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᓄᑦ  ᐊᓪ ᓚᓄᑦ )? 

 

ᐱᖃᐅᓯ ᑎᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᕆᐊᓛᓕᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ . 

 

 ᐄ 



 ᐋᒡ ᒐ  

 

259. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓂᖅᑲ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᒻ ᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᓄᓇᖓᓐ ᓂ (ᓴ ᓂᕐ ᕙᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᓄᑦ  ᐊᓪ ᓚᓄᑦ )? 

 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

a. ᓄᑕᕋᐃᑦ  ᐃᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓚᐅᓐ ᖏᓱ ᖓᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  

b. ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᕐ ᓂᑦ  

c. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  1 

d. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  2 

e. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  3 

f. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  4 

g. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  5 

h. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  6 

i. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  7 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  I (ᑯ ᐸᒃ ) 

j. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  8 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  II (ᑯ ᐸᒃ ) 

k. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  9 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  III (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ  

1 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

l. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  10 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  I (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  IV (ᑯ ᐸᒃ ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  2 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

m. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  11 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  II (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  

V (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  3 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

n. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  12 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  III (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  4 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 

260. ᐃᓚᖏᑦ  ᓅᒋ ᐊᖃᓲ ᖑᒻ ᒪ ᑕ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᑐᑎᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᑦ ᑕᖃᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒧ ᑦ  ᓇᔪ ᖅᑕᖓᓐ ᓂ. ᓱ ᕈ ᓰ ᖅ  ᐊᐅᓪ ᓚᕆᐊᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᑐᓂ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

261. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᕙ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ ? 

ᓲ ᕐ ᓗ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  ᒪ ᑯ ᐊ ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  (Cree), ᐅᔨ ᑉ ᕗᐃ (Ojibway), 

ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ , ᒪ ᒃ ᒫ ᒃ  (Mi’kmaq), ᐊᑎᑲ ᒥ ᒃ  (Atikamekw), ᒥ ᓯ ᑉ  (Michif) ᑕᓂᓗ (Dene) 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

262. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᑕᐅᓐ ᓂᖅᑲ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

a. ᓄᑕᕋᐃᑦ  ᐃᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓚᐅᓐ ᖏᓱ ᖓᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  

b. ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᕐ ᓂᑦ  

c. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  1 

d. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  2 

e. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  3 

f. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  4 

g. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  5 

h. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  6 



i. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  7 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  I (ᑯ ᐸᒃ ) 

j. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  8 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  II (ᑯ ᐸᒃ ) 

k. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  9 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  III (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ  

1 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

l. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  10 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  I (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  IV (ᑯ ᐸᒃ ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  2 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

m. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  11 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  II (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) ᐊᖏᔪ ᑦ ᑏᖅᐹᓐ ᓂᑦ  

V (ᑯ ᐸᒃ ) ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  3 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

n. ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  12 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  III (ᓅᐸᓪ ᓚᑦ  ᓛᐸᑐᐊᓗ) 

ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᓘᓐ ᓃᑦ  4 (ᒫ ᓂᑑᐸ) 

 

ᐊᐱᖅᓱ ᕐ ᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᒐ ᒃ ᑭ ᓪ ᓕ ᖃᓄᐃᑦ ᑑᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ . 

 

263. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᓐ ᓂᕆᐊᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᑖᔅ ᓱ ᒥ ᖓᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᖅ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ ᑦ ? 

 ᐄ, ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐄ, ᒪ ᕐ ᕈᐊᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ ᓪ ᓚᕆᒃ  

 

264. ᐊᓯ ᐊᒍ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᓐ ᓂᖅᑲ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᕙ ᐃᓄᑑᓪ ᓗᓂ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓂᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓄᑐᐊᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᓚᒥ ᓄᑦ . 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

265. ᐃᕝ ᕕᒃ  ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᖓᓗ ᐃᓱ ᒪ ᕕᓯ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᑲ ᓐ ᓂᕆᐊᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

ᐃᓄᑑᖃᑎᖃᕐ ᓗᓂᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

266. ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᑲ ᓐ ᓂᓐ ᖏᓚᖅ  ᐃᓄᑑᔾ ᔭ ᐅᓗᓂᓘᓐ ᓃᑦ ? 

  ᓂᕈᐊᕐ ᕕᒋ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓕᒫ ᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ : 

a. ᐊᑭ ᑐᓗᐊᖅᑐᖅ  

b. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑎᔅ ᓴ ᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᓄᑑᖃᑕᐅᓗᓂᓘᓐ ᓃᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐱᔭ ᕆᐊᓕᖏᓐ ᓂ 

c. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑎᔅ ᓴ ᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᓄᑑᖃᑕᐅᓗᓂᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᒌ ᑦ  ᐱᕕᖃᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ 

d. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᒍ ᓐ ᓇᖅᑐᒥ ᑦ  ᐃᓄᑑᓗᓂ ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

e. ᐃᖏᕐ ᕋ ᔾ ᔪ ᑎᖃᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᖓ 

f. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᑎᑦ  

 

267. ᖃᓄᖅ  ᐃᑉ ᐱᒋ ᕕᐅᒃ  ᐅᖃᐅᓯ ᐅᔪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓚᐅᖅᑐᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕆᓚᐅᖅᑕᖏᑦ ? 

ᐅᖃᐅᓯ ᕆᓗᒋ ᑦ  ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓪ ᓚᕆᒃ ᑯ ᕕᐅᒃ , ᐊᖏᖃᑏᑦ , ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᑕᐃᑦ , 

ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑕᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᒃ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᐃᕙᑦ ᑐᖅ  ᐊᓚᓐ ᓂᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᓂᒃ  ᐃᓄᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᖅ ᑯ ᓯ ᖏᑎᒍ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑎᑦ ᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᖅᑐᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓪ ᓚᕆᑦ ᑕᕋ  

 ᐊᖏᖃᑎᒐ  



 ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  

 ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑕᕋ  

 

268. ᖃᓄᖅ  ᐃᑉ ᐱᒋ ᕕᒋ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᐅᔪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓚᐅᖅᑐᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕆᓚᐅᖅᑕᖏᓐ ᓂ? 

ᐅᕕᓂᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᑕᒥ ᓂᒃ  ᓇᒻ ᒪ ᓴ ᓐ ᖏᓐ ᓂᖅ  ᐊᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑕᐅᔪ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᓐ ᓂᑦ . 

 

 ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓪ ᓚᕆᑦ ᑕᕋ  

 ᐊᖏᖃᑎᒐ  

 ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  

 ᐊᖏᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑕᕋ  

 

269. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ ᐊᕐ ᕌᓂ, ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂᒥ ᐅᑕᐅᓐ ᓂᖅᑲ , 

ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᒥ ᓂᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᒻ ᒥ ᓂᒃ ? 

 ᐄ, ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐄ, ᐃᓛᓐ ᓂᑯ ᐃᓐ ᓇᖅ  

 ᐋᒡ ᒐ ᑦ ᑎᐊᖅ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐃᓚᖏᑦ  ᖃᓄᑎᒋ  ᐃᓚᐅᓕᑎᖃᑦ ᑕᕐ ᒪ ᖔᑕ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᖓᓐ ᓄᑦ . 

270. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓇᐅᑎᓪ ᓗᒍ , ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳᖏᑦ , ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᖏᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᖏᑦ  

ᓂᓪ ᓕᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙᑦ , ᐅᖃᖃᑎᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᖓᓐ ᓂ, 

ᑲ ᑎᒪ ᖃᑎᖃᕆᐊᖃᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᒥ ᓂᒃ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ ᒥ  

 ᐊᑐᓐ ᖏᖅᑐᖅ  

 

271. ᖃᓄᑎᒋ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᖏᑦ , ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᒋ ᑦ  ᐃᓚᖏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖅ ᑲ ᑦ  

ᐊᖏᕐ ᕋᐅᑎᓯ ᒪ ᔭ ᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᒃ ᑲ ᔭ ᖅ ᑲ ᑦ : 

 ᐃᑲ ᔪ ᕋ ᔪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎᒧ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᒋ ᐊᑐᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑐᖅ  

 

272. ᖃᓄᑎᒋ ᑦ  ᐅᖃᓕᒫ ᕐ ᕕᒋ ᕙᑉ ᐱᐅᒃ  ᐃᓚᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓈᓚᑉ ᐸᑉ ᐱᐅᒃ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐅᖃᓕᒪ ᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᓕᒫ ᕋ ᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᒍ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐃᑲ ᔪ ᕋ ᔪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎᒧ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 

273. ᖃᓄᑎᒋ  ᐅᖃᓕᒫ ᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᒫ ᓐ ᓇ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᐊᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᐅᖃᓕᒫ ᒐ ᕐ ᓂᑦ , 

ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᐊᒐ ᕐ ᓂᑦ , ᑎᑦ ᑎᓇᖅᑐᓂᒃ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ ᐅᖏᑦ ᑐᖅ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᖅᑐᑦ .   

 



ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᖃᐃ: 

 ᐅᖃᒫ ᓚᐅᒡ ᒐ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᓕᒫ ᖅᐸᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎᒧ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎᑦ ᑐᓂ ᐅᖓᑕᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐅᐸᖃᑦ ᑕᖏᓐ ᓂᖓ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒧ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ . 

 

274. ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓰ ᓐ ᓂᒃ  ᒪ ᕐ ᕈᐊᖅᑎ ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᐅᐸᖃᑦ ᑕᖏᓚᖅ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳᖓᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᓂ? 

 ᐱᑕᖃᓐ ᖏ 

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᒪ ᕐ ᕈᐊᖅᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎ ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᑕᓪ ᓕᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑕᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 

275. ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖃᑦ ᑕᓂᓐ ᖏᓚᖅ  ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓅᑦ : 

a. ᖃᓂᒪ ᓐ ᓂᕐ ᖓᑦ  ᐋᓐ ᓂᖅᓯ ᒪ ᓐ ᓂᕐ ᖓᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᐃᓚᒌ ᑦ  ᐊᐅᓪ ᓚᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᑕ ᕿᑲ ᕆᐊᖅᑐᑎᑦ  

c. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐊᐅᓪ ᓚᖅᑎᑕᐅᔪ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐅᓪ ᓚᓚᐅᖅᑐᑎᑦ  

ᑐᔪ ᕐ ᒥ ᐊᖃᖔᑦ ᑕᓕᖅᑯ ᑦ  

d. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᒃ  ᒪ ᑐᓯ ᒪ ᓚᐅᕐ ᖓᑦ  (ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᖏᑦ  ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᑐᔅ ᓯ ᕋ ᕐ ᓂᕐ ᖓᑕ 

ᐊᖏᖅᑕᐅᓂᖏᑦ ᑐᑦ , ᓯ ᓚᑲ ᒻ ᒪ ᐅᓂᖓᓄᑦ )   

e. ᐃᑲ ᔪ ᖃᑕᐅᓪ ᓗᓂ ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᔪ ᓂᒃ  ᓲ ᕐ ᓗ ᓂᕿᔅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᕐ ᓂᐊᖅᑐᓂᒃ , ᐊᓯ ᕙᖅᑐᓂᒃ , 

ᐃᖃᓪ ᓕᐊᖅᑐᓂᒃ , ᒥ ᑭ ᔾ ᔨ ᒋ ᐊᖅᑐᓂᒃ , ᕿᔪ ᑦ ᑕᕆᐊᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  

f. ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐃᑲ ᔪ ᕆᐊᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  

g. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐃᕿᐊᕐ ᖑᕐ ᖓᑦ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᔅ ᓴ ᖅ  ᐱᐅᒋ ᓐ ᖏᑕᖓ 

h. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓂᑦ  ᑲ ᒪ ᒍ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

i. ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᓕᒃ  ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᓂᑦ  

j. ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᖃᑎᖏᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  (ᐸᕝ ᕕᓴ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ ) 

k. ᓄᖅᑲ ᖅᑎᑕᐅᑲ ᐃᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐊᓂᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

l. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖔᕈ ᒪ ᔪ ᖅ  

m. ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐃᓂᔅ ᓴ ᖃᕐ ᖓᑦ  

n. ᐃᓚᒌ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᒧ ᑦ  

o. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖏᑦ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐅᐸᖃᑦ ᑕᖏᓐ ᓂᖓ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒧ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᕐ ᕌᓂ ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ ᓗ. 

 

276. ᐊᕐ ᕌᓂᐅᓚᐅᖅᑐᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ , ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓐ ᖐᓐ ᓇᖅᓯ ᒪ ᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳᖏᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᓂ? 

 ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐅᐸᐃᓐ ᓇᕈ ᔪ ᓚᐅᖅᑐᖅ  

 ᐅᐸᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 



277. ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓅᓱ ᑦ ᑐᐃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐊᓂᓲ ᖑᒻ ᒪ ᑕ ᐅᑎᓲ ᖑᓪ ᓗᑎᓪ ᓗ ᐅᑎᓲ ᖑᓐ ᓇᑎᓪ ᓗ 

ᐃᓚᖏᑦ . ᑕᐃᒪ ᐃᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

278. ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐊᓂᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᓱ ᕈ ᓰ ᖅ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ .  

 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ : 

a. ᐃᕿᐊᓐ ᖑᖅᑐᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᒍ ᓐ ᓃᖅᑐᓂᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᒪ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᑦ  

c. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕆᐊᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᖃᓐ ᖏᓗᐊᕐ ᓂᖓᓄᓪ ᓘᓐ ᓂᑦ  

d. ᓇᔾ ᔨ ᓕᕐ ᓂᑯ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒋ ᐊᖃᕐ ᖓᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᒥ ᓂᑦ  

e. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓕᕆᔪ ᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  

f. ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᒻ ᒥ ᓂᒃ  ᐊᑲ ᐃᓪ ᓕᐅᕈᑎᓕᒃ  

g. ᐊᓂᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᖅᑲ ᖅᑎᑕᐅᓪ ᓗᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓄᖅᑲ ᖅᑎᑕᐅᑲ ᐃᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒪ ᓪ ᓗᓂ 

h. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᖏᓐ ᓂ ᐊᒥ ᒐ ᖅ ᓯ ᓗᐊᖅᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᔪ ᓯ ᓐ ᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑲ ᑦ  

ᖃᓄᐃᒍ ᓐ ᓃᖅᑐᓂ 

i. ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᖃᑎᖏᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ ᓪ ᓗ ᓈᒻ ᒪ ᖏᑦ ᑐᑦ  (ᐸᕝ ᕕᓴ ᑦ ᑕᐅᖃᑦ ᑕᖅᑐᓂ) 

j. ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᖁᕕᐊᓇᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

k. ᐋᓐ ᓂᐊᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐱᒡ ᒐ ᕐ ᓂᖓᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

l. ᐃᓚᐃᓈᖅᑕᐅᓂᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᕕᓂᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᑕᒥ ᓄᑦ  ᐱᑦ ᑎᐊᖅᑕᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

m. ᐃᒥ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᖅᑐᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  ᐊᔪ ᓕᖅᓯ ᒪ ᔪ ᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

n. ᓅᑦ ᑐᒥ ᓂᖅ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  

o. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖏᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

279. ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᓗᐊᖅᑐᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒧ ᑦ  ᐅᑎᕐ ᓂᑰ ᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? 

 ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳᖏᑦ  ᐱᖃᑎᖏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓂᓪ ᓕᐊᕕᒥ ᓂᖏᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  

 ᐅᔾ ᔨ ᕈ ᓱ ᑉ ᐸᓪ ᓕᐊᓕᖅᑐᒥ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅ ᓯ ᒪ ᓗᓂ ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐱᐅᒻ ᒪ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐱᔭ ᕇᕈᑎᑖᕈ ᒪ ᔪ ᒥ ᓂᖅ  

 ᐊᑭ ᓕᖅᑕᒥ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᒃ ᑲ ᓐ ᓂᖁᔭ ᐅᓪ ᓗᓂ, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ 

ᑲ ᔪ ᖏᖅ ᓴ ᖅᑕᒥ ᓂᖅ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ ᑎᐊᕙᑦ ᑖᕈ ᓐ ᓇᓂᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  

 ᐅᑎᖅᑎᑕᐅᒍ ᓐ ᓇᓂᕐ ᖓᑦ  

 ᐱᐅᓂᖅ ᓴ ᒥ ᑦ  ᓇᓂᓯ ᔪ ᒥ ᓂᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᓅᖅᑐᒥ ᓂᖅ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᕕᒻ ᒧ ᑦ  ᐅᑎᕐ ᓂᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖏᑦ  ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓄᐊᑦ ᑎᓂᖅ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᒃ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕆᖃᑦ ᑕᓛᖅᑕᖏᓐ ᓄᑦ . 

 

280. ᐃᕝ ᕕᑦ , ᐊᓯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᓄᐊᑦ ᑎᕙ ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕆᓛᖅᑕᖏᓐ ᓄᑦ  

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ ?   

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓂ ᐊᑭ ᖃᕐ ᖓᑕ ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓄᑦ  ᐊᑮ ᑦ , ᐃᓪ ᓗᓄᑦ , 

ᓂᕿᓄᑦ , ᐃᖏᕐ ᕋ ᔾ ᔪ ᑎᓄᑦ , ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᓪ ᓗ.  

‘ᑭ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᖅ ’ ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ  ᐱᖃᑎᓐ ᓂᑦ  ᐃᓚᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 



 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅᐱᑦ  ᐊᑐᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ . 

 

281. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑲ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᓕᕐ ᓂᕐ ᒥ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᒦ ᑦ ᑐᑦ . 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

282. ᖃᖅᑎᒦ ᒻ ᒪ ᑦ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ ? 

 ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᖅᑐᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᒥ ᑦ  

4−ᒧ ᓄᑦ  (ᑖᓐ ᓇ ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓄᒃ  ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓐ ᓄᒃ  ᐱᒋ ᐊᓚᐅᖅᑎᓐ ᓇᒍ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ ᑦ  1−ᒥ ᑦ ) 

 (ᖁᕐ ᕙᓯ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᐃᑦ ) ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᒃ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᓴ ᐅᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  5−ᒧ ᓄᑦ  

(ᑖᓐ ᓇ ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒧ ᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᒧ ᑦ  ᐱᒋ ᐊᓚᐅᖅᑎᓐ ᓇᒍ  ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ ᑦ  1−ᒥ ᑦ ) 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  1 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒃ  2 

 

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖏᑦ  ᖁᕝ ᕙᓯ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ ᑦ . 

 

283. ᐱᔭ ᕇᕐ ᓂᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᕈ ᕕᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑕᖅᑎᑦ ᑎᕙᑦ ᑐᓂᒃ  

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᓂᒃ , ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ ᐃᓱ ᐊᓄᓪ ᓗ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᕐ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᑎᑦ , 

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  CEGEP−ᒧ ᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

284. ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ (ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ (diploma), ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎ (certificate) 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓪ ᓗᑎᑦ  (degree)) ᖁᕝ ᕙᓯ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ ᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

285. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎ (certificates), ᐊᐃᑉ ᐸᖓ (diplomas) 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓱ ᐊᓄᑦ  (degrees)? 

ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ  ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ .  

 

ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᓂᖅᑭ ᑦ : 

a. ᑎᑎᕋ ᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᖅ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ  

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  (ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᓂᒃ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ , 

ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᕈ ᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᓪ ᓗ ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓗᓂ) 

b. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᖅ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  

ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑕᒥ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐱᓕᕆᔨ ᒻ ᒪ ᕆᐅᓂᐊᕐ ᓗᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖓ 

c. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒃ , CEGEP ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒻ ᒥ ᐅᖏᑦ ᑐᖅ  

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕐ ᓂᖅ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓗᓐ ᓃᑦ  (ᐊᓯ ᐊᓂ 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓯ ᓐ ᓈᖅᑐᖅ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᒃ  ᐊᐃᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ )   



ᖃᓄᑎᒋ  ᑖᓐ ᓇ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᐅᒻ ᒪ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎ ᐃᒫ ᑎᒋ ᐅᓚᐅᖅᑐᖅ : 

a. ᑕᖅᑮ ᑦ  ᐱᖓᓲ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

b. ᑕᖅᑭ ᑦ  ᐱᖓᓱ ᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒎ ᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  

c. ᐊᑕᐅᓯ ᖅ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᒃ  ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓄᒃ  ᑎᑭ ᑦ ᑐᒍ  

d. ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᑦ  ᒪ ᕐ ᕉ ᒃ  ᐅᖓᑖᓄᑦ  

d. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ 

ᐊᑖᓃᑦ ᑐᖅ  ᐊᖏᓂᖅᐹᒥ ᑦ  (Bachelor’s degree) 

e. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ ᑦ  ᐅᑭ ᐅᓄᑦ  ᐱᖓᓱ ᓄᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  (Bachelor’s degree) 

ᓲ ᕐ ᓗ, B.A., B.Sc., LL.B. 

f. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ 

ᐊᑖᓃᑦ ᑐᖅ  ᐊᖏᓂᖅᐹᒥ ᑦ  (bachelor) 

g. ᐸᐃᑉ ᐸᓕᒃ  ᐋᓐ ᓂᐊᓲ ᖅᑎᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ , ᑭ ᒍ ᓐ ᓂᐊᖅᑎᒥ ᑦ , ᐆᒪ ᔪ ᓄᑦ  ᓘᑦ ᑖᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᔨ ᓕᕆᔨ  

h. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕᒃ  ᖁᕝ ᕙᓯ ᓐ ᓂᖅᐹᖑᖃᑕᐅᔪ ᒥ ᑦ  (Master’s degree) 

ᓲ ᕐ ᓗ, M.A., M.Sc., M.Ed. 

i. ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᖅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᑦ  (doctorate) 

ᓲ ᕐ ᓗ, Ph.D., D.Sc., D.Ed. 

 

286. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕖᑦ , CEGEP ᐊᓯ ᖏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᖑᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓄᓇᕗᑦ  

ᓯ ᕗᓂᔅ ᓴ ᕗᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

287. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓂᖅᐹᖑᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᓱ ᐊᖅᑐᑎᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ , 

ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᔾ ᔪ ᑎᓐ ᓂᑦ ? 

 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᑦ ᑎᐊᕐ ᓗᑎᑦ . ᓲ ᕐ ᓗ: ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᔨ ᐅᓗᑎᑦ , ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑎ, 

ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ  ᐸᐃᕆᔩ , ᐊᐅᓚᐅᓯ ᕆᔨ . ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕈᕕᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  

ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᕈ ᕋ ᓱ ᐊᕈᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓪ ᓚᕆᓐ ᓂᑦ  (ᓲ ᕐ ᓗ ᐊᐅᓚᐅᑎᓂᑦ  ᓴ ᓇᔨ , 

ᓄᓇᓕᕆᔨ , ᐃᓪ ᓗᓕᐅᖅᑎ. 

 

ᐊᑕᐅᓯ ᐅᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕆᐊᖃᕈᕕᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ , ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ 

ᐃᓱ ᓕᓐ ᓂᖓᓐ ᓂᓪ ᓗ (ᓲ ᕐ ᓗ ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓂᒃ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕈᕕᑦ  

ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓗᑎᓪ ᓗ) ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊ ᒫ ᓐ ᓇᓕᐅᓴ ᐅᓂᖅᐹᖑᒻ ᒪ ᖔᖅ . 

 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓂᖅᐹᕆᔭ ᐃᑦ  

 

288. ᒫ ᓐ ᓇ ᐱᓇᓱ ᐊᖅ ᑭ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑭ ᑦ , ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ , CEGEP 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ ᐱᓇᓱ ᐊᖅᑐᑎᑦ , ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎ 

ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  ᐅᐸᖃᑦ ᑕᖅᑕᑎᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑕᑎᑦ  ᓈᓴ ᖅᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᖅᑐᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᓂᕐ ᓄᑦ  

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒧ ᑦ , ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 



289. ᐊᑎᓕᐅᖃᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᐅᖏᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  ᐃᓛᓐ ᓂᑯ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᑕᒪ ᒃ ᑭ ? 

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᐅᖏᓐ ᓇᖅᑐᖓ 

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᐸᑦ ᑐᖓ 

 ᑕᒪ ᒃ ᑭ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖏᓐ ᓇᖅᑐᖓ ᐃᓚᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᐸᑦ ᑐᖓ 

 

290. ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐱᔭ ᕇᖅᓯ ᓂᓐ ᖏᓚᑎᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ ? 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᓚᐅᕋ ᒪ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈ ᒪ ᒐ ᒪ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᒍ ᓐ ᓃᓚᐅᕋ ᒪ  ᑲ ᔪ ᖏᑦ ᑎᐊᓚᐅᕈ ᓐ ᓃᕋ ᒪ  

 ᑮ ᓇᐅᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ (ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᐅᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᖓ) 

 ᓇᔾ ᔨ ᓕᕐ ᓂᑯ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᒋ ᐊᖃᕋ ᒃ ᑯ  ᕿᑐᕐ ᖓᕋ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᒃ ᑲ  

 ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐃᓚᓕᕆᔭ ᕆᐊᖃᕋ ᒪ  

 ᐋᓐ ᓂᐊᓂᓐ ᓄᑦ  ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔪ ᓕᕋ ᒪ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑏᑦ  ᐱᒡ ᒐ ᓇᓗᐊᖅᑐᖅ  ᐱᔭ ᕇᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓇᖓᓗ 

 ᐊᐅᓪ ᓛᓚᐅᕋ ᒪ  

 ᐊᖏᕐ ᕋ ᒻ ᒥ  ᐊᐅᓪ ᓚᖅ ᓯ ᒪ ᒋ ᐊᖓ ᐱᒡ ᒐ ᓇᓗᐊᕐ ᖓᑦ  

 ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓂᖅ  ᐅᕕᓂᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᑕᓂᓪ ᓗ ᐱᑦ ᑎᐊᖅᑕᐅᓇᓂ 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ ᓴ ᖅᑕᖃᓐ ᖏᓗᐊᕐ ᖓᑦ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᓐ ᓂᑦ   

 

ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᓕᕆᓂᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑏᑦ  ᐊᑐᖅᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᓪ ᓗ. 

 

291. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᖃᖅᑭ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓂᒃ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑏᑦ  ᐅᖄᓚᐅᑎᕋᓛᒃ ᑯ ᑦ .  

ᐱᖃᐅᓯ ᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑏᑦ  ᑲ ᓱ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅᑎᒍ ᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ, DSL, 

ᐅᐊᔭ ᒨ ᖅᑐᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑏᑦ , ᐅᐊᔭ ᒨ ᖅᑐᖅ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑏᑦ  ᓯ ᓚᕐ ᔪ ᐊᒧ ᑦ , 

ᓄᓇᐅᑉ  ᐃᑭ ᐊᖓᒎ ᖅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑏᑦ , ᖃᖓᑦ ᑕᖅᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᒃ ᑯ ᑦ . 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

292. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᖃᖅᑭ ᑦ  ᐅᖄᓚᐅᑎᕋᓚᒃ ᑯ ᑦ  ᐋᖅ ᑭ ᓱ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  

ᐊᑐᖃᑦ ᑕᖅᑕᓐ ᓂᑦ ? 

ᐅᖄᓚᐅᑎᕋᓛᒃ ᑯ ᑦ  ᐋᖅᑭ ᔅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ  ᐅᖄᓚᐅᑎᕋᓛᓐ ᓂᑦ  ᐊᑭ ᓕᖅ ᓱ ᖅᑐᒍ  

ᐋᖅᑭ ᓱ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓅᖓᔪ ᑦ  ᐊᑐᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᓐ ᓂᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᕐ ᒨ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓂᒃ , ᓇᒥ ᑐᐃᓐ ᓈᕋᓗᐊᕐ ᓗᓂ, 

ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ .  

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᕐ ᓂᐅᔪ ᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᓐ ᓅᖓᔪ ᑦ  ᐊᑐᖅᑕᐅᕙᑦ ᑐᑦ . 

 

293. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓅᓚᐅᖅᑐᖅ , ᑲ ᒪ ᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅ ᑭ ᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  

ᐊᑐᕈ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᖃᐅᔨ ᒐ ᓱ ᐊᖅᑐᑎᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ ᑖᒃ ᓰ ᔭ ᕈᑎᔅ ᓴ ᓄᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ , 

ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑐᑎᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ , ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᕐ ᒨ ᖅ ᑲ ᐃᓪ ᓗᑎᑦ  

ᑐᓂᓯ ᓪ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᑕᑕᑎᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ , ᐊᑭ ᓖᓪ ᓗᑎᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᖏᓐ ᓄᑦ , ᑖᒃ ᓰ ᔭ ᕈᑎᓄᑦ , ᐊᑭ ᓕᕆᐊᓕᓐ ᓂᑦ  ᐃᖏᕐ ᕋ ᓲ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᑐᖅᑯ ᐃᕖᑦ  



ᖃᐅᔨ ᒐ ᓱ ᐊᖅᑐᒍ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᑎᖏᓐ ᓂ ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᖏᓐ ᓂ, ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᖃᑎᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ  

ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ ? 

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᑐᖃᒃ ᑯ ᑦ , ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ , ᓄᓇᓕᓐ ᓂᓪ ᓗ ᒐ ᕙᒪ ᓄᑦ  

ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑏᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

294. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᖅᑐᑎᒃ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓂᒃ  

ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᖓᓐ ᓂ, ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ , 

ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᕐ ᓂᖅᐹᖑᓚᐅᖅᑭ ᑦ ? 

 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ ᑦ : 

a. ᓇᓂᔭ ᕐ ᓂᖏᑦ ᑐᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑏᑦ  

b. ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᑦ  ᕿᓂᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᔪ ᖅ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  

c. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ  ᐊᔪ ᕐ ᓇᖅᑐᖅ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᒻ ᒪ ᑕ 

ᐱᔪ ᓐ ᓇᐃᓕᑲ ᐃᓐ ᓇᓲ ᖑᓂᖏᓐ ᓄᑦ  

d. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ  ᐃᓚᑰ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ  ᐱᑐᖃᐅᓪ ᓗᑎᓪ ᓗ 

e. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑏᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᔅ ᓴ ᖃᑦ ᑕᖏᑦ ᑐᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᑲ ᓱ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓄᑦ  

f. ᖃᐅᔨ ᔭ ᐅᑐᐃᓐ ᓇᕆᐊᓖᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑑᒍ ᓐ ᓂᖅᑐᑎᓪ ᓗ 

g. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᓖᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᐅᔪ ᓂᒃ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

h. ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᔪ ᑦ  ᐊᑐᖃᑦ ᑕᓂᕐ ᓂᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓂᒃ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ  ᑕᖅᑭ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ ᑦ . 

295. ᑕᖅᑭ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ ᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᕋ ᔪ ᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᐱᐅᓂᖏᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓱ ᒃ ᑲ ᓕᓂᖏᓐ ᓂ ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓂᒃ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ  ᐊᑐᖅᑕᕐ ᓂᑦ  

ᖃᓄᐃᓘᕈᑎᔅ ᓴ ᐅᒍ ᓐ ᓃᖅᑐᑎᓪ ᓗ ᐱᐅᓐ ᖏᓗᐊᒧ ᑦ  ᐊᑐᖅᑕᑎᑦ ? 

ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅᑭ ᑦ , ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᓂᓪ ᓗ, ᐃᓛᓐ ᓃᓇᒃ ᑯ ᑦ  

ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᑲ ᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅᑐᖅ , ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᐃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ ? 

 

ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᑲ ᔪ ᖅ ᓯ ᒪ ᑎᑦ ᑎᒍ ᕕᑦ , ᐅᖃᐅᓯ ᕆᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᕐ ᓂᖅᐹᕆᖃᑦ ᑕᖅᑕᐃᑦ . 

 ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᐃᓐ ᓇᓪ ᓚᕆᓚᐅᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓃᓇᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅᑐᖓ 

 ᐃᓛᓐ ᓂᓚᐅᓱ ᖓᒃ ᑯ ᑦ  

 ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

296. ᐅᖃᖅᑲ ᐅᒐ ᕕᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᖃᓚᐅᓐ ᖏᓂᕐ ᓂᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᕐ ᓂᑦ . ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  

ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᖃᕐ ᓂᖏᓪ ᓚᑎᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ .  

 

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᕋᕖᑦ : 

a. ᐊᑐᕆᐊᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

b. ᐊᑭᖏᑦ  (ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑏᑦ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᓪ ᓗ) 

c. ᐊᓯ ᐊᓂ ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᖃᕋ ᒪ  



d. ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᖅᑐᖅ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓂᒃ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐱᔭ ᕆᐊᓕᓐ ᓂᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐱᐅᑦ ᑎᐊᖏᑦ ᑐᖅᐹᓗᒃ  

e. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

f. ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᓕᒫ ᖅᑐᐊᓗᐃᑦ  

g. ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᓕᕆᓂᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᑦ  

h. ᐅᑉ ᐱᕆᑦ ᑎᐊᖏᑦ ᑕᒃ ᑲ , ᖃᐅᔨ ᒪ ᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑕᒃ ᑲ  ᐊᑐᕈ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᖏᑦ ᑕᒃ ᑲ ᓘᓐ ᓃᑦ  

i. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓂᒃ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᕐ ᓂᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ  

j. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᖃᓐ ᖏᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ  

 

297. ᑕᖅᑭ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ ᑦ , ᐊᑐᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ  ᐃᒻ ᒥ ᓄᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓂᒃ , ᓇᒥ ᑐᐃᓐ ᓇᖅ ? 

 ᐄ 

ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐊᑐᖅᑐᑎᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᐅᓂᖅᑲ : 

a. ᐅᖄᓚᐅᑎᕋᓛᖅ  (Smartphone) 

b. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᕋᓛᖅ  (Laptop) ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  netbook 

c. ᑎᒍ ᒥ ᐊᒐ ᖅ  

d. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᖅ  ᓂᕐ ᕆᕕᒻ ᒦ ᑦ ᑐᖅ  

e. ᐱᕙᓪ ᓕᐊᔪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᓴ ᖅ ᑭ ᔮ ᖅᑕᐅᑎᒍ ᓇᖅᑐᓂᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐋᐳ (Apple) ᑏᕖ , Amazon Fire ᑏᕖ , ᒎ ᒍ  (Google Chromecast) 

f. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓕᒃ  ᑏᕖ  (Smart TV) 

g. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᒧ ᑦ  ᑲ ᓱ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖅ   

ᓲ ᕐ ᓗ, (smart) ᑕᓕᐊᖅ , Fitbit, ᓱ ᑲ ᖃᓗᐊᓕᕐ ᒪ ᖔᖅ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᐅᑎ 

h. ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑕᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐱᓐ ᖑᐊᕈᑏᑦ , ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ (set-top box), ᑎᒍ ᒥ ᐊᒐ ᑦ  ᐱᓐ ᖑᐊᕈᑏᑦ , ᑎᒍ ᒥ ᐊᒐ ᑦ  

ᐅᖃᓕᒫ ᕋ ᔅ ᓴ ᐃᑦ  (e-book reader) 

 ᐋᒡ ᒐ   

 

ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓂᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  ᐊᑐᖅᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᖃᑕᐅᑎᑕᐅᓐ ᖏᓐ ᓂᕆᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ . 

 

298. ᐅᑭ ᐅᓂᒃ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᓂᒃ , ᑕᑯ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᖃᑎᒋ ᔭ ᐅᓐ ᖏᓐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᑕᐃᒫ ᑦ ᑎᐊᖑᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᓂᕐ ᓄᑦ ? 

 

 ᐄ 

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐊᑐᕐ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᐅᑭ ᐅᓂᒃ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᐅᔪ ᓂᒃ ?   

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑕᐅᓐ ᓂᑰ ᕕᑦ : 

a. ᓂᐅᕕᕐ ᕕᒻ ᒥ , ᑮ ᓇᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕕᒻ ᒥ  ᓂᕆᕕᒻ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᖁᕝ ᕙᓯ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

c. ᐸᓖᓯ ᓕᕆᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᖅᑐᐃᕕᓕᕆᑎᓪ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ    

d. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅ ᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᖅᑐᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  (ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ )   

e. ᓇᒦ ᕝ ᕕᓴ ᖅ ᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᐃᓪ ᓗᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑐᖅᑐᐊᕐ ᓂᐊᕐ ᓂᕈᕕᑦ  ᐃᓪ ᓗᒥ ᑦ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓪ ᓗᑖᕋ ᓱ ᑦ ᑎᓪ ᓗᑎᑦ  

f. ᐅᐸᑦ ᑕᐅᒍ ᔪ ᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐋᓐ ᓂᐊᓲ ᖅᑎᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

g. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓇᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ    



ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐱᕋ ᔭ ᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᑦ ᑐᖅᑕᐅᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᓪ ᓕ ᐃᑉ ᐱᓇᖅᑐᐊᓗᐃᑦ , ᑕᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐊᓯ ᑦ ᑎᓐ ᓄᑦ  

ᑐᓴ ᖅᑕᐅᔾ ᔮ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᑎᑦ  ᐋᖅᑭ ᑦ ᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ . 

 

ᑖᓐ ᓇ ᐱᔪ ᒪ ᓐ ᖏᒃ ᑯ ᕕᐅᒃ , ᓇᕿᑦ ᑎᓗᑎᑦ  ᐊᑖᓃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᕿᒪ ᑐᐃᓐ ᓇᕈ ᓐ ᓇᖅᑕᐃᑦ . ᐊᓯ ᐊᓅᖔᕋ ᔭ ᖅᑐᑎᑦ  

ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐅᑎᕐ ᕕᒋ ᓐ ᖏᓪ ᓗᒍ  ᑖᒃ ᑯ ᐊ ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᔪ ᑦ . ᑭ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᖅ  ᖃᕋ ᓴ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  

ᓴ ᖅ ᑮ ᑎᑦ ᑎᒍ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐊᑐᖅᑕᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑕᑯ ᓗᓂᒋ ᑦ  ᑕᕝ ᕙᓂ. 

ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ, ᑐᖅᑯ ᕈ ᒪ ᒍ ᕕᒋ ᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᓇᕿᑦ ᑕᕐ ᓗᒍ  ᓇᕿᑦ ᑕᖅᑲ ᐅᔭ ᐃᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  

ᐱᔭ ᕇᕐ ᓂᐊᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐅᐊᑦ ᑎᐊᕈ ᒃ ᑲ ᓐ ᓂᖅ , ᓇᕿᓪ ᓗᒍ  “Save” ᐅᐊᑦ ᑎᐊᕈ  ᐱᔭ ᕇᕐ ᓂᐊᕐ ᓗᒋ ᑦ . 

ᐱᒋ ᐊᒃ ᑲ ᓐ ᓂᕈ ᕕᑦ , ᐱᔭ ᕇᕐ ᕕᒋ ᖅ ᑲ ᐅᔭ ᕐ ᓅᖅᑕᐅᑎᒋ ᒐ ᔭ ᖅᑐᑎᑦ . 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  ᐱᒋ ᐊᖅᑕᒥ ᓂᐅᓂᕐ ᓂᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᖁᓄᔪ ᓐ ᓂᐊᖅᑕᐅᓂᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  

ᐊᓂᒍ ᖅ ᓯ ᒪ ᓕᖅᑐᓄᑦ . ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᒻ ᒪ ᑕ, ᐊᑐᖅᓯ ᒪ ᓐ ᓂᕋᓗᐊᕈᕕᒋ ᑦ  

ᐊᑐᖅᓯ ᒪ ᓐ ᓂᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᕈᕕᒋ ᑦ . 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 

 

299. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᑭ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒧ ᑦ  ᐱᒋ ᐊᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᕕᑦ ; ᐃᓛᒃ  ᐱᒋ ᐊᖅᑕᐅᓗᑎᑦ  

ᐋᓐ ᓂᖅᑕᐅᓗᑎᑦ , ᐸᑎᑦ ᑕᐅᓗᑎᒃ , ᐊᔭ ᑦ ᑕᐅᓗᑎᒃ  ᑎᒍ ᔭ ᐅᓗᑎᒃ  ᖁᑭ ᖅᑕᐅᓇᓱ ᐊᕐ ᓗᑎᑦ  

ᐋᓐ ᓂᑎᖅᑕᐅᓇᓱ ᐊᕐ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ?   

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 

 

300. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᑲ ᑉ ᐱᐊᓵ ᖅᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐊᓂᐊᕐ ᓂᕋ ᖅᑐᑎᑦ , 

ᑲ ᑉ ᐱᐊᓵ ᖅᑕᐅᓪ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓱ ᒋ ᐅᑎᔭ ᖅᑐᒧ ᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 

 

301. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐊᑦ ᑐᖅᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐊᖏᖅᓯ ᒪ ᑎᓐ ᓇᑎᑦ  ᑯ ᔭ ᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

ᐃᑦ ᑎᒎ ᖅᑐᒧ ᑦ , ᐃᓛᒃ , ᐊᑦ ᑐᖅᑕᐅᔪ ᒪ ᑎᓐ ᓇᑎᑦ  ᐊᑦ ᑐᖅᑕᐅᓗᑎᑦ  ᑎᒍ ᔭ ᐅᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , 

ᑯ ᓂᔅ ᓴ ᖅᑕᐅᒐ ᓱ ᓪ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑦ ᑐᐊᓯ ᓇᓱ ᑦ ᑐᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᒋ ᔭ ᖅᑎᒍ ᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 

302. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᑭ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᓚᓐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᐱᔪ ᒪ ᑎᓐ ᓇᑎᑦ  

ᐊᔭ ᐅᖅᑐᐃᓇᓱ ᑦ ᑐᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ ᑯ ᔭ ᒍ ᒪ ᑎᓐ ᓇᑎᑦ  ᑯ ᔭ ᑦ ᑕᐅᒐ ᓱ ᓪ ᓗᑎᒃ  ᑲ ᑉ ᐱᐊᓵ ᖅᑕᐅᓗᑎᒃ , 

ᑎᒍ ᒥ ᐊᖅᑕᐅᓗᑎᒃ  ᐋᓐ ᓂᖅᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ?   

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 



 

303. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᑭ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒧ ᑦ  ᑯ ᔭ ᑦ ᑎᑕᐅᒐ ᓱ ᓐ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᐊᖏᖅᓯ ᒪ ᑎᓐ ᓇᑎ; 

ᐃᓛᒃ , ᓱ ᕐ ᕋ ᑦ ᑎᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᐋᖏᔮ ᕐ ᓇᖅᑐᒧ ᑦ , ᐃᒥ ᖅᑎᑕᐅᓗᑎᒃ  ᐋᖏᔮ ᓕᖅᑎᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ , 

ᓂᓪ ᓕᐊᑲ ᒻ ᒪ ᕝ ᕕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᐅᑉ ᐱᕆᓕᕐ ᓗᒍ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᑐᐃᓐ ᓇᖅ  ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᐊᔭ ᐅᖅᑐᓂᖅᑳ ᑎᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᑎᓐ ᓇᑎᑦ ?   

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐅᖃᖅᑲ ᐅᒐ ᕕᑦ  ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᓂᖓ ᐊᑐᖅᑐᒥ ᓂᐅᓂᕋᖅᑐᑎᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ ; 

ᑎᑎᕋ ᑲ ᐃᓐ ᓇᒃ ᑭ ᑦ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᒥ ᓂᖅᑎᑦ  

 

304. ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᐃᑉ ᐱᒋ ᓚᐅᖅᑭ ᒋ ᑦ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᓂᐅᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖓᑖᓄᑦ  

ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᓇᑎᑦ ? 

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᑦ ᑎᐊᖅ  ᐃᑉ ᐱᓐ ᓂᐊᓚᐅᖅᑐᖓ 

 ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎ ᖃᓄᐃᓐ ᓂᒥ ᕐ ᓂᕐ ᓄᑦ  

ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᐃᓛᒃ ᑰ ᖅᑐᓂᒃ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᒥ ᓂᐅᕙᑦ ? 

 ᒪ ᕐ ᕈᐊᖅᑎ ᖃᓄᐃᓐ ᓂᒥ ᓃᑦ  

 ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎ ᑕᓪ ᓕᒪ ᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᒥ ᓃᑦ  

 ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓄᑦ  ᖁᓕᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᒥ ᓃᑦ  

 ᖁᓕᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓗᐊᖅᑐᖅ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᒥ ᓃᑦ  

 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 

 

305. ᖃᓄᖅ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᒐ ᕕᐅᒃ  ᐃᓚᒋ ᒐ ᕕᐅᒃ  ᐱᕋ ᔭ ᓐ ᓂᑯ ? 

ᐊᑕᐅᓯ ᖏᑉ ᐸᑦ  ᐱᕋ ᔭ ᑦ ᑐᒥ ᓂᖅ , ᓂᕈᐊᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᑎᔪ ᑦ . 

a. ᒫ ᓐ ᓇ ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓇᓯ  ᐃᓪ ᓗᖃᑏᑦ  

b. ᐊᐃᑉ ᐸᕆᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒋ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓇᓯ  

c. ᒫ ᓐ ᓇ ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᖅᑕᐃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᔅ ᓴ ᐃᑦ  

d. ᐊᐃᑉ ᐸᒥ ᓃᑦ  

e. ᐃᓚᐃᑦ  

f. ᓴ ᓂᓪ ᓖᑦ  

g. ᐱᖃᑏᑦ  

h. ᖃᐅᔨ ᒪ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᐃᑦ  

i. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  

j. ᐃᓕᓴ ᐃᔩ ᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔩ ᑦ  

k. ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᑦ , ᐊᐅᓚᑦ ᑎᔩ ᑦ  

l. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖃᑏᑦ  

m. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑏᑦ  

n. ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᑐᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᓯ  

o. ᐋᓪ ᓚᒃ  

p. ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔩ ᑦ  

q. ᐊᓯ ᖓ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᖅ  ᐃᓚᒋ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᐅᒃ  ᑭ ᓱ ᒋ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᐅᒃ  

 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᓖᑦ  ᑎᒥ ᓐ ᓂ ᖃᓄᐃᒍ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᑕᖅᑭ ᓂᑦ  12−ᖑᓚᐅᖅᑐᓂᒃ : 

ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅᑕᑎᑦ  

 

306. ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ , ᖃᓄᖅ  ᐃᓚᒋ ᒐ ᕕᐅᒃ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᒐ ᕕᐅᒃ  ᐱᕋ ᔭ ᔅ ᓯ ᓄᔪ ᖅ ? 



ᐊᑕᐅᓯ ᖏᑉ ᐸᑦ  ᐱᕋ ᔭ ᑦ ᑐᒥ ᓂᖅ , ᓂᕈᐊᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᑎᔪ ᑦ . 

a. ᒫ ᓐ ᓇ ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓇᓯ  ᐃᓪ ᓗᖃᑏᑦ  

b. ᐊᐃᑉ ᐸᕆᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒋ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓇᓯ  

c. ᒫ ᓐ ᓇ ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᖅᑕᐃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᔅ ᓴ ᐃᑦ  

d. ᐊᐃᑉ ᐸᒥ ᓃᑦ  

e. ᐃᒪ ᐃᑦ  

f. ᓴ ᓂᓖᑦ  

g. ᐱᖃᑏᑦ  

h. ᖃᐅᔨ ᒪ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᐃᑦ  

i. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  

j. ᐃᓕᓴ ᐃᔩ ᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔩ ᑦ  

k. ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᑦ , ᐊᐅᓚᑦ ᑎᔨ ᑦ  

l. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖃᑏᑦ  

m. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑏᑦ  

n. ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᑐᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᓯ  

o. ᐋᓪ ᓛᒃ  

p. ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔩ ᑦ  

q. ᐊᓯ ᖓ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᖅ  ᐃᓚᒋ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᐅᒃ  ᑭ ᓱ ᒋ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᐅᒃ  

 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᑯ ᔭ ᓐ ᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᑦ  ᐊᑐᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ : 

ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᑯ ᔭ ᓐ ᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᒥ ᓃᑦ  

 

307. ᑯ ᔭ ᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᓄᐃᓐ ᓂᒥ ᓂᐅᔪ ᑦ  ᐊᑐᖅᑕᒥ ᓂᖅᑎᑦ , ᖃᓄᖅ  ᐃᓚᒋ ᒐ ᕕᐅᒃ /ᖃᐅᔨ ᒪ ᔭ ᕕᐅᒃ  

ᐱᕋ ᔭ ᑦ ᑐᒥ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓄᑦ ? 

ᐊᒥ ᓲ ᑉ ᐸᑕ ᐱᕋ ᔭ ᑦ ᑐᒥ ᓂᑦ , ᓂᕈᐊᖅᑕᐃᓐ ᓇᕆᓗᒋ ᑦ . 

 

a. ᒫ ᓐ ᓇ ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓇᓯ  ᐃᓪ ᓗᖃᑏᑦ  

b. ᐊᐃᑉ ᐸᕆᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒋ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᑲ ᑎᑎᑕᐅᓯ ᒪ ᓇᓯ  

c. ᒫ ᓐ ᓇ ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᖅᑕᐃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᔅ ᓴ ᐃᑦ  

d. ᐊᐃᑉ ᐸᒥ ᓃᑦ  

e. ᐃᒪ ᐃᑦ  

f. ᓴ ᓂᓖᑦ  

g. ᐱᖃᑏᑦ  

h. ᖃᐅᔨ ᒪ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᐃᑦ  

i. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  

j. ᐃᓕᓴ ᐃᔩ ᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔩ ᑦ  

k. ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᑦ , ᐊᐅᓚᑦ ᑎᔨ ᑦ  

l. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖃᑏᑦ  

m. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑏᑦ  

n. ᑕᑯ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᑐᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᓯ  

o. ᐋᓪ ᓛᒃ  

p. ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔩ ᑦ  

q. ᐊᓯ ᖓ 

 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᖃᓄᖅ  ᐃᓚᒋ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᐅᒃ  ᑭ ᓱ ᒋ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᐅᒃ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᓕᕆᓂᖅ  

 

308. ᐊᒥ ᓱ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐊᐱᖅᓲ ᑎᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᕆᓚᐅᖅᑕᑎᑦ  

ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ .   



ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ  ᐱᒋ ᐊᖅᑐᒍ  ᓈᑦ ᑎᐅᖑᔭ ᖅ  ᓯ ᕙᑖᕐ ᕕᒻ ᒧ ᑦ . 

ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ ᑦ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᒋ ᔭ ᕐ ᓂᑦ ?  

(ᖃᑦ ᑎᑐᐃᓐ ᓇᐅᒐ ᓗᐊᖅ ᑲ ᑕ ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑎᑦ ) 

ᐆᑦ ᑑᑎᒋ ᓗᒋ ᑦ  ᐅᑯ ᐊ: 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᑎᑦ  ᐊᑭ ᓕᖅᓱ ᖅᑕᐅᓂᕐ ᓄᑦ , ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᓄᑦ , ᖁᔭ ᓕᔾ ᔪ ᓯ ᐊᓄᑦ  

ᐃᑲ ᔪ ᖃᑦ ᑕᓂᕐ ᓄᑦ  

 ᓴ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᑎᑦ , ᓂᐅᕕᐊᔅ ᓴ ᖃᖃᑦ ᑕᖅᑐᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑕᐅᓰ ᖃᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  

ᓴ ᓇᐅᒐ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑏᑦ  ᐃᖏᕐ ᕋ ᑎᑦ ᑐᒍ  

 ᒥ ᑭ ᒋ ᐊᓕᖅᓱ ᐃᕙᑦ ᑐᑎᑦ , ᐊᓯ ᕙᖅᐸᑦ ᑐᑎᑦ  ᐃᖃᓪ ᓕᐊᐸᑦ ᑐᑎᓪ ᓗ (ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ 

ᐃᓱ ᒪ ᓲ ᑎᐅᓐ ᖏᓪ ᓗᓂ) 

 ᓴ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᑎᑦ  ᐊᐅᓚᐅᑎᓕᓐ ᓂᒃ  ᐊᑐᕐ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐊᓯ ᕙᓕᕈᕕᑦ , ᐃᖃᓪ ᓕᐊᕈᕕᑦ  

ᒥ ᑭ ᒋ ᐊᓕᖅᓱ ᐃᒋ ᐊᖅᑐᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᐅᓪ ᓚᕈ ᔾ ᔨ ᔨ ᐅᔪ ᑎᑦ . 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

309. ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ , ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖃᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ 

ᐅᐸᔅ ᓯ ᒪ ᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ ?   

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

310.  ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓚᐅᓐ ᖏᓚᑎᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ?   

 ᖃᓂᒪ ᓚᐅᕋᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔪ ᕈᑎᖃᓚᐅᕋᕕᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒋ ᐊᖃᕋᕕᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒋ ᐊᖃᕋᕕᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓚᓐ ᓂᑦ  

ᐅᑭ ᐅᓕᒃ  60 ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐃᕐ ᓂᕋᑖᕐ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᑕᕌᖅᑖᕋᑖᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  ᐃᒻ ᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓚᑎᑦ  ᑲ ᒪ ᒋ ᔭ ᕆᐊᖃᕋᕕᒋ ᑦ  

 ᕿᑲ ᕆᐊᖅᓯ ᒪ ᓚᐅᖅᑐᑎᑦ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂ ᐊᑲ ᐅᓪ ᓕᐅᕈᑎᖃᓚᐅᖅᑐᑎᑦ  (ᓄᖅᑲ ᖓᑲ ᐃᓐ ᓇᖅᑐᑎᑦ  ᑐᔅ ᓯ ᕌ ᑦ  

ᐊᖏᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᑎᓐ ᓇᒍ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᑐᔭ ᐅᓯ ᒪ ᑎᓪ ᓗᒍ ) 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᑐᐊᑦ  

 ᓄᖅᑲ ᖅᑎᑕᐅᑲ ᐃᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖓ ᖃᓄᐃᔾ ᔪ ᑎᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᕐ ᕕᐅᔪ ᖅ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᑐᐊᑦ  

 ᓯ ᓚ ᒪ ᓕᑦ ᑐᒍ  ᓄᖅᑲᖓᑲ ᐃᓐ ᓇᖅᑎᑕᑦ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᑐᐊᑦ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᑲ ᐃᓐ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᖓ, ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ ᓴ ᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᑐᐊᑦ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓇᐅᑉ  ᖃᖓᒃ ᑰ ᓂᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᑲ ᕐ ᕋᖏᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᒌ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ   

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᑐᐊᑦ  

 ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᖅ , ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᔅ ᓴ ᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᖅ  

 ᓯ ᓚ ᒪ ᓕᑦ ᑐᒍ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᖅᑐᖅ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑏᑦ  ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᓯ ᖏᑦ  



ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᔭ ᑎᑦ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᖏᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ   

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᐅᔪ ᑦ  ᖃᓄᐃᓕᖓᓂᖏᑦ  

 

311. ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᑎᓴ ᒪ ᓂᒃ  ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖑᓗᒍ  ᓯ ᕙᑖᕐ ᕕᒃ  ᕿᓂᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᔅ ᓴ ᒥ ᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

312. ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ, ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐅᓪ ᓗᖓᓂᓗ ᐱᒋ ᐊᕐ ᕕᓴ ᓐ ᓂ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᓯ ᕗᓂᑦ ᑎᓐ ᓂ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

313. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ  ᐱᒋ ᐊᓛᖅᑭ ᐅᒃ  ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  ᑎᓴ ᒪ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓰ ᑦ  

ᐊᓂᒍ ᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖓᓐ ᓂ ᓈᑦ ᑎᐅᖑᔭ ᒥ ? 

 ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᐅᓪ ᓗᖓᓂ ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᒥ  ᖁᓛᓂ 

 ᑕᕝ ᕙᓂᓪ ᓚᕆᒃ  ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᓪ ᓗᖓᓂ ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᒥ  ᖁᓛᓂ 

 

314. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᒪ ᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᐃᑲ ᕐ ᕋᖏᑦ  ᐅᖓᑖᓅᖓᓗᑎᑦ  30−ᓂᑦ  ᖃᑦ ᑏᓇᐅᓂᖅᓴ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ ? 

 30 ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ   

 ᖃᑏᓇᐅᓂᖅᓴ ᓂᑦ  30−ᓂᑦ  ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᓂ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ   

 

315. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒥ ᑦ  ᒪ ᓂᒪ ᑦ ᑎᕕᐅᓐ ᓂᕈᕕᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕋ ᔭ ᓚᐅᖅ ᑭ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

316.  ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᖏᓪ ᓚᑎᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ? 

 ᖃᓂᒪ ᓚᐅᕋᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔪ ᕈᑎᖃᓚᐅᕋᕕᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒋ ᐊᖃᕋᕕᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒋ ᐊᖃᕋᕕᑦ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓚᓐ ᓂᑦ  

 ᐅᑭ ᐅᓕᒃ  60 ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐃᓚᒃ ᑲ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖃᖅᑕᖅᑐᖓ 

 ᕿᑲ ᕆᐊᖅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑕ 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖃᕇᖅᑐᖓ 

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᓐ ᓂᒃ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᓐ ᓇᓂᓐ ᖏᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ 

 

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓᓐ ᓂ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎ 

 

317. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᐅᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᖅᑭ ᑦ ? 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎ 

 ᐃᒻ ᒥ ᓄᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᖓ 



 ᐃᓚᒌ ᑦ ᑎᒍ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᒍ  ᐊᑭ ᓕᖅᓱ ᖅᑕᐅᓇᖓ 

 

ᓴ ᓇᕕᒃ  

 

318. ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᕕᑦ  ᐊᑎᖓ ᑭ ᓲ ᕙ? 

ᐊᑎᓕᒫᖓ ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᕕᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒍ  

ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑏᑦ  ᐊᑎᖃᓐ ᖏᑉ ᐸᑦ , ᐊᑏᑦ  ᑎᑎᕋ ᖅᑕᐃᓐ ᓇᕆᓗᒍ . 

 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᐊᑎᖓ ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᕕᑦ  

 

319. ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ, ᑭ ᓱ ᓂᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓚᐅᖅᑭ ᑦ ? 

ᑎᑎᕋ ᑦ ᑎᐊᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᑲ ᒻ ᐸᓂᐅᑉ  ᐊᑎᖓ, ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᖓ, ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᖓ ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᑎᒥ ᐅᔪ ᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᐃᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᑭ ᓇᒧ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

 

320. ᖃᓄᐃᑦ ᑑᒻ ᒪ ᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᒋ ᔭ ᖅ , ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᒃ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋᐅᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᓇᓗᓇᐃᔭ ᑦ ᑎᐊᕐ ᓗᒍ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓᓐ ᓂ. 

 

ᓲ ᕐ ᓗ:  

• ᓄᑖᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᔅ ᓴ ᓕᐅᖅᑐᑦ  ᐃᓪ ᓗᓂᒃ  

• ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᓕᐅᖅᑐᑦ  ᒥ ᑭ ᔫ ᑎᓄᑦ  

• ᐸᓖᓯ ᒃ ᑯ ᑦ  

• ᐸᓚᐅᒐ ᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᑲ ᒪ ᔩ ᑦ  

• ᐃᓯ ᒐ ᐅᔭ ᖅᑖᕐ ᕕᒃ  

• ᓂᕿᑖᕐ ᕕᒃ  ᐃᓗᐃᒃ ᑲ ᐅᓈᕐ ᓗᒋ ᑦ  

• ᓄᓇᓯ ᐅᑎᓄᑦ  ᐃᓚᔅ ᓴ ᑖᕐ ᕕᒃ  

• ᒐ ᕙᒪ ᑐᖃᒃ ᑯ ᑦ . 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᒻ ᒪ ᖔᖅ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᒋ ᔭ ᐅᔪ ᖅ , ᓴ ᓇᕕᐅᔪ ᖅ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᑎᐅᔪ ᑦ  

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  

 

321. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖃᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖃᖅᑭ ᑦ ? 

 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᒻ ᒪ ᖔᖅ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  

 

322. ᑕᕝ ᕙᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ , ᖃᓄᐃᓘᕋ ᔪ ᑉ ᐱᑦ ? 

 

ᓲ ᕐ ᓗ:  

• ᑎᑎᕋ ᖅᐸᓪ ᓕᐊᓗᑎᑦ  ᒪ ᓕᒐ ᖅᑎᒍ ᑦ  ᑎᑎᖅ ᑲ ᓂᒃ  

• ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᓱ ᓪ ᓗᓕᓕᖅ ᓱ ᐃᓂᖅ  

• ᐊᐅᓪ ᓚᕈ ᔾ ᔨ ᔨ ᑎᒍ ᑦ  ᐃᖃᓪ ᓕᐊᖅᑎᑕᐅᓂᖅ  

• ᕿᔪ ᓐ ᓂᑦ  ᐃᓪ ᓗᔅ ᓯ ᐅᑎᓕᐅᕐ ᓂᖏᑦ  

• ᓈᓴ ᐅᑎᓯ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑎᑦ ᑎᓂᖅ  

• ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᕐ ᓄᑦ  ᐃᓚᔅ ᓴ ᓕᐅᕐ ᓂᖅ . 

 

ᓇᓗᓇᐃᔭ ᕐ ᓗᒋ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᕆᒐ ᔪ ᑦ ᑕᑎᑦ  

 

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᐅᒐ ᔪ ᑦ ᑐᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᓄᑦ  

 



323. ᐱᖃᓯ ᐅᑎᖏᑦ ᑐᑦ  ᐅᖓᑖᓄᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᓐ ᓇᐅᒍ ᓐ ᓂᖅ ᓪ ᓗᒍ , ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ , 

ᖃᑦ ᑎᓄᑦ  ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᔪ ᑦ    ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᒐ ᔪ ᑉ ᐱᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ ? 

ᐊᔪ ᕐ ᓇᖏᑉ ᐸᑦ , ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᒫ ᒃ  ᓲ ᕐ ᓗ, 32.5.  

 

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᐃᑦ  

 

ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐊᑦ ᑐᖅᑕᐅᕙᑦ ᑐᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  

 

324. ᕿᑐᕐ ᖓᖃᖅᑮ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᐅᕕᑦ  ᐅᑭ ᐅᓕᓐ ᓂᒃ  12 ᐊᑖᓂ ᐊᖏᔪ ᑦ ᑎᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐅᐊᑦ ᑎᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᓐ ᓂᒃ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᑎᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ .  

ᖃᐅᔨ ᓴ ᖅᑕᐅᔾ ᔪ ᑎᖏᑦ  ᑖᒃ ᑯ ᓄᖓ ᐊᐱᖅᓲ ᑎᓂᒃ , “ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ” ᑐᑭ ᓕᒃ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᕆᓐ ᖏᑕᒥ ᓄᒃ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᔨ ᖓᓂᓗᓐ ᓂᑦ , ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑎᒎ ᑉ ᐸᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑎᒎ ᓐ ᖏᒃ ᑲ ᓗᐊᖅᑲ ᑦ . ᓲ ᕐ ᓗ 

ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ , ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᓐ ᓂᒃ  ᐃᓚᓐ ᓄᑦ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᕋᓗᐊᓐ ᓄᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂᓗ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᕙᓐ ᓂᖏᑦ , ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᑲ ᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᓂᒃ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ . 

 

325. ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑉ ᐸ ᒫ ᓐ ᓇ ᕿᑐᕐ ᖓᐃᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᑲ ᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᖅᑐᓂᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ . 

 

 ᐄ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐸᐃᕈᕕᒻ ᒥ , ᓄᑕᕋ ᕐ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᓕᖅᑐᓄᓪ ᓗ ᐸᐃᕆᕕᒃ , Head Start 

Program, ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᖅᑐᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ , ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  

ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᖓ ᐃᓚᒥ ᓄᑦ  ᐃᓚᒋ ᓐ ᖏᑕᕋᓗᐊᒥ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃ 

 ᐋᒡ ᒐ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᓂᖓ ᐊᖏᔪ ᖅ ᑲᖏᓐ ᓄᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᖏᓐ ᓂᓘᓐ ᓃᑦ  

 

326. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᒫ ᓐ ᓇ ᐋᖅ ᑮ ᓯ ᒪ ᕕᓯ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

 

ᒫ ᓐ ᓇ ᐊᑐᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ : 

a. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᐸᐃᕆᔨ ᓂᒃ  

ᓲ ᕐ ᓗ, Head Start, ᐊᓪ ᓚᐃ, ᐃᓄᐃᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᑦ  ᐸᐃᕆᕕᖓᓐ ᓂ 

b. ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒥ , ᓄᑕᕋ ᕐ ᓄᑦ  ᐸᐃᕆᕕᒃ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᓕᖅᑐᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  CPE 

c. ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᐃᓚᓐ ᓄᑦ  ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᕆᓐ ᖏᑕᕐ ᓄᑦ  

ᓇᒥ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᖅ ᑲ ?  

ᑕᒪ ᒃ ᑮ ᓐ ᓂᒃ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᖃᑦ ᑕᖅᑲ ᑦ , ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᓇᔪ ᓛᕆᓲ ᖓᓐ ᓂ. 

 ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ  

 ᐊᓯ ᐊᓂ ᐊᕆᕐ ᕋ ᒦ ᑦ ᑐᖅ  

d. ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑑᑉ  ᐊᖏᕐ ᕋᑎᓐ ᓂ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᕙᑦ ᑐᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ ᐅᑕᕗᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᖓ 

e. ᐃᓚᒥ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᕙᑦ ᑐᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᐸᐃᕆᕕᓖᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔩ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋᖓᓂ 

f. ᓯ ᕗᓂᖓᓂ ᑭ ᖑᓂᖓᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓇᐅᒌ ᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑕᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ   

g. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᑎᑕᐅᕙᑦ ᑐᖅ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᑎᑕᐅᕙᑦ ᑐᖅ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

 



327. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓂ, ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ  

ᐊᑐᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂᑐᐃᓐ ᓇᖅ  ᐊᑐᖅᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᓪ ᓗᒍ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ .  

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

a. ᐅᖓᕙᕆᐊᕐ ᓗᒍ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓃᑦ  

b. ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᑭ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᑎᑦ   

c. ᐊᑭ ᓂᖅ ᓱ ᖅᑕᐅᓐ ᖏᓪ ᓗᑎᑦ  ᓄᖅᑲᖓᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  

d. ᐊᖏᖅᑕᐅᖏᑦ ᑐᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐅᓪ ᓚᖅᑎᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓄᑦ  

e. ᐊᖏᖅᑕᐅᖏᑦ ᑐᑎᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᕝ ᕙᕆᐊᖅᑕᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  

f. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᒥ ᑦ  ᐊᖏᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  

g. ᓄᖅᑲ ᖅᑕᐃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  

h. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᖅᑐᓂ 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

i. ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᕐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐊᑦ ᑐᐃᓂᖃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᓱ ᒪ ᓕᐊᓐ ᓂᑦ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓄᖓᔪ ᓂᒃ  

 

ᓂᕿᔅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᕐ ᓂᖅ , ᐊᒡ ᒐ ᓐ ᓄᑦ  ᓴ ᓇᕈᓘᔭ ᕐ ᓂᖅ  ᐱᖅᑯ ᓰ ᕐ ᓂᓪ ᓗ ᖃᓄᐃᓘᕈᓗᔭ ᖅᑐᑦ  – ᐃᓐ ᓇᐃᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᔪ ᓂᒃ  ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ . ᐃᓚᖏᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  

ᑐᕌᖓᓐ ᖏᑐᐃᓇᕆᐊᓖᑦ  ᐃᓕᓐ ᓄᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᓂᖏᓐ ᓄᑦ  ᓄᓇᒥ ᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᖃᕐ ᖓᑕ. 

 

328. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐊᓯ ᕙᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ , ᐃᖃᓪ ᓕᐊᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  

ᒥ ᑭ ᒋ ᔾ ᔨ ᒋ ᐊᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

329. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐃᓪ ᓗᖃᑎᓐ ᓂᑦ  ᐊᓯ ᕙᖅᑐᖃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕙ, ᐃᖃᓪ ᓕᐊᕐ ᓗᑎᑦ  

ᒥ ᑭ ᒋ ᔾ ᔨ ᒋ ᐊᕐ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

330. ᐊᓯ ᕙᕐ ᓇᐅᑎᓪ ᓗᒍ , ᐃᖃᓪ ᓕᐊᓐ ᓇᐅᑎᓪ ᓗᒍ  ᒥ ᑭ ᒋ ᔾ ᔨ ᒋ ᐊᕐ ᓇᐅᑎᓪ ᓗᒍ ᓗ, ᖃᓄᑎᒋ  

ᐊᓯ ᕙᖃᑦ ᑕᓂᖅ ᑭ ᑦ , ᐃᖃᓪ ᓕᐊᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ  ᒥ ᑭ ᒋ ᔾ ᔨ ᒋ ᐊᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 

331. ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐊᓯ ᕙᖃᑦ ᑕᓂᖅ ᑭ ᑦ , ᐃᖃᓪ ᓕᐊᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᒥ ᑭ ᒋ ᐊᕐ ᓂᑦ  ᐋᖅᑭ ᔅ ᓱ ᐃᔭ ᖅᑐᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒨ ᑦ : 

a. ᐃᒻ ᒥ ᓄᑦ  ᐊᑐᕐ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐃᓚᑦ ᑎᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒋ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄ ᓄᓇᖅᑲ ᑎᓐ ᓂᑦ  

c. ᑮ ᓇᐅᔭ ᒧ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᐅᓂᐊᖅᑐᒥ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᒃ  



d. ᐃᓱ ᒪ ᖅ ᓱ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖓᓪ ᓗ 

e. ᐱᖅᑯ ᓯ ᓐ ᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ 

f. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ 

 

332. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᓂᕆᒐ ᔪ ᕋ ᑦ ᑕᖅ ᑭ ᑦ  ᓂᕿᓪ ᓚᕆᓐ ᓂᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂᓪ ᓗ 

ᓂᐅᕕᕝ ᕕᔭ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᓂᑦ , ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ ᓂᕿᔅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐊᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᐃᕝ ᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᒥ ᓃᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙ: 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᒍ ᑦ  ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ 

 

333. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᓄᐊᑦ ᑎᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐱᕈᖅ ᓯ ᐊᓂᑦ  ᓄᓇᒥ ᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ 

ᓄᓂᕙᑦ ᑐᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐅᕐ ᖓᓂᑦ , ᐊᓛᓯ ᓂᒃ  ᐃᕕᔅ ᓱ ᒐ ᑦ ᑎᐊᕙᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓂᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᐳᔪ ᐊᓗᐃᑦ  ᕿᔪ ᓪ ᓗ ᐃᑯ ᐊᓪ ᓚᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ . 

 

334. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐃᓪ ᓗᖃᑎᓐ ᓂᑦ  ᓄᐊᑦ ᑎᔪ ᖃᖃᑦ ᑕᓂᖅᑲ  ᐱᕈᖅᑐᓂᒃ  ᓄᓇᒥ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

335. ᓯ ᓚ ᒪ ᓕᑦ ᑐᒍ , ᖃᓄᑎᒋ  ᓄᐊᑦ ᑎᒐ ᔪ ᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ  ᓄᓇᒥ ᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᐳᔪ ᐊᓗᐃᑦ  ᕿᔪ ᓪ ᓗ ᐃᑯ ᐊᓪ ᓚᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 

336. ᑭ ᓱ ᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᓄᐊᖅᑎᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᓄᓇᒥ ᑦ  ᐱᕈᖅᑐᓂᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒨ ᑦ : 

a. ᐃᒻ ᒥ ᓄᑦ  ᐊᑐᕐ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐃᓚᑦ ᑎᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒋ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄ ᓄᓇᖅᑲ ᑎᓐ ᓂᑦ  

c. ᑮ ᓇᐅᔭ ᒧ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᐅᓂᐊᖅᑐᒥ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᒃ  

d. ᐃᓱ ᒪ ᖅ ᓱ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖓᓪ ᓗ 

e. ᐱᖅᑯ ᓯ ᓐ ᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ 

f. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ 



 

337. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᐱᕈᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᓄᓇᔭ ᓂᒃ  

ᓂᐅᕕᐊᒥ ᓂᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᓂᑦ , ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᓄᓇᒥ ᑦ  ᐱᕈᖅ ᓯ ᐊᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᒥ ᓂᕐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᓕᓐ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒨ ᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᒍ ᑦ  ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ 

 

338. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᑐᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ  ᕿᔪ ᓐ ᓂᑦ , ᐃᒑ ᔅ ᓴ ᓂᑦ  

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᑯ ᐊᓚᔾ ᔪ ᑎᔅ ᓴ ᒧ ᑦ  ᓂᐅᕕᐊᕆᓐ ᓂᖏᑦ ᑕᕐ ᓂᑦ , ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᓄᐊᑕᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  

ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᒥ ᓂᕐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓄᑦ ? 

 

 ᐃᒪᐃᑦᑐᒨᑦ: 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᒍ ᑦ  ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ 

 

339. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐊᓐ ᓄᕌᓕᐅᕐ ᓂᖅ ᑭ ᑦ  ᐃᓯ ᒐ ᕐ ᓄᓪ ᓗ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᒪ ᑯ ᐊ ᕿᓗᐊᑦ  ᓂᕈ ᒥ ᐊᒐ ᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ .  

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

340. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᑭ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᓐ ᓂ ᐊᓐ ᓄᕌᓕᐅᖅᑐᖃᕐ ᓂᖅ ᑲ  

ᐃᓯ ᒐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᒪ ᑯ ᐊ ᕿᓗᐊᑦ  ᓂᕈ ᒥ ᐊᒐ ᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ   

 

341. ᑕᖅᑭ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ, ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᓐ ᓄᕌᓕᐅᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ  ᐃᓯ ᒐ ᓐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒨ ᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 

 

342. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐊᓐ ᓄᕌᓕᐅᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ  ᐃᓯ ᒐ ᓐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 



ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒨ ᑦ : 

a. ᐃᒻ ᒥ ᓄᑦ  ᐊᑐᕐ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐃᓚᑦ ᑎᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒋ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄ ᓄᓇᖅᑲ ᑎᓐ ᓂᑦ  

c. ᑮ ᓇᐅᔭ ᒧ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᐅᓂᐊᖅᑐᒥ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᒃ  

d. ᐃᓱ ᒪ ᖅ ᓱ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖓᓪ ᓗ 

e. ᐱᖅᑯ ᓯ ᓐ ᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ 

f. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ 

 

343. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᓴ ᓇᓐ ᖑᐊᖃᑦ ᑕᓂᖅᑭ ᑦ , ᑎᑎᖅᑐᒐ ᖅ , ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᓕᐅᖅᑐᑎᑦ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓴ ᓇᐅᒐ ᕐ ᓂᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ   

 

344. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᐃᓪ ᓗᖃᑎᓐ ᓂ ᓴ ᓇᓐ ᖑᐊᖅᑐᖃᕐ ᓂᖅ ᑲ , ᑎᑎᖅᑐᒐ ᖅ , 

ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᓕᐅᖅᑐᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓴ ᓇᐅᒐ ᕐ ᓂᑦ ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ   

 

345. ᑕᖅᑭ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ, ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᓴ ᓇᓐ ᖑᐊᓂᖅᑭ ᑦ , ᑎᑎᖅᑐᒐ ᖅ , ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᓕᐅᕐ ᓂᖅ  

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓴ ᓇᐅᒐ ᕐ ᓂᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ ᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 

 

346. ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᓴ ᓇᓐ ᖑᐊᓂᖅᑭ ᑦ , ᑎᑎᖅᑐᒐ ᖅ , ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᓕᐅᕐ ᓂᖅ  

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓴ ᓇᐅᒐ ᕈ ᔪ ᓐ ᓂᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒨ ᑦ : 

a. ᐃᒻ ᒥ ᓄᑦ  ᐊᑐᕐ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐃᓚᑦ ᑎᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒋ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄ ᓄᓇᖅᑲ ᑎᓐ ᓂᑦ  

c. ᑮ ᓇᐅᔭ ᒧ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᐅᓂᐊᖅᑐᒥ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᒃ  

d. ᐃᓱ ᒪ ᖅ ᓱ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖓᓪ ᓗ 

e. ᐱᖅᑯ ᓯ ᓐ ᓂᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ 

f. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ 

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᐊᑎᑦ  ᐊᓯ ᕙᓚᐅᖅᑐᑎᑦ , ᓴ ᓇᕈᓘᔭ ᓚᐅᖅᑐᑎᑦ  

ᓴ ᓇᐅᒐ ᑐᐃᓐ ᓇᓂᓪ ᓗ. 

 

347. ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᐊᒥ ᓂᖅᑎᑦ  ᓂᐅᕐ ᕈᑎᖃᕐ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂᑦ , ᓂᕿᓂᑦ , 

ᓴ ᓇᓐ ᖑᐊᒐ ᕐ ᓂᑦ , ᕿᓯ ᓐ ᓂᑦ  ᐊᓐ ᓄᕌᓕᐊᕆᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ , ᒥ ᖅ ᑯ ᓕᓐ ᓂᒃ , ᓴ ᓇᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ , ᑑᒑ ᕐ ᓂᑦ  



ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓂᕈᐊᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  

ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᐊᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓚᐅᖅ ᑲ ᑦ : 

 ᐊᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᐊᓐ ᓇᐃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓇᖓᓗ 

 $1−ᒥ ᑦ  $199−ᒧ ᑦ  

 $200−ᒥ ᑦ  $499−ᒧ ᑦ  

 $500−ᒥ ᑦ  $999−ᒧ ᑦ  

 $1,000−ᒥ ᑦ  $1,999−ᒧ ᑦ  

 $2,000−ᒥ ᑦ  $4,999−ᒧ ᑦ  

 $5,000−ᒥ ᑦ  $9,999−ᒧ ᑦ  

 $10,000−ᒥ ᑦ  $19,999−ᒧ ᑦ  

 $20,000−ᒥ ᑦ  $49,999−ᒧ ᑦ  

 $50,000−ᒥ ᑦ  ᖁᑦ ᑎᓂᖅᓴ ᒧ ᑦ  

 

348. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑦ ᑐᑎᑦ  ᐱᖃᑕᐅᕙᑉ ᐱᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᖅ  

ᐱᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᖃᓄᐃᓘᖅᑐᓂᒃ  ᖁᕕᐊᓲ ᑎᖃᖅᑐᓂᓪ ᓘᓐ ᓃ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᒍ ᑦ  ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ 

 

ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᔪ ᑦ  – ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᐅᓂᐅᔪ ᑦ . ᑭ ᐅᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᐊᖅ ᑲ ᑎᑦ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  

ᖃᓄᐃᓗᕐ ᓂᕋᐃᑉ ᐸᑦ . 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᔪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᐅᑉ  ᓯ ᓚᑖᓃᑦ ᑐᑦ  ᐃᑲ ᕐ ᕋᓂᑦ . 

 

349. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᐅᑉ  ᓯ ᓚᑖᓂ ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᓂᑦ , ᐱᓐ ᖑᐊᖃᑕᐅᕙᑉ ᐸ ᐃᓕᒌ ᑦ ᑐᓂᑦ , 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑕᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᓐ ᓂᑭ ᑦ ᑐᐊᕐ ᔪ ᕐ ᓂᖅ , ᑯ ᓛᑎ (martial arts) ᐴᔾ ᔪ ᕋᕆᐅᖅᓴ ᓂᕐ ᓗ. 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᑦ :  

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

350. ᓯ ᓚᑖᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᐅᑉ  ᐃᑲ ᕐ ᕋᖏᓐ ᓂ, ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑦ ᑐᓂ ᐱᖃᑕᐅᕙᑉ ᐸᑦ  ᓴ ᓇᓐ ᖑᐊᓂᕐ ᓂᒥ ᑦ  

ᓂᔾ ᔭ ᐅᓯ ᔭ ᕐ ᓂᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑕᐅᕙᑉ ᐸ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᒧ ᒥ ᕆᐅᖅᓴ ᔪ ᑦ , ᐊᓇᐅᑦ ᑕᒐ ᖅᑏᑦ , ᐅᖃᓕᒫ ᖅᑐᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᐅᖏᑦ ᑐᓂᒃ  (poetry), 

ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᖅ  ᐅᓂᒃ ᑳ ᖅᑐᐊᓂᒧ ᓪ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᑦ :  

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  



 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

351. ᓯ ᓚᑖᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᐅᑉ  ᐃᑲ ᕐ ᕋᖏᓐ ᓂ, ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑦ ᑐᓂ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᕙᑉ ᐸ 

ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᔨ ᓄᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓅᓱ ᑦ ᑐᐃᑦ  ᐃᓕᒌ ᑦ  ᓄᓇᓕᓐ ᓂᓪ ᓗ ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸ: 

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᔨ ᖏᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᔨ ᖏᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᔨ ᖏᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐱᖃᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

352. ᖃᓄᑎᒋ  ᑲ ᑎᓯ ᓯ ᒪ ᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᑦ :  

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

353. ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑦ ᑐᓂ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓂᕆᖃᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᐅᓐ ᓄᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓚᒥ ᓂᒃ ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᑦ : 

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

354. ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕋ ᔪ ᓲ ᖑᕙ ᓲ ᕐ ᓗ ᓇᔪ ᖅ ᓯ ᖅᑎᐅᓪ ᓗᓂ, ᓂᐅᕕᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓗᓂ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑎᑦ ᑎᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᓂᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓄᑑᓗᓂ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙᑦ :  

 ᑎᓴ ᒪ ᕌ ᖅᑎ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᖓᓱ ᐊᖅᑎ ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

355. ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᐅᖃᓕᒪ ᓲ ᖑᕙ ᐅᖃᓕᒪ ᒐ ᕐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᓕᒫ ᕐ ᕕᒋ ᕕᓯ ᐅ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐅᖃᓕᒫ ᕐ ᓂᖏᑦ . 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  



 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

356. ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᐅᐸᓲ ᖑᕙ ᐱᖃᑕᐅᕙᑉ ᐸᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐱᖅ ᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᖃᓄᐃᓘᖅᑎᑦ ᑎᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᖁᕕᐊᓲ ᑎᖃᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

357. ᐊᓯ ᕙᕐ ᓇᐅᑎᓪ ᓗᒍ , ᐃᖃᓪ ᓕᐊᕐ ᓇᐅᑎᓪ ᓗᒍ  ᒥ ᑭ ᒋ ᐊᓕᕆᑎᓪ ᓗᒋ ᓪ ᓗ, ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ 

ᐱᖃᑕᐅᒐ ᔪ ᓲ ᖑᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᓂᖓ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

358. ᓯ ᓚ ᒪ ᓕᑦ ᑐᒍ , ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᓄᐊᑦ ᑎᖃᑕᐅᖃᑦ ᑕᓲ ᖑᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐱᕈ ᖅᑐᓂᒃ , ᓲ ᕐ ᓗ ᐸᐅᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ , 

ᐊᓛᓯ ᓂᒃ  ᐃᕕᔅ ᓱ ᒐ ᑦ ᑎᐊᕙᓐ ᓂᓪ ᓗ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

359. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᓐ ᓄᕋ ᔾ ᔨ ᐅᒐ ᔪ ᓲ ᖑᕙ ᐃᓯ ᒐ ᕐ ᓄᓪ ᓗ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᒪ ᑯ ᓂᖓ ᕿᓗᐊᕐ ᓂᖅ  ᓂᕈ ᒥ ᐊᒐ ᕐ ᓂᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᖏᑦ ᑐᑦ  

ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᓂᒃ . 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

360. ᖃᓄᑎᒋ  ᓴ ᓇᓐ ᖑᐊᓲ ᖑᕙ, ᑎᑎᖅᑐᒐ ᓲ ᖑᕙ, ᑕᑯ ᒥ ᓴ ᐅᑎᓕᐅᓲ ᖑᕙ ᖃᓄᐃᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓴ ᓇᐅᒐ ᕐ ᓂᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 



 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᑉ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . ᑭ ᐅᓂᐊᖅ ᑲ ᑎᑦ  ᐊᑐᖅᐸᑦ ᑕᖏᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕕᑦ . 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᖃᓄᐃᓗᕐ ᓂᐅᔪ ᑦ  ᓯ ᓚᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓚᐅᑎᓐ ᓇᒍ . 

 

361. ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᖃᑕᐅᑎᒋ ᕙᑉ ᐸ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᐸᖃᑦ ᑕᓲ ᖑᕙ ᐱᖅᑯ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᓴ ᖅ ᑭ ᔮ ᖅᑎᑦ ᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  

ᐊᓪ ᓚᐃᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᐃᑦ  ᐃᓄᐃᓘᓐ ᓃᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᓐ ᖏᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ , ᐊᓇᐅᑦ ᑕᒐ ᖅᑐᑦ , 

ᐊᒋ ᐊᒐ ᑦ ᑐᑦ , ᓄᐊᑦ ᑎᔪ ᑦ  ᖁᕕᐊᓲ ᑎᖃᖅᑐᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

362. ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎ ᐱᖃᑕᐅᖃᑦ ᑕᓲ ᖑᕙ ᓯ ᓚ ᓈᒻ ᒪ ᓕᕋᐃᒻ ᒪ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᐅᔪ ᓂᒃ  ᓲ ᕐ ᓗ ᒪ ᓐ ᓂᑕᕐ ᓂᖅ  

ᑲ ᖑᐃᑦ  ᒪ ᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐱᕈᖅᑐᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᓇᒥ ? 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐱᕈ ᖅᑐᓂᒃ  ᒪ ᑯ ᓂᖓ ᐸᐅᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ , ᐃᕕᔅ ᓱ ᒐ ᑦ ᑎᐊᕙᓐ ᓂᑦ , ᓂᕐ ᓇᕐ ᓂᑦ  

ᐊᓛᓯ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

363. ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᓯ ᕙᖃᑕᐅᕙᑉ ᐸ, ᐃᖃᓪ ᓕᐊᖃᑕᐅᕙᑉ ᐸ ᒥ ᑭ ᒋ ᐊᕐ ᓂᑦ  ᐋᖅᑭ ᔅ ᓱ ᐃᔭ ᖅᑐᖃᑕᐅᕙᑉ ᐸ 

ᓯ ᓂᖅᑕᕆᐊᖃᑕᐅᓲ ᖑᕙᓗ ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

364. ᖃᓄᑎᒋ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐅᖃᓕᒫ ᖅᐸᑉ ᐸ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᐊᖃᑦ ᑕᖅᑲ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐱᔭ ᐅᒋ ᐊᓖᑦ . 

 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸ: 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  



 ᐱᓇᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᑦ ᑎᐊᖅᑎᑲ ᓪ ᓚᑭ ᐊᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᕐ ᔪ ᐊᖑᓐ ᓃᑦ  ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᒡ ᒐ ᐃᓐ ᓇᖅᐸᑦ ᑐᖓ ᑕᖅᑭ ᒥ ᑦ  

 ᐱᖃᑕᐅᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

365. ᑕᐃᒪ ᐃᒐ ᔪ ᑦ ᑐᖅ , ᖃᑦ ᑎᓄᑦ  ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᓄᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᓕᕆᕙᑉ ᐸ, ᑕᓚᕖᓴ ᑉ ᐸᑉ ᐸ, 

ᐅᖄᓚᐅᑎᕋᓛᓕᕆᕙᑉ ᐸ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᑉ ᐳᔭ ᖅᑐᕈ ᔪ ᓐ ᓅᖅᑐᓂᑦ  ᑕᑯ ᓐ ᓇᖃᑦ ᑕᓲ ᖑᕙ? 

ᐃᓗᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᓈᓴ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᑎᑦ , decimals−ᑲ ᓐ ᖏᓪ ᓗᓂ. 

 

ᐃᑲ ᕐ ᕋ ᐃᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 

366. ᑐᑭ ᓯ ᑎᑕᐅᓇᓱ ᐊᖃᑦ ᑕᖅᑲ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐊᓪ ᓚᐃᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᐃᑦ  ᐃᓄᐃᓪ ᓗ 

ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

ᑭ ᒃ ᑰ ᒻ ᒪ ᑕ ᑕᐃᒃ ᑯ ᐊ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸᑦ : 

a. ᐊᖏᔪ ᖅ ᑲᖓ 

b. ᖃᑕᓐ ᖑᑎᖓ 

c. ᓂᖏᐅᖓ/ᐃᑦ ᑐᖓ ᐊᒪ ᐅᖓ 

d. ᐊᑦ ᑕᖓ/ᐊᔭ ᖓ ᐊᒃ ᑲ ᖓ/ᐊᖓᖓ 

e. ᐃᓐ ᓇᖅ  

f. ᐃᓕᐃᓴ ᔨ  ᐸᐸᑦ ᑎᔨ ᖓ 

g. ᐊᓯ ᐊ 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᑭ ᓇᐅᒻ ᒪ ᖔᖅ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

367. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᑕᓐ ᖑᑎᖏᓐ ᓂ ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᖃᑎᖃᑦ ᑎᐊᓲ ᖑᕙ? 

ᖃᐅᔨ ᒪ ᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᒃ : ᖃᑕᓐ ᖑᑎᖏᑦ  ᒪ ᑯ ᐊᖑᒍ ᓐ ᓇᖅᑐᖅ  ᐊᕐ ᓇᐅᑉ ᐸ ᐊᓂᖓ ᐊᖑᑕᐅᑉ ᐸ ᓇᔭ ᖓ, 

ᐊᖏᔪ ᖅ ᑳ ᖑᖃᑎᖓ, ᐊᓂᔅ ᓴ ᖓ ᓇᔭ ᔅ ᓴ ᖓ, ᑎᒍ ᐊᑕᐅᓯ ᒪ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᐊᓂᔅ ᓴ ᖓ ᓇᔭ ᔅ ᓴ ᖓ, 

ᑎᒍ ᓐ ᖑᐊᖅᑎᓂᒃ  ᐊᓂᔅ ᓴ ᖓ ᓇᔭ ᔅ ᓴ ᖓ. 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ : 

 ᖃᓄᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᑦ , ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᓱ ᓪ ᓗᑭ ᐊᖅ , ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᔅ ᓲ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᐃᓚᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ  

 ᐊᔅ ᓲ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᐃᓐ ᓇᖅᑐᑦ  

 ᐊᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᐊᓂᖃᓐ ᖏ ᓇᔭ ᖃᓐ ᖏ 

 

368. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᖃᑎᖃᖅᐸᑉ ᐸ ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ 

ᐱᖃᓐ ᓇᕆᔭ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑎᒥ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  

ᐊᖏᕐ ᕋ ᕐ ᒥ ᐅᖃᑎᖏᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ ᑦ : 

 ᖃᓄᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᑦ , ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᓱ ᓪ ᓗᑭ ᐊᖅ , ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᔅ ᓲ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᐃᓚᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ  

 ᐊᔅ ᓲ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᐃᓐ ᓇᖅᑐᑦ  



 ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᐃᓐ ᓇᐸᓗᑦ ᑐᑦ  

 

369. ᑕᐃᒪ ᓐ ᖓᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓯ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᑕ ᐅᑭ ᐊᔅ ᓵ ᖅ , ᖃᓄᑎᒋ ᑦ  ᐃᓚᓕᐅᑎᑦ ᑎᐊᖅ ᑲ  

ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᒻ ᒥ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ ᑦ : 

 ᖃᓄᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᑦ , ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᓱ ᓪ ᓗᑭ ᐊᖅ , ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᔅ ᓲ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᐃᓛᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ  

 ᐊᔅ ᓲ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᐃᓐ ᓇᖅᑐᑦ  

 ᐊᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

370. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  ᐱᖓᓲ ᔪ ᖅᑐᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᓄᑎᒋ ᑦ  ᐃᓚᓕᐅᑎᑦ ᑎᐊᖅ ᑲ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳᖏᓐ ᓄᑦ  

ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔨ ᖏᓐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ : 

 ᖃᓄᐃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᖅᑐᑦ , ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᓱ ᓪ ᓗᑭ ᐊᖅ , ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᑦ ᑎᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐊᔅ ᓲ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᐃᓚᓐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᖃᑦ ᑕᖅᑐᑦ  

 ᐊᔅ ᓲ ᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᐃᓐ ᓇᖅᑐᑦ  

 ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᐃᓐ ᓇᐸᓗᑦ ᑐᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᖅ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᖅᑐᑦ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᓂᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ. ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᖅᑎᑐᑦ , 

ᐅᔨ ᑉ ᕗᐊᐃ (Ojibway), ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ , ᒥ ᒃ ᒫ  (Mi’kmaq), ᐊᑎᒃ ᑲ ᒥ ᒃ  (Atikamekw), ᒥ ᑦ ᓯ ᑉ  (Michif) 

ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᑕᓇᐃ (Dene). 

 

371. ᑐᑭ ᓯ ᕕᑦ  ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᕿᓪ ᓗ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ, ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᕈᓗᒐ ᓗᐊᖅ ᑲ ᑕ 

ᐅᖃᐅᓰ ᑦ ? 

 

 Yes 

 No 

 

372. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᓲ ᖑᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᐊᕕᑦ ? 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  1 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  



ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  2   

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  



ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  3 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  



ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  



ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 

  

373. ᑕᐃᒃ ᑯ ᓂᖓ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᖅ , ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐊᑐᓂᖅᐹᖑᓲ ᖑᕕᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ? 

“ᐊᑐᖅᑕᐅᒐ ᔪ ᓐ ᓂᖅᐹᖅ ” ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᕋ ᔪ ᓐ ᓂᖅᐹᓐ ᓂ ᐊᑲ ᐅᒋ ᔭ ᕐ ᓂᑦ . 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ   

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  



ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 

  

374. ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓂᐊᕈᕕᑦ  ᖃᓄᑎᒋ  ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᖅᑎᒋ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒐ ᔭ ᖅ ᑲ ? 

 

ᐃᒪ ᑎᒋ  ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᖅᑎᒋ ᕕᑦ : 

 ᐅᖃᑦ ᑎᐊᒃ ᑲ ᐅᔪ ᖓ 

 ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᖅᑐᖓ 

 ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᐸᓗᑦ ᑐᖓ 

 ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᕈᓗᓐ ᓂᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ 

 ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖓ 

 

375. ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓂᐊᕈᕕᑦ  ᖃᓄᑎᒋ  ᑐᑭ ᓯ ᐅᒪ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ ? 

 

ᑐᑭ ᓯ ᒍ ᓐ ᓇᖅᑎᒋ ᕕᑦ  ᐃᒫ ᒃ : 

 ᑐᑭ ᓯ ᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᖅᑐᖓ 

 ᑐᑭ ᓯ ᒍ ᓐ ᓇᖅᑐᖓ 

 ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᖅᐸᓗᑦ ᑐᖓ 

 ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᕈᓗᓐ ᓂᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᔪ ᖓ 

 

376. ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓂᐊᕈᕕᑦ  ᖃᓄᑎᒋ  ᐅᖃᓕᒫ ᖅᑎᒋ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᑎᓪ ᓗ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ ? 

 

ᐃᒫ ᑎᒋ  ᐅᖃᓕᒫ ᖅᑎᒋ ᒍ ᓐ ᓇᖅ ᑭ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᖅᑎᒋ ᒍ ᓐ ᓇᕿᓪ ᓗ: 

 ᐱᔪ ᓐ ᓇᑐᖅᐹᓘᔪ ᖓ 

 ᐱᔪ ᓇᖅᑐᖓ 

 ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᖅᑐᖓ 

 ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᕈᓗᓐ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᐅᖃᓕᒫ ᕈ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖓ ᑎᑎᕋ ᕈ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖓᓗ 

 ᐊᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑎᑎᕋᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

377. ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᑎᒋ ᕙ ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓗᓂ ᑐᑭ ᓯ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓗᓂᓗ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ ? 

 

ᐃᒫ ᒃ  ᐅᖃᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐊᓗᒃ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᑐᐃᓐ ᓇᖅ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  



 ᐃᓱ ᒪ ᖃᕐ ᕕᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  

 

378. ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ , ᖃᓄᑎᒋ  ᑐᓵ ᓲ ᖑᕕᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙ: 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 ᑐᓴ ᖅᐸᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 

379. ᐊᖏᕐ ᕋᖓᑕ ᓯ ᓚᑖᓂ, ᖃᓄᑎᒋ  ᑐᓵ ᖃᑦ ᑕᖅᑭ ᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑲ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙ: 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᒥ ᓱ ᐊᖅᑎᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 ᑐᓴ ᖅᐸᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 

380. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓕᖅᑳ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᓐ ᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᓪ ᓗᑎᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑲ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᓐ ᖏᑦ ᑑᓗᐊᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ. 

ᐱᖓᓱ ᓂᑦ  ᑭ ᐅᔪ ᓐ ᓇᖅᑐᑎᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᕈ ᕕᒋ ᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᑕᐅᑦ ᑎᒃ ᑯ ᑦ . 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  1 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  



ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

  

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  2 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 



ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  3 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  



ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

 

381. ᖃᓄᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓲ ᕆᕕᐅᒃ  ᐅᖃᐅᓯ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᐃᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᖅ  ᐅᖃᐅᓯ ᖅ ? 



ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑐᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙ: 

a. ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  

b. ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

c. ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ , ᓲ ᕐ ᓗ ᐅᖃᖃᑎᖃᕐ ᓗᓂ ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᓇᖅᑲ ᑎᒥ ᓂᒃ  

d. ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓂ 

e. ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ , ᐅᖃᓕᒫ ᒐ ᕐ ᓂᑦ  ᐊᑐᖅᑐᑎᑦ , ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᕈ ᑎᓂᒃ  

ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑰ ᕈ ᓐ ᓇᐅᑎᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

f. ᐊᓯ ᐊᒍ ᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᖅ  – ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐅᑭ ᐅᓖᑦ  1−ᒥ ᑦ  5−ᒧ ᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑉ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᔭ ᖏᓐ ᓂ. 

ᓱ ᕈ ᓰ ᑦ  ᐅᖃᕆᐅᖅᐸᓪ ᓕᐊᓲ ᖑᒻ ᒪ ᑕ ᐃᓕᑉ ᐸᓪ ᓕᐊᓪ ᓗᑎᓪ ᓗ ᓈᒪ ᔪ ᓂᒃ  ᖃᖓᑐᐃᓐ ᓇᖅ . 

ᐃᓚᖏᑦ  ᐊᑑᑎᓐ ᖏᑐᐃᓐ ᓇᕆᐊᓕᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᓗᐊᖅᑐᓄᑦ . 

 

382. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑐᑭ ᓯ ᐅᒪ ᕙ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᖅᑲ , 

ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᕈᓘᒐ ᓗᐊᖅ ᑲ ᑕ ᐅᖃᐅᓰ ᑦ ? 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  1 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  



ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  
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ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 



ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  3 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  



ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

383. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᖅᑐᓂ ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᑐᑭ ᓯ ᔭ ᐅᓇᓱ ᓲ ᖑᕙ ᐃᑉ ᐱᒋ ᔭ ᒥ ᓂᒃ ? 
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ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  



ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  
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ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  



ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  
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ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 



ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

 

384. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᐅᒪ ᕙ ᐅᖃᖅᑐᖃᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᓂᒃ  ᐊᑐᖅᑐᓂ? 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  1 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  



ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  2 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 



ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  3 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  



ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

385. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᖅᑐᑎᑦ  ᓂᓪ ᓕᐊᒐ ᔪ ᓲ ᖑᕕᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᒧ ᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᕐ ᓂᑦ ? 

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  1 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  



ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 



ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  2 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 



Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  3 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  



ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

 

386. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᑐᓵ ᓲ ᖑᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ ? 

ᐆᑦ ᑑᑎᒋ ᓗᒍ  ᓄᓇᕋᖅ ᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᒥ ᑦ , ᐅᔨ ᑉ ᕗᐃ 

(Ojibway), ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ , ᒥ ᒃ ᒪ ᒃ  (Mi’kmaq), ᐊᑎᒃ ᑲ ᒥ ᒃ  (Atikamekw), ᒥ ᒃ ᓯ ᑉ  (Michif) 

ᑕᓇᐃᓗ (Dene) 

 

 ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  

 ᐃᓚᓐ ᓃᓇᒃ ᑯ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ  

 ᐊᑕᐅᓯ ᐊᖑᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕐ ᒥ  

 ᐱᕙᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖅ  

 

387. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᑐᓵ ᖃᑦ ᑕᓲ ᖑᕙ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᖏᕐ ᕋᕆᔭ ᒥ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ ? 

 ᖃᐅᑕᒫᑦ 

 ᐃᓚᓐᓃᓇᒃᑯᑦ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐊᑕᐅᓯᐊᖅ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐊᑕᐅᓯᐊᖑᓐᖏᑦᑐᖅ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐱᕙᓐᖏᑦᑎᐊᒻᒪᕆᑦᑐᖅ 

 

388. ᑕᖅᑭ ᓄᖅ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᑐᓴ ᖃᑦ ᑕᓲ ᖑᕙ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᓄᓇᓕᖓᓐ ᓂ? 

 ᖃᐅᑕᒫᑦ 

 ᐃᓚᓐᓃᓇᒃᑯᑦ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐊᑕᐅᓯᐊᖅ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐊᑕᐅᓯᐊᖑᓐᖏᑦᑐᖅ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐱᕙᓐᖏᑦᑎᐊᒻᒪᕆᑦᑐᖅ 

 

389. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᑐᓴ ᒐ ᔪ ᓲ ᖑᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᕙᓪ ᓕᐊᔪ ᒃ ᑯ ᑦ , ᑏᕖᒃ ᑯ ᑦ , ᓈᓚᐅᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐅᖃᓕᒪ ᒐ ᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 



 ᖃᐅᑕᒫᑦ 

 ᐃᓚᓐᓃᓇᒃᑯᑦ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐊᑕᐅᓯᐊᖅ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐊᑕᐅᓯᐊᖑᓐᖏᑦᑐᖅ ᐱᓇᓱᐊᕈᓯᕐᒥ 

 ᐱᕙᓐᖏᑦᑎᐊᒻᒪᕆᑦᑐᖅ 

 

390. ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐅᖃᒃ ᑲ ᕈ ᓐ ᓃᐸᓪ ᓕᐊᓱ ᒋ ᕕᐅᒃ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖓᓐ ᓂ ᐊᑐᕐ ᓗᓂ? 

 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

391. ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᑎᒋ ᕙ ᓱ ᕈ ᓯ ᖅ  ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᖅᑲ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᐊᑉ ᐸᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᖓᓐ ᓂ? 

ᐃᒪ ᐃᑉ ᐸ: 

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐊᓗᒃ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᑐᐃᓐ ᓇᖅ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ   

 ᐃᓱ ᒪ ᖃᕐ ᕕᒋ ᓐ ᖏᑕᕋ  

 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑎᑦ . 

 

392. ᐅᑭ ᐅᒥ ᑦ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑐᒍ  31, 2021, ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓴ ᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅ ᑭ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᒍ  ᐊᑑᑎᔪ ᖅ .  

 

ᐅᕙᓐ ᖓᐅᓂᖅᑲ : 

a. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᓂᑦ , ᓂᐅᕐ ᕈᑎᖃᕐ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐊᑭ ᓕᐅᑎᓂᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᖁᔭ ᓐ ᓇᒦ ᕈᑎᓂᒃ  

b. ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᓐ ᓂᒃ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓴ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᓂᐅᕐ ᕈ ᑎᖃᕐ ᓂᕐ ᓄᑦ  

ᐊᑭ ᓕᐅᑎᓂᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᖁᔭ ᓐ ᓇᒦ ᕈ ᓯ ᐊᕐ ᓂᑦ  

c. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓄᑦ  ᓇᓪ ᓕᐅᒃ ᑯ ᒫ ᕐ ᓂᑦ  

d. ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᕐ ᓂᑦ  

ᓱ ᖅ ᑯ ᐊᕿᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

e. ᐊᑭ ᓕᐅᑏᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᓐ ᓂᖅᑐᓄᑦ  (ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑯ ᐸᐃᒻ ᒥ  ᐊᑭ ᓕᐅᑏᑦ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᓐ ᓃᖅᑐᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓃᓐ ᖔᖅᑐᒥ ᓂᖅ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓂᕐ ᓄᑦ  

ᓄᖅᑲ ᓂᕐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑐᓂᕐ ᕈ ᓯ ᐊᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

f. ᐃᓐ ᓇᑐᖃᐅᓯ ᐊᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐱᔪ ᓐ ᓇᕆᐊᓕᓐ ᓂᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑎᑑᖅᑐᑦ  

g. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᓂᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᐊᖀᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑏᑦ , 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓂᕐ ᓄᑦ  ᑐᓂᕐ ᕈ ᓯ ᐊᑦ , 

ᐅᑭ ᐅᖅᑕᖅᑐᒦ ᒍ ᓯ ᐊᑦ , ᐊᐃᑉ ᐸᒥ ᓂᕐ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᑲ ᔪ ᓯ ᐊᑦ , ᑲ ᑎᒪ ᔾ ᔪ ᓯ ᐊᑦ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

h. ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᔅ ᓴ ᖃᓐ ᖏ ᐊᓯ ᐊᓂ 

 

393. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓴ ᓚᐅᖅᑭ ᑦ ? 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᓂᑦ , ᓂᐅᕐ ᕈᑎᖃᕐ ᓂᕐ ᓄᑦ  ᐊᑭ ᓕᐅᑎᓂᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᖁᔭ ᓐ ᓇᒦ ᕈᑎᓂᒃ  



 ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᓐ ᓂᒃ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓴ ᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᓂᐅᕐ ᕈ ᑎᖃᕐ ᓂᕐ ᓄᑦ  

ᐊᑭ ᓕᐅᑎᓂᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᖁᔭ ᓐ ᓇᒦ ᕈ ᓯ ᐊᕐ ᓂᑦ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓄᑦ  ᓇᓪ ᓕᐅᒃ ᑯ ᒫ ᓂᑦ  

 ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᕐ ᓂᑦ  

ᓱ ᖅ ᑯ ᐊᕿᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐊᑭ ᓕᐅᑏᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᓐ ᓂᖅᑐᓄᑦ  (ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑯ ᐸᐃᒻ ᒥ  ᐊᑭ ᓕᐅᑏᑦ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᓐ ᓃᖅᑐᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓃᓐ ᖔᖅᑐᒥ ᓂᖅ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓂᕐ ᓄᑦ  

ᓄᖅᑲ ᓂᕐ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑐᓂᕐ ᕈ ᓯ ᐊᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ) 

 ᐃᓐ ᓇᑐᖃᐅᓯ ᐊᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐱᔪ ᓐ ᓇᕆᐊᓕᓐ ᓂᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓴ ᑎᑑᖅᑐᑦ  

 ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓴ ᓂᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᐊᖀᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑏᑦ , 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓂᕐ ᓄᑦ  ᑐᓂᕐ ᕈ ᓯ ᐊᑦ , 

ᐅᑭ ᐅᖅᑕᖅᑐᒦ ᒍ ᓯ ᐊᑦ , ᐊᐃᑉ ᐸᒥ ᓂᕐ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᑲ ᔪ ᓯ ᐊᑦ , ᑲ ᑎᒪ ᔾ ᔪ ᓯ ᐊᑦ  

 

ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ  

ᐊᐱᖅᓱ ᕐ ᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᒍ ᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ . 

 

394. ᒥ ᔅ ᓴ ᐅᓴ ᑦ ᑐᒍ  ᖃᑦ ᑎᐸᓘᕙᑦ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑎᑦ , ᑖᒃ ᓰ ᔭ ᓚᐅᓐ ᖏᓂᕐ ᓂᑦ  

ᐲᔭ ᐃᕕᐅᓚᐅᓐ ᖏᓂᕐ ᓂᓪ ᓗ, ᓇᑭ ᓐ ᖔᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᓂᒃ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᒥ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑐᒍ  ᑏᓰ ᑉ ᐱᕆ 31, 2021? 

 

ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᖑᒍ ᓐ ᓇᖅᑐᑦ  ᓇᑭ ᑐᐃᓐ ᓇᖅ  ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ , ᓂᖏᖅᑕᖅᑕᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ , 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕇᕈᑎᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓃᓐ ᖔᖅᑐᓂᑦ . 

ᓲ ᕐ ᓗ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᓐ ᖏᑐᖅᓯ ᐅᑏᑦ , ᓱ ᖅ ᑯ ᐊᖀᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᐊᖀᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓄᑦ  

ᐃᑲ ᔫ ᑎᓂᒃ , ᐊᐃᑉ ᐸᒥ ᓪ ᓗ ᐃᑲ ᔫ ᑏᑦ  (ᐊᕕᓯ ᒪ ᓕᕐ ᓂᓯ ᓐ ᓄᑦ ) ᐊᑐᖅᑐᐊᕈᑎᓄᑦ  ᐃᓪ ᓗᒻ ᒧ ᑦ  

ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓴ ᑦ .  

 

ᐊᑭ ᑐᔫ ᑎᓂᒃ  ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᒋ ᐊᖃᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᔅ ᓴ ᓂᒃ . 

ᑎᑎᕋ ᕈ ᓐ ᓇᖅᑕᐃᑦ  ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᓴ ᓐ ᖏᓂᖓᑕ ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᖏᓐ ᓂ ᖃᑦ ᑎᓴ ᓂᒃ  ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᖏᓪ ᓗᑎᑦ  

(CAN$) 

 

395. ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᒥ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑐᒍ  ᑏᓰ ᑉ ᐱᕆ31, 2021, ᒥ ᔅ ᓴ ᐅᓴ ᒍ ᓐ ᓇᖅᑭ ᒋ ᑦ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  

ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᒥ ᓂᕐ ᓄᑦ ? 

 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ ᑦ : 

 ᐊᑖᓂ $30,000, ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ  ᐊᓐ ᓇᐃᔭ ᑎᑦ  

 $30,000-ᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓗ 

 

396. ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᔅ ᓴ ᓂᑦ  ᐊᑯ ᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ. 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᖅᑲ : 

 ᐊᑖᓂ $5,000 

 $5,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $10,000 

 $10,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $15,000 

 $15,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $20,000 

 $20,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $25,000 

 $25,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $30,000 

 

397. ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᔅ ᓴ ᓂᑦ  ᐊᑯ ᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ. 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ : 

 $30,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $40,000 

 $40,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $50,000 



 $50,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $60,000 

 $60,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $70,000 

 $70,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $80,000 

 $80,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $90,000 

 $90,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $100,000 

 $100,000−ᐅᓪ ᓗᓂ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓗ 

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ  

 

398. ᒥ ᔅ ᓴ ᐅᓴ ᑦ ᑕᓐ ᓂᑦ  ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᒋ ᔭ ᓐ ᓂᑦ  ᐲᔭ ᐃᕕᐅᓚᐅᖅᑎᓐ ᓇᒋ ᑦ  ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᐃᓱ ᐊᓄᑦ  ᑏᓰ ᐱᕆ  31, 2021? 

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᕐ ᓂᑦ , ᖁᔭ ᓐ ᓇᒦ ᕈᑎᓂᒃ  ᐊᖏᔪ ᓂᒃ , ᖁᔭ ᓐ ᓇᒦ ᕈ ᑎᓂᒃ  ᒥ ᑭ ᔪ ᓂᒃ , 

ᑖᖅᓰ ᔭ ᕈᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ , ᖃᐅᔨ ᓴ ᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᑐᓂᐊᕐ ᕈ ᓯ ᐊᑦ , ᓂᖏᖅᑕᕐ ᓂᑦ , ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ.  

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᕿᑐᕐ ᖏᐅᕈᑏᑦ , ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅᓯ ᒪ ᓂᕐ ᓄᑦ , ᓱ ᖅ ᑯ ᐊᖀᑦ , 

ᐃᓪ ᓗᒻ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᖅᑐᐊᕈᑎᓄᑦ , ᓱ ᕈ ᓯ ᐊᖀᑦ , ᐊᐃᑉ ᐸᕐ ᓂᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ. 

ᑎᑎᕋ ᕈ ᓐ ᓇᖅᑕᐃᑦ  ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᓴ ᓐ ᖏᓂᖓᑕ ᑮ ᓇᐅᔭ ᓂᖏᓐ ᓂ ᖃᑦ ᑎᓴ ᓂᒃ  ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᖏᓪ ᓗᑎᑦ  

(CAN$) 

 

399. ᑲ ᑎᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑎᑦ  ᖃᑦ ᑎᐅᓂᖅᑲ ᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᒥ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑐᒍ  ᓰ ᑏᑉ ᐱᕆᒧ ᑦ  31, 2021? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᖅᑲ : 

 ᐊᑖᓂ $30,000 ᐊᓐ ᓇᐃᔭ ᑎᑦ  ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  

 $30,000-ᐅᓪ ᓗᑎᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓗ 

 

400. ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ  ᐊᑯ ᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ. 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ : 

 ᐊᑖᓂ $5,000 

 $5,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $10,000 

 $10,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $15,000 

 $15,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $20,000 

 $20,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $25,000 

 $25,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $30,000 

 

401. ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᑦ  ᐊᑯ ᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ. 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᖅᑲ : 

 30,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $40,000 

 $40,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $50,000 

 $50,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $60,000 

 $60,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $70,000 

 $70,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $80,000 

 $80,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $90,000 

 $90,000 ᑎᑭ ᓪ ᓗᒍ  ᖃᑦ ᑏᓐ ᓇᐅᓂᖅ ᓴ ᐅᓪ ᓗᓂ $100,000 

 $100,000−ᐅᓪ ᓗᓂ ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓗ 

 

 

ᐃᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᓂᑎᑦ  

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᕝ ᕕᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓯ ᒪ ᓂᕐ ᓂᑦ . 

 

402. ᐊᓪ ᓚᐅᕕᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔫ ᕕᑦ  ᐃᓄᓪ ᓚᕆᐅᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  (ᐃᓄᐃᑦ )? 



ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᖅ  (ᑲ ᓇᑕᒥ  ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃᓪ ᓗ ᐊᓪ ᓚᖓ) ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᓂᓪ ᓗ ᐊᓪ ᓚᐅᓂᖓᓐ ᓄᑦ . 

“ᐄᖑᑉ ᐸᑦ ”, ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓪ ᓗᓐ ᓄᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᓂᖅᐹᒥ ᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᕐ ᓂᑦ . 

 

a. ᐋᒡ ᒐ , ᐊᓪ ᓚᐅᖏᑦ ᑐᖓ, ᐊᓪ ᓚᖓᔫ ᓐ ᖏᑦ ᑐᓄ ᐃᓄᓪ ᓚᕆᐅᓐ ᓇᖓᓗ (ᐃᓄᐃᑦ ) 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᐄ, ᐊᓪ ᓚᖓᔫ ᔪ ᖓ (ᑲ ᓇᑕᒥ  ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃᓪ ᓗ ᐊᓪ ᓚᖓ)  

c. ᐄ, ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᖅ    

d. ᐄ, ᐃᓄᓪ ᓚᕆᒃ  (ᐃᓄᐃᑦ )   

 

403. ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐊᓪ ᓚᐅᓪ ᓗᑎᑦ  (ᐊᑎᓕᐅᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᓕᒐ ᖅᑎᒍ ᑦ  

ᐊᓪ ᓚᐅᔪ ᑎᒃ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᐱᖁᔭ ᖏᑦ  ᒪ ᓕᑦ ᑐᒋ ᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ )? 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄ, ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᐊᓪ ᓚᐅᒋ ᐊᖓ (ᐊᑎᓕᐅᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᓕᒐ ᖅᑎᒍ ᑦ ) 

 

404. ᐃᓚᒋ ᔭ ᐅᕕᑦ  ᐃᓚᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌ ᖏᓐ ᓄᑦ ? 

“ᐄᖑᑉ ᐸᑦ ”, ᓇᓗᓇᐃᖅ ᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᑎᖓᓐ ᓂ ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓂ. 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓱ ᕚᓕ (Soowahlie Indian Band), ᓯ ᑐᕉ ᔾ ᔭ ᓐ  (Sturgeon Lake First Nation), ᐊᑎᒃ ᑲ ᒥ ᒃ  

(Atikamekw of Manawan) 

 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄ, ᐊᓪ ᓚᓄᑦ  ᐊᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓄᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐃᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌᖏᓐ ᓂ 

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᕆᖃᑦ ᑕᖅᑕᑎᑦ  ᐊᑐᖅᓯ ᒪ ᔭ ᑎᓪ ᓗ ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . 

 

405. ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᖅ ᑭ ᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᐸᑉ ᐱᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᓱ ᓕᕆᕕᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ  

 

a. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖃᖅᑐᖓ ᐊᑭ ᓕᖅᓱ ᖅᑕᐅᓪ ᓗᖓᓗ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᒋ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  

b. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᐸᑦ ᑐᖓ 

c. ᕿᑲ ᖅᑐᖓ (ᐊᑭ ᓕᖅ ᓱ ᖅᑕᐅᓪ ᓗᖓ) 

d. ᐊᑭ ᓕᖅ ᓱ ᐃᔪ ᓐ ᓇᖅᑐᒥ ᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᖅᑐᖓ 

e. ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔪ ᖓ ᕿᑐᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ  

f. ᐸᐸᑦ ᑎᔪ ᖓ ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓚᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

g. ᐃᓪ ᓗᑎᓐ ᓂ ᐱᓕᕆᔪ ᖓ 

h. ᐊᑭ ᓕᖅ ᓱ ᖅᑕᐅᓇᖓ ᐃᑲ ᔪ ᖅᐸᑦ ᑐᖓ 

i. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓯ ᒪ ᔪ ᖓ 

j. ᐃᕐ ᓂᕋᑖᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ  ᓄᖅᑲᖓᔪ ᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᖅᑖᕋᑖᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ  

k. ᐊᑯ ᓂ ᖃᓂᒪ ᓕᖅᑐᖓ ᐱᐅᓯ ᕙᓪ ᓕᐊᒐ ᓱ ᑦ ᑐᖓᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓗᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᖅᑐᖓ 

l. ᐃᓚᖓ ᐊᓪ ᓚᐃᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓂᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓂᖏᓐ ᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᓯ ᕙᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖅ , ᐃᖃᓪ ᓕᐊᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖅ , ᓂᕿᔅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᕐ ᓂᖅ , ᒥ ᖅ ᓱ ᕐ ᓂᖅ  

m. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᕆᔭ ᕐ ᓂᑦ  

 

406. ᐱᔭ ᕇᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓂ ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓚᖏᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᓐ ᓂᑦ , 

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑐᖓ 

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ , ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ “ᐃᓚᖏᑦ  

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ ”. 



  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ ᑦ  8 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ II (ᑯ ᐸᒃ ) ᐊᑦ ᑎᓂᖅ ᓴ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᒥ ᑭ ᓂᖅ ᓴ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐱᔭ ᕆᕈᑎᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ 

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ ᐸᐃᑉ ᐹᓕᒃ  

 ᐃᓚᖓᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖓ ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᖓ ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᖅᓯ ᒪ ᔪ ᖓ 

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒃ , CEGEP ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕᒃ  

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᒃ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  (ᐊᓯ ᐊᓂᓕ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᒃ  

ᐃᓕᓂᐊᕐ ᓂᖓ ᐸᐃᑉ ᐹᓕᒃ  ᓯ ᕗᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎᒥ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ ) 

 ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕ ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᒃ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑖᓃᑦ ᑐᖅ  

ᑭ ᖑᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎᒥ ᒃ  

 ᐊᕗᖓᓕᒫ ᖅ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, B.A., B.Sc., LL.B. 

 ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎ, ᐊᐃᑉ ᐸᖓ ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎ ᐊᑖᓂ 

ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᔾ ᔪ ᑎᒥ ᑦ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖅᐱᑦ  ᑲ ᑎᒪ ᔭ ᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . 

 

407. ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ  ᑲ ᑎᒪ ᔭ ᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓪ ᓚᐅᕙ, ᐊᓪ ᓚᖓᔫ ᕙ ᐃᓄᓪ ᓚᕆᐅᕙᓘᓐ ᓃᑦ  (ᐃᓄᐃᑦ )? 

ᐊᓪ ᓚ (ᑲ ᓇᑕᒥ  ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃᓪ ᓗ ᐊᓪ ᓚᖓ) ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᖅ  ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᒥ ᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ  ᐊᓪ ᓚᒻ ᒥ . 

“ᐄᖑᑉ ᐸᑦ ”, ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᑭ ᔾ ᔪ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᓂᖅᐹᒻ ᒥ ᑦ  ᑕᐃᔅ ᓱ ᒧ ᖓ ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᖓᓐ ᓄᑦ . 

 

a. ᐋᒡ ᒐ , ᐊᓪ ᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ , ᐊᓪ ᓚᖓᔫ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐃᓄᓪ ᓚᕆᐅᓐ ᓇᓂᓗ (ᐃᓄᐃᑦ ) 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᐄ, ᐊᓪ ᓚ (ᑲ ᓇᑕᒥ  ᒥ ᐊᓕᒐ ᐃᓪ ᓗ ᐊᓪ ᓚᖓ) 

c. ᐄ, ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᖅ    

d. ᐄ, ᐃᓄᓪ ᓚᕆᒃ  (ᐃᓄᐃᑦ )   

 

408. ᐊᐃᑉ ᐸᐃᑦ  ᑲ ᑎᒪ ᔭ ᐃᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅ ᑲ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑲ  ᑭ ᓱ ᓕᕆᕙᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ .  

a. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖃᖅᑐᖓ ᐊᑭ ᓕᖅᓱ ᖅᑕᐅᓪ ᓗᖓᓗ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖁᑎᒋ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  

b. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᐸᑦ ᑐᖓ 

c. ᕿᑲ ᖅᑐᖓ ᐊᑭ ᓕᖅᓱ ᖅᑕᐅᓪ ᓗᖓ 

d. ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᔪ ᖓ ᕿᑐᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ  

e. ᐸᐸᑦ ᑎᔪ ᖓ ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓚᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

f. ᐃᓪ ᓗᑎᓐ ᓂ ᐱᓕᕆᔪ ᖓ 

g. ᐊᑭ ᓕᖅ ᓱ ᖅᑕᐅᓇᖓ ᐃᑲ ᔪ ᖅᐸᑦ ᑐᖓ 

h. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓯ ᒪ ᔪ ᖓ 

i. ᐃᕐ ᓂᕋᑖᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ  ᓄᖅᑲᖓᔪ ᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕿᑐᕐ ᖓᖅᑖᕋᑖᕐ ᓂᓐ ᓄᑦ  

j. ᐊᑯ ᓂ ᖃᓂᒪ ᓕᖅᑐᖓ ᐱᐅᓯ ᕙᓪ ᓕᐊᒐ ᓱ ᑦ ᑐᖓᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓗᓐ ᓃᑦ  ᒪ ᒥ ᓴ ᖅᑐᖓ 

k. ᐃᓚᖓ ᐊᓪ ᓚᐃᑦ , ᐊᓪ ᓚᖓᔪ ᐃᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓂᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓂᖏᓐ ᓂ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᓯ ᕙᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖅ , ᐃᖃᓪ ᓕᐊᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖅ , ᓂᕿᔅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᕐ ᓂᖅ , ᒥ ᖅ ᓱ ᕐ ᓂᖅ  

l. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᖃᓄᐃᓘᕐ ᓂᕆᔭ ᕐ ᓂᑦ  

 

409. ᖁᑦ ᑎᓂᖅᐹᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᖓ ᐊᐃᑉ ᐸᖅᐱᑦ  ᑲ ᑎᒪ ᔭ ᕕᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᖏᑦ  

ᖃᑦ ᑎᐅᕙᑦ ? 



ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐃᓚᖏᑦ  ᐱᔭ ᕇᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᓐ ᓂᑦ , 

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑐᖓ 

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ , ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ “ᐃᓚᖏᑦ  

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ ”. 

 

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᖁᑦ ᑎᓐ ᓂᓕᒻ ᒥ ᑦ  8 ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ II (ᑯ ᐸᒃ ) ᐊᑦ ᑎᓂᖅ ᓴ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᒥ ᑭ ᓂᖅ ᓴ ᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐱᔭ ᕆᕈᑎᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ 

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ ᐸᐃᑉ ᐹᓕᒃ  

 ᐃᓚᖓᓐ ᓂ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖓ ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᓯ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᖓ ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᖅᓯ ᒪ ᔪ ᖓ 

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒃ , CEGEP ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕᒃ  

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᒃ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  (ᐊᓯ ᐊᓂᓕ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᒃ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖓ ᐸᐃᑉ ᐹᓕᒃ  ᓯ ᕗᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎᒥ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ ) 

 ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕ ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᒃ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑖᓃᑦ ᑐᖅ  

ᑭ ᖑᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎᒥ ᒃ  

 ᐊᕗᖓᓕᒫ ᖅ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, B.A., B.Sc., LL.B. 

 ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎ, ᐊᐃᑉ ᐸᖓ ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎ ᐊᑖᓂ 

ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᔾ ᔪ ᑎᒥ ᑦ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ . 

 

410. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓕᖅᑳ ᕐ ᓂᑰ ᕕᑦ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ  ᓱ ᕈ ᓯ ᐅᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᐅᒪ ᓪ ᓗᒍ  ᓱ ᓕ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᑉ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᐅᖏᑦ ᑑᓪ ᓗ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ. ᐱᖓᓱ ᓄᑦ  

ᑭ ᐅᒍ ᓐ ᓇᖅᑐᑎᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᐊᑕᐅᑦ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᕈᕕᒋ ᑦ  ᐅᖃᐅᓰ ᑦ . 

  

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  1 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  



ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  2 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  

ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  



ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

ᐅᖃᐅᓯ ᖅ  3 

ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

ᐊᓪ ᒐ ᓐ ᑯ ᐃᓐ  

ᐊᑎᑲ ᒪ ᒃ  

ᐸᓛᒃ ᕗᑦ  



ᑯ ᕇ ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  

ᒪ ᓕᓯ ᑎ 

ᒥ ᒃ ᒪ ᖅ  

ᐃᓐ ᓄ/ᒫ ᓐ ᑕᒡ ᓇᐃᔅ  

ᓇᔅ ᑲ ᐱ 

ᐅᔨ ᑉ ᐅᐊᐃ 

ᐆᔨ -ᑯ ᕇ 

ᒥ ᒃ ᕼᐃᕝ  

ᑲ ᕐ ᕆᕐ  

ᐅᐃᑦ ᓱ ᐅᐃᑦ ᐃᓐ  

ᓴ ᐃᓪ ᑯ ᑎᓐ  

ᑕᓇᐃ 

ᑦ ᓕᓱ  (ᑐᒡ ᕆᕝ ) 

ᒋ ᐃᓴ ’ᐃᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᓴ ᓚᕝ ᐃᕝ  (Hᐊᐅᕐ ) 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᔅ ᓚᕝ ᐃᕝ  

ᓴ ᕐ ᑯ ᕇ 

ᐲᕝ ᐅ 

ᓯ ᑲ ᓂ 

ᑲ ᔅ ᑲ  (ᓇhᐊᓂ) 

ᑕᕼᓪ ᑕᓐ  

ᐅᐊᖕᓇᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

ᓂᖏᕐ ᓂᖓᓂ ᑐᑦ ᓱ ᓐ ᐃ 

Hᐊᐃᑕ 

ᒨ ᕼᐊᒃ  

ᑲ ᔪ ᒐ  

ᐅᓇᐃᑕ 

ᑯ ᑕᓇᐃ 

ᓱ ᔅ ᐅᐊᑉ  (ᓴ ᔅ ᐅᐊᐱᒻ ᓯ ᑦ ᓯ ᓐ ) 

ᑖᒻ ᓴ ᓐ  (ᓐ ᑦ ᓚᑲ ᐸᒧ ᔅ ) 

Hᐊᓪ ᑯ ᒥ ᒥ ᒻ  

ᓕᓪ ᓘᐃᑦ  

ᐅᑲ ᓇᒐ ᓐ  

ᓯ ᑯ ᐊᒥ ᔅ  

ᔅ ᑦ ᑐᐃᑦ  

ᑕᑰ ᑕ 

ᓯ ᑑᓂ 

ᑦ ᓕᖏᑦ  

ᒋ ᑦ ᒃ ᓴ ᓐ  

ᓂᔅ ᒐ  

ᑦ ᓯ ᒻ ᓯ ᐊᓐ  

ᓅᑦ ᑲ  (ᓅ-ᓴ ᐊᕼ -ᓄᓪ ᑦ ᕼᐊ) 

Hᐊᐃᔅ ᓚ 

Hᐄᓪ ᑦ ᓱ ᒃ  

ᑯ ᐊᑭ ᐅᑦ ᓪ  (ᑯ ᐊᒃ ’ᐃᐊᓚ) 

ᐃᓄᒃ ᑎᑐᑦ  

ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

ᐃᓄᕕᐊᓗᒃ ᑐᓐ  

ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  



 ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

 

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ . ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓃᑦ , ᑐᑭ ᓕᒃ  

ᖃᓂᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  ᐋᓐ ᓂᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᑎᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂᓕ ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓅᓇᓱ ᐊᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᒃ ᑯ ᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ . 

 

411. ᑭ ᓱ ᑐᐃᓐ ᓇᐅᒐ ᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ , ᖃᓄᐃᑉ ᐸᓕ ᑎᒦ ᑦ  ᑭ ᓱ ᑐᐃᓐ ᓇᖅᑎᒍ ? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ : 

 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᑯ ᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᖅ  

 ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑐᖅ   

 ᐱᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

412. ᑕᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ ᑦ , ᖃᓄᐃᑉ ᐸᓕ ᐃᓱ ᒪ ᐃᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᓕᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ :  

 ᐱᐅᔪ ᖅᐹᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᑯ ᓗᒃ  

 ᐱᐅᔪ ᖅ  

 ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑐᖅ   

 ᐱᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 

413. ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  ᐃᓪ ᓗᖃᑎᑎᑦ  ᐳᓛᕆᐊᕋ ᔪ ᑦ ᑐᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᖅᑐᖃᑦ ᑕᖅ ᑭ ᓯ  ᐃᓕᔅ ᓯ ᓐ ᓂ, 

ᖃᐅᑕᒫ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᐅᑕᒫ ᐸᓗᒃ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᓯ ᒡ ᒐ ᓕᐊᓂᑦ , ᓯ ᒡ ᒑ ᓂᑦ  ᓱ ᐴᖅᑑᑎᓂᓪ ᓗ. 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

414. ᖃᓄᖅ  ᓇᓗᓇᐃᕈ ᓐ ᓇᖅ ᑭ ᒋ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᐃᕙᑦ ᑐᑦ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᓪ ᓗᓯ , ᐃᓚᒌ ᑦ  

ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐᕐ ᓂᖏᑦ , ᐱᖃᑎᑎ ᐊᓯ ᖏᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 

ᐃᑉ ᐱᒍ ᓱ ᑉ ᐱᑦ  ᐃᒫ ᒃ : 

 ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᖅᐹᓗᒃ ᑲ  

 ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑐᑦ  

 ᓈᒻ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

 ᓈᒻ ᒪ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᑦ  

 

415. ᐃᓅᓯ ᕐ ᓂᑦ  ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᑎᒋ ᕙᑦ  ᓄᓇᕋᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓃᑦ  ᐱᖅᑯ ᓯ ᖏᑦ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑑᖃᑦ ᑕᖅᓯ ᒪ ᓂᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᑦ : 

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐊᕐ ᔪ ᐊᕌᓗᐃᑦ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕇᑦ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᑦ  

 

ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᖃᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᖅ  ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓈᖓᔪ ᓄᑦ  ᑎᒥ ᐅᔪ ᓄᑦ   

 



ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᖃᕐ ᓃᑦ  ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᑐᓄᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ . 

ᐃᖅᑲ ᐅᒪ ᓂᐊᖅ ᑯ ᑎᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒫ ᑎᑦ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᒻ ᒪ ᑕ. 

 

416. ᐊᑐᕐ ᓗᑎᑦ  ᓈᓴ ᐅᑎᓂᒃ  1−ᒥ ᑦ  5−ᒧ ᑦ , 1 ᑐᑭ ᓕᒃ  “ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᑦ ” 

ᐊᒻ ᒪ ᓗ 5 ᑐᑭ ᓕᒃ  “ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᑦ ”, ᖃᓄᑎᒋ  ᐅᑉ ᐱᕆᑎᒋ ᕕᒋ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  

ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᐸᑦ ᑐᓂᒃ  ᐃᓕᔅ ᓯ ᓐ ᓂ ᐃᓄᓪ ᓚᕆᐅᓪ ᓗᓯ ? 

a. ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᓂᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐋᓐ ᓂᐊᕖᑦ  ᐊᖏᔪ ᑦ , ᐋᓐ ᓂᐊᕖᑦ , ᐃᕐ ᓂᓱ ᕐ ᕖᑦ  

 1 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᑦ  

 2 

 3 

 4 

 5 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᓪ ᓛᕇᑦ  

b. ᐸᓖᓯ ᓕᕆᓂᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᑦ /ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᑦ  ᐸᓖᓯ ᓐ ᖑᐊᖏᑦ , ᐸᓖᓰ ᑦ  

 1 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᑦ  

 2 

 3 

 4 

 5 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᓪ ᓛᕇᑦ  

 

c. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᓐ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᓐ ᓂᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᑦ , ᓄᓇᕗᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᖓ 

 1 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᑦ  

 2 

 3 

 4 

 5 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᓪ ᓛᕇᑦ  

 

d. ᐃᖅᑲ ᖅᑐᐃᕕᓕᕆᓂᖅ  ᐊᐅᓚᓂᖏᓪ ᓗ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᕕᑦ ᑐᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  ᒪ ᓕᒐ ᓕᕆᔩ ᑦ , ᐃᖅᑲ ᖅᑐᐃᓃᑦ , ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓃᓪ ᓗ 

ᐃᖅᑲ ᖅᑐᖅᑕᐅᕋᑖᖅᑐᓂᑦ  

 1 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᑦ  

 2 

 3 

 4 

 5 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᓪ ᓛᕇᑦ  

 

e. ᐃᓪ ᓗᓕᕆᓂᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓪ ᓗᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑏᑦ , ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᐃᓄᓐ ᓄᓪ ᓗ ᐃᓪ ᓗᐃᑦ , 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᓄᑦ  ᐃᓪ ᓗᐃᑦ , ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᖅᑎᓪ ᓗ ᐊᖏᕐ ᕋ ᒥ ᑦ  

 1 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᖃᓐ ᖏᓪ ᓚᕆᑦ ᑐᑦ  

 2 

 3 

 4 

 5 ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᓪ ᓛᕇᑦ  

 

 

ᖁᔭ ᓐ ᓇᒦ ᒃ  ᐅᓂᒃ ᑳ ᕈ ᓐ ᓇᖅᑲ ᐅᒐ ᕕᑦ . ᐊᓯ ᐊᓅᖔᕐ ᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᒍ ᑦ  ᐊᐱᖅᓲ ᑎᑦ ᑎᓐ ᓂ. 



 

ᐊᐱᖅᓱ ᕐ ᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᒍ ᑦ  ᖃᓄᖅ  ᐊᒥ ᓱ ᕈ ᖅᐹᓪ ᓕᑎᑦ ᑎᑲ ᓐ ᓂᕈ ᓐ ᓇᕐ ᒪ ᖔᑕ ᐃᓄᓐ ᓂᑦ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᑦ ᑎᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᓄᒋ ᐊᖑᓂᖅᓴ ᐅᖁᓪ ᓗᒋ ᑦ , ᒪ ᓕᒐᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᓄᓇᕗᑦ  

ᐊᖏᕈᑎᖓᓐ ᓂ ᒪ ᓕᒋ ᐊᖃᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ. 

 

ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᓂᕐ ᓄᖅ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᔅ ᓴ ᒧ ᑦ  

 

417. ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ, ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ :  

 ᓄᓇᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  (ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕖᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᑏᑦ ) 

 ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ ᓲ ᕐ ᓗ ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᑦ  ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ   

 ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ. 

 ᐄ 

ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓄᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᑦ  

a) ᓄᓇᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  

b) ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᑎᒥ ᐅᔪ ᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᓄᓇᕗᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ, ᖁᓪ ᓕᖅ  

ᐆᒻ ᒪ ᖅ ᑯ ᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ , ᓄᓇᕗᑦ  ᐃᓪ ᓗᓕᕆᔨ ᕐ ᔪ ᐊᒃ ᑯ ᑦ , ᓄᓇᕗᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᑏᑦ  

ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᖓ, ᓄᓇᕗᑦ  ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᖓ 

c) ᓄᓇᓖᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᑦ , ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ  

d) ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

418. ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᓱ ᓕ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᐊᖅᑭ ᑦ  ᐊᕐ ᕌ ᒍ ᓐ ᓄᒃ  ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓄᒃ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᒋ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  

 

419. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓄᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ ? 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ :  

 ᓄᓇᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  (ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕖᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᑏᑦ ) 

 ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ ᓲ ᕐ ᓗ ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᑦ  ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ   

 ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ. 

 ᐄ 

ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᒍ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  

ᓄᓇᕗᒻ ᒥ ? 

o ᓄᓇᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  

o ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᑎᒥ ᐅᔪ ᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ   

ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᔪ ᑦ  ᓄᓇᕗᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ, ᖁᓪ ᓕᖅ  

ᐆᒻ ᒪ ᖅ ᑯ ᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ , ᓄᓇᕗᑦ  ᐃᓪ ᓗᓕᕆᔨ ᕐ ᔪ ᐊᒃ ᑯ ᑦ , ᓄᓇᕗᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᑏᑦ  

ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᖓ, ᓄᓇᕗᑦ  ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᖓ 

o ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᑦ , ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ  

o ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  

o ᓄᓇᑦ ᑎᐊᒥ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  (GNWT) ᓯ ᕗᓂᖓᓂ 1999 

 ᐋᒡ ᒐ  



 

ᑭ ᖑᕝ ᕖᕙᑦ ᑐᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑏᑦ  ᐃᓇᖐᑲ ᐃᓐ ᓇᑐᓪ ᓗ ᐃᓕᓴ ᐃᔩ ᑦ  

 

420. ᐅᑭ ᐅᓂᒃ  ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓂᒃ  ᐊᓂᒍ ᖅᑑᓐ ᓂᒃ , ᐊᑭ ᓕᖅᓱ ᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓄᓇᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓄᑦ  

ᑭ ᖑᕝ ᕖᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᐃᓇᖐᑲ ᐃᓐ ᓇᑎᓪ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᒥ ᑦ ?  

ᐱᖃᐅᓯ ᑎᓗᒋ ᑦ  ᐃᓇᖐᑲ ᐃᓐ ᓇᑎᓪ ᓗᑎᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᓂᒃ  ᒥ ᑭ ᓂᖅᐹᒦ ᑦ ᑐᓂᒃ , ᐊᑯ ᓐ ᓈᕿᔪ ᓂᒃ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒥ ᓗ. 

 ᐄ 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᑲ ᐃᓇᖅᑐᑎᑦ : 

o ᑭ ᖑᕝ ᕖᑲ ᐃᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᒥ ᑦ  

o ᐃᓇᖐᑲ ᐃᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᒥ ᑦ  

o ᑕᒪ ᒃ ᑮ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᒥ ᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᔨ ᒥ ᓪ ᓗ ᐃᓇᖐᑲ ᐃᓐ ᓇᖅᑐᖓ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖑᐃᓐ ᓇᖅᑐᒥ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᖅ  

 

421. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖑᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  ᐋᒡ ᒐ ᓘᓐ ᓃᑦ ? 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖑᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖑᐃᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᑕᖅᑮ ᑦ  ᒪ ᓕᑦ ᑐᒍ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖑᑲ ᐃᓐ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ , ᐃᓕᓯ ᒪ ᑲ ᐃᓐ ᓇᑐᐃᓐ ᓇᖅᑐᖅ , 

ᐃᓛᓐ ᓃᓇᒃ ᑯ ᑦ   

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᔅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᖅᑭ ᑦ  

 

422.  ᒫ ᓐ ᓇᐅᔪ ᖅ , ᑭ ᓱ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᖃᕋ ᓱ ᖅ ᑲ ᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ ?  

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᒐ ᔭ ᖅ ᑲ ᑦ : 

 ᐱᓕᒻ ᒪ ᓴ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓗᑎᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᓕᕆᓂᖅ , ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᖅ , ᑎᑎᕋ ᕐ ᓂᖅ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᒃ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᒃ ᑲ ᓂᕐ ᓗᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓪ ᓚᕆᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᓗᖓ 

 ᐸᐃᕆᑦ ᑎᔨ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑎ 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓴ ᕐ ᓗᓂ 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᖅᑎᓂᒃ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᔪ ᓂᒃ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᓯ ᒪ ᔭ ᒃ ᑲ  ᓇᕿᑦ ᑕᕆᐅᖅᓴ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  

 ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᐊᐅᓪ ᓛᕐ ᓗᖓ ᓄᓇᓕᐸᐅᔭ ᕐ ᒧ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᒧ ᑦ  

 ᐃᑲ ᔪ ᕐ ᓗᖓ ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᖅᑎᐅᔪ ᒥ ᑦ  ᐱᒋ ᐊᕈ ᒪ ᔪ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓗᖓ 

 ᐃᖏᕐ ᕋ ᔪ ᓕᕆᓂᖅ  

 ᐅᖃᕐ ᕕᔅ ᓴ ᖃᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᖓ ᐊᓯ ᓐ ᓂᑦ  

 ᐱᐅᓂᖅ ᓴ ᒥ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓗᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓅᓱ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᓐ ᓇᐅᓂᖅᓴ ᓂᑦ  

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑕᖃᕐ ᓂᖅ ᓴ ᐅᓗᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᕐ ᓂᖅ ᓴ ᐅᓗᓂ 

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᑭ ᓱ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖅᑖᕆᔪ ᓐ ᓇᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᒋ ᑦ  

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᓂᒃ  ᐱᖃᓯ ᐅᔾ ᔨ ᓂᖅ  

 

423.  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈ ᒪ ᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᒋ ᓚᖅᑕᑎᓐ ᓂ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  



 

424. ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᓂᓐ ᖏᓚᑎᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᕆᓚᐅᖅᑕᑎᓐ ᓂ? 

 ᐃᒪ ᐃᓚᐅᕐ ᖓᑦ : 

 ᐋᓐ ᓂᐊᓪ ᓗᖓ ᐱᒡ ᒐ ᖅᑐᖓᓗ 

 ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᓪ ᓗᖓ ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 ᐸᐸᑦ ᑎᓪ ᓗᖓ ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᓚᓐ ᓂᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, 60 ᐅᑭ ᐅᓕᒻ ᒥ ᑦ  ᐅᖓᑖᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᓇᒻ ᒥ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ ᐃᓚᓐ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᑲ ᒪ ᒋ ᐊᖃᕐ ᕋ ᒪ  

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᐸᒃ ᑲ ᒪ  

 ᐅᑕᖅᑭ ᔪ ᖓ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᒻ ᒧ ᑦ  ᐅᑎᖁᔭ ᐅᖅᓯ ᖅᑐᖓ 

 ᑭ ᐅᔭ ᐅᖅ ᓯ ᖅᑐᖓ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᔅ ᓴ ᒧ ᑦ  

 ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᕐ ᖓᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᒥ ᑦ  

 ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᓚᐅᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᓐ ᓂᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᒥ ᑦ  

 ᐃᓚᐃᓐ ᓈᖅᑕᐅᓂᐊᖅᑐᒋ ᓪ ᓗᖓ, ᐅᕕᓂᖃᑎᒋ ᓐ ᖏᑕᓐ ᓄᑦ  ᐃᑉ ᐱᒋ ᔭ ᐅᑦ ᑎᐊᖑᓪ ᓗᖓᓘᓐ ᓃᑦ   

 ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᓗᐊᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

 

425. ᕿᓂᓐ ᓂᐊᖅᑐᒋ ᕕᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒥ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᒡ ᒋ ᖅᑐᓄᑦ ? 

 ᐄ 

ᑭ ᓱ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᖃᕋ ᔭ ᖅ ᑲ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒧ ᖅᑲ ᐃ: 

a. ᐱᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓴ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓗᑎᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᓕᕆᓂᖅ , ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᖅ , ᑎᑎᕋ ᕐ ᓂᖅ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᒥ ᓂᒃ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  

b. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᒃ ᑲ ᓂᕐ ᓗᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓪ ᓚᕆᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᓗᖓ 

c. ᐸᐃᕆᑦ ᑎᔨ ᒧ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑐ 

d. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓴ ᕐ ᓗᓂ 

e. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ ᓴ ᖅ ᓯ ᐅᖅᑎᓂᒃ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᔪ ᓂᒃ  

f. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᓯ ᒪ ᔭ ᒃ ᑲ  ᓇᕿᑦ ᑕᕆᐅᖅᓴ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  

g. ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᐊᐅᓪ ᓛᕐ ᓗᖓ ᓄᓇᓕᐸᐅᔭ ᕐ ᒧ ᑦ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅᓯ ᒪ ᔪ ᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  

h. ᐃᑲ ᔪ ᕐ ᓗᖓ ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᖅᑎᐅᔪ ᒥ ᑦ  ᐱᒋ ᐊᕈ ᒪ ᔪ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓗᖓ 

i. ᐃᖏᕐ ᕋ ᔪ ᓕᕆᓂᖅ  

j. ᐅᖃᕐ ᕕᔅ ᓴ ᖃᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᖓ ᐊᓯ ᓐ ᓂᑦ  

k. ᐱᐅᓂᖅ ᓴ ᒥ ᑦ  ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᓗᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓅᓱ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᓐ ᓇᐅᓂᖅᓴ ᓂᑦ  

l. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑕᖃᕐ ᓂᖅ ᓴ ᐅᓗᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᕐ ᓂᖅ ᓴ ᐅᓗᓂ 

m. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᑭ ᓱ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᖅᑖᕆᔪ ᓐ ᓇᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᒋ ᑦ  

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᒧ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓅᕐ ᓂᖓᓂ 

 

426. ᐊᐅᓪ ᓛᕈ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ ᑎᐊᕆᔪ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᒪ ᓂᒪ ᔾ ᔪ ᑎᑕᖃᓂᕐ ᑲ ᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᓪ ᓚᕆᑦ ᑕᓐ ᓂᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄᖃᐃ 

 



427. ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᓗᕐ ᑎᑦ  ᐊᐅᓪ ᓛᕋ ᔭ ᓐ ᖏᓚᑎᑦ ? 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒦ ᑦ : 

 ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓂᓐ ᓄᑦ  

 ᒫ ᓐ ᓇ ᖁᕕᐊᒋ ᒐ ᕕᐅᒃ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  

 ᐃᓚᒃ ᑲ  ᐅᖓᓕᕐ ᓂᐊᖅᑕᒃ ᑲ  ᐱᖃᑎᒃ ᑲ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒐ ᒪ  ᕿᑐᕐ ᖓᕐ ᓂᑦ  

 ᐃᓚᒃ ᑲ  ᑲ ᒪ ᒋ ᔭ ᕆᐊᖃᕋ ᒃ ᑭ ᑦ  

 ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑎᖃᕋ ᒪ  ᐱᒡ ᒐ ᕋ ᒪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

 ᖁᕕᐊᓱ ᑦ ᑐᖓ ᓇᒦ ᓐ ᓂᓐ ᓂᑦ  ᐊᑲ ᐅᓪ ᓗᖓᓗ 

 ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᒌ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᖓ 

 ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᒋ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐊᐅᓪ ᓛᕋ ᔭ ᓐ ᖏᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

 

428. ᐅᑭ ᐅᓂᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᓂᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓂᒃ , ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᐊᐅᓪ ᓛᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓯ ᑎᒧ ᑦ , ᑕᐅᓐ ᒧ ᑦ  

ᓄᓇᓕᒻ ᒧ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒨ ᖓᔪ ᒧ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈ ᒪ ᕕᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  

 

ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈ ᒪ ᒐ ᔭ ᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ . 

 

429. ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᒋ ᔭ ᐃᑦ  ᓱ ᓕ ᐃᖅ ᑲ ᓇᔭ ᕐ ᕕᒋ ᓂᐊᖅᑐᒋ ᕕᐅᒃ  ᐅᑭ ᐅᓄᒃ  ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓄᒃ ? 

ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒧ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᕈᕕᑦ , ᐊᑯ ᓂᐅᓂᖅ ᓴ ᖅ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᒋ ᕙᑦ ᑕᐃᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᕆᖔᕐ ᓗᒍ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

430. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᒍ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  ᐅᑭ ᐅᓂᒃ  

ᒪ ᕐ ᕉ ᓐ ᓂᒃ  ᐊᒡ ᒋ ᖅᑐᓂᒃ ? 

 

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᔪ ᑦ :  

 ᓄᓇᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  (ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕖᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ  ᐱᔨ ᑦ ᑎᕋ ᖅᑏᑦ ) 

 ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ ᓲ ᕐ ᓗ ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᑦ  ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ   

 ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄᖃᐃ 

 

431. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

432. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖃᕈ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ  

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ : 

a. ᓄᓇᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ 

b. ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ  ᑎᒥ ᐅᔪ ᒥ ᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  



ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  ᓄᓇᕗᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᖓ, ᖁᓪ ᓕᖅ  ᐆᒻ ᒪ ᖅ ᑯ ᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ , ᓄᓇᕗᑦ  

ᐃᓪ ᓗᓕᕆᔨ ᕐ ᔪ ᐊᒃ ᑯ ᑦ , ᓄᓇᕗᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖃᑏᑦ  ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᖓ, ᓄᓇᕗᑦ  ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓂᕐ ᒧ ᑦ  

ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᖏᑦ  

c. ᓄᓇᓖᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᑦ , ᓯ ᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᖃᓗᓐ ᓂ  

d. ᑲ ᓇᑕᐅᑉ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  

 

433. ᓇᓪ ᓕᐊᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᖃᓄᐃᑦ ᑐᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐱᓕᕆᔨ ᒻ ᒪ ᕆᐅᒐ ᔭ ᕐ ᓂᓐ ᓂᑦ  

 

434. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓐ ᓂ? 

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐱᓕᕆᔨ ᒻ ᒪ ᕆᐅᒍ ᒪ ᓂᕐ ᓂᑦ  

 

435. ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕈ ᒪ ᓐ ᖏᓚᑎᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᓄᓇᕗᒻ ᒥ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒦ ᑦ : 

a. ᓈᒻ ᒪ ᒋ ᔭ ᐃᑦ  ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  

b. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓄᑦ  

c. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᓐ ᖏᑕᕋ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᖏᓐ ᓂᓐ ᓄᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐱᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖃᕆᐊᓕᒃ , ᐊᑐᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓯ ᒪ ᓗᓂᓗ  

d. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑕᐃᒫ ᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᑎᑦ ᑎᖏᑦ ᑐᑦ  ᐃᓄᓐ ᓂᑦ  

e. ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᔅ ᓴ ᖅᑕᖃᕋᓗᐊᕐ ᒪ ᖔᑕ ᖃᓄᕐ ᓗ ᐱᓇᓱ ᒋ ᐊᖓ 

f. ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ  ᐊᐅᓪ ᓚᕈ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

g. ᐃᓪ ᓗᔅ ᓴ ᖃᓐ ᖏᓗᐊᕋ ᔭ ᖅᑐᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓪ ᓗᒐ  ᔭ ᒐ ᐃᒍ ᒪ ᓐ ᖏᑕᕋ  

h. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  ᖃᓄᓘᕆᐊᖃᓂᕐ ᖏᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᑭ ᓕᐅᑕᐅᔪ ᑦ , ᐃᑲ ᔫ ᓯ ᐊᑦ  ᐃᓪ ᓗᑐᐊᖑᓪ ᓗᓂ, ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔭ ᕆᐊᓖᑦ , 

ᖃᓄᖅᑑᕈ ᓐ ᓇᓐ ᖏᓗᐊᕐ ᓃᑦ , ᐊᕗᖓᓕᒫ ᖅ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᓐ ᖏᓇᒃ ᑯ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓗ 

ᐃᓅᓯ ᕐ ᓗ ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᖅᑎᒋ ᐊᖃᕋ ᒃ ᑭ ᒃ   

i. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᒃ  ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᖃᓐ ᖏᑦ ᑎᐊᕐ ᖓᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᐱᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ, ᐅᑉ ᐱᕆᔭ ᖏᓐ ᓂ 

ᐅᖃᐅᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᕈ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐊᑐᕐ ᓗᖓ  

j. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᐅᓂᖓᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᖓ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓕᕋᓇᖅ ᓵ ᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖏᑦ , ᐸᕝ ᕕᓴ ᕐ ᓂᖏᑦ , ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᑎᑦ ᑎᖏᓐ ᓂᖏᓪ ᓗ  

k. ᐸᐃᕆᕕᒃ  

l. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᖅᑐᓂ ᐃᓚᓐ ᓂᓪ ᓗ ᑲ ᒪ ᒋ ᐊᖃᖅᑐᖓ 

m. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᖏᑦ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᒪ ᓐ ᖏᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕆᕋ ᓱ ᐊᓚᐅᖅᑕᒃ ᑲ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ 

 

436. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

437. ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᓐ ᓇᖅᑐᒃ ᑰ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᓐ ᓂᖅ ᓴ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑐᓂ 

ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ ? 



 ᐄ 

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᒃ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᔪ ᒃ ᑰ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔅ ᓱ ᕉᑎᖃᕐ ᓂᖅ ᑭ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᒍ  ᐊᑑᑎᔪ ᖅ . 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᓂᖅᑲ : 

a. ᐱᓇᓱ ᐊᖅᑐᑎᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᑐᓴ ᕐ ᕕᒋ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔭ ᒋ ᑦ  ᐅᖃᐅᔾ ᔭ ᐅᑲ ᓐ ᓂᕐ ᓇᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᓂᕆᔭ ᕆᐊᓕᖏᑦ  ᐱᑕᖃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᑕᐃᒫ ᒃ , 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅ ᓯ ᒪ ᖃᑦ ᑕᕆᐊᓕᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᔾ ᔨ ᐸᓗᖓᓐ ᓂ 

ᐱᔪ ᓐ ᓇᖅᑐᓯ ᒥ ᐅᒋ ᐊᓕᒃ  

c. ᐅᖃᐅᓯ ᖏᑦ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᕆᐊᓕᖏᓐ ᓂ ᐱᔪ ᓐ ᓇᓚᐅᓐ ᖏᑕᒃ ᑲ  

d. ᐱᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓯ ᒪ ᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ ᑕᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒧ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᒧ ᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᓯ ᒪ ᔭ ᒃ ᑲ  ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᒋ ᐊᓖᑦ , ᐊᐱᖅᓱ ᖅᑕᐅᓂᕐ ᒧ ᑦ  

ᐱᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ  

e. ᐊᑯ ᓂᐅᓗᐊᓚᐅᕐ ᖓᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕐ ᓂᖏᓐ ᓂ 

f. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᖅᑎᑦ ᑎᓇᓱ ᐊᖅᑎᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᑎᑦ ᑎᓚᐅᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑕ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᑎᑦ ᑎᖏᑦ ᑐᖅ , ᐃᖏᕐ ᕋᓂᖓᓗ ᒪ ᓕᑦ ᑎᐊᖅᑑᔮ ᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

g. ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᔪ ᕈ ᑎᖃᕋ ᒪ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓂᒪ ᒐ ᒪ  

h. ᐊᓯ ᖏᑦ   

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᑭ ᓱ ᑦ  ᐊᔅ ᓱ ᕉᑎᒋ ᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᒋ ᑦ  ᐱᒡ ᒐ ᓇᕆᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᒋ ᓪ ᓗ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐊᑐᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕆᓚᐅᖅᑕᕋ  ᐱᓇᓱ ᓚᐅᓐ ᖏᒻ ᒪ ᕆᑦ ᑐᖓ 

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᒍ ᒫ ᕐ ᓂᐊᖅᑮ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᒡ ᒋ ᖅᑐᓄᑦ   

 

438. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᒍ ᒫ ᖅ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  

12−ᓄᑦ  ᐊᒡ ᒋ ᖅᑐᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 ᐄᖃᐃ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑭ ᓱ ᒥ ᒃ ᑭ ᐊ ᒪ ᓕᑦ ᑐᖅ  

 

439. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  

ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᖅᑲ ᑕ: 

a. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᓐ ᓂᕈᕕᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᔾ ᔪ ᑎᒥ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

b. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᑕᐅᓐ ᓂᕈᕕᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᑦ ᑎᐊᓕᕐ ᓗᑎᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒍ ᕕᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

c. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ  ᓄᓇᓕᓐ ᓃᑉ ᐸᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐸᕐ ᓇᓐ ᓂᖅ  ᐅᖓᓯ ᑦ ᑐᒥ ᓪ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ  

 

440. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑕᐅᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᓇᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ , ᐃᑲ ᔫ ᑎᓂᒃ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖃᓄᐃᓘᖃᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ  

ᐃᑲ ᔫ ᑎᖃᕐ ᓂᐊᖅᑐᓂᒃ  ᓄᓇᖃᖅᑳ ᖅᑐᒥ ᓂᕐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᓄᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

ᑲ ᔪ ᓯ ᑦ ᑎᐊᖁᔨ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓂᕐ ᒥ ᑦ ? 

 ᐄ 



 ᐋᒡ ᒐ  

 

441. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑎᒍ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᓯ ᐊᒍ ᑦ  

ᐅᖓᓯ ᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓗᑎᑦ ? 

ᑕᐃᒃ ᑯ ᓄᖓ ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᐸᑦ ᑐᓄᑦ , ᑖᓐ ᓇ ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕋᑖᓚᐅᕐ ᓂᖏᓐ ᓄᑦ  

ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᒥ ᓄᑦ . 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

442. ᖃᓄᑎᒋ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐅᖃᓯ ᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕈ ᕕᑦ ? 

ᑕᐃᒃ ᑯ ᓄᖓ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖅᐸᑦ ᑐᓄᑦ , ᑖᓐ ᓇ ᐅᖃᐅᓯ ᓕᒃ  ᑕᒪ ᒃ ᑮ ᓐ ᓄᒃ  ᒫ ᓐ ᓇᓂᓴ ᕐ ᓄᓪ ᓗ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑕᖏᓐ ᓄᑦ . 

ᐃᒪ ᐃᑦ ᑑᕙ: 

 ᐊᕝ ᕙᖓᓂ ᒥ ᑭ ᓂᖅ ᓴ ᖅ  

 ᐊᕝ ᕙᖓ 

 ᐊᕝ ᕙᕆᓗᐊᖅᑕᖓᓐ ᓂ 

 

ᐱᓕᒻ ᒪ ᓴ ᖅ ᓯ ᒪ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᓪ ᓗ 

 

443. ᑕᖅᑭ ᓂᒃ  12−ᓂᒃ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐊᕕᑦ ᑐᖅᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ , ᓇᐃᑦ ᑐᓂᒃ , ᑲ ᑎᒪ ᓂᐅᔪ ᓂᒃ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᐅᔪ ᒥ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓄᑦ  ᐱᓕᒻ ᒪ ᓴ ᖅᑐᑎᑦ ?  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᑕᖅᑭ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

444. ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᕙᑦ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᖅ ᓯ ᓚᐅᖅ ᓯ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  ᑕᖅᑮ ᑦ  12 ᐃᓗᐊᓂ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

ᐃᒪ ᐃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᑦ : 

a. ᐱᔭ ᔅ ᓴ ᖃᓗᐊᓚᐅᕋᕕᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕆᐊᔅ ᓴ ᖅ  

b. ᐊᑭ ᑐᓗᐊᓚᐅᕐ ᖓᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕋ ᔅ ᓴ ᖅ  

c. ᐃᒻ ᒥ ᓄᑦ  ᐃᓚᓐ ᓄᓪ ᓗ ᑲ ᒪ ᒋ ᐊᖃᓚᐅᕋᕕᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓱ ᕈ ᓯ ᓕᕆᔭ ᕆᐊᖃᖅᑐᑎᑦ , ᐃᓐ ᓇᕐ ᒥ ᓪ ᓗ ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒋ ᐊᖃᖅᑐᑎᑦ   

d. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᓚᐅᖅᑕᐃᑦ  ᐃᓄᑦ ᑎᑑᓚᐅᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  

e. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᓚᐅᖅᑕᐃᑦ  ᓄᓇᔅ ᓯ ᓐ ᓂ ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᓚᐅᓐ ᖏᒻ ᒪ ᑦ  

f. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᓚᐅᖅᑐᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᐱᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᑕᖃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓅᓯ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  

g. ᐃᓂᔅ ᓴ ᖅᑕᖃᓐ ᖏᓗᐊᓚᐅᖅᑐᖅ  

h. ᖃᐅᔨ ᒪ ᓚᐅᓐ ᖏᓐ ᓇᒪ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᖃᒪ ᕐ ᖔᒪ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓂᐊᕐ ᓗᖓ 

i. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᑖᕈᑎᔅ ᓴ ᓂ ᐱᕕᔅ ᓴ ᖃᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕈᑎᓂᒃ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᓂᒃ , ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ, ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖓᓂᓗ  

j. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓂᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᖅᑕᖃᕐ ᒪ ᖔᖅ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᓚᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

k. ᐋᓐ ᓂᐊᖃᑦ ᑕᓚᐅᕋ ᒪ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑎᑦ ᑎᔪ ᖃᖅᑎᓪ ᓗᒍ  

l. ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐅᑉ ᐱᕆᑦ ᑎᐊᓚᐅᓐ ᖏᓐ ᓇᕕᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᕐ ᓇᓯ ᒪ ᑦ ᑎᐊᖅᑑᔮ ᓚᐅᓐ ᖏᓐ ᓇᕕᑦ  

m. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐱᔾ ᔪ ᑎᑎᑦ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᓂᓐ ᖏᒻ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

 

445. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐱᔾ ᔪ ᑎᖃᕐ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑕᐅᓚᐅᕐ ᓂᖅ ᑭ ᑦ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 



ᐃᒪ ᐃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᑦ : 

a. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᑦ ᑕ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖁᓚᐅᕐ ᖔᑎᒍ  

b. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ ᑎᓐ ᓂ ᐱᑦ ᑎᐊᑲ ᓐ ᓂᕆᐊᖃᕐ ᓂᑎᓐ ᓂ ᖃᐅᔨ ᒃ ᑲ ᓂᕐ ᓗᑕᓗ 

c. ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓵ ᕗᑦ  ᐊᖏᓪ ᓕᒋ ᐊᖁᓪ ᓗᒋ ᑦ  

d. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ ᑎᓐ ᓂ ᐊᓯ ᔾ ᔩ ᓂᐊᕋ ᑦ ᑕ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᕝ ᕙᓯ ᓐ ᓂᖅ ᓴ ᒨ ᕐ ᓂᐊᕋ ᑦ ᑕ 

e. ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑐᑕ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓚᐃᓴ ᔅ ᓯ ᒥ ᑦ  

f. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᖅᓯ ᓗᑎᑦ  ᓱ ᒻ ᒪ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑕᐅᒋ ᐊᖃᕐ ᓂᒪᖔᖅᐱᑦ  

 

446. ᐊᑭ ᓖᒋ ᐊᖃᕐ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᐊᕐ ᓗᑎᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

447. ᐱᖃᑕᐅᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᑯ ᐊᐸᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᓕᓯ ᒪ ᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᓕᒻ ᒪ ᑦ ᑐᑎᑦ  

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᑕᐅᓯ ᓐ ᓈᖅ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑎᑕᐅᓪ ᓗᑎᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

448. ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕆᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᑦ ᑎᓗ, 

ᐅᖓᑖᓅᓗᐊᖅᑐᐊᓗᒃ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᓂᖃᖅᑐᒋ ᕕᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔭ ᕐ ᓄᑦ  ᐱᓚᓱ ᐊᕈ ᓯ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

449. ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᓪ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᖅ ᓯ ᒪ ᓃᓪ ᓗ, 

ᐱᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖃᑦ ᑎᐊᖅᑑᔮ ᓐ ᖏᓚᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕆᔭ ᕐ ᓄᑦ  ᐱᓇᓱ ᐊᕈ ᓯ ᐅᓚᐅᖅᑐᒥ ᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᓐ ᓇᕈ ᒪ ᓃᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒧ ᑦ  

 

450. ᐱᓕᒻ ᒪ ᓴ ᕐ ᓗᑎᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖃᑕᐅᒍ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᖅ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  

ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᓄᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕐ ᓗᑎᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

451. ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

ᐃᒪ ᐃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᑦ : 

a. ᐅᖃᓕᒫ ᕐ ᓂᑐᐃᓐ ᓇᖅ , ᑎᑎᕋ ᕐ ᓂᖅ  ᓈᓴ ᐅᓯ ᕆᓂᕐ ᓘᓐ ᓃᑦ  

b. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒥ ᑦ  ᕿᓂᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᓯ ᒪ ᔭ ᒃ ᑲ  ᖃᓄᖅ  ᑎᑎᕋᕆᐊᖃᕐ ᒪ ᖔᑕ 

c. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᓕᕆᓂᖅ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᕈᓇᕐ ᓂᖅ , (Word, Excel), ᑲ ᒪ ᒋ ᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓗᒋ ᑦ  

ᐋᖅᑭ ᒋ ᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓗᒋ ᓪ ᓗ ᐃᓗᓕᖅᑕᖏᑦ  

d. ᐃᒻ ᒥ ᓂᒃ  ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓂᖅ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᑭ ᖑᕙᓐ ᖏᓪ ᓗᖓ ᑲ ᒪ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ , ᐊᔅ ᓱ ᕉᑎᒃ ᑲ ᑦ  ᐊᐅᓚᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓗᒋ ᑦ , 

ᐃᓅᓇᓱ ᐊᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᖅ , ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅ  ᐃᓅᓯ ᕐ ᓗ ᑕᐃᒪ ᐃᓪ ᓗᐊᖅᑎᒐ ᓱ ᐊᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᒋ ᑦ  

e. ᐱᓕᕆᖃᑎᖃᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓄᒋ ᐊᓪ ᓗᑕ ᐃᓱ ᒪ ᓕᐅᕋ ᓱ ᐊᖃᑦ ᑕᕐ ᓂᖅ , ᐱᓕᕆᖃᑎᒌ ᑉ ᐸᓪ ᓕᐊᖏᓐ ᓇᕐ ᓗᑕᓗ 

f. ᑐᓴ ᐅᒪ ᖃᑦ ᑕᐅᑎᓕᕆᓂᖅ   



ᓲ ᕐ ᓗ, ᑎᑎᕋᕆᐅᖅᓴ ᕐ ᓗᓂ ᓇᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐅᓂᒃ ᑳ ᕐ ᓂᑦ , ᐅᖃᐅᓯ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐅᓂᒃ ᑳ ᕈ ᓐ ᓇᓂᖅ  

g. ᓯ ᕗᒃ ᑲ ᑦ ᑕᐃᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  ᐊᐅᓚᑦ ᑎᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  ᐊᖏᔪ ᖅᑳ ᖑᓗᓂ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ , ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᕆᓂᒃ ᑯ ᑦ , ᐱᓕᕆᐊᔅ ᓴ ᓄᑦ  ᐊᐅᓚᑦ ᑎᓂᕐ ᒥ ᑦ  

h. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ  ᐃᓄᐃᑦ  ᐱᖅ ᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ, ᐃᓅᓯ ᓕᕆᔾ ᔪ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐱᕙᓪ ᓕᐊᓂᕐ ᒥ ᓪ ᓗ  

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᖅ  ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ . 

i. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒨ ᖓᔪ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐱᓕᕆᔨ ᒻ ᒪ ᕆᐅᒐ ᓱ ᐊᕐ ᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ , ᓱ ᓇᒃ ᑯ ᑖᑦ , ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  

ᒪ ᑯ ᐊ ᐋᓐ ᓂᐊᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᔩ ᑦ  ᐊᑦ ᑕᓇᖅᑕᐃᓕᒪ ᔪ ᓕᕆᓂᕐ ᓗ, ᐱᐅᖅᓱ ᐊᕐ ᓂᖅ , 

ᖃᐅᒪ ᓯ ᐅᑏᑦ , ᐸᐃᑉ ᐹᓕᕆᔾ ᔪ ᓰ ᑦ , ᑐᖅᑯ ᐃᓂᖅ , ᐊᓄᓪ ᓚᔅ ᓰ ᕕᑦ   

j. ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  

ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ ? 

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

a) ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ  

b) ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

c) ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

d) ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

e) ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

k. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒍ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᒐ ᔭ ᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ  

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᓂᐊᖅᑕᒥ ᓄᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᖅ  

 

452. ᐅᖃᖅᑲ ᐅᒐ ᕕᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕈ ᒪ ᓂᕋ ᖅᑐᑎᑦ  ᐱᓕᒻ ᒪ ᓴ ᕐ ᓗᑎᑦ  ᐃᑲ ᔫ ᑎᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᒥ ᑦ  

ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓂᐊᕐ ᓗᓂ, ᑕᐃᔭ ᐅᒻ ᒥ ᔪ ᖅ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᓂᐊᖅᑕᒥ ᓂᒃ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᑦ . ᖃᓄᖅ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᒪ ᒐ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᑕᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᒥ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈ ᒪ ᒍ ᕕᑦ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

ᐃᒪ ᐃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᑦ : 

a. ᓂᕈᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓗᖓ ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒥ ᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᓗᖓ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒥ ᑦ  ᑭ ᓱ ᒥ ᑦ  ᖃᐅᔨ ᒪ ᒋ ᐊᖃᕐ ᒪ ᖔᕐ ᒪ , 

ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᑦ  ᐃᓗᓕᖏᑦ  

b. ᓂᕈᐊᑦ ᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓗᖓ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕆᐊᓕᓐ ᓂᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᒧ ᑦ  

c. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑎᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓗᖓ ᐊᑕᐅᓯ ᕐ ᒧ ᑦ  

d. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕋ ᔅ ᓴ ᕐ ᓂᑦ  ᓄᓇᓕᓐ ᓂ ᐱᑕᖃᕐ ᓗᑎᑦ  

e. ᐃᓄᒃ ᑐᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑎᑦ ᑎᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  

f. ᐃᓕᓐ ᓂᑲ ᐃᓐ ᓇᕈᑏᑦ  ᐃᓱ ᒪ ᖃᕐ ᒥ ᓗᑎᑦ  ᐃᓄᐃᑦ  ᐱᖅᑯ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐃᓅᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ 

g. ᓴ ᖅ ᑭ ᔮ ᖅᑎᑕᐅᒃ ᑲ ᓐ ᓂᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᑎᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕈᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ  

h. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᕈ ᒪ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᓐ ᓇᖅ ᓯ ᓗᖓ 

i. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᑖᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓗᖓ ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑎᒍ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕇᕈ ᒪ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐸᐃᑉ ᐹᕐ ᓂᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᓂᒃ , ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ ᑭ ᖑᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᓪ ᓗ 

j. ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓗᖓ ᐸᐃᕆᕕᒻ ᒦ ᑎᒋ ᐊᓕᓐ ᓂᑦ  ᓱ ᕈ ᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  

k. ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑎᒍ ᑦ  ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓗᖓ 

l. ᖃᖓᑦ ᑕᐅᑎᓂᒃ  ᑐᔪ ᕐ ᒥ ᔾ ᔪ ᑎᓂᓪ ᓗ 

m. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐃᑲ ᔪ ᖅᑕᐅᑲ ᓐ ᓂᕐ ᒥ ᓗᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐃᓗᑦ ᑎᒍ ᑦ , ᓱ ᖅ ᑯ ᐊᕿᓂᑦ ᑎᒍ ᑦ , ᐃᓱ ᒪ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᕕᑦ ᑎᐊᕙᖃᕐ ᓗᖓᓗ 

 

453. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ  12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᖃᐅᔨ ᒪ ᔮ ᖃᓚᐅᖅᑭ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕋ ᔅ ᓴ ᓂᒃ , 

ᑲ ᑎᒪ ᓂᐅᔪ ᓂᒃ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓯ ᓐ ᓈᖅ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓄᑦ  ᐱᓕᒻ ᒪ ᑲ ᓐ ᓂᕈ ᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓂᐊᕐ ᓗᓂ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 



454. ᑕᖅᑭ ᓄᑦ   12−ᓄᑦ  ᐊᓂᒍ ᖅᑐᓄᑦ , ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᕿᓂᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕋ ᔅ ᓴ ᓂᒃ , 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕋ ᔅ ᓴ ᓂᒃ , ᑲ ᑎᒪ ᓂᐅᔪ ᓂᒃ  ᐱᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓴ ᐅᑎᔅ ᓴ ᑲ ᓐ ᓂᐅᒍ ᓐ ᓇᖅᑐᓂᒃ  

ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓂᐊᕐ ᓗᓂ? 

 ᐄ 

ᓇᑭ ᑦ  ᓇᓂᓯ ᓐ ᓂᖅᑭ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈ ᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

 

 

a. ᑭ ᒃ ᑯ ᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓄᑦ  ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᔭ ᐅᒐ ᔪ ᑦ ᑐᓂᒃ   

ᓲ ᕐ ᓗ ᐅᑯ ᓂᖓ, Facebook, Twitter, LinkedIn 

b. ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᖏᑦ , ᓄᓇᕗᑦ  ᕼᐊᒻ ᒪ ᓚᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᔅ ᓴ ᓄᑦ  

ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᒌ ᓐ ᓂᒃ , DIO−ᓂᑦ  

c. ᐃᓚᓐ ᓂᑦ , ᓴ ᓂᓕᓐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖃᑎᓐ ᓂᒃ  

d. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ  

e. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᖅᑐᓕᕆᔨ ᒥ ᑦ , ᓄᓇᓕᓐ ᓂᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ  

ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕐ ᕕᒻ ᒥ ᑦ  

f. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᓴ ᖅ ᑭ ᔮ ᖅᑎᑦ ᑎᔪ ᖃᖅᑎᓪ ᓗᒍ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  

ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᑎᑦ ᑎᔪ ᖃᖅᑎᓪ ᓗᒍ  

g. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᓐ ᓂᑦ  ᓯ ᓚᖅᑐᖅᓴ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ  

ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᓂᓪ ᓗ 

h. ᑏᕖᒥ ᑦ , ᓈᓚᐅᑎᒥ ᑦ , ᐱᕙᓪ ᓕᐊᔪ ᓂᒃ  ᐅᖃᓕᒫ ᒐ ᕐ ᓂᑦ , ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᐊᒐ ᕐ ᓂᑦ  

i. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  

j. ᓇᓂᓯ ᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑎᖅᑐᖓ ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  

 

 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᐸᕐ ᓇᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᕐ ᓂᓐ ᓂᑦ  

 

455. ᐃᓱ ᒪ ᕕᑦ  ᐅᑭ ᐅᓄᑦ  ᑕᓪ ᓕᒪ ᐅᓂᐊᖅᑐᓄᑦ , ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓛᕈ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ 

ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᓂᒃ , ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᔪ ᓄᓪ ᓗ 

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᒻ ᒥ ? 

ᒫ ᓐ ᓇ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᕕᑦ  ᐅᖃᐅᓯ ᖃᕐ ᓂᐊᖅᑐᖅ  ᖃᓄᐃᑦ ᑐᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕐ ᒪ ᖔᖅᐱᑦ . 

ᓱ ᑯ ᑦ ᑎᐊᓃᓕᖅᑭ ᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑕᓐ ᓂᑦ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

ᐃᒪ ᐃᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᒻ ᒪ ᑦ : 

a. ᐱᔭ ᕇᖅᐸᓪ ᓕᐊᓕᖅᑐᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᖁᕝ ᕙᕆᐊᖅᑎᑕᕋ  

ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕕᔾ ᔪ ᐊᒦ ᓐ ᓂᕆᓚᐅᖅᓯ ᒪ ᔭ ᕋ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᖁᕝ ᕙᕆᐊᕈᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᒃ  (GED, ABE, PASS) 

b. ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕆᔪ ᒪ ᔭ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᑐᖓ ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  

ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᖅᑐᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ 

c. ᓄᓇᕗᑦ  ᓯ ᕗᓂᔅ ᓴ ᕗᑦ  

d. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᒻ ᒥ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᒥ  

ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓗᖓ ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐃᑉ ᐸᖓᓐ ᓂ  

ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓐ ᖏᑦ ᑐᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᓯ ᓐ ᓈᖅ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᓗᓂ ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕈᑎᒥ ᑦ  

ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅ ᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐊᐃᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ . 

e. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕈᑎᒥ ᑦ  ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐹᖅᓯ ᐅᑎᒥ ᑦ  ᐊᐃᐸᖓᓂᓘᓐ ᓃᑦ  

ᐊᑦ ᑎᓂᖅᓴ ᒥ ᑦ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᔾ ᔪ ᑎᒥ ᑦ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᖁᓕᕇᓐ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓂᒃ  (B.A., B.Sc., LL.B.) 



f. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᕐ ᒥ ᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓗᓂ ᐃᓱ ᐊᓃᑦ ᑐᒥ ᑦ  

ᐸᐃᑉ ᐹᖅᑖᕋ ᓱ ᐊᕐ ᓗᓂ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᖁᓕᕇᓐ ᓂᒃ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓂᒃ  (M.A., M.Ed., Ph.D.)  

 

456. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᕈ ᒪ ᖅ ᑭ ᑦ  ᓄᓇᕗᑦ  ᓯ ᕗᓂᔅ ᓴ ᕗᒻ ᒥ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

457. ᐊᔅ ᓱ ᕉ ᑎᖃᖅᑭ ᑦ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᓚᑦ ᑎᕕᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᕈ ᒪ ᒐ ᓗᐊᖅᑎᓪ ᓗᑎᑦ ? 

ᑭ ᓱ ᓂᒃ  ᐊᔅ ᓱ ᕉ ᑎᖃᕋ ᕕᑦ  ᐱᒡ ᒐ ᓇᖅᑐᒃ ᑰ ᕈᑎᖃᕋᕕᓪ ᓗ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

a. ᐊᑭ ᑐᓗᐊᖅᑐᖅ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑖᑦ ᑎᐊᖃᑦ ᑕᖏᓐ ᓂᓐ ᓄᑦ  

b. ᐸᐃᕆᔨ ᔅ ᓴ ᑦ  

c. ᐊᓯ ᖏᑦ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐃᓚᓐ ᓂᓪ ᓗ ᑲ ᒪ ᒋ ᐊᖃᕐ ᓂᓐ ᓂᑦ  

d. ᓯ ᕗᓪ ᓕᖅᐸᐅᑎᓐ ᖏᑕᕋ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐱᐅᔪ ᐊᓗᒻ ᒪ ᖔᖅ  ᐃᓱ ᒪ ᓪ ᓗᐊᖏᑦ ᑐᖓ 

e. ᐱᔭ ᔅ ᓴ ᖃᓗᐊᖅᑐᖓ ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᓕᕆᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑐᖓ ᒫ ᓐ ᓇ 

f. ᐅᑉ ᐱᕆᑦ ᑎᐊᖏᓐ ᓇᒪ  ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐸᕐ ᓇᓯ ᒪ ᑦ ᑎᐊᖅᑑᔮ ᓐ ᖏᓐ ᓇᒪ  

g. ᓯ ᓚᑦ ᑐᖅ ᓴ ᕐ ᕕᔾ ᔪ ᐊᖃᓐ ᖏᓐ ᓂᖓᓐ ᓄᑦ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  

h. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕈᑎᔅ ᓴ ᐃᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑲ ᐃᓐ ᓇᕈᑎᔅ ᓴ ᐃᓪ ᓗ ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᔫ ᒐ ᓗᐊᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ 

ᐊᔾ ᔨ ᒌ ᓐ ᖏᓗᐊᖅᑐᑦ  ᐱᔪ ᒪ ᑦ ᑎᐊᕐ ᓇᖓᓗ 

i. ᐊᔅ ᓱ ᕈ ᓐ ᓇᓗᐊᕆᔭ ᕋ  ᐊᖏᕐ ᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᓐ ᖏᒋ ᐊᔅ ᓴ ᖅ  ᓄᓇᑦ ᑎᓐ ᓂ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐊᖏᕐ ᕋ ᖅ ᓯ ᖃᑦ ᑕᖅᑐᖅ  

j. ᖃᓂᒪ ᔪ ᖅ  ᑎᒥ ᒃ ᑯ ᓪ ᓗ ᐊᔪ ᕈ ᑎᖃᖅᑐᖓ 

k. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᔭ ᕆᐊᓕᓐ ᓂᑦ  ᐃᓕᓐ ᓂᐊᖅᓯ ᒪ ᓐ ᖏᓐ ᓇᒪ  

l. ᐊᓯ ᖏᑦ  

ᓇᓗᓇᐃᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐊᔅ ᓱ ᕉᑎᒋ ᔭ ᑎᑦ  ᐱᔭ ᕆᐊᑐᓂᖏᓪ ᓗ ᐃᓕᓐ ᓂᐊᕆᐊᓐ ᖏᔾ ᔪ ᑎᑎᑦ  

 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

ᐱᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓯ ᒪ ᔭ ᕆᐊᓖᑦ  

 

458. ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᔭ ᐃᓐ ᓇᕆᓗᒋ ᑦ  ᐊᑐᖅ ᓯ ᒪ ᔭ ᓕᒫ ᑎᑦ  ᑎᒍ ᓯ ᒪ ᔭ ᑎᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ  ᓯ ᓚᑖᓂᓗ 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᐅᑉ , ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᑎᒍ ᓯ ᓯ ᒪ ᓱ ᒋ ᕕᑦ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᓂᒃ . 

ᐊᑐᖅᓯ ᒪ ᕕᑦ  ᐃᒪ ᐃᑦ ᑐᓂᑦ : 

a. ᓯ ᕗᓕᖅᑎᐅᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐱᓕᕆᐊᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓗ ᐊᐅᓚᑦ ᑎᓂᕐ ᒥ ᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐸᕐ ᓇᓐ ᓂᖅ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐋᖅ ᑭ ᔅ ᓱ ᐃᓂᖅ  ᐱᓕᕆᐊᔅ ᓴ ᓂᒃ , ᐊᐅᓚᑦ ᑎᓂᖅ  

ᓯ ᕗᒃ ᑲ ᖅᑕᐃᓂᖅ  ᐃᓄᓐ ᓂᑦ  

b. ᓇᓴ ᐅᓯ ᕆᔪ ᓐ ᓇᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐱᓕᒻ ᒪ ᔅ ᓯ ᒪ ᒍ ᕕᑦ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓇᓴ ᐅᓯ ᕆᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  ᐱᓕᕆᐊᕆᔭ ᕆᐊᓕᓐ ᓂᑦ  ᓲ ᕐ ᓗ ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑐᕈᑎᔅ ᓴ ᓂᒃ , 

ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᓕᕆᔾ ᔪ ᓰ ᑦ  ᓇᕿᑦ ᑕᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᒋ ᓪ ᓗ 

c. ᐅᖃᓕᒫ ᕐ ᓂᖅ  ᑎᑎᕋ ᕈᓇᕐ ᓂᓪ ᓗ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᐅᖃᓕᒪ ᕐ ᓂᖅ  ᑎᑎᕋ ᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓂᓪ ᓗᓐ ᓃᑦ  ᑎᑎᖅᑲ ᓂᑦ  ᑐᓴ ᕋ ᔅ ᓴ ᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ , 

ᑎᑎᕋ ᖅ ᓯ ᒪ ᔪ ᓂᒃ  ᒪ ᓕᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᑦ  ᑕᑕᑎᕆᖃᑦ ᑕᕐ ᓗᑎᓪ ᓗᓄ ᑕᑕᑎᕆᐊᓕᓐ ᓂᒃ  

d. ᖃᔨ ᐅᓴ ᕐ ᓂᖅ  ᕿᒥ ᕐ ᕈᓂᖅ  ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ   

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓇᓗᓇᐃᔭ ᕐ ᓗᒋ ᑦ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᖅᑕᑎᑦ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᖏᑦ ᑕᑎᓪ ᓗ ᐊᖅ ᑮ ᓇᓱ ᐊᕐ ᓗᑎᓪ ᓗ 

ᐊᑲ ᐅᓐ ᖏᓕᐅᕈᑕᐅᔪ ᓂᒃ  

e. ᐃᓕᓐ ᓂᐊᑎᑦ ᑎᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  ᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᑦ  ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐃᓕᓴ ᐃᒍ ᓇᕐ ᓂᖅ  



f. ᑐᓴ ᔨ ᐅᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  ᑐᑭ ᓕᐅᕆᔪ ᓐ ᓇᓂᕐ ᓗ 

g. ᐊᓯ ᕙᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ  ᓄᓇᒨ ᕐ ᓗᓂ  

ᓲ ᕐ ᓗ, ᓯ ᓂᑦ ᑕᕆᐊᕐ ᓗᑎᑦ , ᐸᕐ ᓇᒍ ᓐ ᓇᕐ ᓗᑎᓪ ᓗ ᐊᓯ ᕙᕐ ᓂᕆᓂᐊᖅᑕᕐ ᓂᑦ  

 

ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᖅ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ  

 

459. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᑐᑭ ᓯ ᐊᕕᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓂᓪ ᓗ ᐊᑐᕈ ᓐ ᓇᕐ ᓗᒍ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

a. ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ  

b. ᐃᓄᐃᓐ ᓇᑦ ᑐᓐ  

c. ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

d. ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

e. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 

460. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᕈ ᓐ ᓇᖅᑭ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓂᓪ ᓗ ᐊᑐᕐ ᓗᒍ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

a. ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ  

b. ᐃᓄᐃᓐ ᓇᑦ ᑐᓐ  

c. ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

d. ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

e. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 

461. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐅᖃᓕᒫ ᕈ ᓐ ᓇᖅ ᑭ ᑦ  ᐊᑐᕐ ᓗᒍ ᓗ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

a. ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ  – ᖃᓂᐃᔭ ᖅᐸᐃᑦ  

b. ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ  – ᖃᓕᐅᔮ ᖅᐸᐃᑦ  

c. ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

d. ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

e. ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

f. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 

462. ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᖅᑎᐊᕈ ᓐ ᓇᖅᑭ ᑦ  ᐊᑐᕐ ᓗᒍ ᓗ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ ?  

ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

a. ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ  – ᖃᓂᐃᔭ ᖅᐸᐃᑦ  

b. ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ  – ᖃᓕᐅᔮ ᖅᐸᐃᑦ  

c. ᐃᓄᐃᓐ ᓇᖅᑐᓐ  

d. ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

e. ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

f. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 

463. ᐃᓱ ᒪ ᖅ ᓱ ᕈ ᕕᑦ , ᓇᓪ ᓕᐊᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᑐᕋ ᔭ ᖅ ᑭ ᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ ? 

 ᓂᕈᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᐊᑑᑎᔪ ᒥ ᑦ . 

a. ᐃᓄᑦ ᑎᑐᑦ  

b. ᐃᓄᐃᓐ ᓇᑦ ᑐᓐ  

c. ᖃᓪ ᓗᓈᑎᑐᑦ  

d. ᐅᐃᕖᑎᑐᑦ  

e. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂᓪ ᓗ ᐅᖃᐅᓯ ᕐ ᓂᑦ  

 

 

ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᔅ ᓴ ᓂᖓ 

 



ᐊᐱᖅᑯ ᓯ ᐅᓂᐊᓕᕐ ᒥ ᔪ ᓪ ᓕ ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᒥ ᓂᒃ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓯ ᒪ ᔪ ᖅ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑖᔅ ᓴ ᖏᑦ . 

 

464. ᐸᕐ ᓇᑉ ᐲᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑖᔅ ᓴ ᓐ ᓂᑦ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓐ ᓂᕈ ᕕᑦ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔮ ᕐ ᓂᑦ  ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓐ ᓂᑦ  

ᓇᒻ ᒥ ᓂᖅ  ᐃᖅᑲ ᓇᐃᔭ ᕐ ᕕᓂᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ ?  

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

465. ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᔭ ᐃᓐ ᓇᕆᓗᒋ ᑦ  ᑮ ᓇᐅᔾ ᔭ ᖅᑖᕕᔅ ᓴ ᐅᔪ ᑦ  ᐃᓱ ᓕᑦ ᑎᓯ ᒪ ᓕᖅᑐᓂ ᐃᓪ ᓗᒨ ᖅᑲ ᕆᐊᓖᑦ , 

ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐃᓪ ᓗᒨ ᖅᑲ ᕆᐊᓖᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᓐ ᓂᐊᕋᓗᕐ ᒪ ᖔᑕ ᐃᖅ ᑲ ᓇᐃᔭ ᕈ ᓐ ᓃᕈᕕᑦ  ᑮ ᓇᐅᔭ ᖅᑖᔅ ᓴ ᑎᑦ  

ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᔭ ᕆᐊᓖᑦ ? 

 ᐃᒪ ᐃᓐ ᓂᐊᖅᑲ : 

 ᓈᒻ ᒪ ᓗᐊᒻ ᒪ ᕆᓐ ᓂᐊᖅᑐᑦ  

 ᓈᒻ ᒪ ᑦ ᑐᑦ  

 ᓈᒻ ᒪ ᖏᑦ ᑐᑦ  

 ᖃᐅᔨ ᒪ ᓐ ᖏᑦ ᑐᖓ 

 

ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ  ᐊᖏᕈᑕᐅᔪ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᓂᐊᖅᑐᑎᑦ  

 

466. ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑏᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᖃᕐ ᖓᑕ ᐃᓅᕕᐊᓗᐃᑦ  ᑐᑦ ᑕᕐ ᕕᖓᓐ ᓂ ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ 

ᓄᐊᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᑎᑕᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᑦ  ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᒥ ᓃᑦ . ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒐ ᔭ ᕐ ᖓᑕ 

ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑑᓗᑎᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᐊᑐᖅᑕᑐᐊᕆᓗᓂᒋ ᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ 

ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑕᐅᓂᖏᓐ ᓄᑦ . 

ᐊᑏᑦ  ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓅᖓᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᔾ ᔮ ᖏᑦ ᑐᑦ . ᑕᐃᒫ ᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓗ, 

ᑕᐃᒃ ᑯ ᐊ ᐱᔭ ᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  2021−ᒥ  ᓈᓴ ᖅᑕᒥ ᓃᑦ  ᐃᓄᒋ ᐊᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᒥ ᓃᑦ , 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕᕆᔾ ᔪ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᔾ ᔮ ᖏᒻ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ . 

 

ᐊᖏᖅᑭ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᖓᑕ ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᖓᔪ ᓂᒃ  ᐃᓅᕕᐊᓗᐃᑦ  ᑐᑦ ᑕᕐ ᕕᖓᓐ ᓄᑦ  

ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

467. ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑏᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᖃᕐ ᖓᑕ ᑖᒃ ᑯ ᓄᖓ ᓄᓇᕗᑦ  ᑐᓐ ᖓᕕᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐊᒻ ᒪ ᓗ 

ᓄᓇᕗᑦ  ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑎᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ ᓄᐊᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᑎᑕᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᑦ  ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᒥ ᓃᑦ . 

ᓄᓇᕗᑦ  ᑐᓐ ᖓᕕᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓄᓇᕗᑦ  ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑎᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ ᐊᖏᖅᓯ ᒪ ᔪ ᐃᓐ ᓈᒃ  

ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓕᒫ ᓂᒃ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑑᑎᑦ ᑎᓂᐊᕐ ᖓᑕ ᐊᒪ ᓗ ᐊᑎᖅᑕᐅᑐᐃᓐ ᓇᕋ ᔭ ᖅᑐᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ 

ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑕᐅᓂᖏᓐ ᓄᑦ . 

 

ᐊᑏᑦ  ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓅᖓᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᔾ ᔮ ᖏᑦ ᑐᑦ . ᑕᐃᒫ ᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓗ, 

ᑕᐃᒃ ᑯ ᐊ ᐱᔭ ᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  2021−ᒥ  ᓈᓴ ᖅᑕᒥ ᓃᑦ  ᐃᓄᒋ ᐊᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᒥ ᓃᑦ , 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕᕆᔾ ᔪ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᔾ ᔮ ᖏᒻ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ . 

 

ᐊᖏᖅᑭ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᖓᑕ ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᖓᔪ ᓂᒃ  ᓄᓇᕗᑦ  ᑐᓐ ᖓᕕᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᓄᓇᕗᑦ  

ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑎᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

 

468. ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑏᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᖃᕐ ᖓᑕ ᐊᖏᕈᑎᑎᔪ ᑦ  ᒪ ᑭ ᕕᒃ  ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᒃ ᑯ ᓐ ᓂ 

ᓄᐊᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᑎᑕᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᑦ  ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᒥ ᓃᑦ . ᐊᖏᕈᑎᐅᑉ  ᐃᓗᐊᓂ, 



ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐱᓯ ᒪ ᑦ ᑎᒐ ᔭ ᕐ ᖓᑕ ᑐᑭ ᓯ ᒋ ᐊᕈᑎᓂᒃ  ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑑᓗᑎᒃ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ 

ᐊᑐᖅᑕᑐᐊᕆᓗᓂᒋ ᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑕᐅᓂᖏᓐ ᓄᑦ . 

 

ᐊᑏᑦ  ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓅᖓᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᔾ ᔮ ᖏᑦ ᑐᑦ . ᑕᐃᒫ ᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓗ, 

ᑕᐃᒃ ᑯ ᐊ ᐱᔭ ᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  2021−ᒥ  ᓈᓴ ᖅᑕᒥ ᓃᑦ  ᐃᓄᒋ ᐊᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᒥ ᓃᑦ , 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕᕆᔾ ᔪ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᔾ ᔮ ᖏᒻ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ . 

 

ᐊᖏᖅᑭ ᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᒍ ᓐ ᓇᕐ ᖓᑕ ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᖓᔪ ᓂᒃ  ᒪ ᑭ ᕕᒃ  ᑯ ᐊᐳᕇᓴ ᒃ ᑯ ᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

469. ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑏᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ  ᑲ ᑐᔾ ᔨ ᖃᑎᖃᕐ ᖓᑕ ᐊᖏᕈᑎᑎᔪ ᑦ  ᓄᓇᑦ ᓯ ᐊᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓂ 

ᓄᐊᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᐊᑐᐃᓐ ᓇᐅᑎᑕᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᑦ  ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᒥ ᓃᑦ . ᓄᓇᑦ ᓯ ᐊᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᓪ ᓗ 

ᐊᖏᖅᓯ ᒪ ᓪ ᓗᑎᑦ  ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᓂᖓ ᑎᒍ ᔭ ᖏᓐ ᓂ ᑲ ᓐ ᖑᓇᖅᑐᐃᓐ ᓇᐅᓂᐊᕐ ᓂᕋ ᖅᑐᑎᑦ  

ᐊᑐᖅᑕᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᑦ  ᑭ ᓯ ᐊᓂ ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑕᐅᓂᖏᓐ ᓄᑦ . 

 

ᐊᑏᑦ  ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ ᐃᕝ ᕕᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓅᖓᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᐊᓄᑦ  ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᔾ ᔮ ᖏᑦ ᑐᑦ . ᑕᐃᒫ ᔅ ᓴ ᐃᓐ ᓇᕐ ᓗ, 

ᑕᐃᒃ ᑯ ᐊ ᐱᔭ ᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  2021−ᒥ  ᓈᓴ ᖅᑕᒥ ᓃᑦ  ᐃᓄᒋ ᐊᓐ ᓂᖏᓐ ᓂ ᐊᓯ ᖏᓪ ᓗ ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᒥ ᓃᑦ , 

ᐅᕝ ᕙᓘᓐ ᓃᑦ  ᐸᐃᑉ ᐹᓕᕆᔾ ᔪ ᓯ ᖏᓐ ᓂ ᑲ ᑐᔾ ᔭ ᐅᔾ ᔮ ᖏᒻ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄᑦ . 

 

ᐊᖏᖅᑮ ᑦ  ᐅᓂᒃ ᑳ ᕈ ᓐ ᓇᓂᕐ ᓂᑦ  ᓄᓇᑦ ᓯ ᐊᕗᑦ  ᒐ ᕙᒪ ᒃ ᑯ ᖏᓐ ᓄᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

 

ᓯ ᕗᓂᑦ ᑎᓐ ᓂ ᐊᐱᖅᓱ ᓐ ᓂᐅᔪ ᒫ ᖅᑐᑦ  

 

ᑲ ᓇᑕᒥ  ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑎᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᐱᖅᓱ ᑲ ᓐ ᓂᕈ ᒪ ᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᓇᐃᑦ ᑐᓂᑦ , 15-20−ᒥ ᓂᔅ ᒥ ᑦ  

ᐱᒻ ᒪ ᕆᐅᔪ ᓂᒃ  ᐃᓄᓕᕆᓂᕐ ᒨ ᖓᔪ ᓂᒃ . 

ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᑐᔫ ᑕᐅᓚᖅᑐᑦ  ᓯ ᕗᓂᑦ ᑎᓐ ᓂ ᐊᐱᖅᓱ ᖅᑕᐅᒐ ᔭ ᖅᑐᑦ  ᑭ ᒃ ᑯ ᕈᓘᔮ ᓗᐃᑦ  

ᐊᑦ ᑐᖅᑕᐅᓯ ᒪ ᔪ ᑦ  ᑲ ᓇᑕᒥ ᐅᑦ  ᐃᓄᓕᕆᓂᕐ ᒥ ᑦ . ᐱᖃᑕᐅᒍ ᕕᑦ  ᖃᐅᔨ ᓴ ᐅᑎᓂᒃ , ᐃᓱ ᒪ ᒋ ᔭ ᑎᑦ  

ᐅᖃᐅᓯ ᕆᔪ ᓐ ᓇᕋ ᔭ ᖅᑕᑎᑦ  ᐊᒻ ᒪ ᓗ ᑕᒪ ᒃ ᑯ ᐊ ᐊᔾ ᔨ ᒌ ᓐ ᖏᓐ ᓂᖏᑦ  ᕿᒥ ᕐ ᕈ ᔭ ᐅᒐ ᔭ ᕐ ᒥ ᔪ ᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓄ 

ᑲ ᓇᑕᒥ ᐅᑕᕐ ᓄᑦ . 

 

470. ᐊᑎᓕᐅᕈ ᒪ ᕖᑦ  ᓯ ᕗᓂᑦ ᑎᓐ ᓂ ᐊᐱᖅᓱ ᖅᑐᖃᒃ ᑲ ᓐ ᓂᓛᓕᕐ ᒥ ᑉ ᐸᑦ ? 

 ᐄ 

 ᐋᒡ ᒐ  

ᖃᐅᔨ ᒪ ᔭ ᐅᒋ ᐊᓕᒃ : ᐃᓪ ᓗᖃᑎᒌ ᑦ  ᐱᔪ ᓐ ᓇᖅᑎᑕᐅᖏᓐ ᓇᕆᐊᓖᑦ  ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ 

ᑭ ᓪ ᓕᓯ ᓂᐊᖅᑎᒃ ᑯ ᓐ ᓂ ᑲ ᓇᑕᒥ  ᐊᐱᖅ ᓲ ᑎᓂᒃ . 

 

471. ᐱᖃᓯ ᐅᑎᓗᒋ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᑦ ᑎᐊᕐ ᓗᑎᑦ  ᖃᕋᐅᓴ ᔭ ᒃ ᑯ ᑦ  ᑎᑎᕋ ᕐ ᕕᐅᓛᕋᕕᑦ  

ᐅᖄᓚᐅᑎᕋᓛᒃ ᑯ ᓪ ᓘᓐ ᓃᑦ  ᐊᐱᖅᓲ ᖅᐅᑉ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓅᖓᔪ ᓂᒃ  ᐊᑕᐅᓯ ᐅᓐ ᖏᑦ ᑐᓂᒃ . 

 

ᖃᕋ ᓴ ᐅᔭ ᖅᐱᑦ  ᑐᕌᕈᑎᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ: user@example.gov.ca 

 

ᐅᖄᓚᐅᑎᕋᓛᖅᐱᑦ  ᓈᓴ ᐅᑎᖓ 

ᓲ ᕐ ᓗ: 123-123-1234 

 

ᑐᓴ ᕆᐊᒃ ᑲ ᓐ ᓂᕈ ᒪ ᔪ ᒍ ᑦ  

472. ᐊᓯ ᖏᓐ ᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᔅ ᓴ ᖃᖅᑭ ᑦ  ᐊᐱᖅᑯ ᓰ ᑦ  ᒥ ᔅ ᓵ ᓄᑦ ? 

mailto:user@example.gov.ca


 

ᐅᕙᓂ ᐅᖃᐅᓯ ᕆᓗᒋ ᑦ .  


